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CE DICHIARAZIONE DI CONFORMITA Dichi la piena resp ilita

di tale dichiarazione, che il prodotto & conforme alle seguenti normative e ai relativi
documenti: EN 60 745, EN 55 014 in base alle prescrizioni delle direttive 2006/95/EG,
2004/108/EG.

RUMOROSITA/VIBRAZIONE Misurato in conformita al EN 60 745 il livello di pressione
acustica di questo utensile & 59 dB(A) ed il livello di potenza acustica 70 dB(A) (deviazione
standard: 3 dB), e la vibrazione % m/s? (metodo mano-braccio).

Fascicolo tecnico presso: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

)

CE MINOSEGI TANUSITVANY Teljes felelosségiink tudataban kijelentjiik, hogy jelen termék
a kovetkezo szabvanyoknak vagy kotelezo hatdsagi eloirasoknak megfelel: EN 60 745,

EN 55 014, a 2006/95/EK, 2004/108/EK.

ZAJ/REZGES Az EN 60 745 alapjan végzett mérések szerint ezen késziilék hangnyomas
szintje 59 dB(A) a hangteljesitmény szintje 70 dB(A) (normal eltérés: 3 dB), a rezgésszam
% m/s? (kézre-hato ertek)

A miiszaki akod
4825 BD Breda, NL

0 helyen

6: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE),

CE DECLARACION DE CONFORMIDAD Declaramos bajo nuestra sola responsabilidad que
este producto estd en conformidad con las normas o documentos normalizados siguientes:
EN 60 745, EN 55 014, de acuerdo con las regulaciones 2006/95/CE, 2004/108/CE.
RUIDOS/VIBRACIONES Medido segtin EN 60 745 el nivel de la presion acustica de esta
herramienta se eleva a 59 dB(A) y el nivel de la potencia acustica 70 dB(A) (desviacion
estdndar: 3 dB), y la vibracion a % m/s? (método brazo-mano).

Expediente técnico en: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

D)

DECLARATIE DE CONFORMITATE CE Declaram pe proprie raspundere ca acest product este
conform cu urmétoarele standardesau documente standardizate: EN 60 745, EN 55 014, in
conformitate cu regulile 2006/95/CE, 2004/108/CE.

ZGOMOT/VIBRATII Masurat in conformitate cu EN 60 745 nivelul de presiune a sunetului
generat de acest instrument este de 59 dB(A) iar nivelul de putere a sunetului 70 dB(A)
(abaterea standard: 3 dB), iar nivelul vibratiilor % m/s? (metoda mina - brat).
Documentatie tehnica la: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

)

CE DECLARAGAO DE CONFIRMIDADE Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade
que este producto cumpre as seguintes normas ou documentos normativos: EN 60 745,
EN 55 014, conforme as disposicdes das directivas 2006/95/CE, 2004/108/CE.
RUIDO/VIBRAGOES Medido segundo EN 60 745 o nivel de pressdo actistica desta
ferramenta é 59 dB(A) e o nivel de poténcia acustica 70 dB(A) (espaco de erro: 3 dB),

e a vibragdo % m/s? (método brago-méo).

Processo técnico em: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE AHAQZH ZYMBATOTHTAZ AnAGvupe umeuBivwg 611 T Tpoidv autd eival
KOTAOKEUAOWEVO OUPQWVA HE TOUG €S KaVOVIOHOUS | KATAOKEUTOTIKEG GUOTATEIS:

EN 60 745, EN 55 014, kara Tig Siatdgeig Twv kavoviopwy Tng Koiviig Ayopag 2006/95/

EK, 2004/108/EK.

©OPYBO/KPAAAIMOYE Metpnuévn aUpguva pe EN 60 745 n o1aBun akouaTikng Trieang
autol Tou epyaheiou avépyeral o 59 dB(A) kai n aTaBun nxnTIKAg 1oXU0g o€ 70 dB(A)
(ko) amokhion: 3 dB), kai kpadaouog ot ¥ mis? (ueBodog Xelpog/Bpayiova).

Texvikog pdkeAog amé: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

3AABNIEHUE O COOTBETCTBUMU Mbi ¢ NOnHOi OTBETCTBEHHOCTBLIO 3asiBNSIEM, YTO 3TO

VM3AeNMe COOTBETCTBYET napTam unu cTanaa M
EN 60 745, EN 55 014, B co c 006/95/EC, 2004/108/EC.
LIYMHOCTW/BUBPALIMM Mpu B C co inapTom EN 60 745

YpOBEHb 3BYKOBOTO AABNEHNUS ANsi 3TOTO UHCTPYMEHTa cocTasnsieT 59 Ab (A) v yposeHb
3BYKOBOW MoLHOCTU - 70 AB (A) (cTaHaapTHoe oTknoHenue: 3 dB),  BuGpauum - % m/c?
(no mMeToay AN pyK).

Texnuueckan pokymenTaums y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

I1ZJAVA O US 1 CE Od izjavlj da je ta izdelek v skladu z naslednjimi

standardi ali standardnimi dokumenti: EN 60 745, EN 55 014, v skladu s predpisi navodil
2006/95/ES, 2004/108/ES.

HRUP/VIBRACIJA Izmerjeno v skladu s predpisom EN 60 745 je raven zvocnega pritiska
za to orodje 59 dB(A) in jakosti zvoka 70 dB(A) (standarden odmik: 3 dB), in vibracija

% m/s? (metoda ‘dlan-roka’).

Tehniéna dokumentacija se nahaja pri: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE STANDARDIZASYON BEYANI Yegane sorumlu olarak, bu driiniin agagidaki standartlara
veya standart belgelerine uygun oldupgunu beyan ederiz: EN 60 745, EN 55 014,
yonetmeligi hikiimleri uyarinca 2006/95/EG, 2004/108/EG.

GURULTU/TITRESIM Olgiilen EN 60 745 gére ses basinci bu makinanin seviyesi 59 dB(A)
ve calisma sirasindaki giiriiltii 70 dB(A) (standart sapma: 3 dB), ve titresim % m/s? (el-kol
metodu).

Teknik belgelerin bulundugu merkez: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

)

CE STRVZUJICI PROHLASENI Potvrzujeme na odpovednost Ze tento vyrobek odpovidd
normam nebo EN 60 745, EN 55 014, podle

ustanoveni smérnic 2006/95/ES, 2004/108/ES.

HLUCNOSTI/VIBRACI Méfeno podle EN 60 745 &ini tlak hlukové viny tohoto pristroje

59 dB(A)a davka hlucnosti 70 dB(A) (standardni odchylka: 3 dB), a vibraci % m/s?

(metoda ruka-paze).

Technicka dokumentace u: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

OSWIADCZENIE ZGODNOSCI CE Niniejszym o$wiadczamy ponoszac osobista

$¢, ze produkt wy y jest zgodnie z normami i
dokumentami normalizujgcymi: EN 60 745, EN 55 014, z godnie z wytycznymi 2006/95/
EU, 2004/108/EU.
HALASU/WIBRACJE Pomiardw dokonano zgodnie z norma EN 60 745 cisnienie akustyczne

CE IZJAVA 0 USKLA DENOSTI Izjavljujemo uz punu odgovornost da je ovaj proizvod
uskladen sa slijedecim normama i normativnim dokumentima: EN 60 745, EN 55
014, prema odredbama smjernica 2006/95/EG, 2004/108/EG.

BUCI/VIBRACIJAMA Mjereno prema EN 60 745, prag zvucnog tlaka ovog
elektriénog alata iznosi 59 dB(A) a jakost zvuka 70 dB(A) (standardna devijacija:
3 dB), a vibracija % m/s? (postupkom na $aci-ruci).

Tehni¢ka dokumentacija se moze dobiti kod: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE),

4825 BD Breda, NL.

CE WU3JABA O YCKNABEHOCTH Mop nyHom onroaopucmhy 3jaBrbyjeMo Aa je oBaj
npou3Bog ycknafeH ca
60 745, EN 55 014, y cknaay ca oapeaGama oMeprqa 2006/95/EG, 2004/108/EG.
BYKA/BUBPALIMJE MepeHo y cknapy ca EN 60 745, HuBo nputicka 3Byka OBOT anata
naocy 59 ab (A), a jaunHa 3syka 70 AB (A) (HopmanHo oactynawe: 3 Ab), a Bubpaumja
% m/c? (MepeHo METOAOM Ha LWaLy-pyLy

TexHuuka Aokymentauuja koa: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

)

CE PREHLASENIE 0 ZHODE Vyhradne na nasu vlastni Zodpovednosl prehlasujeme Ze
tento vyrobok normam alebo

745, EN 55 014, v sdlade s predpismi 2006/95/EG, 2004/108/EG.

Merané podla EN 60 745 je troveri akustického tlaku tohto nastroja

narzedzwa wynosi 59 dB(A) za$ poziom mocy akustycznej 70 dB(A) (poziom
3 dB), za$ wibracje % m/s? (metoda diori-reka).
Dokumentacija techniczna: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE IEKNAPALIUA 3A CEOTBETCTBME }Zleknapwpame Ha M3LSNO Halua OTFOBOPHOCT, Ye
0B U3ENUE € Cbob) Te AOKyMeHTH:
EN 60 745, EN 55 014, B chotBeTCTBME C HopmamaHaTa ypenﬁa H32006/95/EG 2004/108/EG.
LLIYM/BUBPALIUU Wamepero B cbotaeTcTare ¢ EN 60 745 HUBOTO Ha 3BYKOBO HansiraHe
Ha T031 MHCTpYMeHT e 59 dB(A) a H1BOTO Ha 3BykoBa MoliHocT e 70 dB(A) (cTanHaapTHo
oTknoHerue: 3 dB), a Bubpauuute ca 3 m/s? (MeTos pbka-pamo).

Moapo6Hy TexHuyeckn onucanua npu: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

HLUKU/
59 dB(A) a Urovei akustického vykonu je 70 dB(A) (Standardnd odchylka: 3 dB), a vibracie
st % m/s? (metdda ruka - paza).

Sibory S jui na adrese: SKIL Europe BV
(PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Skil Europe B.V. A. v.d. Kloot
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TRADUZIONE DELLE ISTRUZIONI c. Custodire I'elettroutensile al riparo dalla pioggia o
dall’'umidita. L'eventuale infiltrazione di acqua in un
elettroutensile va ad aumentare il rischio d’insorgenza di
scosse elettriche.

d. Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
e quindi non usarlo per trasportare o appendere
Ielettroutensile oppure per togliere la spina dalla presa
di corrente. Non avvicinare il cavo a fonti di calore,
olio, spigoli taglienti e neppure a parti della macchina
che siano in movimento. / cavi danneggiati o aggrovigliati

@ USARE UNA PROTEZIONE ACUSTICA aumentano il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.
e. Quando si utilizza un utensile all'aperto, utilizzare una

ORIGINALI

LEGGERE LE PRESENTI ISTRUZIONI

prolunga adatta per esterni. L'uso di un cavo di prolunga
omologato per I'impiego all’esterno riduce il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

f. Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti
.é 9 USARE UNA MASCHERINA ANTIPOLVERE lenti o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti ed i guanti
\&

lontani da pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli o
capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in movimento.

USARE UNA PROTEZIONE PER GLI OCCHI

SICUREZZA DI PERSONE

a. E importante concentrarsi su cio che si sta facendo
e maneggiare con giudizio I’elettroutensile durante le
operazioni di lavoro. Non utilizzare I'utensile in caso di
stanchezza o sotto I'effetto di droghe, bevande alcoliche
E LE ISTRUZIONI. e medicinali. Un attimo di distrazione durante I'uso
La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo dell’elettroutensile potra causare lesioni gravi.
dare luogo a scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni. b. Indossare sempre equipaggiamento protettivo individuale,
Conservare le avverienze e le istruzioni per future consultazioni. nonché guanti protettivi. Indossare sempre gli occhiali di
Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce protezione. Indossando abbigliamento di protezione personale
all'utensile alimentato da rete (con filo) o all'utensile elettrico a come la maschera per polveri, scarpe di sicurezza che non
batteria (senza filo). scivolino, elmetto di protezione oppure protezione acustica

LEGGERE TUTTE LE
@ A\ ATTENZIONE AVVERTENZE DI SICUREZZA

SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

Tenere la zona di operazione sempre pulita ed ordinata.
Il disordine e le zone di lavoro non illuminate possono
essere fonte di incidenti.

Evitare d’impiegare I’elettroutensile in ambienti soggetti
al rischio di esplosioni e nei quali si trovino liquidi, gas
o polveri infiammabili. G/ elettroutensili producono scintille
che possono far infiammare la polvere o i gas.

Tenere lontani i bambini ed altre persone durante
I'impiego dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni potranno
comportare la perdita del controllo sull’elettroutensile.

SICUREZZA ELETTRICA

La spina per la presa di corrente dovra essere adatta
alla presa. Evitare assolutamente di apportare modifiche
alla spina. Non impiegare spine adattatrici assieme ad
elettroutensili con collegamento a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra,
come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e frigoriferi.
Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel
momento in cui il corpo é messo a massa.

a seconda del tipo e dell’'applicazione dell’elettroutensile, si
riduce il rischio di incidenti.

Evitare I’accensione involontaria dell’utensile. Prima
d’inserire la spina nella presa di corrente, assicurarsi
che I’elettroutensile sia spento. // fatto di tenere il dito
sopra all’interruttore o di collegare I'elettroutensile acceso
all'alimentazione di corrente potra essere causa di incidenti.
Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere I'utensile. Un utensile oppure una
chiave che si trovi in una parte rotante della macchina puo
provocare seri incidenti.

Mai sopravvalutare le proprie possibilita di reazione.
Avere cura di mettersi in posizione sicura e di
mantenere I'equilibrio. /n tale maniera sara possibile
controllare meglio I'elettroutensile in situazioni inaspettate.
Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti larghi,
né portare bracciali e catenine. Tenere i capelli, i vestiti
ed i guanti lontani da pezzi in movimento. Vestiti lenti,
gioielli o capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in
movimento.

In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di
aspirazione della polvere e di raccolta, assicurarsi

che gli stessi siano collegati e che vengano utilizzati
correttamente. L'utilizzo di tali dispositivi contribuisce a ridurre
lo svilupparsi di situazioni pericolose provocate dalla presenza
di polvere.



TRATTAMENTO ACCURATO E USO
CORRETTO DEGLI ELETTROUTENSILI

Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per il
proprio lavoro, utilizzare esclusivamente I’elettroutensile
esplicitamente previsto per il caso. Con un elettroutensile
adatto si lavora in modo migliore e pitl sicuro nell’ambito
della sua potenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori
difettosi. Un elettroutensile con I'interruttore rotto é
pericoloso e deve essere aggiustato.

Togliere la spina dalla presa e/o la batteria

ricaricabile di corrente prima di iniziare a regolare
Ielettroutensile, di sostituire pezzi di ricambio o di
mettere da parte 'elettroutensile. Tale precauzione
evitera che I'elettroutensile possa essere messo in funzione
involontariamente.

Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati,
conservarli al di fuori del raggio di accesso di bambini.
Non fare usare Ielettroutensile a persone che non siano
abituate ad usarlo o che non abbiano letto le presenti
istruzioni. Gli elettroutensili sono macchine pericolose
quando vengono utilizzati da persone non dotate di
sufficiente esperienza.

Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’elettroutensile. Verificare che le parti mobili
dell’elettroutensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell’elettroutensile
stesso. Prima di iniziare I'impiego, far riparare le

parti danneggiate. Numerosi incidenti vengono causati da
elettroutensili la cui manutenzione é stata effettuata poco
accuratamente.

Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e puliti.
Gli utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s’inceppano meno frequentemente e sono pit
facili da condurre.

Utilizzare utensili elettrici, accessori, attrezzi, ecc. in
conformita con le presenti istruzioni. Cosi facendo,
tenere sempre presente le condizioni di lavoro e le
operazione da eseguire. L'impiego di elettroutensili per

usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di
pericolo.

In condizioni di utilizzo improprio, puo fuoriuscire

del liquido dalla batteria; evitare il contatto. In caso
di contatto accidentale, sciacquare immediatamente
con acqua. Se il liquido entra a contatto con gli occhi,
consultare un medico. // liquido fuoriuscito dalla batteria
puo causare irritazione o ustioni.

ASSISTENZA

Fare riparare I’elettroutensile solo ed esclusivamente
da personale specializzato e solo impiegando pezzi
di ricambio originali. In tale maniera potra essere
salvaguardata la sicurezza dell’elettroutensile.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA GENERALI PER
LAVORI DI LEVIGATURA, LEVIGATURA CON
CARTA VETRATA, LAVORI CON SPAZZOLE

METALLICHE, LUCIDATURA E TRONCATURA

UTILIZZO E CURA DELL'UTENSILE A BATTERIA

Ricaricare I'utensile solamente con il caricatore
specificato dal costruttore. Un caricabatterie adatto ad un
tipo di batterie puo creare rischio di incendio se utilizzato
con un altro tipo di batterie.

Utilizzare gli utensili solamente con i tipi di batterie
appositamente previsti. L 'utilizzo di altri tipi di batterie puo
creare rischi di lesioni e incend.

Quando non si utilizzano le batterie, tenerle lontano

da altri oggetti in metallo, ad es. fermagli per carta,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti in
metallo, che possono collegare un terminale all'altro. //
cortocircuito dei terminali delle batterie pud causare ustioni
0 incendi.

Questo elettroutensile é previsto per essere utilizzato
come levigatrice, levigatrice per carta a vetro, spazzola
metallica, lucidatrice e troncatrice. Attenersi a tutte le
avvertenze di pericolo, istruzioni, rappresentazioni e dati
che si ricevono insieme all’ elettroutensile. /n caso di
mancata osservanza delle seguenti istruzioni vi é il pericolo
di provocare una scossa elettrica, di sviluppare incendi e/o
di provocare seri incidenti.

Non utilizzare nessun accessorio che la casa costruttrice
non abbia esplicitamente previsto e raccomandato per
questo elettroutensile. // semplice fatto che un accessorio
possa essere fissato al Vostro elettroutensile non é una
garanzia per un impiego sicuro.

Il numero di giri ammesso dell’accessorio impiegato
deve essere almeno tanto alto quanto il numero
massimo di giri riportato sull’elettroutensile. Un
accessorio che giri pit rapidamente di quanto consentito
puo essere danneggiato.

Il diametro esterno e lo spessore dell’accessorio
montato devono corrispondere ai dati delle dimensioni
dell’elettroutensile in dotazione. /n caso di utilizzo di
portautensili e di accessori di dimensioni sbagliate non sara
possibile schermarli oppure controllarli a sufficienza.

Dischi abrasivi, flange, platorelli oppure altri
portautensili ed accessori devono adattarsi
perfettamente al mandrino portamola dell’elettroutensile
in dotazione. Portautensili ed accessori che non si adattano
perfettamente al mandrino portamola dell’elettroutensile non
ruotano in modo uniforme, vibrano molto forte e possono
provocare la perdita del controllo.

Non utilizzare mai portautensili od accessori
danneggiati. Prima di ogni utilizzo controllare i
portautensili e gli accessori ed accertarsi che sui dischi
abrasivi non vi siano scheggiature o crepature, che il
platorello non sia soggetto ad incrinature, crepature o
forte usura e che le spazzole metalliche non abbiano

fili metallici allentati oppure rotti. Se I'elettroutensile



oppure I'accessorio impiegato dovesse sfuggire dalla
mano e cadere, accertarsi che questo non abbia subito
nessun danno oppure utilizzare un accessorio intatto.
Una volta controllato e montato il portautensili o
accessorio, far funzionare I’elettroutensile per la durata
di un minuto con il numero massimo di giri avendo cura
di tenersi lontani e di impedire anche ad altre persone
presenti di avvicinarsi al portautensili o accessorio

in rotazione. Nella maggior parte dei casi i portautensili

0 accessori danneggiati si rompono nel corso di questo
periodo di prova.

Indossare abbigliamento di protezione. A seconda
dell’applicazione in corso utilizzare una visiera
completa, maschera di protezione per gli occhi oppure
occhiali di sicurezza. Per quanto necessario, portare
maschere per polveri, protezione acustica, guanti di
protezione oppure un grembiule speciale in grado

di proteggervi da piccole particelle di levigatura o

di materiale. Gli occhi dovrebbero essere protetti da

corpi estranei scaraventati per I'aria nel corso di diverse
applicazioni. La maschera antipolvere e la maschera
respiratoria devono essere in grado di filtrare la polvere
provocata durante I'applicazione. Esponendosi per lungo
tempo ad un rumore troppo forte vi é il pericolo di perdere
l'udito.

Avere cura di evitare che altre persone possano
avvicinarsi alla zona in cui si sta lavorando. Ogni
persona che entra nella zona di operazione deve
indossare un abbigliamento protettivo personale.
Frammenti del pezzo in lavorazione oppure utensili rotti
possono volar via oppure provocare incidenti anche al di
fuori della zona diretta di lavoro.

Quando si eseguono lavori in cui vi é pericolo che
I’accessorio impiegato possa arrivare a toccare

cavi elettrici nascosti oppure anche il cavo elettrico
dell’elettroutensile stesso, operare con I'elettroutensile
afferrandolo sempre alle superfici di impugnatura
isolate. Un contatto con un cavo elettrico mette sotto
tensione anche parti in metallo dell’elettroutensile
provocando quindi una scossa elettrica.

Tenere il cavo di collegamento elettrico sempre lontano
da portautensili 0 accessori in rotazione. Se si perde il
controllo sull’elettroutensile vi é il pericolo di troncare o di
colpire il cavo di collegamento elettrico e la Vostra mano o
braccio puo arrivare a toccare il portautensili o accessorio in
rotazione.

Mai poggiare 'elettroutensile prima che il portautensili
0 I'accessorio impiegato non si sia fermato
completamente. L'utensile in rotazione puo entrare in
contatto con la superficie di appoggio facendo Vi perdere il
controllo sull’elettroutensile

Mai trasportare I’elettroutensile mentre questo dovesse
essere ancora in funzione. Atfraverso un contatto casuale
I'utensile in rotazione potrebbe fare presa sugli indumenti
oppure sui capelli dell’operatore e potrebbe arrivare a ferire
seriamente il corpo dell’operatore.

. Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione
dell’elettroutensile in dotazione. // ventilatore del motore
attira polvere nella carcassa ed una forte raccolta di polvere
di metallo puo provocare pericoli di origine elettrica.

Non utilizzare mai I’elettroutensile nelle vicinanze di
materiali infiammabili. Le scintille possono far prendere
fuoco questi materiali.

Non utilizzare mai accessori che richiedano refrigeranti
liquidi. L'utilizzo di acqua o di altri liquidi refrigeranti puo
provocare una scossa di corrente elettrica.

CONTRACCOLPO E RELATIVE AVVERTENZE
DI PERICOLO

Un contraccolpo & I'improvvisa reazione in seguito ad aggancia-
mento oppure blocco di accessorio in rotazione come puo essere
un disco abrasivo, platorello, spazzola metallica ecc. Aggancian-
dosi oppure bloccandosi il portautensili 0 accessorio provoca un
arresto improvviso della rotazione dello stesso. In questo caso
I'operatore non & piu in grado di controllare I'elettroutensile ed al
punto di blocco si provoca un rimbalzo dello stesso che avviene
nella direzione opposta a quella della rotazione del portautensili
o dell'accessorio. Se p. es. un disco abrasivo resta agganciato

0 bloccato nel pezzo in lavorazione, il bordo del disco abrasivo
che si abbassa nel pezzo in lavorazione pud rimanere impigliato
provocando in questo modo una rottura oppure un contraccolpo
del disco abrasivo. Il disco abrasivo si avvicina o si allontana
dall’operatore a seconda della direzione di rotazione che ha nel
momento in cui si blocca. In tali situazioni & possibile che le
mole abrasive possano anche rompersi. Un contraccolpo & la
conseguenza di un utilizzo non appropriato oppure non corretto
dell’elettroutensile. Esso pud essere evitato soltanto prendendo
misure adatte di sicurezza come dalla descrizione che segue.

a.

Tenere sempre ben saldo I’elettroutensile e portare il
proprio corpo e le proprie braccia in una posizione che
Vi permetta di compensare le forze di contraccolpo.

Se disponibile, utilizzare sempre I'impugnatura
supplementare in modo da poter avere sempre il
maggior controllo possibile su forze di contraccolpi
oppure momenti di reazione che si sviluppano durante
la fase in cui la macchina raggiunge il regime di

pieno carico. Prendendo appropriate misure di precauzione
I'operatore puo essere in grado di tenere sotto controllo le
forze di contraccolpo e quelle di reazione a scatti.

Mai avvicinare la propria mano alla zona degli utensili in
rotazione. Ne/ corso dell’azione di contraccolpo il portautensili
0 accessorio potrebbe passare sulla Vostra mano.

Evitare di avvicinarsi con il proprio corpo alla zona in cui
I’elettroutensile viene mosso in caso di un contraccolpo.
Un contraccolpo provoca uno spostamento improwviso
dell’elettroutensile che si sviluppa nella direzione opposta a
quella della rotazione della mola abrasiva al punto di blocco.
Operare con particolare attenzione in prossimita di
spigoli, spigoli taglienti ecc. Avere cura di impedire che
portautensili 0 accessori possano rimbalzare dal pezzo in
lavorazione oppure possano rimanervi bloccati. L'utensile
in rotazione ha la tendenza a rimanere bloccato in angoli,
spigoli taglienti oppure in caso di rimbalzo. Cio provoca una
perdita del controllo oppure un contraccolpo.

Non utilizzare seghe a catena e neppure lame dentellate.
Questo tipo di accessori provocano spesso un contraccolpo
oppure la perdita del controllo sull’elettroutensile.



PARTICOLARI AVVERTENZE DI PERICOLO PER
OPERAZIONI DI LEVIGATURA E DI TRONCATURA

a. Utilizzare sempre la calotta di protezione prevista per
il tipo di utensile abrasivo utilizzato. Utensili abrasivi che
non sono previsti per I'elettroutensile non possono essere
sufficientemente schermati e sono insicuri.

b. Utensili abrasivi possono essere utilizzati esclusivamente
per le possibilita applicative esplicitamente
raccomandate. P. es.: mai eseguire lavori di levigatura con
la superficie laterale di un disco abrasivo da taglio diritto.
Mole abrasive da taglio diritto sono previste per I'asportazione
di materiale con il bordo del disco. Esercitando dei carichi
laterali su questi utensili abrasivi vi € il pericolo di romperi.

c. Per la mola abrasiva selezionata, utilizzare sempre flange
di serraggio che siano in perfetto stato e che siano della
corretta dimensione e forma. Flange adatte hanno una
funzione di corretto supporto della mola abrasiva riducendo
il pit possibile il pericolo di una rottura della mola abrasiva.

E possibile che vi sia una differenza tra flange per mole
abrasive da taglio diritto e flange per mole abrasive di altro
tipo.

d. Non utilizzare mai mole abrasive usurate previste per
elettroutensili piu grandi. Mole abrasive previste per
elettroutensili piti grandi non sono concepite per le maggiori
velocita di elettroutensili piti piccoli e possono rompersi.

ULTERIORI AVVERTENZE DI PERICOLO
SPECIFICHE PER LAVORI DI TRONCATURA

a. Evitare di far bloccare il disco abrasivo da taglio diritto
oppure di esercitare una pressione troppo alta. Non
eseguire tagli eccessivamente profondi. Sottoponendo
la mola da taglio diritto a carico eccessivo se ne aumenta
la sollecitazione e la si rende maggiormente soggetta ad
angolature improprie o a blocchi venendo cosi a creare
il pericolo di contraccolpo oppure di rottura dell’'utensile
abrasivo.

b. Evitare di avvicinarsi alla zona anteriore o posteriore al
disco abrasivo da taglio in rotazione. Quando I'operatore
manovra la mola da taglio diritto nel pezzo in lavorazione in
direzione opposta a quella della propria persona, puo capitare
che in caso di un contraccolpo il disco in rotazione faccia
rimbalzare con violenza I'elettroutensile verso I'operatore.

c. Qualora il disco abrasivo da taglio diritto dovesse
incepparsi oppure si dovesse interrompere il lavoro,
spegnere 'elettroutensile e tenerlo fermo fino a quando
il disco si sara fermato completamente. Non tentare
mai di estrarre il disco abrasivo dal taglio in esecuzione
perché si potrebbe provocare un contraccolpo. Rilevare ed
eliminare la causa per il blocco.

d. Mai rimettere I'elettroutensile in funzione fintanto che
esso si trovi ancora nel pezzo in lavorazione. Prima
di continuare ad eseguire il taglio procedendo con la
dovuta attenzione, attendere che il disco abrasivo da
taglio diritto abbia raggiunto la massima velocita. /n caso
contrario é possibile che il disco resti agganciato, sbalzi dal
pezzo in lavorazione oppure provochi un contraccolpo.

Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pezzi in
lavorazione di dimensioni maggiori in modo da ridurre il
rischio di un contraccolpo dovuto ad un disco abrasivo
da taglio diritto che rimane bloccato. Pezzi in lavorazione
di dimensioni maggiori possono piegarsi sotto I'effetto del
proprio peso. Provvedere a munire il pezzo in lavorazione di
supporti adatti al caso specifico sia nelle vicinanze del taglio
di troncatura che in quelle del bordo.

Operare con particolare attenzione in caso di "tagli dal
centro" da eseguire in pareti gia esistenti oppure in
altre parti non visibili. // disco abrasivo da taglio diritto che
inizia il taglio sul materiale puo provocare un contraccolpo se
dovesse arrivare a troncare condutture del gas o dell’acqua,
linee elettriche oppure oggetti di altro tipo.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI DI LEVIGATURA CON CARTA VETRATA

Non utilizzare fogli abrasivi eccessivamente
sovradimensionati. Non utilizzare mai fogli abrasivi
troppo grandi ma attenersi alle indicazioni del rispettivo
produttore relative alle dimensioni dei fogli abrasivi. Fogli
abrasivi che dovessero sporgere oltre il platorello possono
provocare incidenti oppure blocchi, strappi dei fogli abrasivi
oppure contraccolpi.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
OPERAZIONI DI LUCIDATURA

a.

Evitare assolutamente che parti della cappa lucidatura
restino staccate e prestare in modo particolare
attenzione alle cordicelle di fissaggio. Raccogliere per
bene oppure tagliare le cordicelle di fissaggio ad una
lunghezza adatta. Cordicelle di fissaggio che girino con
la cappa possono far presa sulle dita dell’operatore oppure
rimanere impigliate nel pezzo in lavorazione.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI CON SPAZZOLE METALLICHE

a. Tenere presente che la spazzola metallica perde

pezzi di fil di ferro anche durante il comune impiego.
Non sottoporre i fili metallici a carico troppo elevato
esercitando una pressione troppo alta. Pezzi di fil di ferro
scaraventati per I'aria possono penetrare molto facilmente
attraverso indumenti sottili e/o la pelle.

Impiegando una calotta di protezione si impedisce che
la calotta di protezione e la spazzola metallica possano
toccarsi. / diametri delle spazzole a disco e delle spazzola a
tazza possono essere aumentati attraverso forze di pressione
e tramite I'azione di forze centrifugali.

Non superare 15000 min'in caso di utilizzo di spazzole
metalliche.

Non lavorare mai materiali contenenti
A ATTENZIONE amianto (I'amianto é ritenuto materiale

cancerogeno).



A ATTENZIONE .Prendere dei proweqimenti appropriati
in caso che durante il lavoro dovessero
svilupparsi polveri dannose per la salute, infammabili
oppure esplosive (alcune polveri sono considerate
cancerogene); portare una maschera di protezione contro la
polvere ed utilizzare, se collegabile, un sistema di aspirazione
polvere/aspirazione trucioli.

SMALTIMENTO

Avviare ad un riciclaggio rispettoso dell’ambiente gli imballaggi, gli
elettroutensili e gli accessori dismessi.

SOLO PER | PAESI EUROPEI

Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti domestici!
Conformemente alla norma della direttiva CE 2002/96
sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE) ed all’attuazione del recepimento nel diritto
nazionale, gli elettroutensili diventati inservibili devono
essere raccolti separatamente ed essere inviati ad una
riutilizzazione ecologica.

L‘i

DATI TECNICI GENERALI

Tensione di funzionamento . . 7,2V

Intensita di funzionamento .. 0,7 Ah

Velocita a vuoto N, 10000/20000 min-*

Dimensioni pinze 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

CAVI DI PROLUNGA

Utilizzare esclusivamente cavi di prolunga completamente svolti
con portata minima di 5 amp.

DATI TECNICI MOTORE

Questo multiutensile utilizza un motore a velocita variabile.

Si collega a una tensione di funzionamento pari a 230-240 V,
50-60 Hz. Verificare sempre che la tensione di alimentazione
corrisponda alla tensione indicata sulla targhetta utensile
(utensili operativi a 230V 0 240V possono anche essere collegati
ad alimentazioni di 220V).

SPEGNERE SEMPRE L'UTENSILE PRIMA DI SOSTITUIRE GLI
ACCESSORI, I MANDRINI O DI PROCEDERE A OPERAZIONI DI
MANUTENZIONE.

GENERALE

Il multiutensile Dremel & uno strumento di precisione di alta qualita,
adatto per lavori dettagliati e complessi. La vasta gamma di
accessori e complementi Dremel permette di svolgere i piu svariati
lavori. Tra questi, levigatura, intaglio, incisione e fresatura, taglio,
pulitura e lucidatura. FIGURA 1

FIGURA 2

Ghiera di serraggio

Pinza

Cappuccio

Pulsante di blocco albero
Impugnatura

Aperture di ventilazione
Interruttore di accensione/spegnimento e selezione velocita
Linguetta di rilascio
Batteria

Caricabatterie
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CARICA DELL'UTENSILE

Il miniutensile senza cavo non & completamente carico. L'utensile
& dotato di batterie estraibili. Verificare di caricare le batterie prima
del primo utilizzo.

Per caricare I'utensile:

1. Posizionare l'interruttore su “OFF”. FIGURA 2

2. Premere le linguette di rilascio su entrambi i lati della batteria;
quindi estrarre la batteria dal lato posteriore dell'utensile.
FIGURA 2

3. Allineare I'esterno della batteria con I'esterno del caricatore
(le frecce presenti sulla batteria indicheranno la stessa
direzione delle frecce presenti sul caricatore), premere le
linguette di rilascio, inserire la batteria nel caricatore e
rilasciare le linguette in modo che si fissi in posizione.

4. Inserire il caricatore nella presa di corrente. Il LED verde
indica I'avvenuto collegamento: |a batteria si sta caricando. In
condizioni di normale utilizzo, sono necessarie 3 ore di carica
affinché I'utensile raggiunga la massima capacita. Al termine
dell'operazione, il LED presente sul caricatore si spegne.

5. Al termine dell'operazione di carica, premere le linguette di
rilascio ed estrarre la batteria dal caricatore.

6. Allineare I'esterno della batteria con I'esterno del corpo
utensile. Premere le linguette di rilascio, inserire la batteria
dal lato posteriore dell'utensile; rilasciare quindi le linguette in
modo che la batteria si fissi in posizione.

IMPORTANTI NOTE PER LA CARICA

1. Le batterie si caricano solo per circa '80% della massima
capacita nel corso dei primi cicli di carica. Tuttavia, dopo i
primi cicli, le batterie si caricheranno fino a raggiungere la
loro massima capacita.

2. |l caricatore & stato pensato per caricare velocemente le
batterie solo ad una temperatura batterie compresa tra 4 °C
e 41°C.

3. Una diminuzione sostanziale del tempo di funzionamento
per carica indica che la vita delle batterie & quasi finita e
dovranno essere sostituite.



NOTA: Lutilizzo di caricatori o batterie non venduti da Dremel
invalidera la garanzia.

PINZE

Gli accessori Dremel previsti per il multiutensile hanno gambi di
diverse dimensioni. Sono disponibili quattro pinze di dimensioni
diverse per le varie dimensioni dei gambi. Le dimensioni delle pinze
sono identificate dagli anelli presenti alla base delle pinze stesse.

FIGURA 3

L. Pinzada 3,2 mm senza anello

M. Pinzada 2,4 mm con tre anelli
N. Pinzada 1,6 mm con due anelli
0. Pinzada 0,8 mm con un anello

Usare sempre la pinza che si adatta alle dimensioni del gambo e
dell'accessorio che si intende usare. Non forzare un accessorio con
gambo di diametro superiore della pinza.

SOSTITUZIONE PINZE

FIGURA 4

Pulsante di blocco albero
Chiave di serraggio
Serrare

Allentare

Ghiera di serraggio
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1. Premere il pulsante di blocco dell'albero e, tenendolo
premuto, ruotare I'albero a mano fino a che non si blocca.
Non azionare il pulsante di blocco dell’albero mentre il
multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell'albero azionato, svitare e smontare
la ghiera della pinza. Se necessario utilizzare la chiave di
serraggio.

3. Estrarre la pinza dall’albero.

4. Inserire la pinza della dimensione desiderata nell’albero e
serrare la ghiera di serraggio. Non serrare completamente la
ghiera in assenza di punta o accessorio.

SOSTITUZIONE ACCESSORI

FIGURA 4
P.  Pulsante di blocco albero

1. Premere il pulsante di blocco dell’albero e ruotare I'albero
a mano fino a che non si blocca. Non azionare il pulsante di
blocco dell’albero mentre il multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell'albero azionato, allentare (ma non
rimuovere) la ghiera di serraggio. Se necessario utilizzare la
chiave di serraggio.

3. Inserire il gambo della punta o dell’accessorio nella pinza.

4. A pulsante di blocco dell'albero azionato, serrare la ghiera
di serraggio fino a che il gambo della punta/accessorio
non & bloccato. Utilizzare la chiave per fissare la punta o
I'accessorio nel mandrino.

N.B.: Leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel per
ulteriori informazioni sull’utilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.

Uso

Prima di utilizzare il multiutensile & necessario “conoscerlo”.
Impugnarlo e valutarne il peso e il bilanciamento. Si prenda
confidenza con I'estremita affusolata dell’'utensile. E’ questa
parte che permette di impugnarlo come una penna o una matita.
L'impugnatura morbida garantisce comfort e controllo durante la
lavorazione.

Tenere sempre I'utensile lontano dal volto. Gli accessori potrebbero
essere stati danneggiati durante la spedizione e potrebbero volar
via ruotando ad alta velocita.

Nel maneggiare I'utensile evitare di coprire con le mani le aperture
di aerazione. Se si bloccano le aperture di aerazione, il motore
potrebbe surriscaldarsi.

IMPORTANTE! Provare ad utilizzare I'utensile su materiale di scarto
per testarlo alle alte velocita. Ricordare che le prestazioni del
multiutensile sono migliori se si permette alla velocita, insieme agli
accessori e ai complementi Dremel pill adatti, di svolgere completa-
mente il lavoro. Se possibile non fare pressione sull’utensile in fase
di utilizzo. Al contrario, appoggiare con cautela I'accessorio in rota-
zione sulla superficie di lavoro portandolo in contatto con il punto in
corrispondenza del quale si vuole iniziare. Concentrarsi sulla guida
dell’'utensile lungo il pezzo applicando una leggerissima pressione
con la mano. Deve essere I'accessorio a eseguire il lavoro.
Solitamente si consiglia di eseguire una serie di passate con
I'utensile piuttosto che una sola passata per completare il lavoro.
Un tocco leggero garantisce un migliore controllo e riduce le
possibilita di errore.

Per un migliore controllo in lavori di precisione, impugnare il
multiutensile come una penna tra pollice e indice. FIGURA 6

La presa “a mazza da golf” viene solitamente utilizzata per lavori
pil pesanti, quali levigatura o taglio. FIGURA 7

VELOCITA SELEZIONABILI

Questo & uno strumento multiuso ad alta velocita, che pud
essere impostata su 10000 o 20000 min‘". La regolazione della
velocita adeguandola al tipo di lavoro fornira risultati ottimali. Per
ottenere i risultati migliori quando si lavora con materiali diversi,
impostare il controllo velocita in base al lavoro. Per selezionare
la velocita corretta per I'accessorio in uso, provare prima con
una piccola parte di materiale.

Le impostazioni interruttore dello strumento multiuso Ni-Cd da
7,2V sono contrassegnate sull'interruttore di controllo velocita.
E’ possibile svolgere molti lavori con I'utensile regolato alla
massima velocita. Tuttavia, alcuni materiali (alcuni tipi di plastica
e metallo) possono danneggiarsi per il calore generato dall’alta
velocita e dovrebbero pertanto essere lavorati a basse velocita.
Le basse velocita (15000 min/"" o meno) sono generalmente
adatte per interventi di lucidatura con accessori di lucidatura in
feltro. In caso di utilizzo di spazzole, le velocita devono essere
basse per evitare scariche dal manico. Lasciare che I'utensile
lavori per voi alle basse velocita. Le velocita piu alte sono ideali




per legni duri, metalli e vetro, oltre che per interventi di foratura,
intaglio, taglio, fresatura, formatura e taglio di dadi e battute in
legno.

Alcune indicazioni sulla velocita dell’utensile:

e Laplastica e i materiali che fondono a basse temperature
devono essere lavorati a bassa velocita.

e Lucidatura e pulitura con spazzola metallica devono
essere eseguite a velocita inferiore a 15000 min™' per non
danneggiare la spazzola e il materiale.

¢ |l legno deve essere lavorato a velocita elevata.

e |l ferro e 'acciaio devono essere lavorati a velocita elevata.

e Se un utensile da taglio in acciaio ad alta velocita inizia a
vibrare, solitamente cio significa che & stata selezionata una
velocita troppo bassa.

e Lalluminio, il rame, le leghe di piombo, le leghe di zinco e lo
stagno possono essere lavorati a velocita diverse, a seconda
del tipo di lavorazione che si deve eseguire. Usare paraffina
(non acquay) o altro lubrificante adatto sull’'utensile di taglio
per evitare che il materiale asportato aderisca al tagliente.

N.B.: Aumentare la pressione sull'utensile se non taglia come

si vorrebbe, non risolve il problema. Provare ad utilizzare un
accessorio 0 una regolazione della velocita diversi per ottenere i
risultati desiderati.

La manutenzione preventiva eseguita da personale non autorizzato
puo causare I'errato posizionamento di componenti e dei cavi
interni con possibili gravi rischi per le persone. Raccomandiamo
che I'assistenza sugli utensili sia esequita presso i centri di
assistenza autorizzati Dremel. Per evitare incidenti dovuti ad avvio
non previsto o scariche elettriche, spegnere I'elettroutensile prima
di qualsiasi intervento manutentivo o di pulitura.

COME PULIRE L'UTENSILE

SPEGNERE L'UTENSILE PRIMA DI QUALSIASI INTERVENTO DI
PULITURA

Le aperture di aerazione e le leve degli interruttori devono
essere tenute pulite e libere da corpi estranei. Non cercare di
pulire inserendo oggetti appuntiti attraverso le aperture.
L'utensile puo essere pulito a fondo usando aria compressa.
Quando si puliscono gli utensili con aria compressa indossare
sempre occhiali di sicurezza.

Non occorre lubrificare il multiutensile Dremel.

Alcuni prodotti e solventi per la pulizia danneggiano i componenti
in plastica. Tra questi ¢i sono la benzina, il tetracloruro di carbonio,
i solventi clorinati, 'ammoniaca e i detergenti per uso domestico a
base di ammoniaca.

Pulire le aree di "impugnatura" dello strumento usando un panno
umido. Le aree pill dure possono richiedere pill di una passata
per diventare pulite.

Questo prodotto DREMEL & garantito come da disposizioni
normative/nazionali; eventuali danni dovuti a normale usura,
sovraccarico o utilizzo improprio non sono coperti da garanzia.

CONTATTO DREMEL

Per ulteriori informazioni sulla gamma di prodotti Dremel,
supporto e numero verde, visitare il sito www.dremel.com

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Paesi Bassi

TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES

ORIGINALES

LEA ESTAS INSTRUCCIONES

UTILICE PROTECCION PARA LOS 0iD0S

UTILICE PROTECCION PARA LOS 0J0S

UTILICE UNA MASCARILLA CONTRA EL
POLVO

F¥ LEER TODAS LAS

@ A ATENCION ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD Y TODAS LAS INSTRUCCIONES.

Si no sigue todas las advertencias e instrucciones que se detallan

a continuacion podria provocar una descarga eléctrica, un

incendio o se podria infligir lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para referencia

futura.

El término "herramienta mecanica" que aparece en todas

las advertencias siguientes hace referencia a su herramienta

mecanica (con cable) alimentada por suministro eléctrico o por

bateria.

SEGURIDAD EN LA ZONA DE TRABAJO

a. Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de trabajo.
El desorden y una iluminacion deficiente en las dreas de
trabajo pueden provocar accidentes.




No utilice la herramienta eléctrica en un entorno

con peligro de explosion, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar
a inflamar los materiales en polvo o vapores.

Mantenga a los nifios y espectadores alejados mientras
utilice la herramienta mecanica. Las distracciones podrian
hacerle perder el control.

SEGURIDAD ELECTRICA

El enchufe del aparato debe corresponder a la toma

de corriente utilizada. No es admisible modificar el
enchufe en forma alguna. No emplear adaptadores en
aparatos dotados con una toma de tierra. Los enchufes
sin modificar adecuados a las respectivas tomas de corriente
reducen el riesgo de una descarga eléctrica.

. Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores. E/
riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
Si su cuerpo tiene contacto con tierra.

. No exponga el aparato a la lluvia y evite que penetren
liquidos en su interior. Existe el peligro de recibir una
descarga eléctrica si penetran ciertos liquidos en el aparato
eléctrico.

. No utilice el cable de red para transportar o colgar el
aparato, ni tire de él para sacar el enchufe de la toma de
corriente. Mantenga el cable de red alejado del calor, aceite,
esquinas cortantes o piezas moviles.

. Cuando maneje una herramienta mecanica en el exterior,
use un alargador apropiado para exteriores. La utilizacion
de un cable de prolongacion adecuado para su uso en
exteriores reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

Si el funcionamiento de una herramienta eléctrica en un
lugar humedo fuese inevitable, utilice un cortacircuito
de fuga a tierra. £/ uso de un cortacircuito de fuga a tierra
reduce el riesgo de descarga eléctrica.

SEGURIDAD DE PERSONAS

. Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta
eléctrica con prudencia. No utilice el aparato si estuviese
cansado, ni tampoco después de haber consumido
alcohol, drogas o medicamentos. E/ no estar atento
durante el uso de un aparato puede provocarle serias
lesiones.

Utilice un equipo de proteccion personal y en todo caso
unas gafas de proteccion. £/ riesgo a lesionarse se reduce
considerablemente si, dependiendo del tipo y la aplicacion
de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza un equipo
de proteccion adecuado como una mascarilla antipolvo,
zapatos de seguridad con suela antideslizante, casco, o
protectores auditivos.

. Evite una puesta en marcha fortuita del aparato.
Cerciorarse de que el aparato esté desconectado antes
de conectarlo a la toma de corriente. Si transporta

el aparato sujetandolo por el interruptor de conexion/
desconexion, o si introduce el enchufe en la toma de
corriente con el aparato conectado, ello puede dar lugar a un
accidente.

. Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de

conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o llave
colocada en una pieza rotante puede producir lesiones al
ponerse a funcionar.

. Sea precavido. Trabaje sobre una base firme y mantenga

el equilibrio en todo momento. Ello le permitird controlar
mejor el aparato en caso de presentarse una situacion
inesperada.

Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo,
vestimenta y guantes alejados de las piezas moviles.
La vestimenta suelta, el pelo largo y las joyas se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

. Siempre que sea posible utilizar unos equipos de

aspiracion o captacion de polvo, asegiirese que éstos
estén montados y que sean utilizados correctamente. £/
empleo de estos equipos reduce los riesgos derivados del
polvo.

USO Y TRATO CUIDADOSO DE
HERRAMIENTAS ELECTRICAS

. No sobrecargue el aparato. Use la herramienta prevista

para el trabajo a realizar. Con la herramienta adecuada
podra trabajar mejor y mds seguro dentro del margen de
potencia indicado.

. No utilice herramientas con un interruptor defectuoso.

Las herramigntas que no se puedan conectar o desconectar
son peligrosas y deben hacerse reparar.

. Saque el enchufe de la red y/o desmonte el acumulador

antes de realizar un ajuste en el aparato, cambiar de
accesorio o al guardar el aparato. Esta medida preventiva
reduce el riesgo a conectar accidentalmente el aparato.

. Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance

de los nifos. No permita la utilizacion del aparato a
aquellas personas que no estén familiarizadas con

su uso o que no hayan leido estas instrucciones. Las
herramientas eléctricas utilizadas por personas inexpertas son
peligrosas.

. Cuide sus aparatos con esmero. Controle si funcionan

correctamente, sin atascarse, las partes moviles del
aparato, y si existen partes rotas o deterioradas que
pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta.
Haga reparar estas piezas defectuosas antes de volver a
utilizar la herramienta eléctrica. Muchos de los accidentes
se deben a aparatos con un mantenimiento deficiente.
Mantenga los accesorios limpios y afilados. Los
accesorios mantenidos correctamente se dejan guiar y
controlar mejor.

. Utilice herramientas eléctricas, accesorios,

complementos, etc. de acuerdo a estas instrucciones.
Considere en ello las condiciones de trabajo y la tarea

a realizar. £/ uso de herramientas eléctricas para trabajos
diferentes de aquellos para los que han sido concebidas puede
resultar peligroso.



USO DE LA BATERIA DE LA HERRAMIENTA Y SU
CUIDADO

a. Recargue la herramienta sélo con el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador apropiado para
un tipo de bateria puede plantear riesgos cuando se usa con
otra bateria.

b. Utilice herramientas mecanicas sélo con las baterias
designadas. E/ uso de cualquier otra bateria puede plantear
un riesgo de lesiones e incendio.

c. Cuando no esté utilizando la bateria, manténgala
apartada de otros objetos metalicos, como clips de
papel, monedas, llaves, clavos, tornillos u otros objetos
metalicos pequefios, que pueden realizar la conexion de
un terminal con otro. E/ cortocircuito de los terminales de
bateria puede ocasionar quemaduras o un incendio.

d. Si se somete la bateria a condiciones extremas, ésta
puede expulsar liquido. Evite el contacto con dicho
liquido. Si se produjera, aclarese con agua. Si el liquido
entrara en contacto con los ojos, consulte ademas al
médico. E/ liquido que expulsa la bateria puede causar
irritacion o quemaduras.

SERVICIO

a. Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica por un
profesional, empleando exclusivamente piezas de repuesto
originales. Solamente asi se mantiene la seguridad del aparato.

ADVERTENCIAS DE PELIGRO GENERALES AL
REALIZAR TRABAJOS DE AMOLADO, LIJADO,
CON CEPILLOS DE ALAMBRE, PULIDO Y
TRONZADO

a. Esta herramienta eléctrica ha sido concebida para
amolar, lijar, trabajar con cepillos de alambre, pulir
y tronzar. Observe todas las advertencias de peligro,
instrucciones, ilustraciones y especificaciones técnicas
que se suministran con la herramienta eléctrica. En caso
de no atenerse a las instrucciones siguientes, ello puede
provocar una electrocucion, incendio y/o lesiones serias.

b. No emplee accesorios diferentes de aquellos que el
fabricante haya previsto o recomendado especialmente
para esta herramienta eléctrica. £/ mero hecho de que
sea acoplable un accesorio a su herramienta eléctrica no
implica que su utilizacion resulte segura.

c. Las revoluciones admisibles del accesorio deberan
ser como minimo iguales a las revoluciones maximas
indicadas en la herramienta eléctrica. Aquellos accesorios
que giren a unas revoluciones mayores a las admisibles
pueden llegar a romperse.

d. El diametro exterior y el grosor del accesorio deberan
corresponder con las medidas indicadas para su
herramienta eléctrica. Los accesorios de dimensiones
incorrectas no pueden protegerse ni controlarse con
suficiente seguridad.

e.

Los orificios de los discos amoladores, bridas, platos
lijadores u otros accesorios deberan alojar exactamente
sobre el husillo de su herramienta eléctrica. Los
accesorios que no ajusten correctamente sobre el husillo de
la herramienta eléctrica, al girar descentrados, generan unas
vibraciones excesivas y pueden hacerle perder el control
sobre el aparato.

No use accesorios dafiados. Antes de cada uso
inspeccione el estado de los accesorios con el fin de
detectar, p. ej. , si estan desportillados o agrietados

los accesorios de amolar, si esta agrietado o muy
desgastado el plato lijador, o si las puas de los

cepillos de alambre estan flojas o rotas. Si se le cae

la herramienta eléctrica o el accesorio, inspeccione

si han sufrido alguin daifio o monte otro accesorio en
correctas condiciones. Una vez controlado y montado el
accesorio situese Vd. y las personas circundantes fuera
del plano de rotacion del accesorio y deje funcionar

la herramienta eléctrica en vacio, a las revoluciones
maximas, durante un minuto. Por lo regular, aquellos
accesorios que estén dafiados suelen romperse al realizar
esta comprobacion.

Utilice un equipo de proteccion personal. Dependiendo
del trabajo a realizar use una careta, una proteccion
para los ojos, o unas gafas de proteccion. Dependiendo
del trabajo a realizar, emplee una mascarilla antipolvo,
protectores auditivos, guantes de proteccion o un
mandil especial adecuado para protegerle de los
pequeiios fragmentos que pudieran salir proyectados.
Las gafas de proteccion deberdn ser indicadas para
protegerle de los fragmentos que pudieran salir despedidos
al trabajar. La mascarilla antipolvo o respiratoria debera

ser apta para filtrar las particulas producidas al trabajar. La
exposicion prolongada al ruido puede provocarle sordera.
Cuide que las personas en las inmediaciones se

alejen a suficiente distancia de la zona de trabajo.

Toda persona que acceda a la zona de trabajo debera
utilizar un equipo de proteccion personal. Podrian ser
lesionadas, incluso fuera del drea de trabajo inmediato, al
salir proyectados fragmentos de la pieza de trabajo o del
accesorio.

Unicamente sujete el aparato por las empuiiaduras
aisladas al realizar trabajos en los que el accesorio
pueda tocar conductores eléctricos ocultos o el propio
cable del aparato. E/ contacto con conductores portadores
de tension puede hacer que las partes metdlicas del aparato
le provoquen una descarga eléctrica.

Mantenga el cable de red alejado del accesorio en
funcionamiento. £n caso de que Vd. pierda el control sobre
la herramienta eléctrica puede llegar a cortarse o enredarse
el cable de red con el accesorio y lesionarle su mano o
brazo.

Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de que
el accesorio se haya detenido por completo. E/ accesorio
en funcionamiento puede llegar a tocar la base de apoyo y
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras la
transporta. £/ accesorio en funcionamiento podria lesionarle
al engancharse accidentalmente con su vestimenta o pelo.



. Limpie periédicamente las rejillas de refrigeracion de
su herramienta eléctrica. £/ ventilador del motor aspira
polvo hacia el interior de la carcasa, y en caso de una
acumulacion fuerte de polvo metalico ello le puede provocar
una descarga eléctrica.

n. No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales
combustibles. Las chispas producidas al trabajar pueden
llegar a incendiar estos materiales.

0. No emplee accesorios que requieran ser refrigerados

con liquidos. La aplicacion de agua u otros refrigerantes

liquidos puede comportar una descarga eléctrica.

CAUSAS DEL RECHAZO Y ADVERTENCIAS
AL RESPECTO

El rechazo es un reaccion brusca que se produce al atascarse o
engancharse el accesorio, como un disco de amolar, plato lijador,
cepillo de alambre, etc. Al atascarse o engancharse el accesorio
en funcionamiento, éste es frenado bruscamente. Ello puede ha-
cerle perder el control sobre la herramienta eléctrica y hacer que
ésta salga impulsada en direccion opuesta al sentido de giro que
tenia el accesorio. En el caso de que, p. ej., un disco amolador
se atasque o bloquee en la pieza de trabajo, puede suceder que
el canto del accesorio que penetra en el material se enganche,
provocando la rotura del accesorio o el rechazo del aparato. Se-
gun el sentido de giro y la posicion del accesorio en el momento
de bloquearse puede que éste resulte despedido hacia, o en
sentido opuesto al usuario. En estos casos puede suceder que el
accesorio incluso llegue a romperse. El rechazo es ocasionado
por la aplicacién o manejo incorrecto de la herramienta eléctrica.
Es posible evitarlo ateniéndose a las medidas preventivas que a
continuacién se detallan.

a. Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y mantenga
su cuerpo y brazos en una posicion propicia para
resistir las fuerzas de reaccion. Si forma parte del
aparato, utilice siempre la empuiadura adicional para
poder soportar mejor las fuerzas derivadas del rechazo
y los pares de reaccion en la puesta en marcha. £/
usuario puede controlar la fuerza de rechazo y de reaccion si
toma unas medidas preventivas oportunas.

b. Jamas aproxime su mano al accesorio en
funcionamiento. En caso de un rechazo el accesorio podria
lesionarle la mano.

c. No se sitie dentro del area hacia el que se moveria
la herramienta eléctrica al ser rechazada. Al resultar
rechazada la herramienta eléctrica saldrd despedida desde el
punto de blogueo en direccion opuesta al sentido de giro del
accesorio.

d. Tenga especial precaucion al trabajar esquinas, cantos
afilados, etc. Evite que el util de amolar rebote contra
la pieza de trabajo o que se atasque. En /as esquinas,
cantos afilados, o al rebotar, el util en funcionamiento tiende
a atascarse. Ello puede hacerle perder el control o causar un
rechazo del util.

e. No utilice hojas de sierra para madera ni otros ttiles
dentados. Estos ditiles son propensos al rechazo y pueden
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA OPERACIONES DE AMOLADO Y
TRONZADO

a. Use exclusivamente accesorios homologados para su
herramienta eléctrica en combinacion con la caperuza
protectora prevista. Los accesorios que no fueron
disefiados para esta herramienta eléctrica pueden quedar
insuficientemente protegidos y suponen un rigsgo.

b. Solamente emplee el accesorio para aquellos trabajos
para los que fue concebido. Por ejemplo, no emplee
las caras de los discos tronzadores para amolar. £n los
accesorios de tronzar el arranque de material se lleva a cabo
con los bordes del disco. Si estos accesorios son sometidos a
un esfuerzo lateral ello puede provocar su rotura.

c. Siempre use para el accesorio seleccionado una
brida en perfecto estado con las dimensiones y forma
correctas. Una brida adecuada soporta convenientemente el
accesorio reduciendo asi el peligro de rotura. Las bridas para
discos tronzadores pueden ser diferentes de aquellas para los
discos de amolar.

d. No intente aprovechar los discos amoladores de otras
herramientas eléctricas mas grandes aunque cuyo
diametro exterior se haya reducido suficientemente
por el desgaste. Los discos amoladores destinados para
herramientas eléctricas grandes no son aptos para soportar
las velocidades periféricas mds altas a las que trabajan las
herramientas eléctricas mas pequefias y pueden llegar a
romperse.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES
ESPECIFICAS PARA EL TRONZADO

a. Evite que se bloquee el disco tronzador y una presion
de aplicacion excesiva. No intente realizar cortes
demasiado profundos. Al solicitar en exceso el disco
tronzador €ste es mas propenso a ladearse, bloquearse, a
ser rechazado o a romperse.

b. No se coloque delante o detras del disco tronzador en
funcionamiento, alineado con la trayectoria del corte.
Mientras que al cortar, el disco tronzador es guiado en
sentido opuesto a su cuerpo, en caso de un rechazo el
disco tronzador y la herramienta eléctrica son impulsados
directamente contra Vd.

c. Si el disco tronzador se bloquea, o si tuviese que
interrumpir su trabajo, desconecte la herramienta
eléctrica y manténgala en esa posicion, sin moverla,
hasta que el disco tronzador se haya detenido por
completo. Jamas intente sacar el disco tronzador
en marcha de la ranura de corte, ya que ello podria
provocar un rechazo. Investigue y subsane la causa del
bloqueo.

d. No intente proseguir el corte con el disco tronzador
insertado en la ranura de corte. Una vez fuera, conecte
la herramienta eléctrica y espere a que el disco
tronzador haya alcanzado las revoluciones maximas y
aproximelo entonces con cautela a la ranura de corte.
En caso contrario el disco tronzador podria bloquearse,
salirse de la ranura de corte, o resultar rechazado.



e. Soporte las planchas u otras piezas de trabajo grandes
para reducir el riesgo de bloqueo o rechazo del disco
tronzador. Las piezas de trabajo extensas tienden a
combarse por su propio peso. La pieza de trabajo deberd
apoyarse desde abajo a ambos lados tanto cerca de la linea
de corte como a sus extremos.

f. Proceda con especial cautela al realizar recortes “por
inmersion” en paredes o superficies similares. £/ disco
tronzador puede ser rechazado al tocar tuberias de gas o
agua, conductores eléctricos, u otros objetos.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA TRABAJOS CON HOJAS LIJADORAS

a. No utilice un papel de disco de lija de un tamaiio
excesivamente grande. No use hojas lijadoras mas
grandes que el soporte, ateniéndose para ello a las
dimensiones que el fabricante recomienda. Las hojas
lijadoras de un didmetro mayor que el plato lijador pueden
provocar un accidente, fisurarse, o provocar un rechazo.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA PULIDO

a. Evite partes sueltas en la caperuza para pulir,
especialmente el cordon de sujecion. Recoja o corte
los cabos del cordon de sujecion. Los cabos del cordon
pueden engancharse con sus dedos o en la pieza de trabajo.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA EL TRABAJO CON CEPILLOS DE
ALAMBRE

a. Considere que las puas de los cepillos de alambre
pueden desprenderse también durante un uso normal.
No fuerce las puas ejerciendo una fuerza de aplicacion
excesiva. Las puas desprendidas pueden traspasar muy
facilmente tela delgada y/o la piel.

En caso de recomendarse el uso de una caperuza
protectora, evite que el cepillo de alambre alcance a
rozar contra la caperuza protectora. Los cepillos de plato
y de vaso pueden aumentar su didmetro por efecto de la
presion de aplicacion y de la fuerza centrifuga.

No supere los 15000 min." cuando utilice cepillos de
alambre.

A No trabaje materiales que contengan
A ATENCION amianto (el amianto es cancerigeno).

A ATENG“')N Tome unas n_ledidas d_e prote_cci()n
adecuadas si al trabajar pudiera
generarse polvo combustible, explosivo, 0 nocivo para la
salud (ciertos tipos de polvo son cancerigenos); coléquese
una mascarilla antipolvo y, si su herramienta viene

equipada con la conexion correspondiente, utilice ademas
un equipo de aspiracién adecuado.

s
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ELIMINACION

Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios y
embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion que
respete el medio ambiente.

SOLO PARA PAISES EUROPEOS

«—=p iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!
g Conforme a la Directriz Europea 2002/96/CE sobre
aparatos eléctricos y electrénicos inservibles, tras
su conversion en ley nacional, deberdn acumularse
por separado las herramientas eléctricas para ser

sometidas a un reciclaje ecoldgico.

ESPECIFICACIONES GENERALES

Tensién nominal
Intensidad nominal
Velocidad en vacio
Capacidad para boquillas . . .

0,7 Ah

N,10000/20000 min-"

0,8 mm, 1,6 mm, 24 mmy
3,2 mm

CABLES DE PROLONGACION

Cables de prolongacién totalmente desenrollados y seguros con
una capacidad de 5 amperios.

APAGUE SIEMPRE LA HERRAMIENTA ANTES DE CAMBIAR UN
ACCESORIO O UNA BOQUILLA, O ANTES DE REALIZAR CUALQUIER
REPARACION.

GENERAL

La multiherramienta Dremel es un aparato de precision de alta
calidad que se puede utilizar para realizar tareas complejas y minu-
ciosas. Esto también se aplica a operaciones de lijar, tallar, grabar,
cortar, limpiar y pulir. IMAGEN 1

IMAGEN 2

A. Tuerca de retencion

B. Boquilla

C. Tapa de la carcasa

D. Botdn de bloqueo del eje

E. Empufadura

F.  Oberturas de ventilacién

G. Interruptor de encendido y apagado (On/Off) y marcacién

rapida
H. Lengiieta de liberacién
|. Bateria
J. Cargador



CARGA DE LA HERRAMIENTA

La herramienta rotativa inaldmbrica no estd totalmente cargada.
La herramienta esta equipada con un paquete de bateria extraible.
Asegurese de cargar el paquete antes de usar la herramienta por
primera vez.

Para cargar la herramienta:

1. Coloque el interruptor en la posicién “OFF”. IMAGEN 2

2. Presione las lengiietas de liberacion a ambos lados del
paquete de baterias y extraiga el paquete de la parte trasera
de la herramienta. IMAGEN 2

3. Alinee el exterior del paquete de baterias con el exterior del
cargador (las flechas de la bateria sefialan las flechas del
cargador), presione las lengiietas de liberacion, inserte el
paguete de baterias en el cargador y afloje la presion en las
lengiietas de modo que el cargador se cierre.

4. Conecte el cargador a la red. La luz del LED verde indica que
la conexion se ha establecido correctamente y el paquete de
baterias se estd cargando. En condiciones normales de uso, la
herramienta requiere 3 horas para cargarse completamente.
Al finalizar el proceso de carga, se apaga el LED del cargador.

5. Una vez finalizada la carga, presione las lengiietas de
liberacion y extraiga el paquete de baterias del cargador.

6. Alinee el exterior del paquete de baterias con el exterior
de la carcasa de la herramienta. Presione las lengiietas de
liberacidn, inserte el paquete de baterias en la parte trasera
de la herramienta y afiéjelo de modo que la herramienta se
cierre.

NOTAS IMPORTANTES SOBRE LA CARGA

1. En los primeros ciclos de carga, el paquete de baterias sdlo
puede cargar aproximadamente un 80% de su capacidad
total. No obstante, tras los primeros ciclos, la bateria podra
cargarse por completo.

2. El cargador se ha disefiado para cargar rapidamente la
bateria sélo si la temperatura de la bateria esta entre 4 °C y
41°C.

3. Una reduccion sustancial del tiempo de funcionamiento de
cada carga puede significar que la durabilidad del paquete
de baterias esta a punto de finalizar y deberia sustituirse.

NOTA: es posible que los cargadores o paquetes de baterias que
Dremel no haya vendido estén desprovistos de garantia.

BOQUILLAS

Los accesorios Dremel disponibles para la multiherramienta
pueden tener véastagos de varios tamafios. Existen cuatro tamafios
de boquilla apropiados para los distintos tamafos de vastago. El
tamafio de la boquilla se identifica mediante los anillos que tiene
en la parte de atras.

IMAGEN 3

L. 3,2 mm Boquilla sin anillo

M. 2,4 mm Boquilla con tres anillos
N. 1,6 mm Boquilla con dos anillos
0. 0,8 mm Boquilla con un anillo

Utilice siempre la boquilla que coincida con el tamafio del vastago
del accesorio que piensa utilizar. No introduzca a la fuerza un vasta-
go en una boquilla de diametro inferior.

CAMBIO DE BOQUILLAS

IMAGEN 4
P. Botdn de bloqueo del eje
Q. Llave de boquilla

R. Apretar

S. Aflojar

T. Tuerca de retencion

1. Pulse el botén de blogueo del eje v, sin soltarlo, gire el eje
a mano hasta que quede bloqueado. No apriete el botén
mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botén de bloqueo del eje pulsado, afloje y retire la
tuerca de retencion. Use la llave de boquilla si es necesario.

3. Retire la boquilla tirando de ella hasta separarla del eje.

4. Instale una boquilla de tamafio correcto en el eje y vuelva
a montar la tuerca de retencion apretandola a mano. No
apriete la tuerca al maximo si no esta instalada una broca o
un accesorio.

CAMBIO DE ACCESORIOS

IMAGEN 4
P. Botdn de bloqueo del eje

1. Pulse el botén de blogueo del eje y gire éste a mano hasta
que quede bloqueado. No apriete el botdn mientras la
multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botén de bloqueo del eje pulsado, afloje la tuerca de
retencion (pero no la retire). Use la llave de boquilla si es
necesario.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en la
boquilla.

4. Con el botén de bloqueo del eje pulsado, apriete a mano
la tuerca de retencion hasta que la broca o el vastago del
accesorio queden sujetos por la boquilla. Utilice la llave de
pinza para ajustar la broca o accesorio en la boquilla.

NOTA: Asegtirese de leer las instrucciones adjuntas al
accesorio Dremel para informarse sobre como se usa.

Utilice tinicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

Uso

El primer paso es aprender a sujetar la multiherramienta. Sujétela
con la mano y examine su peso y equilibrio. Familiaricese con el
cabezal. Este cabezal permite sujetar la herramienta como si fuera
un boligrafo o un I4piz. La original empufiadura suave de la parte
delantera permite sujetar la herramienta mas comodamente y
controlarla mejor mientras se esta utilizando.



Mantenga siempre la herramienta alejada de la cara. Los acce-
sorios pueden dafarse durante la manipulacion y pueden salir
despedidos cuando alcancen una velocidad elevada.

Cuando sujete la herramienta, no cubra los orificios de ventilacion
con la mano. Si bloquea los orificios de ventilacion el motor puede
llegar a sobrecalentarse.

iIMPORTANTE! Practique con restos de material para ver la accion
de la herramienta a alta velocidad. Recuerde que los mejores resul-
tados se obtienen dejando que la velocidad de la multiherramienta
junto con el accesorio y el complemento de Dremel correctos hagan
el trabajo por usted. Si puede evitarlo, no ejerza presion sobre la
herramienta mientras la esta utilizando. Es mejor que acerque el
accesorio giratorio a la superficie de trabajo hasta que toque el
punto en el que desea empezar. Concéntrese en guiar la herramien-
ta sobre la pieza de trabajo aplicando una presién minima con la
mano. Permita que el accesorio realice el trabajo.

Normalmente lo mejor es realizar varias pasadas con la herra-
mienta en lugar de hacer todo el trabajo de una vez. Manejéndola
con delicadeza se consigue el maximo control y se reduce la
probabilidad de error.

Para obtener un control 6ptimo en trabajos de precision, sujete la
multiherramienta como si se tratard de un lapiz entre los dedos
pulgar e indice. IMAGEN 6

Agarrarla por encima (como los palos de golf) es mas adecuado
para operaciones que requieren mas fuerza, como amolar o
cortar. IMAGEN 7

e La madera deberia cortarse a alta velocidad.

e El hierro y el acero deberian cortarse a alta velocidad.

e Sijuna fresa a alta velocidad empieza a vibrar, suele indicar
que esté girando demasiado despacio.

e El aluminio, las aleaciones de cobre, plomo y cinc, asi como
el laton pueden cortarse a diversas velocidades, dependiendo
del tipo de corte que se efectde. Emplee parafina u otro
lubricante apropiado (nunca agua) para evitar que el material
cortado se adhiera a los dientes de la fresa.

NOTA: Aumentar la presion sobre la herramienta no es la solucién
adecuada cuando no estd funcionando correctamente. Pruebe con
otro accesorio o con otra velocidad hasta que consiga el resultado
que busca.

El mantenimiento preventivo debe ser realizado por personal
autorizado, si no fuera asi la colocacidn inadecuada de los
componentes internos puede dar lugar a un grave riesgo. Se
recomienda que cualquier reparacion de la herramienta se realice
en las instalaciones de Dremel. Para evitar el riesgo de dafios

a causa del encendido accidental de la herramienta o de una
descarga eléctrica, apague siempre la herramienta eléctrica antes
de limpiarla o realizar una reparacion.

VELOCIDADES DE FUNCIONAMIENTO

LIMPIEZA DE LA HERRAMIENTA

Este producto es una multiherramienta de alta velocidad. Su
velocidad puede establecerse a 10000 6 20000 min-'. Si ajusta
la velocidad a su trabajo actual obtendrd un resultado final més
satisfactorio. Para obtener los mejores resultados cuando trabaje
con distintos materiales, establezca el control de velocidad
adaptdndolo al trabajo. Para seleccionar la velocidad correcta
para el accesorio que esté utilizando, primero practique con
material de desecho.

Los ajustes del interruptor de la multiherramienta alimentada por
bateria de cadmio de niquel de 7,2 V aparecen marcados en el
interruptor de control de velocidad.

La mayoria de los trabajos se pueden hacer con la maxima velo-
cidad. No obstante, el calor generado por la alta velocidad de la
herramienta puede estropear ciertos materiales (algunos plasticos
y metales) por lo que conviene trabajar con ellos a velocidades
relativamente bajas. Las velocidades bajas (15000 min-') suelen
ser adecuadas para trabajos de pulido en los que se empleen

los accesorios de felpa para pulido. Todas las aplicaciones de
cepillado requieren velocidades bajas para evitar que los alam-
bres se desprendan del cepillo. Deje que el funcionamiento de
la herramienta le indique cuando debe utilizar velocidades mas
bajas. Las velocidades mas altas son adecuadas para maderas
duras, metales y vidrio, asi como para taladrar, tallar, cortar,
fresar, conformar y cortar dados o rebajes en madera.

Precauciones a tener en cuenta a la hora de ajustar la velocidad:

e El pléastico y otros materiales que se derriten a bajas tempe-
raturas deberian cortarse a baja velocidad.

e El pulido y limpieza con un cepillo metélico deben efectuarse
a una velocidad maxima de 15000 min™' para evitar dafios en
el cepillo y el material.

APAGUE LA HERRAMIENTA ANTES DE LIMPIARLA

Los orificios de ventilacion y los interruptores deben mantenerse
limpios y libres de objetos extrafios. No intente limpiar la herra-
mienta insertando objetos puntiagudos por las aberturas.

Puede limpiarla con aire comprimido. Utilice siempre gafas protec-
toras cuando limpie la herramienta con aire comprimido.

No hace falta lubricar la multinerramienta Dremel.

Ciertos agentes limpiadores y disolventes dafiaran las piezas de
plastico. Algunos de estos productos son: gasolina, tetracloruro de
carbono, disolventes de limpieza clorados, amoniaco y detergentes
para el hogar a base de amoniaco.

Limpie las dreas de "agarre" de la herramienta con un pafio
himedo. Puede que haga falta frotar las areas sucias mas
dificiles de limpiar.

Este producto de DREMEL esta garantizado de acuerdo con el re-
glamento estatutario o especifico de cada pais; cualquier problema
debido al desgaste normal, a una sobrecarga de la herramienta 0 a
un uso indebido quedara excluido de la garantia.

Si desea presentar una queja, envie la herramienta desmontada
junto con un justificante de compra al distribuidor que se la haya
vendido.



DATOS DE CONTACTO DE DREMEL

SEGURANCA ELECTRICA

Para obtener mds informacién sobre la linea de productos, el

soporte técnico o la linea de atencion al cliente de Dremel, visite

www.dremel.com

Dremel Europe, Apartado de correos 3267, 4800 DG Breda,
Paises Bajos

TRADUGAO DAS INSTRUGOES

ORIGINAIS

@ LEIA ESTAS INSTRUGOES
@ USE PROTECGAO PARA 0S 0UVIDOS

USE PROTECGAO PARA 0S OLHOS

USE UMA MASCARA DE PO

FY¥ LEIA TODOS 0S AVISOS DE
@ A ATENGAO SEGURANGA E TODAS AS
INSTRUGOES.

0 néo cumprimento dos avisos e instrugdes poderd resultar em
electrocussao, incéndio e/ou lesoes graves.

Guarde todos os avisos e instrucdes para posterior consulta.

0 termo “ferramenta eléctrica” nos avisos refere-se a sua
ferramenta eléctrica alimentada a energia eléctrica (cabo) ou a
bateria (sem fios).

SEGURANCA DA AREA DE TRABALHO

a. Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem

arrumada. Desordem e dreas insuficientemente iluminadas

podem causar acidentes.

b. Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas com
risco de explosao, na qual se encontrem liquidos, gases

ou pés inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem
faiscas que podem inflamar pds ou vapores.

¢. Mantenha criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta eléctrica durante a utilizagéo. No caso de
distracgdo, € possivel que seja perdido o controlo sobre o
aparelho.

A ficha de conexdo da ferramenta eléctrica deve caber
na tomada. A ficha ndo deve ser modificada de maneira
alguma. Nao utilize uma ficha de adaptacao juntamente
com ferramentas eléctricas protegidas por ligagdo

a terra. Fichas ndao modificadas e tomadas apropriadas
reduzem o risco de um choque eléctrico.

. Evite que o corpo possa entrar em contacto com

superficies ligadas a terra, como tubos, radiadores,

fogoes e frigorificos. Hd um risco elevado devido a choque n

eléctrico, se o corpo estiver ligado a terra.

. Mantenha a ferramenta eléctrica afastada de chuva ou

humidade. A infiltracdo de dgua numa ferramenta eléctrica
aumenta o risco de choque eléctrico.

. Nao devera afastar o cabo da sua finalidade, como

para, por exemplo, transportar a ferramenta eléctrica,
pendura-la ou para puxar a ficha da tomada. Mantenha
o cabo afastado de calor, dleo, arestas afiadas ou
partes do aparelho em movimento. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de um choque eléctrico.

. Quando utilizar uma ferramenta eléctrica no exterior,

use uma extensao eléctrica indicada para uso externo.

A utilizagdo de um cabo de extensdo apropriado para dreas
exteriores reduz o risco de um choque eléctrico.

Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta eléctrica em areas humidas, devera ser
utilizado uma disjuntor de corrente de avaria. A utilizacdo
de um disjuntor de corrente de avaria reduz o risco de um
choque eléctrico.

SEGURANCA DE PESS0AS

. Esteja atento, observe o que esta a fazer e seja prudente

ao trabalhar com a ferramenta eléctrica. Nao utilize a
ferramenta eléctrica quando estiver fatigado ou sob

a influéncia de drogas, dlcool ou medicamentos. Um
momento de descuido ao utilizar ferramentas eléctricas pode
levar a lesoes graves.

. Utilize equipamento de proteccao pessoal e use sempre

oculos de protecgao. A utilizacdo de equipamento de
protecgdo pessoal, como mascara de pd e sapatos de
seguranga antiderrapantes, capacete de seguranga ou
protecgdo auricular, de acordo com o tipo e aplicagdo da
ferramenta eléctrica reduz o risco de lesoes.

. Evite uma colocacéo em funcionamento involuntéria.

Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta
desligada antes de introduzir a ficha na tomada. Se tiver
0 dedo no interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica
ou se a ferramenta eléctrica for conectada a alimentagéo de
rede enquanto estiver ligada, poderdo ocorrer acidentes.

. Remova ferramentas de ajuste ou chaves de porcas

antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta ou
chave que se encontre numa parte da ferramenta eléctrica
em movimento pode levar a lesdes.

. Nao se sobrestime. Mantenha sempre uma posicao

firme e o equilibrio. Desta forma é mais fdcil controlar a
ferramenta eléctrica em situacdes inesperadas.



Use roupa apropriada. Nao use roupa larga nem joias.
Mantenha o cabelo, roupas e luvas afastadas de partes
em movimento. Roupas largas, cabelos longos ou joias
podem ser agarrados por pegas em movimento.

. Se for possivel montar dispositivos de aspiracdo ou de
recolha, assegure-se de que estdo conectados e sdo
utilizados correctamente. A utilizagdo destes dispositivos
reduz o perigo devido ao po.

UTILIZAGAO E MANUSEIO CUIDADOSO COM
FERRAMENTAS ELECTRICAS

. Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize para
o seu trabalho a ferramenta eléctrica apropriada. £
melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta eléctrica
apropriada no regime de poténcia indicado.

. Nao utilize uma ferramenta eléctrica com um interruptor
defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que deixa de poder ser
ligada ou desligada € perigosa e deve ser reparada.

. Puxe a ficha da tomada e/ou remover o acumulador
antes de executar ajustes na ferramenta eléctrica,
substituir acessorios ou guardar a ferramenta eléctrica.
Estas medidas de seguranca evitam o arranque involuntdrio
da ferramenta eléctrica.

. Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas. Nao permita que pessoas que
nao estejam familiarizadas com a ferramenta eléctrica
ou que nao tenham lido estas instrucdes utilizem a
ferramenta eléctrica. Ferramentas eléctricas sdo perigosas
se forem utilizadas por pessoas inexperientes.

. Trate a ferramenta eléctrica com cuidado. Controle se as

partes méveis da ferramenta eléctrica estao em perfeito

estado de funcionamento e ndo emperram, se ha pecas

quebradas ou danificadas que possam prejudicar o

funcionamento da ferramenta eléctrica. Mande reparar as

pecas danificadas antes da utilizagéo. Muitos acidentes ém
como causa a manutengéo insuficiente das ferramentas eléctricas.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.

Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com arestas

de corte afiadas emperram com menos frequéncia e podem

ser conduzidas com maior facilidade.

Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, ferramentas

de aplicagdo, etc. conforme estas Instrugdes. Considere

as condicdes de trabalho e a tarefa a ser executada. A

utilizagdo de ferramentas eléctricas para outras tarefas que néo

sejam as aplicagdes previstas pode levar a situacdes perigosas.

UTILIZAGAO E CUIDADOS A TER COM A
FERRAMENTA DE BATERIA

A ferramenta eléctrica deve ser recarregada apenas
com o carregador indicado pelo fabricante. Um
carregador indicado para um determinado tipo de baterias
pode aumentar o risco de incéndio quando utilizado para
recarregar outras baterias.

As baterias usadas nas ferramentas eléctricas devem
ser as indicadas. A utilizagdo de baterias diferentes pode
representar um risco de incéndio e provocar lesoes.
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Quando nao estiver a usar as baterias, mantenha-as
afastadas de outros objectos metalicos, como clipes,
moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos
objectos metalicos que possam fazer uma ligagao entre
os dois terminais. Ao curto-circuitar os terminais da bateria
poderd provocar queimaduras ou deflagrar um incéndio.

Em situagdes abusivas, o liquido da bateria pode ser
projectado. Evite o contacto com este liquido. Se o
contacto suceder acidentalmente, passe a zona afectada
por agua. Nos casos em que o liquido entra em contacto
com os olhos, procure assisténcia médica depois de

0s passar por agua. 0 liquido projectado da bateria pode
provocar irritagdes cutdneas ou queimaduras.

SERVIGOS

. S0 permita que a sua ferramenta eléctrica seja reparada

por pessoal especializado e qualificado e apenas com
pecas de reposicéo originais. Desta forma é assegurada a
seguranga da ferramenta eléctrica.

INDICAGOES DE AVISO GERAIS PARA LIXAR,

LIXAR COM LIXA DE PAPEL, TRABALHAR COM

ESCOVAS DE ARAME, POLIR E SEPARAR POR

RECTIFICAGAQ

a.

Esta ferramenta eléctrica pode ser utilizada como
lixadeira, lixadeira com lixa de papel, maquina para
polir e maquina para separar por rectificagao. Observar
todas as indicacdes de aviso, instrucdes, apresentacoes
e dados fornecidos com a ferramenta eléctrica. 0
desrespeito das seguintes instrugdes pode levar a um
choque eléctrico, incéndio e/ou graves lesdes.

Nao utilizar acessorios, que nao foram especialmente
previstos e recomendados pelo fabricante para esta
ferramenta eléctrica. O facto de poder fixar o acessdrio

a esta ferramenta eléctrica, ndo garante uma aplicagdo
segura.

0 namero de rotacdo admissivel da ferramenta de
trabalho deve ser no minimo tao alto quanto o maximo
numero de rotacao indicado na ferramenta eléctrica.
Acessdrios que girem mais rdpido do que permitido, podem
ser destruidos.

0 diametro exterior e a espessura da ferramenta de
trabalho devem corresponder as indicacdes de medida
da sua ferramenta eléctrica. Ferramentas de trabalho
incorrectamente medidas podem néo ser suficientemente
blindadas nem controladas.

Discos abrasivos, flanges, pratos abrasivos ou outros
acessorios devem caber exactamente no veio de
rectificacdo da sua ferramenta eléctrica. Ferramentas
de trabalho, que ndo cabem exactamente no veio de
rectificagdo da ferramenta eléctrica, giram irregularmente,
vibram fortemente e podem levar a perda de controlo.



Nao utilizar ferramentas de trabalho danificadas. Antes
de cada utilizacdo devera controlar as ferramentas de
trabalho, e verificar se por exemplo os discos abrasivos
apresentam fissuras e estilhacos, se pratos abrasivos
apresentam fissuras, se ha desgaste ou forte atrigao,
se as escovas de arame apresentam arames soltos ou
quebrados. Se a ferramenta eléctrica ou a ferramenta de
trabalho cairem, devera verificar se sofreram danos, ou
devera utilizar uma ferramenta de trabalho intacta. Apés
ter controlado e introduzido a ferramenta de trabalho,
devera manter a propria pessoa e as pessoas que se
encontrem nas proximidades, fora do nivel de rotacdo
da ferramenta de trabalho e permitir que a ferramenta
eléctrica funcione durante um minuto com o maximo
numero de rotagao. A maioria das ferramentas de trabalho
danificadas quebram durante este periodo de teste.

Utilizar um equipamento de protecgao pessoal. De
acordo com a aplicacao, devera utilizar uma proteccéao
para todo o rosto, proteccao para os olhos ou um
oculos protector. Se for necessario, devera utilizar

uma mascara contra pé, proteccao auricular, luvas

de proteccédo ou um avental especial, que mantenha
afastadas pequenas particulas de amoladura e de
material. Os olhos devem ser protegidos contra particulas a
voar, produzidas durante as diversas aplicages. A mdscara
contra pd ou a mascara de respiracéo deve ser capaz de
filtrar o pd produzido durante a respectiva aplicagéo. Se for
sujeito durante longo tempo a fortes ruidos, poderd sofrer a
perda da capacidade auditiva.

Observe que as outras pessoas mantenham uma
distancia segura em relagéo ao seu local de trabalho.
Cada pessoa que entrar na area de trabalho, devera
usar um equipamento de proteccao pessoal. Estilhacos
da peca a ser trabalhada ou ferramentas de trabalho
quebradas podem voar e causar lesoes fora da drea
imediata de trabalho.

Ao executar trabalhos durante os quais po-dem ser
atingidos cabos eléctricos ou o proprio cabo de rede
devera sempre segu-rar a ferramenta eléctrica pelas
superficies de punho isoladas. 0 contacto com um cabo
sob tensdo também coloca pegas de metal da ferramenta
eléctrica sob tensdo e leva a um choque eléctrico.

Manter o cabo de rede afastado de ferramentas de
trabalho em rotacéo. Se perder o controlo sobre a
ferramenta eléctrica, é possivel que o cabo de rede seja
cortado ou enganchado e a sua mao ou braco sejam
puxados contra a ferramenta de trabalho em rotagéo.
Jamais depositar a ferramenta eléctrica, antes que a
ferramenta de trabalho esteja completamente parada. A
ferramenta de trabalho em rotagdo pode entrar em contacto
com a superficie de apoio, provocando uma perda de
controlo da ferramenta eléctrica.

Nao permitir que a ferramenta eléctrica funcione
enquanto estiver a transporta-la. A sua roupa pode ser
agarrada devido a um contacto acidental com a ferramenta
de trabalho em rotagdo, de modo que a ferramenta de
trabalho possa ferir o0 seu corpo.
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m. Limpar regularmente as aberturas de ventilagao da sua
ferramenta eléctrica. A ventoinha do motor puxa po para
dentro da carcaga, e uma grande quantidade de po de metal
pode causar perigos eléctricos.

n. Nao utilizar a ferramenta eléctrica perto de materiais
inflamaveis. Faiscas podem incendiar estes materiais.

0. Nao utilizar ferramentas de trabalho que necessitem
agentes de refrigeracao liquidos. A utilizacdo de dgua ou
de outros agentes de refrigeracéo liquidos pode provocar um
choque eléctrico.

CONTRAGOLPE E RESPECTIVAS INDICAGOES
DE AVISO

0 contragolpe é uma repentina reaccdo devido a um acessorio

travado ou bloqueado, como, por exemplo, um disco abrasivo,

um prato abrasivo, uma escova de arame, etc. Um travamento
ou um bloqueio levam a uma paragem abrupta do acessorio em
rotagdo. Desta forma, uma ferramenta eléctrica descontrolada

¢ acelerada no local de bloqueio, em sentido contrario ao da

rotagéo do acessorio. Se, por exemplo, um disco abrasivo travar

ou bloguear numa pega a ser trabalhada, o rebordo do disco
abrasivo pode mergulhar na peca a ser trabalhada e encravar-

se, quebrando o disco abrasivo ou causando um contragolpe. O

disco abrasivo movimenta-se entdo no sentido do operador ou

para longe deste, dependendo do sentido de rotacéo do disco no
local de blogueio. Também € possivel que os discos abrasivos
quebrem. Um contragolpe é a consequéncia de uma utilizagéo
incorrecta ou indevida da ferramenta eléctrica. Ele pode ser
evitado através de apropriadas medidas de cuidado, como
descrito a seguir.

a. Segure firmemente a ferramenta eléctrica e posicione
0 seu corpo e os bracos de modo a que possa resistir
as forcas de um contragolpe. Utilize sempre o punho
adicional, se existente, para assegurar 0 maximo
controlo possivel sobre as forgas de um contragolpe
ou sobre momentos de reaccao durante o arranque.

0 operador pode controlar as forcas de contragolpe e de
reacgéo através de medidas de cuidado apropriadas.

b. Jamais permita que as suas maos se encontrem perto
de acessorios em rotagao. No caso de um contragoipe, 0
acessodrio podera passar sobre a sua méo.

c. Evite que o seu corpo se encontre na area, na qual a
ferramenta eléctrica possa ser movimentada no caso de
um contragolpe. O contragolpe forga a ferramenta eléctrica
no sentido contrdrio ao movimento do disco abrasivo no local
de bloqueio.

d. Trabalhe com especial cuidado na area ao redor de
esquinas, arestas afiadas, etc. Evite que acessérios
sejam ricocheteados e travados pela peca a ser
trabalhada. O acessdrio em rotagéo tende a travar em
esquinas, em arestas afiadas ou se for ricocheteada. Isto
causa uma perda de controlo ou um contragolpe.

e. Nao utilize laminas de serra de corrente ou dentadas.
Estes acessdrios causam frequentemente um contragolpe ou
a perda de controlo sobre a ferramenta eléctrica.




INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA LIXAR E
SEPARAR POR RECTIFICAGAQ

a.

b.

C.

d.

Utilize exclusivamente os corpos abrasivos homologados
para a sua ferramenta eléctrica e a capa de proteccao
prevista para estes corpos abrasivos. Corpos abrasivos
néo previstos para a ferramenta eléctrica ndo podem ser
suficientemente protegidos e portanto ndo sdo seguros.

Os corpos abrasivos so devem ser utilizados para
aplicacées recomendadas. P. ex.: jamais lixar com a
superficie lateral de um disco de corte. Discos de corte
S&0 destinados para o desbaste de material com o rebordo
do disco. Uma forga lateral sobre estes corpos abrasivos pode
quebra-los.

Utilize sempre flanges de aperto intactos de tamanho
e forma correctos para o disco abrasivo seleccionado.
Flanges apropriados apoiam o disco abrasivo e reduzem
assim o perigo de uma ruptura do disco abrasivo. Flanges
para discos de corte podem diferenciar-se de flanges para
outros discos abrasivos.

Nao utilize discos abrasivos gastos de outras
ferramentas eléctricas maiores. Discos abrasivos para
ferramentas eléctricas maiores ndo sdo apropriados para 0s
numeros de rotagdo mais altos de ferramentas eléctricas
menores e podem quebrar.

OUTRAS INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO
PARA SEPARAR POR RECTIFICAGAO

Evite um bloqueio do disco de corte ou uma forca

de pressao demasiado alta. Nao efectuar cortes
excessivamente profundos. Uma sobrecarga do disco de
corte aumenta o desgaste e a predisposi¢do para emperrrar
e bloquear e, portanto, a possibilidade de um contragoipe ou
uma ruptura do corpo abrasivo.

Evite a 4rea que se encontra a frente ou atras do disco
de corte em rotagao. Se o disco de corte for conduzido na
pega a ser trabalhada para a frente, afastando-se do corpo,
é possivel que no caso de um contragolpe a ferramenta
eléctrica, junto com o disco em rotagdo, seja atirada
directamente na direcgdo da pessoa a operar o aparelho.
Se o disco de corte emperrar ou se o trabalho for
interrompido, devera desligar a ferramenta eléctrica

e manté-la imével, até o disco parar completamente.
Jamais tentar puxar o disco de corte para fora do corte
enquanto ainda estiver em rotacao; caso contrario,
podera ser provocado um contragolpe. Verificar e eliminar
a causa do emperramento.

Nao ligue novamente a ferramenta eléctrica, enquanto
ainda estiver na peca a ser trabalhada. Permita que o
disco de corte alcance a sua velocidade maxima, antes
de continuar cuidadosamente a cortar. Caso contrdrio, €
possivel que o disco emperre, salte para fora da pega a ser
trabalhada ou cause um contragolpe.

Apoie placas ou pecas grandes, para reduzir um risco
de contragolpe devido a um disco de corte emperrado.
Pegas grandes podem flectir-se devido ao prdprio peso.

A peca a ser trabalhada deve ser apoiada de ambos 0s
lados, tanto nas proximidades do corte como também nas
extremidades.

f.

Tenha extremamente cuidado ao efectuar "cortes de
bolso" em paredes existentes ou em outras superficies,
onde nao é possivel reconhecer o que ha por detras.

0 disco de corte pode causar um contragolpe se cortar
acidentalmente tubagens de gds ou de dgua, cabos eléctricos
ou outros objectos.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA LIXAR

COM LIXA DE PAPEL

Nao utilize discos de lixa em papel demasiado grandes.
sempre as indicacdes do fabricante sobre o tamanho
correcto das lixas de papel. Lixas de papel, que sobressaem
dos cantos do prato abrasivo, podem causar lesoes, assim
como bloquear e rasgar as lixas de papel ou levar a um
contragolpe.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA POLIR

a.

Nao permita que hajam partes soltas da boina de
polimento, principalmente cordées de fixagao. Os corddoes
de fixacao devem ser bem arrumados ou cortados.
Cordbes de fixagdo soltos e em rotagdo podem agarrar 0s
seus dedos ou prender-se na pega a ser trabalhada.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA
TRABALHAR COM ESCOVAS DE ARAME
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Esteja ciente de que a escova de arame também perde
pedacos de arame durante a utilizagdo normal. Nao
sobrecarregue os arames exercendo uma forca de
pressdo excessiva. Pedagos de arame projectados podem
penetrar facilmente em roupas finas e/ou na pele.

Se for recomendavel uma capa de proteccao, devera
evitar que a escova de arame entre em contacto com a
capa de protecgao. O didmetro das escovas em forma de
prato ou de tacho pode aumentar devido a forca de presséo
e as forgas centrifugas.

Nao exceda as 15000 min' quando utilizar escovas de
arame.

F Nao processar material que contenha
A ATENGAO ashesto (asbesto é considerado como

sendo cancerigeno).

F Tomar medidas de proteccéo, se durante
A ATENGAO o trabalho houver a possibilidade de

serem produzidos pos nocivos a satide, inflamaveis ou
explosivos (alguns pds sdo considerados como sendo
cancerigenos); usar uma mascara de protecgdo contra pé e,
se for possivel conectar, uma aspiragéo de pé/de aparas.

ELIMINACAO

Ferramentas eléctricas, acessorios e embalagens devem ser
separados para uma reciclagem amiga do ambiente.



APENAS PARA PAISES DA EUROPA

De acordo com a directiva europeia 2002/96/CE para
aparelhos eléctricos e electrénicos usados, e com as
respectivas implementagdes nas leis nacionais, as
ferramentas eléctricas que nao servem mais para a
utilizacéo, devem ser enviadas separadamente a uma
reciclagem ecoldgica.

«w——p» N@o deitar ferramentas eléctricas no lixo doméstico!
X
—QO

DADOS GERAIS

Regime de tensao
Regime de amperagem . .
Velocidade em vazio. .. . ...
Capacidade da bucha

.. 0,7 Ah
N, 10000/20000 min™!
0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

EXTENSOES ELECTRICAS

2. Aperte as patilhas de desbloqueio de ambos os lados da
bateria e retire-a do lado posterior da ferramenta. FIGURA 2

3. Alinhe o formato exterior da bateria ao formato exterior
do carregador (as setas na bateria apontam para as setas
situadas no carregador), aperte as patilhas de desbloqueio,
insira a bateria no carregador e solte as patilhas para ela
assentar correctamente.

4. Ligue o carregador a fonte de alimentagao. A luz de LED
verde indica que a ligagdo foi estabelecida e que a bateria
esta a ser carregada. Em caso de uso normal, a ferramenta
requer 3 horas para ficar totalmente carregada. Depois de
terminado o carregamento, o LED no carregador apaga-se.

5. Depois de concluido o carregamento, aperte as patilhas de
desbloqueio e remova a bateria do carregador.

6. Alinhe o formato exterior da bateria ao formato exterior da
carcaca da ferramenta. Aperte as patilhas de desbloqueio,
insira a bateria no lado posterior da ferramenta e solte as
patilhas para assentar correctamente.

NOTAS IMPORTANTES SOBRE 0
CARREGAMENTO

Utilizar extensdes eléctricas completamente desenroladas e
seguras com uma capacidade de 5 A.

DESLIGUE SEMPRE A FERRAMENTA, ANTES DE SUBSTITUIR
ACESSORIOS, SUBSTITUIR PINGAS OU EFECTUAR QUALQUER
TRABALHO DE MANUTENGAO NA FERRAMENTA.

GERAL

A ferramenta multifuncional Dremel ¢ uma ferramenta de
precisdo de elevada qualidade, que pode ser utilizada para
efectuar tarefas pormenorizadas e complexas. Os inimeros
acessorios e pecas de montagem Dremel permitem-lhe realizar
uma multiplicidade de tarefas. Isto inclui tarefas como lixar,
talhar, gravar, cortar, limpar e polir. FIGURA 1

FIGURA 2

Porca de aperto

Mandril

Tampa da carcaca

Botéo de bloqueio do veio
Punho

Respiros

Botdo Lig./Deslig. e de velocidade
Pastilha de engate
Bateria

Carregador

cTFemMmoo®®

1. A bateria apenas aceita cerca de 80% da sua capacidade
maxima nos primeiros ciclos de carregamento. No entanto,
a bateria pode ser carregada totalmente apds os primeiros
ciclos de carregamento.

2. 0 carregador foi concebido para carregar a bateria
rapidamente apenas se esta estiver a uma temperatura
entre 4 °Ce 41°C.

3. Uma redugdo substancial na autonomia proporcionada por
cada carga pode significar que a bateria se aproxima do
final da vida util e devera ser substituida.

NOTA: o uso de carregadores ou baterias ndo comercializados pela

Dremel pode fazer cessar os direitos de garantia.

MANDRIL

0Os acessorios Dremel disponiveis para a ferramenta multifuncional
vém com varios tamanhos de encabadouro. Estdo disponiveis
quatro mandris para acomodar os diferentes tamanhos de
encabadouro. Os tamanhos das mandris estéo identificados pelos
anéis na parte de trs da bucha.

FIGURA 3

L. Mandril de 3,2 mm sem anel

M. Mandril de 2,4 mm com trés anéis
N. Mandril de 1,6 mm com dois anéis
0. Mandril de 0,8 mm com um anel

Use sempre o mandril adequado ao tamanho do encabadouro do
acessorio, que tenciona utilizar. Nao tente encaixar a forca numa
mandril mais pequeno, um encabadouro com um diémetro superior.

CARREGAR A FERRAMENTA

SUBSTITUIR MANDRIL

A ferramenta rotativa sem fio no se encontra totalmente
carregada. A ferramenta estd munida de uma bateria amovivel.
Certifique-se de que a bateria é carregada antes do uso inicial.
Para carregar a ferramenta:

1. Coloque o interruptor na posicéo “OFF”. FIGURA 2
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FIGURA 4

P. Botdo de bloqueio do veio
Q. Chave de bucha

R. Para apertar

S. Para desapertar



T. Porca de aperto

1. Carregue no botdo de blogueio do veio, mantenha-o
premido e rode o veio a mao, até o mecanismo de bloqueio
fazer engatar o veio. Ndo accione o botao de bloqueio
do veio, enquanto a ferramenta multifuncional estiver em
funcionamento.

2. Estando o botéo de bloqueio do veio accionado, desaperte
e retire a porca de aperto. Se necessario, utilize a chave de
bucha.

3. Retire o mandril, puxando-a para fora do veio.

4. Instale o mandril do tamanho adequado completamente
dentro do veio e reinstale a ponta da porca de aperto. Nao
aperte completamente a porca se néo existir nenhuma
aplicagdo ou acessorio instalado.

SUBSTITUIR ACESSORIOS

FIGURA 4
P. Botdo de bloqueio do veio

1. Carregue no botdo de blogueio do veio e rode o veio a méo
até o mecanismo de bloqueio fazer engatar o blogueio do
veio. Ndo accione o botdo de bloqueio do veio, enquanto a
ferramenta multifuncional estiver em funcionamento.

2. Estando o botéo de blogueio do veio accionado, desaperte
(ndo retire) a porca de aperto. Se necessario, utilize a chave
de bucha.

3. |Insira a aplicagdo ou o encabadouro do acessorio
completamente na bucha.

4. Estando o botdo de bloqueio do veio accionado, aperte a
porca a mao, até a aplicagdo ou encabadouro do acessorio
ficar aprisionado pela bucha. Use a chave da porca de
aperto para fixar a ponta ou o acessorio na pinga.

NOTA: Néo se esquega de ler as instrugdes fornecidas com o seu
acessdrio Dremel, para mais informagéo sobre a sua utilizagéo.

Utilizar apenas acessorios Dremel testados, de elevado
desempenho.

UTILIZAGAO

0 primeiro passo na utilizagdo da ferramenta multifuncional
consiste em "senti-la". Pegue nela e segure-a na sua mao para
sentir o seu peso e achar o centro de gravidade. Sinta na sua
mao a configuragdo conica do seu corpo. Esta configuragao
conica permitir-lhe-a pegar na ferramenta como se fosse um
lapis ou uma caneta. A Softgrip tnica na ponta da ferramenta
permite o conforto e o controlo adicional durante a utilizagéo.
Mantenha sempre a ferramenta afastada da sua face. Os
acessdrios podem sofrer danos durante 0 manuseamento,
podendo igualmente ser projectados durante o trabalho, se
estiverem mal montados.

Néo tape as aberturas de ventilagdo com a sua méo quando
segurar a ferramenta. Se tapar as aberturas de ventilagdo pode
causar um sobreaquecimento do motor.
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IMPORTANTE! Comece por praticar em materiais de desperdicio,
para se familiarizar com a forma como a ferramenta desempenha
a sua funcéo de alta velocidade. Lembre-se de que a sua
ferramenta multifuncional tera um melhor desempenho colocando
a velocidade ao seu servigo, associado ao acessorio € & pega de
montagem Dremel correcta. Se possivel, ndo pressione a ferramenta
durante a utilizagdo. Aproxime o acessorio em rotagdo da peca a
ser trabalhada e encoste-o, ao de leve, no ponto onde tenciona
comegar. Concentre-se, sobretudo, em orientar a ferramenta ao
longo da peca, exercendo uma pressao muito ligeira com a méo.
Deixe que o acessorio faga o essencial do trabalho.
Normalmente, é aconselhdvel repartir a operagéo por diversas
passagens com a ferramenta, em vez de tentar fazer logo o
trabalho todo de uma s6 vez. Um simples toque da-lhe o melhor
controlo e reduz a hipétese de erro.

Para obter o controlo ideal em trabalhos de maior detalhe,
pegue na ferramenta multifuncional como se fosse um lapis,
segurando-a entre o polegar e o indicador. FIGURA 6

0 método de punho "golfe" é utilizado para operacbes mais
dificeis, tais como esmerilar e cortar. FIGURA 7

VELOCIDADES DE OPERAGAQ

Esta ferramenta é uma multifungdes de alta velocidade. A sua
velocidade pode ser definida para 10000 ou 20000 min'. Obtera
melhores resultados se regular a velocidade de acordo com o
projecto que tem em maos. Para obter os melhores resultados
quando trabalhar com diferentes materiais, defina a velocidade
mais indicada ao trabalho que vai executar. Para seleccionar

a velocidade que melhor se adequa ao acessorio que esta

a utilizar, experimente-o primeiro num pedaco de material
inutilizado.

As marcas para definir a velocidade da ferramenta multifuncdes
7,2V Ni-Cd estéo assinaladas no botéo de controlo da
velocidade.

A maioria dos trabalhos podem ser realizados utilizando

a ferramenta na posicdo mais elevada. No entanto, certos
materiais (alguns plasticos e metais) podem ser danificados pelo
calor gerado pela alta velocidade e devem ser trabalhados a
velocidades relativamente baixas. A operacéo de baixa velocidade
(15000 min™') é geralmente melhor para as operacdes de
polimento que empregam acessorios de polir em feltro. Todas as
tarefas de escovar requerem velocidades inferiores para evitar o
desprendimento de arames do suporte. Ponha o desempenho da
ferramenta ao seu servico quando utilizar niveis de velocidade
inferiores. As velocidades superiores sdo melhores para madeiras
rijas, metais e vidro e para furar, talhar, cortar, fresar, gravar e
fazer sambladuras ou frisos na madeira.

Algumas directivas relativas a velocidade da ferramenta:

e 0 plastico e outros materiais afins, que fundam a baixas
temperaturas, deverdo ser cortados a baixa velocidade.

e (Certos trabalhos, como polir, puxar o lustro e limpar usando
uma escova de arame, terdo de ser executados a velocidades
inferiores a 15000 min™, para nao danificar a escova.

e A madeira deverd ser cortada a alta velocidade.

e 0 ferro ou 0 aco devera ser cortado a alta velocidade.

e Quando um cortante de ago rapido comega a vibrar,
normalmente isso significa que esta a rodar a uma
velocidade demasiado baixa.



e 0 aluminio, as ligas de cobre, de chumbo, de zinco e o latdo
sd0 materiais, que poderdo ser cortados a varias velocidades,
dependendo do tipo de corte, que se pretenda efectuar.
Aplique uma parafina (ndo dgua) ou outro lubrificante
apropriado no cortante para impedir que o material cortado
adira aos dentes.

NOTA: Aumentar a pressdo na ferramenta néo € a solugdo quando

néo estd a funcionar correctamente. Experimente um acessorio

diferente ou nivel de velocidade para conseguir o resultado
desejado.

A manutencéo preventiva realizada por pessoal néo autorizado
pode resultar no deslocamento dos fios e componentes internos,
0 que € potencialmente perigoso. Recomendamos que todo o
tipo de assisténcia técnica prestada & ferramenta se realize nas
instalagdes da Dremel. Para evitar lesoes devido a colocagdo em
funcionamento imprevista ou choque eléctrico, desligue sempre
a ferramenta eléctrica, antes de efectuar qualquer trabalho de
manutencéo ou limpeza.

LIMPEZA DA FERRAMENTA
DESLIGUE A FERRAMENTA ANTES DE A LIMPAR

As aberturas de ventilagdo e as alavancas dos interruptores tém
de estar sempre limpas e sem corpos estranhos. Ndo tente fazer
a limpeza inserindo objectos pontiagudos pelas ranhuras.

A ferramenta pode ser limpa com ar comprimido. Use sempre
deulos de protecgdo ao limpar a ferramenta com ar comprimido.
N&o necessita de lubrificar a ferramenta multifuncional Dremel.
Alguns produtos de limpeza e solventes danificardo as partes em
plastico. Eis alguns exemplos: gasolina, tetracloreto de carbono,
solventes de limpeza & base de cloro, amoniaco e detergentes
domésticos contendo amoniaco.

Limpe as zonas onde "agarra" a ferramenta com um pano
humedecido. As areas bastante sujas poderdo necessitar de mais
de uma passagem do pano para ficarem limpas.

A garantia deste produto DREMEL esta assegurada de acordo
com as normas estatutarias/especificas do pais; as avarias
devidas ao desgaste normal, sobrecarga ou utilizagao incorrecta
ndo estdo abrangidas pela garantia.

Em caso de reclamagdo, envie a ferramenta por desmontar
juntamente com o comprovativo de compra, para o seu agente
autorizado.

CONTACTO DA DREMEL

Para mais informagdes sobre a variedade, apoio e linha directa
da Dremel, consulte o site www.dremel.com

Dremel Europe, Apartado 3267, 4800 DG Breda, Holanda
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META®PAZH TQN NPQTOTYNQN

OAHIIQN

AIABAZTE AYTEZ TIZ OAHTIEZ

NA XPHZIMOMOIEITE NPOZTATEYTIKA
MEZA I'lA THN AKOH

NA XPHZIMOMOIEITE NMPOZTATEYTIKA
MEZA I'lA TA MATIA

NA XPHZIMOMOIEITE MAZKA T'lA TH ZKONH

&
®

AIABAZTE OAEZ TIZ

@ NPOEIAONOIHZEIZ
AZOAAEIAL KAI OAEZ TIZ OAHFIEL.

Edv dev akoAoubBrioere 6Aeg 1ic TPOEISOTTOINOEIS Kal TIC 00NYiEg,

umopei va mpokAnBei nAektpomAnéia, mupkayid kai/fj cofapds

TPQUUATIONOS.

PuAdére 0Aeg i mpoeiGomoinaeis kai Tig odnyieg yia

peAdovrikn avagopd.

O 6pog “nAekTpik6 epyaleio” ae 6Aeg Tis mpoeidomoInaels

avagéperal ae NAEKTPIKG epyaleia mou Tpogodotolvral e peuua

amd 10 dikTuo peduarog (evalpuara) 1j e NAEKTPIKG pyaleia Tou

Tp0QOd0TOUVTaI [UE PEUUA aTTO JTTaTapiES (aoUpuara).

AZOAAEIA XQPOY EPTAZIAZ

a. AlaTnpeiTe To XWPO EPYaTiag KaBapod Kal TAKTOTTOINHEVO.
H araéia kar o1 aKoreIvés mepioxés mpokaAolv arixnua.

b. Mnv epyaleote pe To NAekTPIKG epyaleio ae mepIBaAlov
emikivduvo yia ékpnén, OTTwG €KEi Tou uTrpyoUV
€UQAEKTO UYPa, aépIo N OKOVES. Ta nAekTpIKG epyaleia
dnuioupyoUv omverpes, o1 omoiol LTTOPOUV va avagAégouv
™ akoévn 1 1ig avabuuidaeis.

c. Orav xpnoipotrolgite éva NAEKTPIKO Epyaeio KpaTATE
pakpid Ta Taidid Kai Ta GAAG TTOPEUPITKOPEVD ATOHA. S¢
TEPIMTWAN amOoTTaonS TS MPOCOXIS Tas UTOPE va XAoeTe
Tov éAeyxo Tou epyaleiou.

HAEKTPIKH AZOAAEIA

a. Ta @ig Twv NAeKTPIKWV epyaleiwv Tpémel va Taipiadouv
ot mpida. Ze Kapia TEPITITWON Sev emTpémeTal n
peTarpoti Tou @Ig. Mn XpnoINOTIOIEITE TIPOCAPHOYEIG PIG PE
Yelwpéva nAekTpIKG epyaleia. Ta un ueramoinuéva @i Kai ol
kardMnAeg mpideg peiwvouv Tov kivduvo nAektpomAnéiag.

b. ATOQEUYETE TNV ETTAQPH TOU GWHATOG HE YEIWHPEVES
EMQPAVEIEG, OTTWG CWANVEG, BEPPAVTIKG OWHATA,




nAekTpIkéG Kouliveg kai yuyeia. Orav To owpa oag eivai
yeiwpévo, auédverai o kivduvog nAektpomAnéiag.

Mnv ekBéreTe Ta nAEKTPIKG epyaAeia oTn Bpoxn N oTnv
uypagia. H diciocduon vepou ae éva nAekTpiké pyaieio
auédver Tov kivduvo nAekrpomAnéia.

Xpnoipotoicite To kKaAwdio evdederypéva. Mn
XPNOIHOTTOIEITE TO NAEKTPIKG KOAWDIO YIO VO HETAPEPETE
) Vo avopTNOETE TO NAEKTPIKG epyaleio il yia va BydAeTe
T0 QIG a1d TNV TPIla. Kpardre To nAeKTPIKO KaAwdio
paKpid oo Béppavan, Addi, KOPTEPES OKUEG ) KIVOUPEVT
eSaptipara. Ta xaAaouéva fj 1a pmepdepéva NAEKTPIKG
kaAwdia auéavouv Tov kivduvo nAektpomAnéia.

‘Otav XpnoIPoTroIETE £va NAEKTPIKO EpyalEio o€
€§wTEPIKOUG XWPOUG, EMIAESTE pia emékTaon (PTaAavTéda)
katdAAnAn yia xpnon oe e§wrepikolg xwpoug. H yprion
£VO§ NAekTpIkoU kaAwdiou kardAnAou yia v Umai6po
pelwver Tov Kivouvo nAektpomAnéiag.

Orav ) xpfion Tou nAekTpikol epyaleiou oe uypd TrepIBaAAoV
€iVal OVOTTOPEUKT), TOTE XPNOIHOTTOINCTE VAV TIPOCTATEUTIKO
SiakoTrTn Siappong. H xorion evég mpoorareurikou SlakoTTn
diapporis eAarrwver Tov Kivduvo nAektpomAnéiag.

AZOAAEIA NPOZQMQN

Na gigTe TAVTOTE TTPOCEKTIKOI, VO BiveTe TpoooXN oTHV
€pyaoia Tou KAVETE Kal Va XEIPiJeaTe Pe TEPiOKEYN TO
NAEKTPIKO epyaleio. Mn XpnoipoTrolEiTe £va NAEKTPIKO
epyaleio, 6Tav €igTe KOUPOTHEVOI ) OTAV BPiOKECTE UTTO
TNV ETAPEIN VAPKWTIKWV, OIVOTIVEUHOTOG 1} QOPHAKWY.
Mia emripeia ampooeéiag kard 10 xeipIoud T0U NAEKTPIKOU
epyaleiou pmopei va odnyrioel o cofapous TpPaULATIoLOUS
TOU XEIPIOTA.

Xpnoipotoieite eomAiopd aopaleiag. Xpnoipotmolgite
TAavToTE TPOOTATEUTIKG YUuaAid. O efomAiouds aogaAeiag,
6mw¢ udoka mpoataaiag amé 1 okovn, aviioAioonTika
urodAuara aodAeiag, mpooTaTeuTIKG KPAVOS, 1j WTAaoTTidES,
mou xpnaoipomoieital kardAMnAa, peiwver Tov kivouvo
TOQUUATIOHWV.

Amo@elyete TNV aBEANTN ekkivnon. BeaiwBeite 611 0
SiokomTng Ppiokerar atn Béon OFF, mpotol va guvbéoete
10 epyaleio ato pelpa. Orav perapépere 1a NAEKTPIKG
epyaleia e 10 OGKTUAG oag ato O1akomTn A 61av OUVOEDETE
Ta nAekTPIKG EpyaAeia, e 1o Biakomn evepyomoinuévo (ON),
uTTapXEl KiVOUVOS aTuXuarTog.

AmopakpUvere kaBe KA&1Di puBUIONG 1 KAISi TOOK,
TpoToU BéoeTe TO NAEKTPIKO epyaheio o€ AeiToupyia. Eva
KA€idi 100K 1) éva kAeidi puBuIong, mpooaptnuévo o’ éva
TEPIOTPEPOLIEVO EEGPTNA TOU NAEKTPIKOU epyaleiou umopel
va 0dnynoel o€ TpaUUATIGUOUS.

Mnv umrepekTipdre ToV €auTO oag. Maipvete owoTh oTdon
KOl KPATATE TAVTOTE TV 100ppoTia gag. Aurd fonbd atov
KaAUTepo EAeyxo Tou nAekTpIKOU epyaleiou ae Trepimwan
ampoadOKNTWY KATaoTATEWV.

®opdre owoTh evdupacio. Mn opdrte @apdid poliya

i koopnpata. Kparare Ta paAhid oag, Ta podxa kai Ta
ydvTia oag pakpid atréd Ta KivoUpeva pépn. XaAapd polya,
Koourjuara fj pakpid paAid umopouv va eumAakodv ora
Kivoupeva uépn.

‘Orav umrdpyouv diatdelg yio oUvdean o€ avappd@nan Kai
oulhoyi okovng, BeBaiwBeite, OTI ival ouvdedepéveg Kal
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XPnoipotololvTal awaTd. H xprion aurdv twv dlardéewv
JUTIOPET va UEIWOE! TV KivOUVO TIOU TTOOKAAEITal T TN OKOVN.

XPHZH KAl ®PONTIAA HAEKTPIKQN
EPIAAEIQN

Mnv utrep@opTWVETE TO NAEKTPIKO EpYaAEio.
XpnaoipoTrolgite To CWOTO NAEKTPIKG EpyaAEio yia TV
epyaacia 0ag. To owoTé NAekTPIKG pyalgio kaBiaTd v
epyaaia oag kaAutepn kar aocpaAéarepn, érav epydlerar otV
Tax0TnTa yia v omoia KaTaoKEUGOTNKE.

Mn xpnoipotroicite T0 NAEKTPIKO epyaleio, edv o
S10KOTTTNG BEV pTTOpPEi Va evepyoTToinBei kai va
amevepyotroindei. Eva nAektpikd epyaleio, o omoio dev
umopei va eAeyxBei e 1o B1akoTTT gival emikivouvo Kai
TIPETTEI VA ETTITKEVAOTEL.

Byadere 10 @ig amd v mwpila Kai/fj apaipéoTe THV
pTratapia wpIv die§dyeTe oTo epyaheio pia omoladnToTe
epyacia puBpIong, mpiv aAAdgeTe Eva e§apTnua i 6Tav
mpoKeITal va SlaguAdgeTe/va amodnkeloeTe To Epyaheio.
Ta mpoAnmTikG uéTpa aoaAeiag LEIwWVouV Tov KivOuvo uiag
akoUaiag ekkivnang Tou nAekTpikoU epyaAeiou.

®uAare Ta nAekTpIKA Epyaleia Tou S XpnaoipoTolodvTal
MaKPIG O Ta TISIA KAl PNV ETITPEWYETE TN XPAON

ToU nAekTPIKOU EpyaAeiou o€ ATopa TTOU Bev gival
€§OIKEIWPEVO PE aUTO TO NAEKTPIKO EPYAAEio N e auTég
I 0Bnyieg AeiToupyiag Tou nAexTpikoU epyaleiou. Ta
nAekTpIka epyaleia eivar emikivéuva, érav xpnaipomoiouvrai
amd ameipa droua.

TuvTnpeite Ta nAeKTPIKG epyaleia. EAéyxere, eav Ta
KIvoUpeva pépn Aeitoupyouv AavBaopéva N gival
pTrAokapiopéva, Eav Exouv oTrdael KaBwg Kal KGe
GAAn kardoTaon, ou emnpeddel apvnTika TN AsiToupyia
TwV NAEKTPIKWV epyaheiwv. Eav umdpxouv Inuiég,
SWOTE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO YIO ETIOKEUR, TIPIV TO
XPNOIHOTOINCETE. H KK OUVIHPNGN TWV NAEKTPIKWY
epyaAeiwy amoreAei airia moAwv aruynudrwy.

Alatnpeite Ta epyaleio KOTAG KoPTEPA Kal KaBapd. Ta
owaTd auvinpnuéva epyaleia KOTAS [IE KOPTEPES AKUES
KOTTAG ayKwvouv SUOKOAGTEPQ Kal EAEyxovTal EUKOADTERA.
Xpnoipotroigite T0 NAEKTPIKG epyaAgio kal Ta eSaPTANATA
TOU, GUPQWVA pE aQUTEG TIG 0dNyieg aoPaAeiag Kal Tov
TpOTO TTOU TPORAETTETAN YIa AUTO TOV EEXWPIOTO TUTTO
nAekTpIkoU epyaleiou, TpoaExovTag TI GUVBNKeS
£pyaoiog Kai To EME§EPYalOHEVO KOPHATI TTOU TTPETTEN
va Slapopeweei. H xprion Tou nAekTpikou epyaieiou

yia gpyacies mou Oev mpoPAémovral yia auté pmopei va
OnuIoupynaoel EMIKIVOUVES KATaOTAOEIS.

XPHZH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY
EPIAAEIOY ME MMATAPIA

H @opTion mpémel va yiveral povo HE TO GOPTIOTH TTOU
OUVIOTA O KOTAGKEVOOTNG. Evag gopriatAg mou eivai
kardAAnAog yia éva Tumo auaToiiag umarapiwv UmopEi va
TMPOKaAEael KivOuvo TTupkayiGs éTav xpnoiomoleiral e pia
dAn ouaroiyia pmarapidv.

Na XpnoipoTroIgiTe Ta NAEKTPIKG epyaAeia povo pe Tig
OUCTOIXIEG PTTATAPIWV TroU Eival €151KA oxedIOOPEVES YI'



autd. H xprion omoiwvsiimore GAwv ouaTOIYIWY LTATAPIWV
UTTOpEi va evéxel KivOuvo TpaupariopoU 1 mupkayidg.

c. Orav 3ev XpnOIYOTIOIEITAI N CUGTOIXIO PTTATOPIWY,
QUAGSTE TNV pokpid amrd GAAa peTaAAIKa avTiKEipEva,
OTWG GUVBETNPES, KEpaTa, KAEIBId, kap@id, Bideg,
GAAa pikpa pETAAAIKG aVTIKEIPEVA Ta OTTOION HTTOPET VOl
BpaxukukAwaouv Toug TOAoUg TNG. To fpaxukikAwua Twv
méAwv TN pmarapiag UTmopei va mpokaAéoel eykauuara i
TTUpKayId.

d. Orav o1 ymarapieg dev XpNOIHOTTOIOUVTAI GWOTE, UTTOPET
va diappedoouv vypd. ATTo@uyete Tnv eagn. Edv épBete
oe emagn kard AdBog, AubeiTe pe vepo. Edv 1o uypod
€p0e1 o€ eTaPN pPE TO PATIO OAG, {NTACTE EMIONG 10TPIKNA
Bondeia. To uypd mou diappéel amd pia pmarapia umopei va
TpoKaAéael epeBiouoUs 1j eykaduara.

ZEPBIZ

a. AwoTe To nAekTpIKO epyaleio oag yia oépPig o’ Eva
€IDIKEUPEVO OTIG EMIOKEVEG ATOHO, XPNOIUOTIOIWVTAG
poévo yviola avraAAakTikG e§aptiparta. Erar e§aopaliferal
n diaripnon g acpdAeiag Tou nAekTpIKOU pyaAsiou.

NPOEIAOMOIHZEIZ AZ®AAEIAZ MOY IZXYOYN
rA TPOXIZMA, TPI¥IMO, EPTAZIEZ ME
ZYPMATOBOYPTZA, I'YAAIZMA KAl KOYIMO

a. Auto 1o nAekTpIKO EpyaAeio TPOBAETTETQN YIa EpyaTieg
Aeiavong, TpIyipaTog, epyacieg Pe guppatooupTaa,
epyaagieg aTiABwang N wg epyaleio komng. Aappavere
uTroYn oag OAEG TIG TPOEISOTTOINTEIG ATPAAEiag, TIG
odnyieg, TIG ATEIKOVIOEIG Kal TIG TTPOBIOYPAPES TTOU
Tapadidovral e auTd TO NAEKTPIKG epyaAeio. H un
ouppbpewaon e TS To KdTw umodeiéels umopei va odnynoel
o€ nAektpormrAnéia, pwrid kai/fj o€ cofapd Tpauuanouo.

b. Mn xpnoipotroigite e§apTApaTa, Ta omoia dev
mpoBAETovTal Kal € GuvIGTOUVTAI OTTO TOV KATAOKEVAGTA
Tou epyaheiou. H diamiotwon 6t éva eédpua pmopei va
mpoaapTnBei aT0 NAEKTPIKG 0ag epyaAeio, Oev eyyudrar v
aopan Asimoupyia.

c. O emTpemTdg apIBUOS OTPOPWY TOU ESUPTANATOG TTPETTEI
va gival To AiyoTepo i00g pE To PEYIoTO apPIBUO TTPOPWV
Tou avapépeTal aTo NAEKTPIKO epyaleio. Ta eéapriuara
TTOU TTEPITTOEQPOVTQI YPNYyoPOTEQQ AT’ AUTO TOV EMTITOETTO
apIBué aTpoPuWy UTopOUV va KataoTpagouv.

d. H e§wrepikn SiGpeTpog Kal To TaX0G Tou E§apTANATOG
TPETEN VO TaIPIATEI OTIG AVTIOTOIKEG DIOOTATEIG TOU
nAekTpIKOU 00G epyaheiou. Ta eéapriuara e AdBog
Léyebog dev umopolv va kaAugBouv i va eAeyyBoiv
ETTAPKWG.

e. 01 diokorl Asiavong/kotrig, o1 AGvTeg, ol Siokor oTNPIENG
1) GAAa e§apTApaTa TPETEl Vo TTPpocapuodovTal GWOoTd
oTov dgova Tou nAekTpikol epyaheiou. Ta efapripara e
orrég, mou dev Taipiddouv akpiBwgs aTov déova Tou nAeKTpIKOU
epyaleiou, mepiaTpEPovTal avouoIéLopYa, TPOKaAoUv
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10YUPOUS KpadaaoIoUs Kai mopodv va odnyricouv atnv
amwAeia Tou EAEyxou Tou nAekTpIKoU epyaAgiou.

Mn xpnoipotroicite xahaopéva e§aptipara. EAéyyere mpiv
™ Xphon kdBe e§apTnua, 6Twg Toug Sigkoug Agiavang
yla TUXOV oTagipata kai pwypég, To Sigko aTAPIENg

yia pwypég 1} peydAes @Bopég Kai Tn guppatofoupToa
yia xaAapd A koppéva gUppaTa. Z€ TEPITITWOTN TTOU

10 NAEKTPIKO epyaleio A To E§apTNUA TETEI KATW,
eAEygeTe yia TUXOV {npId 1} XpnoipoTroINaTe éva GAAo
dyoyo e§apTnua. MeTd Tov éAeyxo Kai Tnv TOTrOBETNON
ToU £§UPTANOTOG, ATTOHOKPUVBEITE £TEIG O1 iBIo1 Kal

Td TTOPEUPICKOPEVO ATOHA OTTO TNV TrEPIOXT TOU
MEPIOTPEPOPEVOU EEAPTAHOTOG Kal BEGTE TO NAEKTPIKO
epyaAcio o€ AeIToupyia Pe To PEYIOTO aPIBUO TTPOPWY
Xwpig poprio yia éva Aemrtd. Ta yaAaouéva elaptiuara
OTTAVE Kavovikd Katd 1n GIGpKela autoU Tou XpOvou GOKIUAS.
XpnoIpoTIOoIEiTE TOV TTPOOWTIKG ESOTTAIONO TTPOCTATING.
AvdMoya pe TNV Epyacia XpnoIPOTTOIEITE HAOKES
TPOCWITOU, TIPOCTATEVUTIKEG SIaTASEI paTIwV A
TpoOoTATEUTIKA YuaAid. OTav gival atrapaitnTo, QopéoTe
Mo HAOKa TTPOCTATIAG ATTO TN OKOVN, WTACTOES, YavTia
Kal pio KataAAnAn wodid, Tou Ba cag TpooTaTevel

oo Ta eKaPeEVEOVI{OpEVA gwpaTidia Asiavang f

atmo Ta Bpavopata Tou emeSepyaopEvou KoppatioU.

Ta mpoarareutikd yuahid mpémer va eivar kardAnAa

yla TNV mpoaTacia amé 1a aiwpoUlEVa owaridia Tou
dnuIoupyouvTal Katd Tnv eKTéAEON Twv dlapbpwV E0YaCIWV.
H pdoka mpooraciag amé m okOvn 1 N avamveuoTiKiy UAoKa
mpémel va eivar kardAnAn va @iAtpdpouv Ta pikpoowaridia
mou dnuioupyouvral kard v pyacia oag. H maparerauévn
£kOean ae B6puBo uwnArg éviaang umopei va odnyroer atv
amwAeia e akong.

Kpardre Ta TopeUpIokOpEVa dTOPa O€ aTToaTOON
ao@aheiag atrod To Xwpo epyaaio. Kade dropo mou
EITEPKETAI OTO XWPO EPYATIAG TTPETEI VO PEPEI
mpoowmikéd e§omAiou6 mpoataciag. Ta Hpadouara rou
emeepyadopuevou Kopparnol 1 evog amacuévou eaptiuarog
UTTOPOUV va EKaPEVOOVIaTOUV Kal va TPOKaAéoouv
TPQUUIATIOLIOUS, aKOUA Kai EKTOS TNG TTEPIOXNS Epyaaiag.
Kpardte To nAeKTPIKO €pyaAEio povo amod TIG NAEKTPIKG
povwpéveg TAaivég xeipoAaBég, oTav ekTeAgiTe pia
epyaoia, 6TTou To €§dpTNUA KOTAG PTTOpEi va €pBel o€
€MaQN PE KaAuppéva olppata i} pe To SIK6 Tou KaAwdio.
H emagn evog e€apriuarog komng u’ éva “peuparopopo”
olppa kabiotd 1a akaAurra perarikd pépn Tou nAektpikou
epyaAeiou “peuparopdpa” kail UTTOPEL va mpokaAéael v
nAektpomAnéia Tou xeipioTr.

Tomobereite T0 NAEKTPIKO KaAwSIO §EXwPIOTA OO TO
TEPIOTPEPOPEVO EEGOTNUA. 2 TTEQITITWON TTOU XATETE TOV
éAeyxo, 10 nAekTpIkd KaAwdio umopei va Komei i va eumAakel
Kai 10 xépi 1j 10 ummpdrao oag va 1papnxrel mdvw oTo
TEPIOTPEPOUEVD EEGPTNUA.

Mnv akoupTrare 10 NAEKTPIKO EpyaAeio TTOTE KATW,
WoTrou va oTapaTtAoel evieAwg To §aptnpa. To
TMEPIOTPEPOUEVD eEGpTNIUA LTTOPET va "apmrayTei” amd v
empdvela evamobeans kai va BEoel To nAekTpIKG epyaleio
EKTOG TOU EAEyYOU.

Mnv a@nvete To NAeKTPIKO €pyaAeio va AeiToupyei, katd
™ S1dpKela TNG peTagopdg. Ta polya oag Umopolv va



TUAyTOUV abéAnTa oto mepioTpEPSuEVO EdpTnIa Kal va
TpapBriéouv 1o édprnua oro owua oag.

m. KoaBapileTe TOKTIKG TIG OXIOHEG 0EPIOPOU TOU NAEKTPIKOU
epyaheiou. O aveuiatipag Tou KivnTipa avappogd 1
ok6vn péoa arto mepifAnua kai n urepBoAikn ouykévipwan
e perarikni¢ okévng pmopei va mpokaAéoer nAekTpikoUg
KIvOUvoug.

n. Mn xpnoipotoicite To NAEKTPIKO epyaAeio KOVTa o€
e0@AekTa UNikG. Or omveBripeg umopouv va avapAéfouv autd
10 UAIKO.

0. Mn xpnoipomoigite e§apTApaTa, TOU ATAITOUV YUEN pE
WUKTIKG uypd. H xprion vepou 1 GAAwv WUKTIKWV uypwv
umopei va odnyriael ae nAektporAnéia.

ANAAPAZH KAI ZXETIKEZ NMPOEIAOMNOIHZEIZ

H avadpaon (kAdTonua) eival pia ampoadoknTn avtidpacn ato
0QigiHo 1 paykwya €VOg TTEPIOTPEPOUEVOU diakou, Evog diokou
otipIEng, piag Bouptaag A evag aMou efaptAuatog. To agigiuo 1y
udykwya TPOKAAE] TO §aQVIKO OTAPATNUA TOU TIEPITTPEPOUEVOU
€COPTAPATOG, TTPAYHA TTOU EXEI WG ATTOTEAETA TO U EAEYXOMEVO
NAeKTPIKG epyaleio va TivadeTar otV avtiBetn katelBuvan Tng
TIEPIOTPOPAG TOU E§aPTAUATOS OTO aneio eUTTAoKAG. OTav Tr.x.
évag diokog Aciavang oenvwael A uTTAOKApE! aTo emegepyalopevo
Koppari, T8Te n akur Tou diokou Tou BuBileTal aTo anpeio
€UTTAOKAG WTTOPET va “okdel” aTnv em@aveia Tou UAIKOU kal va
TIPOKAAEDEI TV exTivagn TTpog Ta é¢w ) To kKAGTaNpa ToU Biokou.
O diokog pTopei va TivayTei Tpog TV KateuBuvan fi avtiBeta
otV karelBuvan Tou XelpIoTA, avaAoya pe T @opa TEPITTPOPAS
TOU OiOKOU OTO ONEI0 EPTTAOKAG. Z€ TETOIEG TIEPITITWOEIG
umopoUv ol diokol Asiavang va amaaouv. To “kA6Tonua” gival 10
amotéAeapa AdBog xpriang Tou nAekTpikoU epyakeiou Kai/ AdBog
S1ad1Kaaiag xelpiopol f GuvBNKWV Kal PTropei va amoeuyBei

e T AqYn owoTWV TPOANTITIKWY PETPWY, WG TrEPIypa@ovTal

akoAoUBwg.

a. Kpartare otaBepd 0 nAekTpIkG epyaleio kal TOTTOBETAOTE
TO CWHA KaI To XEPIO GOG £TO1, WOTE VO HTTOPEITE VOl
avTioTaBeiTe oTIg Suvapelg avadpaang (kKAoToRpaTOG).
Xpnoipotoigite wavrore Tn BondnTikA AaBn, v umdpyel,
yia va e§aopalioeTe To péyiaTo EAeyxo Tng avadpaong
A TNG avTiBeTng pomng Katd To §exivnpa. O avriBereg
poTTéS 1j o1 duvaels e avddpaans (kAdronua) umopouv
va eAeyxBouv amd To xeipiotn, v AngBouv 1a owaTd
mpoAnTITIKG uéTpQ.

b. Mn Badere woTé Ta XEPIO 0AG KOVTA OTO TEPICTPEPOUEVO
e§aptnua. To edpmua pmopei o€ mepimrwon kAororuarog
va mepdoer mavw ammé 1o xépi 0ag.

c. Mnv TomoBeTeite TO CWHO OOG GTNV TTEPIOXN, OTNV OTroial
TO NAEKTPIKO Epyaleio ptropei va kivnBei, o€ TepiTTwon
khotanparog. Kard 1o kAdtanua 1o nAektpikd epyaleio
KIveiTar e kareuBuvaon avriBern amé 1m gopd mepiaTpoPns
Tou GioKOU OTO ONuEio EUTTAOKAS.

d. Npoaéxere 1diaiTepa, OTav EpYaeaTe OF ywVieG, KOPTEPES
aKpEG KTA. ATro@UyETE TNV avatrAdnaon Kal To OPAVWHA
TOU E§QPTANATOG. TO TEQIOTPEPOLEVO EEGPTNIIA TPNVIVEI
£UKOAQ O€ YwVIES Kal KOPTEPES OKUES, JE amoTéAeoa
amwAeia eAéyxou f kAéronua.

e. Mn xpnoipotroigite éva aAugotrpiovo yia okdAigpa §uAou
1 pia 0dovTwTA TPIovoAapa. Autés or Adueg mpokadolv
ouxvd kAéronua kar amwAeia Tou eAEyxou.

28

EIAIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ INA
EPTAZIEZ AEIANZHZ KAl KOMHZ

XpnaoipoTrolgite povo TUTOUG SioKWV TTOU GUVIGTOUVTAI
yia To nAekTpIKO gag epyaleio Kal Toug €151KoUG
TPOPUAAKTAPES, TTOU TTpoBAETTOVTAI YA TOUG
emiAeypévoug diokoug. Or biokor mou dev mpofAémovral yia
T0 NAEKTPIKG epyaAeio dev Lmopolv va KaAuQToUV EMAaPKWS
Kai eival avaoaAeis.

O1 Sigkol Tpémel va XpNaIHOTTOI0UVTaAl HOVO Yia TIG
mpoPBAemopeveg epyaaieg. MNa mapadeiypa: Mn Aeidvere
pe TNV TAEupd evog Siogkou kKomng. Or diokor Komrig
mpoopidovral yia TpPOXIOUQA LIE TNV TIEPIPEPEIQ, N EPAPLIOYH
TMAEUpIKWY SuvapEwy ae auroUs Toug OioKouS mopolv va
mpoKaAéaouv 10 OTTAoIUG TOUG.

XpnaoipoTtrolgite wavroTe dyoyeg PAAVTLES CUTPING,

ToU £X0UV TO OWATO PEYEBOG Kal TN CWATA HOPYA Yia
Tov emAeypévo dioko. H owarr pAdvila atnpiler 1o dioko
Aeiavang kai peiwver Tov kivouvo amaaiuarog Tou diokou. O
@Advr(eg yia Toug diokoug KOTTAG UTTOPOUV va BIapépouV amo
TIS PAGvI(eS yia biokoug Agiavarng.

Mn xpnoipotroicite pBappévoug diokoug amd peyaAiTepa
nAekTpikd epyaleia. Or diokor Aeiavong yia Ta peyaAdrepa
nAekTpIkG epyaleia Oev givar kardAAnAor yia v vwnAn
Tax0TnTa TWV UIKPWY EpYaAEiwy Kai UTTopei va aTrdoouy.

EIAIKEZ MPOZOETEZ NMPOEIAONOIHZEIX
AZQAAEIAZ T'A EPTAZIEZ KOMHZ

Amro@Uyete T0 “ptrAokdpiopa” Tou Sigkou KOTAg A TNV
epappoyn umrepPoAikig mieang. Mnv ekteAeite Topég pe
umrepPoAik6 Babog. H peyaAn miean rou diokou auédver v
emBdpuvan kai Tov kivduvo atpéBAwang fi umAokapiouarog
Tou diokou otV Toun kai v mbavérnra kAoraruarog 1
omaoiuarog Tou 6ioKou.

ATro@UyeTE PE TO OWYPA OOG TNV TEPIOXA YTTPOCTA Kail
miow oo TOoV TEPIOTPEPOUEVO dioko. Orav ompwyvere 10
0ioKo mpog Ta UTPOS aTO OnEio pyaaiag, o€ mepiTTwan
KAOTOATOS LTTOPET Va TIVaXTEI O TTEPIOTPEPOLEVOS DioKOS
Kai T0 NAEKTPIKG epyaAsio kareuBeiav emdvw oag.

Orav paykwoel o diokog fi 4Tav SIOKOTEI TO KOWINO Yia
otolov3ioTe AGyo, aTTEVEPYOTTOINGTE TO NAEKTPIKO
€pYaAEio Kal KPATAOTE TO OKIVNTO, HEXPIG OTOU VO
akivnrotroindei evreAwg o diokog. Mnv TpooTradnoere
TOTE Va apaIPECETE TO DiOKO KOG Ao TV TopN, OTaV
o diokog KiveiTal akopa, SIapopETIKG UTTApXEl Kivouvog
yio kAoTonpa. E¢akpifwarte kai 610pBwate v airia mou
mPOKaAei T0 udykwua Tou GioKou.

Mnv apyioere §ava To KOWIpo, 6TAV O BioKOg BpioKETAI
oTo emegepyalopevo koppatl. ApaTe To dioko va
@Baogel aTo PEYIOTO OPIBPO OTPOPWV KAl OUVEXIOTE
TPOCEKTIKA TO KOWIHO. O 6ioKog TTOpEl OIaQOpETIKG va
paykwaoel, va meraxrel €w 1j va mpokaAéoel kA6tanua, érav
T0 NAEKTPIKG epyaAeio emavaekiviioel pe To 6ioko péoa aTo
eme€epyadOEVO KOUATI.

Ymootpilere Tig WAdKeG ) Ta GAAa peydAou peyéBoug
eme§epyalopeva KOUPATIO, yia TRV EAXIGTOTTOINON TOU
KivdOvou va ptrAokdpel o Siokog kal va KAOTGAOEI.

Ta peydha eme€epyaloueva Kopudria éxouv vy 1don

va Avyifouv kdrw amé 1o id10 Toug T0 fAPOS TOUS.



Ta ornpiyuara mpémel va 1omoBernBolv kdrw amd To
emegepyalbuevo Kouudr atig dUo mMAEUpéS Kovid ot ypauun
TOU KOWilIatog Kai Kovid otnv dkpn Tou emeéepyalduevou
Koupariod.

f. Npoaéxere 1diaiTepa, OTav KAVETE Eva “KOWIPO
avoiyparog” o€ uTTdpxXovTeg Toixoug ) o€ AAAEG TUPAEG
meploxég. O mpoe¢éxovrag diokog umopei va KOwer owArves
ykadiou 1j vepoU, NAEKTPIKES KaAWOIWTEIS 1} QVTIKEiEVa, TTOU
umopei va mpokaAéoouv kAdTonua.

EIAIKEZ NMPOEIAOMNOIHZEIZ AZOAAEIAZ A
EPrAZIEZ AEIANZHZ

a. Mnv xpnoiyotroicite ureppeyédn opupIdOQUAAa
Siokwv Agiavong. Kard tn Agiavan pn xpnoipotroigite
uTreppeyEOn opup1dopuAla Siokwv Agiavong.
AKOAOUBAOTE TIG GUOTAGEIG TOU KATOGKEUAOTH, OTAV
emiAéyeTe opupIBoQUAA. Ta peyda ouupiddpuida mou
mpoegéxouv amé 1o dioko aTAPIENS EUTTEQIEXOUV TOV KivOUVO
0XI0iuaTog Kal uTTopoUV va pokaAéaouv UmAokapioua,
oxioipo tou diokou 1j kAGTONUA.

EIAIKEZ NMPOEIAOMNOIHZEIZ AZDAAEIAZ A
EPTAZIEZ 'YAAIZMATOZ

a. 0 okoupog yuahiopaTtog Sev emITpETETQI VO Eival
XaAapog kal Ta kopdovia TpoodpTnong Sev eMITPETETaI
va mepIaTpéovTal eAelBepa. KaAGmTeTE ) KOVTOVETE
Ta XaAapd kopddvia wpoodptnong. Ta xaiapd kai
TTEPIOTPEPOIEVA KOPOOVIa TTPOadPTNONG TTOPOUV Va
umepdeutouv ora 6dxTuAd oag i va euTAakouv aTo
emegepyalOuevo KoUUATI.

EIAIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ TA
EPrAZIEZ ME 2YPMATOBOYPTZA

a. Aoppavere wavrote UTTOYN, 0TI OI GUPPATOROUPTOEG
Xévouv olppara akopa Kai Katd T Sidpkeia piag
KavovIKAG Aeiroupyiag. Mnv e§aokeite urepBoAikn
mieon aTn BolpTaa, yia va pnv emBapivovtal TOAU Ta
olppara. Ta Koupéva alpuara Lmopolv va EigXwprioouy
eukoAa aTa Aemtd pouxa kai/iy ato dépua oag.

b. Orav yia Tn ouppaTéBouptoa ouvioTartal n XpRon

€VOG TTPOPUAGKTNPA, SEV EMITPETTETAI ) ETAQA TOU

ouppaTOBIoKOU 1 TNG CUPHATOROUPTOAG HE TOV

mpo@uAakTApa. H GIGUETPOS TOU GUPLATOSIoKOU 1 TNG
oupparéfouproag umopei va ueyarwaoer Abyw tng mieong
£0Ya0iag Kai Twv QUYOKEVTPIKWY OUVALEWV.

Mnv umrepBaivere Tig 15000 Aetrt6-1 6TV XPNOIPOTIOIEITE

ouppaTofoupTaES.
Mnv katepyadeaTe uhika TTou

A\ TPOEIAONOIHZH ; > . .
mepIEKouV apiavTo (To apiavio Bewpeital

0av KapKIVOY6vo UAIKO).
AI‘IPOEI AGTOHEH l:lu AauBc’lvm WPOOT’GTS.UTIKC( p’upa
OTav KaTd TNV €pyagio oag UTTApXE N

mEPIMTWON va SnpioupynBer avBuyievi, E0QAEKTN 1

(2]
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EKPNKTIKA OKOVN (HEPIKG €idn okovng BewpolvTal
Kkapkivoyéva) - va gopdre paoka TpooTaaiag okévng kai va
XPNOIHOTIOIEITE avappAPnan akOVNG/POKAVIBIWV/YPESILV.

AMOZYPZH

Ta nAekTpIKG epyaeia, Ta eEaPTANATA KOl OF CUOKEUOTTES TTPETTEI
Va avaKUKAWvovTal e TpOTIo QIAIKG TIpOg To TEPIBAAAOV.

MONO IIA EYPQMNAIKEE XQPEX

Mnv pixvete Ta nAeKTPIKA epyaAeia oTa amoppipuaTta
Tou ommTiol oag! Zuuewva pe Tv Koivotikr) Odnyia
2002/96/EK oxeTIKA pe TIG TAAQIEG NAEKTPIKES Kl
NAEKTPOVIKEG GUOKEUEG Kal T PETAPopd TG odnyiag
autAg ot €BvIKO dikalo dev eival TIAEOV UTTOXPEWTIKG Ta
axpnoTa nAekTPIKA epyaleia va guléyovTal gexwpiaTd
yia va avakukAwBoulv pe TpOTIo QIAIKG TTPOG TO

ﬁ

TepIBAAAOV.
FENIKEZ MPOAIATPAQEX
Taon ..o 72V
‘Evraon pedpatog . ........ 10,7 Ah
Tax0mTa xwpig oprio. . . . . 1N,10000/20000 aTpogég/AeTrtd

........... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

MéyeBog Ta0K

HAEKTPIKO KAAQAIO ENEKTAZH
(MNAAANTEZA)

Xpnaipotoieite evieAws EeTuNypéva kal ao@alr kaAwdia
emékTaong (HmahavTédes) pe xwpntikotTa 5 Amps.

ANENEPIOMNOIEITE MANTOTE TO EPFAAEIO MPIN THN
AANATH EZAPTHMATQN, AAAATH ZOITKTHPQN ‘H TH
LYNTHPH2ZH TOY EPFAAEIOY.

FENIKA

To mohuepyaAeio Tng Dremel eivar éva uywnAig TmoiéTTag
epyaheio akpiBeiag, To omoio pTropei va xpnaigotoinBei yia
TV ekTéAEON AeTITOpEPWY Kal dUoKoAwv epyaaiwv. H Tholaia
oguMoyn egaptnudtwy kai TpooaptnuaTwy g Dremel oag
EMITPETIEI Va eKTEAEiTE Eva peyaho apiBud epyaciwv. Autd
oupmepIhapBaver epyaaicg, 6Twg Aeiavan, okaAiopa kai
X@paypa kabwg kai epeldpiopa, KOYIUo, kaBapioua kai
yuahiopa. EIKONA 1

EIKONA 2
A, Z@iyktpag



B. Qwhia

C. Kamaki mepiBAfpaTog

D. Koupi kAeidwparog Tou Ggova

E. Ao

F. Oupideg agpiopol

G. Aiakémng Aeitoupyiag (On/Off) kar koupi pUBuioNg Tng
Tay0mrag

H. AaBh amacgahiong

I. Mmarapia

J. ®oprioTig

OOPTIZH TOY EPTAAEIOY

To emavagopTi{Opevo TEPIOTPOPIKS epyaleio Oev eival TTAPWG

popTiauévo. To epyaheio eivar eEomAiopévo pe éva agaipolpevo

Trakéto Prmatapiwv. BeBaiweite, 611 T0 TTAKETO TwV PTTATAPIWY

£XEl QOPTIOTET TIPIV TN XPAON Yia TTPWTN @opd. Ta T eopTIoN

TOU €pyaAeiou:

1. ©éoTe 10 diakomn oTn Béan «OFF”. EIKONA 2

2. MamaoTe 10 TARKTPO ammac@dAion oTig dUo TTAEUpéG Tou
TIOKETOU TWV PTTATAPIWV KOl a@alpéOTe TO TTOKETO Twv
umarapiwv amé Ty Tiow TAeupd Tou epyaleiou. EIKONA 2

3. EuBuypappioTe 10 TEpiypaPpa TOU TIAKETOU UTTATAPIWY UE
T0 TIEPiypappa Tou QopTIoT! (Ta BEAN OTnV pmaTapia Ba
deixvouv ata BEAn TTou Bpickovtal aTo QOPTIOTH), TATACTE
T0 TAAKTPO ATTATQPANIONG, TOTIOBETAGTE TO TIAKETO TWV
UTTaTapIWY PECT GTO GOPTIOTA Kal a@raTe Ta TAAKTPA
eAeUBepa, €101 WaTe va aogahioel atn Béon Tou.

4. ZuvdEaTe TO QOPTIOTH OTNV TIAPOXR Tou pedparog. H mpdaivn
pwtodiodog (LED) deixvel, 611 n oUvdean €xel amokataoTadei
KQl TO TIOKETO TWV PTIATOPIWY QOPTIETal. XE TIEPITITWON
Kavovikig xpong 1o epyaAeio xpeldletal 3 wpeg xpoévou
@opTIONG, YIa va gopTiaTel TARPwS. OTav ohokAnpwBei n
@optian, afAvel n pwrodiodog (LED) ato gopTioTH.

5. 'Otav ohokAnpwBei n popTION, TTIATACTE Ta TTARKTPA
amacAAIoNG Kal aQaIpECTE TO TIAKETO TwV PTTOATAPIWY ATT6
T0 QOPTIOTH.

6. EuBuypappioTe 10 TEPIYPAUMA TOU TIAKETOU TWV UTTATAPIWY
e T0 Tepiypappa Tou TEPIBARUaTOg Tou epyaleiou. MatiaTe
10 TTAAKTPO OTTACPANITNG, TOTTOBETATTE TO TTAKETO TWV
uTaTapiwv oty Triow TAEupd Tou epyaheiou, €101 WOTE va
aoc@ahioel ot Béan Tou.

ZHMANTIKEZ YMOAEIZEIZ ®OPTIZHZ

1. To makéto Twv pmaTapiwv déxeTal Yovo mepitou
70 80% TN PEYIOTNG XWPNTIKATTAG GTOUG TIPWTOUG
KUKAOUG @OpTIoNG. MeTd TOUG TTIPWTOUG KUKAOUG
@opTIONG YOpTiCETal N pTTaTapia aTnv TARPEN
XwpnTikéTTa.

2. O @opTioTAG £XEl OXEDIOTE yia Wia ypryopn GopETION TG
umatapiag, aAAd pévo étav n Bepuokpacia g YTatapiag
Bpioketar peracy 4°C kai 41°C.

3. Mia onpavtiki peiwan Tou Xpdvou Aeimoupyiag ava @option
UTTOpEi Va anpaivel, 0TI TO TTAKETO TwV PTTATapIWY TTANGIALE!
10 TEAOG TNG (WG TOU Kall TIPETTEI VA QVTIKATAOTAOEI.

YMOAEI=H: H xprion @oprioTwv fi MakETwv Umarapiwy, mou 6ev

mwAolvrar amd v Dremel, umopei va akupwael v eyyonon.
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OQAIEX

Ta egapripara Dremel Trou ivar S1aBéaiya yia 1o oAuepyaheio
UTTApYOUV O€ dIaQopeTIKA peyEDn aTeAéxoug. Téoaepa peyedn
QwAIGg gival Blabéaipa yia TV TTpocappoynh Twv diagopwy
peyeBwv aTeAéxoug. To péyebog TG wAIGS avayvwpileTal Pe
TOUG dAKTUAIOUG OTO TTIoW AKPO TNG PWAIAG.

EIKONA 3

DwAid 3,2 mm xwpig dakTuAI0
M. ®whia 2,4 mm pe Tpeig SakTUAIOUG
N. ®wAid 1,6 mm pe dUo dakTUAIoUg
0. Owhid 0,8 mm pe éva dakTUAIO

—

Xpnaoipotoigite TTAvTOTE TN QWAIG, TToU TaIPIAdEl aTO péyEBOG

TOU OTEAEXOUG TOU €EOPTAKATOG TIOU BEAETE VO XPNOIUOTIOINTETE.
Mnv omrpwieTe Eva aTéAexog pe peyallTepn didpeTpo péoa o€ pia
HIKPOTEPN QWAICL.

AANATH OQAIQN

EIKONA 4

Kouprri kAeidwparog Tou d¢ova
KAe1di gwAidg

lNa ogiguo

la Augio

ZQIyKTAPAg

A »wxoO

1. TamoTe T0 koupTi KAEIdWpATOg Tou Agova, KpaTACOTE TO
TaTNPEVO KaI TIEPIOTPEWTE Tov GEova e 10 X€pI, UEXPIS 6ToU
eumhakei o déovag. Mnv mardre 10 mAfKTPO KAEISWATOS TOU
Géova kard 1 didpkeia mou To moAuepyaAeio Ppiokerar o€
Aeiroupyia.

2. Me marnpévo To TTARKTPO KAeIdwpaTog Tou Ggova, AUaTe Kal
agaipéaTe 10 0PIYKTAPA. XpnaiuoToIRaTe To KAEISI QWAIAG,
€4V eival amapaitto.

3. Agaipéate Tn ewhid, TpaBwvTag TRV amd Tov agova.

4. TomoBethoTe T QwAid kataAAnAou peyEBoug evieAwg Tavw
aTov agova kal {avaToTmoBeTAATE TO OPIYKTAPA, TPiyyoVTag
Tov e 1o Xépi. Mnv o@iete evieAwg 10 o@IykTipa, dTav dev
eival TomoBeTnpévo Kavéva AelavTikG fi Mo e¢aptnua.

AAAATH EEAPTHMATQN

EIKONA 4
P.  Koupti kAeidwyarog Tou d¢ova

1. TMarioTe T0 koupuTi KAEISWHATOG Tou G§ova Kal TIEPITTPEWTE
Tov G&ova pe To XEp!, pEXPIG OToU KAEIBwOET 0 dgovag. Mnv
mardre 10 mAKTPO KAgIdwarog Tou Géova kard n didpkeia
mou 10 oAuepyaAeio Ppiokeral o Asitoupyia.

2. Me matnpévo 1o TARKTPO KAEIBWUATOG Tou Agova, AUaTE (Unv
aQaIpETTE) TO OPIYKTAPA. XPNOIKOTIOIRATE TO KAEIOT QWAIAG,
€4V eival amapaitTo.

3. MepdaTte TARPWG T AEIavTIKG 1) TO GTEAEXOG TOU EGOPTAUATOG
péoa atn ewAid.

4. Me Tov agova kAeldwyévo, oQigTe pe Ta dAKTUAA TO OQIYKTAPA,
(WOTTOU TO AEIVTIKG 1) TO OTEAEXOG TOU EGAPTANATOG Val
oIxTel aTn PwAIA. XpnaiuotoiaTe 1o KAEIST QWAIAG, yia va
aogahioeTe ™ @péda fi To faptua atn wAid.



YMNOAEI=H: AiaBdore omwadijmore Tig 0dnyies mou
ouvodetouv 1o eédprnua tng Dremel yia mepioadrepes
TTANPOQYOPIES OXETIKG e T xpron Tou.

Xpnaipotoleite povo dokipaopéva egaptpaTa uynAig amddoong
NG Dremel.

XPHZH

To Tpwro Pripa 0N XPAON Tou TTOAUEPYaAEiou Eival n aToKTON
uiag “aiobnang” yi' auté. KpariaTe To epyaAeio aTo xépl oag
Kkal aioBavBeite 10 Bapog kai TNy {uyooTaduion Tou. WYnAagioTe
TV KWVIKA Hop@r| Tou TepIBARUATOG. AUTH N KWVIKK HOPQr Tag
€MTPETEI VO TIAVETE TO EpyaAeio OTwG éva TrvéAo A uoAuBl. H
povadikn amaAn AaBr aTn puTn emTpéTel YeyaAlTepn Gvean Kai
TIEPIoOOTEPO EAEYXO KaT TN BIdpKEIa TNG XPraNG.

Kpardre mavrore 10 epyaAeio pakpid amé ro mpoéowmd oag. Ta
eéapriuara pmopei va éxouv umroaTei {NUId Kar Pmopolv va
ektoéeutolv, OTaV ATTOKTACOUV UEYaAn Tayurnra.

Orav kpardre 10 epyaAeio, unv kaAuTTeTe 10 Qvoiyuara agpiouol
e 10 xépi oag. To UmAoKApIoUa TwY avolyudTwy apiouoU
umopei va éxel wg amotéAeaa v umepBEPIavan Tou KivnThpa.
XHMANTIKO! AokipdioTe Tpwra @’ éva xpnato UAIKO, yid va
Oeite Twg epyadetal To epyaleio upnAig TaxutnTag. Mpémel va
yVwpidete, 6T To ToAuEpyaeio aag TTPooPEPEl KaAUTEPN epyaaia,
61av Aeitoupyei pe TV Tax0TnTa, TTOU QVTIOTOIXEI OTO OWOTO
€&apTnua kai mpoadptnua Tng Dremel. Otav eival duvatdv,

unv e¢aokeite Triean mavw aTo epyaheio katd Tn didipkeia TG
Xpang. Avri autoU kateBAaOTE TO YPriyopa TEPITPEPOUEVO
€GapTnua EAa@pda OTnV EMQAveIa TOU eTeGepyaouEVoU koppariod
Kal aQroTe 1o EPYAAEI0 VOl OKOUNTIAGEI TO anpeio, UE TO OTToi0
B¢AeTe va apyioete v epyaaia. Zuykevipweeite aty odrynan
TOU £pyaAeiou TTavw OTO EMMeGePyalOpEVO KOPNATI, EQapOLovTag
uévo oAU pikpR Triean pe To xEpl oag. Emmpéwte aTo e§dptnua
va ekTeAéael TV epyaoia. ZuvBwg eival KaAUTEPa va KAVETe
TIEPIOOOTEPA PrAUATA PE TO EPYAAEIO QVT VO TIPOYHATOTIOIEITE
0An v epyacia o€ éva Bripa. H amaAr emagr Tpooépel Tov
KOAUTEPO EAEYXO Kall PEIWVEI TOV KivOUVO OQAAUATOG.

Ta Tov kaAUTEPO €Aeyx0 O€ KAEIOT emmeepyalOpeva KopuaTia,
MAoTE 10 TOAUEPYaAEio aTo XEpI oag, OTwG éva HOAUBI peTagy
Tou avrixelpa kal Tou deik oag. EIKONA 6

H AaBn "ykoA@" xpnaiuotoieital yia SUOKOAES pyaaieg, 6TwG n
Aeiavan A 1o kOywipo. EIKONA 7

TAXYTHTA EPIAZIAZ

Auté eivar éva epyakeio TOMaTAWY Xprigewy, uynAig TaxuTTag.
H tayxutnté Tou pmopei va puBpiaTei oe 10000 1 20000 Aetrté-1.
EmiAéyovtag Tnv Kat@AAnAn Taxutnta yia Thv €pyadia oag,

Ba £xete kaAlTepo amotéAeaa. Ma va emTixete BEATIOTA
amoteAéapaTa 6Tav douleUeTe pe dIaQopeTIkA UAIKA, TOTTOBETAOTE
T0 XeIPIOTAPIO EAEYXOU TOXUTNTAG OTNV KATAAANAN pUBuION,
avaloya pe v epyaaia. MNa va emAEeTe TN owaoTr TaxuTnTa

yIa TO €GAPTNHO TTOU XPNOIHOTIOIEITE, BOKINATTE TIPWTA O £Vl
AXPNOTO KOUHATI UAIKOU.

O1 puBpiceig Taxutntag Tou epyaieiou TOAMaTAWV xpAoewy 7,2V
Ni-Cd avagépovtal oTo d1aKk6TTn eAéyxou TaxdTnTag.
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O1 meploadTepeg epyaaieg Pmopolv va Tpayuarotoinfouly,
XPNOILOTIONWVTAG TO epyaAeio aTnv uynAdTepn pUBuion.
Mévtwg opiouéva UNKA (0TTwg TAAOTIKG Kal YéTalha) pTmopei
va utroaTolv {npiég oTnv uywnAn TaxoTnTa, Adyw Béppavang,
Kal TTpémel va emetepyadovTal O€ pia OXETIKA XapnAf Taxdtnra.
H epyaaia am xapnAj Taxdtnra (15000 oTpoég ava AemTo A
XapnAdTepa) eivar ouvABwg KaAUTEPN yia TIG epyaaieg aTiABwang,
XPNOIMOTIOIWVTAG TO §dpTNUa To6XaS OTIABwanG. OAeg o1
epyaaoieg Bouptaiouarog amaitolv xaunAr Taxutnta yia va pn
@elyouv Ta oUpaTa amoé To aThplyda. AQRaTe To epyaleio

va kdvel T GouAeld yia aag, 6tav XpnaioToleite pubuioelg
XapnAAg TaxuTntag. O uynAég TaxUtnTeg eivar KaAUTEPES yia
okAnpo €0Ao, pétaMha Kar yuaAi kai yia TpUTINUa, OKaAIopa,
KOWILO, PPECAPIONA, AKOVIOUA KaI KOWILO APUOKAAUTITWY Kall
guhapuoywv ot guho.

Mepikég kaTeuBuvTApIES YpauPES Yia TV TaxuTnTa Tou EpyaAeiou:

+  Ta mAaoTiké Kar Ta GAAa UAIKG TIou Aiivouv g€ XapnAég
Bepuokpaaieg Tpémel va kOBovTal o€ XaunAég TaxuTnTeg.

+  To yudAiopa, oTiABwpa Kal kaBapioua We pia
oupuaTdBoupTaa TTPETTEI VA YiVETaI e TaXUTNTEG KATW aTTO
15000 aTpogég/AeTTé, yia v amoguyn {nuidg ot Bolptoa
kai aTo UNIk6 0ag.

+ To Uho Tpémel va koBetal oe uynAg TaxdTnTa.

+ O aidnpog 1} 0 xaAuBag va kdBetal o€ uwnAr TaxuTnTa.

+ Orav éva xaAUPdIVO KOTITIKO UYNAAG TaxUTNTaG TTaPOUCIALE!
kpadaouoUg, autd Kavovikd anpaivel 611 To epyaAeio
TEPIOTPEPETAI TIOAU apyd.

+  To ahouypivio, Ta kpapara xahkoU kar JoAURdOU, Ta KpduaTta
YeudapyUupou Kai o Taiykog pmmopolv va KOTToUV O€ S1apopes
Tax0tnTeg, avahoya pe 1o €idog TnG ekteAoUpEVNG KOTTAG.
Xpnaipotoieite Tapagivn (0x1 vepd) i Ao kataAMnAo
NITTavTikG aTov KON, YIa va UTTOdioETE TO UAIKG KOTTAG va
€I0XWPNOEI 0T SOVTIC TOU KOPTN.

YMNOAEI=H: H adénon mg mieang mavw oto epyaeio dev eivai n
Auon amv mepimrwon mou Oev pydderal oward. poomabrore e
éva aMo e€aptnua fi e pia SIagopeTiki pubuion e Taxumnrag,
yia v emireuén Tou embuunrou amoreAéouarog.

H mpoAnmrikn ouviipnon, mou ekteAeitar amé un eéouaiodornuévo
TPOOWTTIKG, TopEi va 0dnynoel o eopaAuévn Tomobémaon

TWV EOWTEPIKWY KaAwdiwv Kai aToixeiwy, e amotéAeoua va
mpokAnBouv oofapés {nuiés. Eeis ouviatodue v avdBeon g
ouvrripnong 6Awv Twv epyaAeiwv oro Kevrpikd Service ¢ Bosch.
l'a TV amoguyn TPAUPATIOUWY Adyw §a@VIKAG ekkivnong fi
nAekTpoTTAngiag, amevepyoTToleite TTAVTOTE TO NAEKTPIKG £pyaAeio,
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~ 1R | ORJINAL YONERGELERIN GEVIRISI

@ BU TALIMATLARI OKUYUN
@ iSITME KORUMA EKIPMANI KULLANIN
;

GOZ KORUMA EKiPMANI KULLANIN

TOZ MASKESI KULLANIN

TOM EMNIYET UYARILARINI VE

@ A UYARI TUM TALIMATLARI OKUYUN.
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Uyanilara ve talimatiara dikkat etmediginiz takdirde, elektrik
carpmasl, yangin ve/veya ciddi yaralanma meydana gelebilir.
Gelecekte basvurabilmek icin tim uyarilan ve talimatlari
saklayin.

Uyarilarda sézii gegen "elektrikli el aleti" terimi, elektrikle ¢alisan
(kablolu) el aleti veya pille calisan (kablosuz) el aletini ifade eder.

CALISMA ALANI EMNIYETI

a. Galish@mz yeri temiz ve diizenli tutun. Karmasik ve
karanlik alanlar kazalara davetiye ¢ikarir.

b. Yakininda yanici swvilar, gazlar veya tozlar bulunan
patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aletinizi
kullanmayin. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin
tutusmasina neden olabilecek kivilcimlar gikarirlar.

c. Elekirikii el aletiniz ile caligirken cocuklari ve bagkalann uzak
tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa aletin kontroliinii kaybedebilirsiniz.

ELEKTRIK GUVENLIGI

a. Aletin fisi prize uymalidir. Figi hicbir zaman
degistirmeyin. Topraklanmis aletlerle birlikte adaptor
fis kullanmayn. Degistiriimemis fis ve uygun priz elektrik
carpma tehlikesini azaltir.

b. Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplar gibi
topraklanmis yiizeylerle bedensel temastan kaginin.
Bedeniniz topraklandigi anda biiyiik bir elektrik ¢arpma
tehlikesi ortaya cikar.

c¢. Aleti yagmur altinda veya nemli yerlerde birakmayin.
Suyun elektrikli el aletinin icine sizmasi elektrik ¢arpma
tehlikesini yiikseltir,

d. Kabloya sert muamele yapmayin. Aleti kablosundan
tutarak tagimayin, kabloyu kullanarak asmayin veya
fisi kablodan cekerek cikarmayin. Kabloyu isidan,
yagdan, keskin kenarh cisimlerden veya aletin hareketli
parcalarindan uzak tutun. Hasarli veya dolanmig kablo
elektrik ¢arpma tehlikesini yiikseltir.

e. Elektrikli el aletlerini acik havada kullanirken, acik
havada kullamima uygun bir uzaltma kablosu kullanin.

Agik havada kullaniimaya uygun uzatma kablosunun
kullaniimasi elektrik garpma tehlikesini azaltir.

f. Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda calistiriimasi
sartsa, mutlaka toprak kacag: devre kesicisi kullanin.
Toprak kacagi devre Kesicisi kullanimi elektrik ¢arpma
tehlikesini azaltir.

KiSILERIN GUVENLIGI

a. Dikkatli olun, ne yaptigimiza dikkat edin, elektrikli el
aleti ile isinizi makul bir tempo ve yéntemle yiiriitiin.
Yorgunsaniz, aldiginiz haplarin, ilaglarin veya alkoliin
etkisinde iseniz aletinizi kullanmayin. Aleti kullanirken bir
anki dikkatsizlik nemli yaralanmalara neden olabilir.

b. Daima kisisel korunma donanimlari ve bir koruyucu
gozlitk kullamin. Elektrikli el aletinin tiirii ve kullammina
uygun olarak; toz maskesi, kaymayan is ayakkabilari,
koruyucu kask veya koruyucu Kulaklik gibi koruyucu
donamm kullammi yaralanma tehlikesini azaltir.




. Aletin yanlighkla calistirmaktan kacinin. Fisi prize
takmadan once aletin kapali oldugundan emin olun. Aleti
tasirken parmaginiz salter lizerinde durursa ve alet agikken
figi prize sokarsaniz kazalara neden olabilirsiniz.

. Aleti calistirmadan énce ayar aletlerini veya anahtarlan
aletten cikarin. Aletin dénen pargalari iginde bulunabilecek
bir yardimci alet yaralanmalara neden olabilir.

. Gok fazla yaklasmayin. Her zaman arada uygun bir
mesafe birakin. Calisirken durusunuz giivenli olsun ve
dengenizi her zaman saglayin.

Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin ve

taki takmayin. Saclarinizi, giysileriniz ve eldivenlerinizi
aletin hareketli parcalarindan uzak tutun. Bo/ giysiler,
uzun saglar veya takilar aletin hareketli parcalar tarafindan
tutulabilir.

. Toz emme ve toplama donamimlan cihaz ile birlikte
verildiyse, bunlarin diizgiin bigcimde baglandigindan ve
kullanildigindan emin olun. Bu donammiarin kullaniimasi
tozdan kaynaklanacak tehlikeleri azaltir.

ELEKTRIKLI EL ALETLERININ OZENLE
KULLANIMI VE BAKIMI

. Aleti agin dlgiide zorlamayin. Yaptiginiz islere uygun
elektrikli el aletleri kullamin. Uygun performansli elektrikli
el aleti ile, belirlenen ¢alisma alaninda daha iyi ve giivenli
caligirsiniz.

. Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayin. Agilip
kapanmayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve onarilmalidir.
. Alette bir ayarlama islemine baslamadan ve/veya akilyii
cikarmadan dnce, herhangi bir aksesuari degistirirken
veya aleti elinizden birakirken figi prizden cekin. Bu
dnlem, aletin yanhghkla ¢alismasini énler.

. Kullanim disi duran elektrikli el aletlerini cocuklarin
ulagamayacad bir yerde saklayin. Aleti kullanmayi
bilmeyen veya bu kullamm kilavuzunu okumayan Kisilerin
aletle ¢alismasina izin vermeyin.

. Aletinizin bakimi 6zenle yapin. Aletinizin kusursuz olarak
islev gormesini engelleyebilecek bir durumun olup
olmadigini, hareketli parcalarin kusursuz olarak islev
goriip gormediklerini ve sikisip sikismadiklanini, pargalarin
hasarli olup olmadigini kontrol edin. Aleti kullanmaya
baslamadan dnce hasarh pargalan onartin. Birgok is kazasi
aletin kotti bakimindan kaynaklanir.

Kesici uclari daima keskin ve temiz tutun. (zenle bakimi
yapilmis keskin kenarli kesme uglarinin malzeme icinde
sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullamim olanagi
saglarlar.

. Elektrikli el aletini, aksesuari, uclari ve benzerlerini, bu
ozel tip alet icin dngoriilen talimata gére kullanin. Bu
sirada calisma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate alin.
Elektrikli el aletlerinin kullamm alanlar disinda kullanilmalari
tehlikeli durumlara neden olabilir.

PiLLi ALET KULLANIMI VE BAKIMI

Yalnizca iireticinin belirttigi sarj aletiyle sarj edin. Bir
pil takimi tirii igin uygun sarj cihazi bagka bir pil takimiyla
kullanildiginda yangin riski olusturabilir.
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b. Elektrikli el aletlerini yalnizca 6zel olarak belirtilmis

pil takimlaniyla kullanin. Bagska herhangi bir pil takimi
kullamiimasi yaralanma veya yangin riski olugturabilir.
Kullaniimadiginda pil takimim kagit atasi, bozuk para,
anahtar, civi, vida gibi metal nesnelerden ve diger
kiiciik metal nesnelerden uzak tutun; bunlar terminaller
arasinda kisa devreye neden olabilir. Pil teminalleri
arasinda kisa devre yapilmasi yaniklara veya yangin
¢tkmasina neden olabilir.

Kotii kullanim durumunda pilden sivi sizabilir; bununla
temas etmeyin. Yanlighkla temas ederseniz, suyla
yikayin. Sivinin gozle temas etmesi durumunda tibbi
yardim alin. Pilden gikan sivi tahrise ya da yaniga neden
olabilir.

AKULU ALETIN OZENLi BAKIMI VE KULLANIMI

a.

Akilyii yerini yerlestirmeden dnce aletin kapali
oldugundan emin olun. Acik bulunan bir elektrik el aletine
akiiniin yerlestirilmesi kazalara neden olabilir.

TASLAMA, KUMLU ZIMPARA KAGIDI iLE
ZIMPARALAMA, TEL FIRGA iLE TASLAMA,
POLISAJ VE KESICI TASLAMA iSLERi iGiN

MUSTEREK UYARILAR

Bu elektrikli el aleti taslama, kumlu zimpara kagidi

ile zmparalama, polisaj ve kesici taglama olarak
kullanilmak iizere gelistirilmistir. Elektrikli el aleti

ile birlikte teslim edilen biitiin uyarilara, talimata,
sekillere ve verilere uyun hareket edin. Asagidaki talimat
hiikiimlerine uymadiginiz takdirde elektrik carpmasi, yangin
veya agir yaralanma tehlikesi ile karsilasabilirsiniz.

Uretici tarafindan bu alet icin dngoriilmeyen ve tavsiye
edilmeyen hicbir aksesuar kullanmayn. Clinkii aletinize
takabileceginiz her aksesuar giivenli kullanimi garanti etmez.
Bu aletle kullanacaginiz uglarin miisaade edilen devir
sayilari en azindan alet iizerinde belirtilen en yiiksek
devir sayisi kadar olmalidir. Miisaade edilenden daha
yiiksek devir sayisi ile ¢alisan uglar hasar gorebilir.

Uclarin dis caplan ve kalinhklar elektrikli el aletinizin
olciilerine uymahdir. Yanlis diciilere sahip uglar yeterli
dlgtide kontrol edilemez.

Taslama diskleri, flanslar, zmpara tablalan veya diger
aksesuarlar elektrikli el aletinizin taglama miline tam
olarak uymahidir. Elektrikli el aletinin taglama miline tam
olarak uymayan uglar diizensiz déner, yiiksek oranda
titresim yapar ve aletin kontroliiniin kaybedilmesine neden
olabilir.

Hasarl uglan kullanmayin. Her kullanimdan dnce
taslama disklerini soyulma ve ¢izik, zimpara tablalarim
cizik, asinma ve yipranma, tel fircalan gevsek ve kopuk
tel acisindan kontrol edin. Elektrikli el aleti veya ug
yere diisecek olursa, hasar goriip gérmediklerini kontrol
edin veya hasar gérmemis bir u¢ kullanin. Ucu kontrol
edip taktiktan sonra cevrede bulunanlan uzaklastirin ve



elektrikli el aletini denemek iizere bir dakika kadar en
yiiksek devir sayisinda calistirin. Hasarli uglar genellikle
bu test caligmasinda kirilir.

g. Kisisel korunma donanimi kullanin. Yaptiginiz ise
uygun olarak tam koruyucu yiiz siperi, goz siperi veya
koruyucu gbzliik kullanin. Eger uygunsa ve gerekiyorsa,
kiigiik taglama ve malzeme parcaciklarini sizden uzak
tutacak olan toz maskesi, koruyucu kulaklik, koruyucu
is eldiveni veya odzel galisma onliigii kullanin. Gdzler,
cesitli calisma tiirleri sirasinda ortaya ¢ikan ve cevreye
savrulan nesnelerden korunmalidir. Toz veya soluma
maskesi ¢alisma sirasinda ortaya ¢ikan tozu filtre eder. Uzun
stire agir ve ¢ok yiiksek giiriiltii altinda kalirsaniz isitme
kaybina ugrayabilirsiniz.

h. Bagkalarini calisma yerinizden yeterli uzaklikta tutun.
Calisma alaniniza giren herkes kisisel koruyucu
donanim kullanmalidir. /s parcasindan kopan parcalar
veya kirilan uglar firlayabilir ve calisma alaninizin diginda da
yaralanmalara neden olabilir.

i. Alet ucunun gériinmeyen elektrik kablolarina veya
kendi baglanti kablosuna temas etme olasiligi olan
isleri yaparken aleti sadece izolasyonlu tutamaklarindan
tutun. Akim ileten elektrik kablolariyla temas aletin metal
pargalarinin da elektrik akimina maruz kalmasina ve elektrik
carpmalarina neden olabilir.

j. Sebeke baglanti kablosunu ddnen ugtan uzak tutun.
Elektrikli el aletinin kontroliinii kaybederseniz sebeke
kablosu ug tarafindan kesilebilir veya yakalanabilir, eliniz
veya kolunuz dénmekte olan uca temas edebilir.

k. Uc tam olarak durmadan elektrikli el aletini highir
zaman elinizden birakmayin. Dénmekte olan ug aletin
birakildigi zemine temas edebilir ve elektrikli el aletinin
kontroliinii kaybedebilirsiniz.

I.  Elektrikli el aletini tasirken calistrmayin. Giysileriniz
dénmekte olan ug tarafindan tutulabilir ve elektrikli el aleti
bedeninizde delme yapabilir.

m. Elektrikli el aletinizin havalandirma deliklerini diizenli
olarak temizleyin. Motor fani tozlani aletin gévdesine ceker
ve biriken metal tozlari elektrik ¢arpmasina neden olabilir.

n. Elektrikli el aletini yanabilir malzemelerin yakininda
kullanmayin. Kivilcimlar bu malzemeyi tutugturabilir.

0. Sivi sojutucu madde gerektiren uclari kullanmayin.

Su veya diger sivi sogutucu maddelerin kullanimi elektrik
carpmasina neden olabilir.

Elektrikli el aletini sikica tutun ve bedeninizle kollarimzi
geri tepme kuvvetlerini karsilayabilecek konuma
getirin. Yiiksek devirlerde geri tepme kuvvetlerini veya
reaksiyon momentlerini kontrol edebilmek igin varsa
daima ek tutamagi kullamin. Kullanici kisi uygun énlemler
alarak geri tepme kuvvetlerinin veya reaksiyon momentlerinin
listesinden gelebilir.

Elinizi hicbir zaman dénmekte olan ucun yakinina
getirmeyin. Aletin ucu geri tepme durumlarinda elinize
dogru hareket edebilir.

Bedeninizi elektrikli el aletinin geri tepme kuvveti
sonucu hareket edebilecegi alandan uzak tutun. Geri
tepme Kuvveti blokaj yerinde elektrikli el aletini taslama
diskinin dondis ydndiniin tersine dogru hareket ettirin.
(Ozellikle kdseler, keskin kenarl nesneler ve benzeri
yerlerde cok dikkatli calisin. Ucun is parcasina carpip
geri gcikmasini ve sikismasini onleyin. Dénmekte olan
ug kdselerde, keskin kenarlarda veya carpma durumunda
sikismaya egilimlidir. Bu durum kontrol kaybina veya geri
tepme Kuvvetlerinin olusmasina neden olur.

Zincirli veya digli testere bicagi kullanmayin. Bu tip uglar
sik sik geri tepme kuvvetinin olusmasina veya elektrikli el
aletinin kontroliiniin kaybina neden olur.

TASLAMA VE KESiCi TASLAMA DiSKLERI
IGIN OZEL UYARILAR

Daima taslama malzemesi icin dngoriilen tipte koruyucu
kapak kullanin. Elektrikli el aletiniz igin dngdriilmeyen
taslama uglan yeterli dlglide kapatilamaz ve giivenli degildirler.
Taslama uclar sadece tavsiye edilen iglerde
kullanilabilir. Ornegin: Bir kesici taglama ucunun yan
tarafi ile taglama yapmayin. Kesici taslama uglari diskin
kenari ile malzeme kazima igin gelistirilmigtir. Bu taglama
diskine yan taraftan kuvvet uygulaninca kirilabilir.

Daima sectiginiz taglama diskine uygun biiyiikliikte ve
bicimde hasarsiz baglama flansi kullamin. Uygun flanslar
taglama disklerini destekler ve kinlmalarini énler. Kesici
taslama disklerine ait flanglar diger taslama diskleri icin
kullanilan flanglardan farkhiik gosterebilir.

Biiyiik elektrikli el aletlerine ait asinmis taglama diskleri
kullanmayin. Biiyiik elektrikli el aletlerine ait taglama
diskleri kiigiik elektrikli el aletlerinin yiiksek devirlerine gére
tasarlanmanig olup, kinlabilirler.

GERI TEPME VE BUNA IiLiSKIN UYARILAR

KESIiCi TASLAMA iGIiN OZEL UYARILAR

Geri tepme, taglama diski, zimpara tablasi, tel firca ve benzeri
uglarin takiimasi veya bloke olmasi sonucu ortaya gikan ani bir
tepkidir. Takilma veya bloke olma dénmekte olan ucun ani olarak
durmasina neden olur. Bunun sonucunda da kontrolden ¢ikan
elektrikli el aleti blokaj yerinde ucun dénme yoniiniin tersine
dogru ivmelenir. Ornegin bir taglama diski is parcasi icinde takilir
veya bloke olursa, is pargasi igine giren kenari tutulur ve bunun
sonucunda da disk kirilir veya bir geri tepme kuvveti olugabilir.
Taglama diski blokaj yerine donme yonine dogru kullaniciya
dogru veya onun bulundugu yerin tersine dogru hareket eder. Bu
durumda taglama diski kirilabilir. Geri tepme elektrikli el aletinin
yanhg veya hatali kullanimin bir sonucudur. Geri tepme kuvveti
agagida belirtilen dnlemlerle dnlenebilir.
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Kesici taglama diskinin bloke olmasini 6nleyin ve
yilksek bastirma kuvveti uygulamayin. Gok derin
kesme iglemleri yapmayin. Kesici taslama diskine asiri
Yyiik binecek olursa kdselenme yapma olasiligi veya bloke
olma olasiligi artar ve bunun sonucunda da geri tepme
kuvvetlerinin olusma veya diskin kirilma tehlikesi ortaya
cikar.

Donmekte olan kesici taglama diskinin arkasina
gecmeyin. i§ pargasi icindeki kesici taslama diskini kendi
yéniiniiziin tersine hareket ettirirseniz, elektrikli aletin geri
tepme durumunda dénmekte olan disk bedeninize dogru
savrulabilir.



c. Kesici taglama diski sikigirsa veya siz ige ara verirseniz,
elektrikli el aletini kapatin ve disk tam olarak duruncaya
kadar aleti sikica tutun. Halen dénmekte olan kesici
taslama diskini hichir zaman kesme hattindan ¢ikarmayi
denemeyin, aksi takdirde ortaya geri tepme kuvvetleri
cikabilir. Sikismanin nedenlerini tespit edin ve bunlari
ortadan kaldirin.

d. Elektrikli el aletini is parcasi icinde bulundugu siirece
tekrar calistirmayin. Kesici taslama diskinin en yiiksek
devre ulasmasini bekleyin ve sonra kesme iglemine
dikkatli bicimde devam edin. Aksi takdirde disk acilanma
yapabilir, is parcasindan disar firlayabilir veya geri tepme
kuvvetine neden olabilir.

e. Kesici taglamanin sikismasi durumunda ortaya
cikabilecek geri tepme kuvvetlerini diisiirmek igin
levhalan veya biiyiik is parcalarini destekleyin. Biiyiik
is pargalari kendi agirliklar nedeniyle biikiilebilir. Bu gibi is
pargalar her iki taraftan da desteklenmelidir; hem Kkesici
taslama diskinin yanindan hem de kenardan.

f. Duvardaki veya diger gériinmeyen yiizeylerdeki "Cep
kesimli icten kesme" iglerinde ozellikle dikkatli olun.
Malzeme igine dalan kesici taslama diski gaz, su veya
elektrik kablolarini veya baska nesneleri keserse geri tepme
kuvvetleri olugur.

~ KUMLU KAGIT ZIMPARA/TASLAMA
DISKLERININ KULLANIMI HAKKINDA OZEL
UYARILAR

a. Asin biiyiik boyutlardaki kumlama diski kagidi
kullanmayn. Olciileri gerektiginden biiyiik olan zimpara
kagitlar kullanmayin. Zimpara kagid iireticilerinin bu
konudaki biiyiikliik dlgiilerine uyun. Zimpara tablasinin
digina tasan zimpara kagitlan yaralanmalara, blokaja,
yirtilmaya, cizilmeye veya geri tepme kuvvetlerine neden
olabilir.

POLISAJ iSLEMINE AT OZEL UYARILAR

a. Ozellikle tespit ipi olmak iizere polisaj kapaginda gevsek
parca birakmayin. Tespit iplerini diizgiince yerlestirin
veya kisaltin. Birlikte dénen tespit ipleri parmaklarinizi
kapabilir veya is pargasina sarilabilir.

TEL FIRGALARLA GALISMAYA AT GZEL
UYARILAR

a. Tel fircamin normal kullamminda da tel parcalarinin
kaybolmamasina dikkat edin. Tellere ¢ok yiiksek
bastirma giicii uygulamayin. Firlayan tel pargalar kolaylikla
ince giysiler ve/veya cilt igine girebilir.

b. Koruyucu kapak kullaniyorsaniz, koruyucu kapagin tel
firca ile temasa gegmesini dnlemenizi tavsiye ederiz.
Tablalarin ve canak fircalarin ¢aplari bastirma kuvveti ve
merkezkag kuvveti sonucu biiytyebilir.

c. Tel firgalar kullamirken 15000 dak-' degerini asmayin.

Elektrikli el aletinizle ashest iceren
A UYARI maddeleri islemeyin (asbest kanserojen

bir madde olarak kabul edilir).
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Galisma sirasinda saghga zararh, yanici
A UYARI veya patlayici tozlarin ¢ikma olasiligi
varsa gerekli koruyucu dnlemleri alin (bazi tozlar
kanserojen sayilir); koruyucu toz maskesi takin ve eger
aletinize takilabiliyorsa bir toz/talag emme tertibati baglayin.

KORUMASI

Elektrikli el aleti, aksesuar ve ambalaj malzemesi gevre dostu
bir yontemle tasfiye edilmek iizere geri doniisiim merkezine
gonderilmelidir.

SADECE AVRUPA ULKELERI iCiN

Elektrikli el aletini evsel ¢dplerin igine atmayin!
Elektrikli el aletleri ve eski elektronik aletlere iliskin
2002/96/AT sayil Avrupa Birligi yonetmeligi ve
bunlarin tek tek dlkelerin hukuklarina uyarlanmasi
uyarinca, kullanim dmriinii tamamlamig elektrikli el
aletleri ayn ayr toplanmak ve gevre dostu bir
yontemle tasfiye edilmek {zere yeniden kazanim
merkezlerine gonderiimek zorundadir.

X

GENEL SPESIFIKASYONLAR
Voltaj Orant ............. 72V
Amper Sayisl ............ 0,7 Ah

Devri Ayarlar
Penset Kapasitesi

1N,10000/20000 dak'
0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

UZATMA KABLOLARI

5 Amp kapasiteli ve tamamen agilimis, giivenli uzatma kablolari
kullanin.

UGLARI, PENSETLERi DEGISTIRMEDEN VEYA ALETIN BAKIMINI
YAPMADAN ONCE ELEKTRIKLI EL ALETINi MUTLAKA KAPATIN.

GENEL

Dremel multi el aleti, girintili ¢ikintili yiizeylerdeki detayli isleri
gerceklestirmek iizere tasarlanmig son derece hassas, yiiksek
kalitede bir alettir. Zengin Dremel u¢ ve aksesuar segenekleri
sayesinde, ¢ok sayida islemi gerceklestirmeniz miimkiindir. Bu
islemler arasinda taglama, oyma ve graviir, kesme, polisaj ve
temizleme sayilabilir. RESIM 1

RESIM 2
A. Mandren
B. Penset

C. Koruyucu kapak



Mil Kilitleme Butonu

Yumusak Tutus Alani
Havalandirma delikleri

Ac/Kapa Dugmesi ve Hizli Gevirme
Serbest Birakma Boliimii

Pil

Sarj cihazi

T~ TIeommo

EL ALETINiN SARJ EDILMESI

Akl Multi, tam sarj edilmemistir. El aleti, ¢ikanilabilir bir akii
paketi ile donatilmistir. ilk kullanimdan 6nce aleti tamamen garj
ettiginizden emin olun.

El aletini sarj etmek icin:

1. Anahtar "OFF" (KAPALI) konumuna getirin.

2. Akl paketinin her iki yaninda bulunan ¢ikarma kollarini sikin
ve paketi el aletinin arkasindan cikarin.

3. Akii paketinin dis kismini, sarj cihazinin dig kismi ile ayni
hizaya getirin (akii Uzerindeki oklar sarj cihazi iizerindeki
oklar ile ayni noktada olacak bicimde), ¢ikarma kollarini
sikin, akii paketini sarj cihazina yerlestirin ve yerine
kilitlenmesi icin serbest birakin.

4. Sarj cihazinin figini glic kaynagina takin. Yesil LED
gostergesi, baglantinin kuruldugunu ve akii paketinin garj
edilmekte oldugunu gdsterir. Normal kullanim kosullari
altinda el aleti, tam kapasitesine erismesi icin 3 saat siireyle
sarj edilmelidir. Sarj etme islemi tamamlandiginda, sarj
cihazi lizerindeki LED soner.

5. Sarj islemi tamamlandiginda, gikarma kollarini sikin ve akii
paketini garj cihazindan ¢ikarin.

6. Ak paketinin dig kismini, el aleti muhafazasinin dig kismi
ile ayni hizaya getirin. Cikarma kollarini sikin, akii paketini
el aletinin arka kismina yerlestirin ve yerine Kilitlenmesi igin
serbest birakin.

N. 1,6 mm'lik iki halkali penset
0. 0,8 mm'lik Bir halkal penset

Daima kullanmayi planladiginiz cihazin gévde boyutu ile uyumlu
bir penset kullanin. Bir penseti, capi daha kiigiik bir gévdeye
yerlestirmek igin kesinlikle zorlamayin.

PENSET DEGISIMI

RESIM 4

Mil Kilitteme Butonu
Penset Anahtari
Sikmak igin
Gevsetmek icin
Mandren

=t

1. Mil kilittleme butonuna basin, asagi dogru tutun ve mili
oturana kadar el ile dondiiriin. Multi caligiyorken mil Kilitleme
butonunu kullanmayin.

2. Mil kilitteme butonu basili iken, mandreni gevsetin ve cikarin.
Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Penseti milden cekerek cikarin.

4. Uygun boyuttaki penseti mile takin ve mandreni sikica tekrar
yerlestirin. U veya aksesuar mevcut degil ise mandreni ok
sikmayin.

AKSESUAR DEGigimi

SARJ ETME HAKKINDA GNEMLI NOTLAR

1. AKi paketi, ilk bir kag kez sarj edildiginde maksimum
kapasitesinin sadece %80'ini doldurabilir. Ancak, ilk birkag
sarj isleminin ardindan, akii tam kapasite ile sarj ediimeye
baslar.

2. Sarj cihazi, akilyl sadece akii sicakhigi 4 °C ile 41 °C
arasinda oldugunda hizli bicimde sarj etmek (izere
tasarlanmigtir.

3. Sarj siiresine oranla igletim siiresinde ani bir diisiis yasanmasi,
akii paketinin kullanim dmriiniin sonuna yaklastigi ve
degistirilmesi gerektigi anlamina gelebilir.

NOT: Dremel tarafindan satiimayan sarj cihazlar veya akii

paketlerinin kullammi, garanti kapsamina girmeyebilir.

RESIM 4
P. Mil Kilittleme Butonu

1. Mil kilitleme butonuna basin ve mil kilidi oturana kadar
el ile donduriin. Multi calistyorken mil kilitleme butonunu
kullanmayin.

2. Mil kilitteme butonu basili iken, mandreni gevsetin
(cikarmayin). Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Ucu veya aksesuari penset govdesine iyice oturtun.

4. Mil kilitteme butonuna basili iken, mandreni ug veya
aksesuarin ortasi penset tarafindan kavranana kadar elle
sikigtirin. Ucu veya aksesuari pensete sabitlemek igin penset
anahtar kullanin.

NOT: Kullamm hakkinda daha fazla bilgi edinmek icin Dremel
aksesuariniz ile birlikte verilen talimatlarn mutlaka okuyun.

Sadece Dremel tarafindan test edilmis, yiiksek performansli
aksesuarlar kullanin.

PENSETLER

KULLANIM

Elektrikli multi el aletleri ile kullanilan Dremel uglarinin farkl

govde boyutlar mevcuttur. Farkli govde boyutlari ile kullanim icin
pensetler dort farkll boyutta sunulur. Penset boyutlar, pensetin arka
tarafindaki halkalar ile belirlenir.

RESIM 3
L. 3,2 mm'lik Halkasiz penset
M. 2,4 mm'lik U halkal penset

Multi el aletinizin kullaniminda ilk adim, yaratti§i "hissi" duymaktir.
Onu elinize alin; agirigini ve dengesini hissedin. Muhafazasinin
inceligini hissedin. Bu cikinti, cihazin bir kalem gibi kavranmasini
saglar. Kolun benzersiz kavramasi ilave konfor ve kullanim kontrolii
saglar.

Elektrikli el aletinizi daima yiiziiniizden uzak tutun. Galisma
esnasinda aksesuarlar hasar gérebilir, hizla birlikte yerlerinden
firlayabilir.



Aleti tutarken, havalandirma agikliklarini eliniz ile kapamayin.
Havalandirma agikliklarimin tikanmasi motorun agiri isinmasina
neden olur.

ONEMLI! Elektrikli el aletinin yiiksek devrini 8ncelikle kullaniimayan
hurda parcalar iizerinde test edin. Elektrikli el aletinizin yiiksek
devrinin en iyi sonuglanni Dremel aksesuarlar ve baglanti
aksesuarlari ile alacaginizi unutmayin. Miimkiin ise, kullanim
esnasinda elektrikli el aleti iizerine kuvvet uygulamayin. Bunun
yerine donen aksesuar galisma yiizeyine yaklastinn ve isleminin
baglamasini istediginiz noktaya temas etmesini saglayin. Cihaza

az miktarda basing uygulayarak, {izerinde galismakta oldugunuz
nesneye konsantre olun. isi aksesuarin yapmasina izin verin.
Genellikle tiim isi bir seferde tamamlamaya calismaktansa, bir
ka¢ hamlede tamamlamak daha iyi sonug verir. Hafif bir dokunug
ile en mikemmel kontrolu elde eder ve hata riskini azaltirsiniz.
Yakin iglemlerde en iyi kontrol i¢in multiyi, bir kalem gibi bag ve
isaret parmaginiz arasinda tutun. RESIM 6

"Golf" tipi kavrama yontemi, taglama veya kesme gibi daha agir
islerde kullanilir. RESIM 7

GALISMA DEVIRLERI

Bu alet yiksek hizli ok fonksiyonlu bir alettir. Hizi 10000 veya
20000 dak' olarak ayarlanabilir. Hizin projenize gdre ayarlanmasi
daha iyi bir sonug verecektir. Farki malzemelerle caligirken daha
iyi sonuclar elde etmek icin, ise uygun hiz kontroliini belirleyin.
Kullanilan aksesuvara iligkin dogru hizi segmek icin, dnce hurda
malzeme ile pratik yapin.

7,2V Ni-Cd cok fonksiyonlu alet digme ayarlari hiz kontrolii
digmesinin dzerinde isaretlenmistir.

Bircok islem elektrikli el aletini en yiiksek devirde kullanarak
gerceklestirilir. Ancak, bazi malzemeler (bazi plastik ve metaller)
yiiksek devirlerde olusan isiya bagl olarak zarar grebilir; buna
bagh olarak uygun bir diisiik devirde caligiimalidir. Diisik devirde
isletim (15000 dak™' veya daha az) dzellikle polisaj aksesuarlari ile
gerceklestirilen islemleri icin uygundur. Tiim fircalama islemleri,
kablonun tutucudan ayilmasini engellemek igin disiik devirde
gerceklestirimelidir. Daha diisiik devir ayarlarinda kullanarak ,
elektrikli el aletinizin performansindan faydalanin. Daha yiiksek
devirler, sert ahgap, metal, cam malzemeler veya delme, oyma,
kesme, sekillendirme ile ahsap icine oluk ya da yiv agma islemleri
icin uygundur.

Elektrikli el aletinin devri hakkinda bilgiler:

e Plastik ve benzeri diisiik 1silarda eriyen malzemeler, diisiik
devirde kesilmelidir.

e Metal firca ile polisaj, fircalama ve temizleme iglemleri,
firganin ve malzemenin zarar gérmemesi igin 15.000 dak’
dan daha diisiik devirlerde yapiimalidir.

e Ahgap, yiiksek devirde kesilmelidir.

e Demir veya celik, yiiksek devirde kesilmelidir.

o Yiiksek devirli bir gelik kesici titresime basladiysa, bu durum
genellikle ok diistik devirde caligtigini gosterir.

e Aliiminyum, bakir alagimlari, kursun alasimlari, ginko
alagimlari ve teneke, yapilan kesme isleminin tiiriine bagh
olarak degisik devirlerde kesilebilir. Kesilen malzemenin,
kesici dise zarar vermesini 6nlemek icin, parafin (su degil)
veya bagka uygun bir yaglama malzemesi kullanin.

NOT: Elektrikli el aletiniz diizgiin ¢alismiyorsa, alet lizerindeki
baskiy: arttirmak dogru bir hareket degildir. stediginiz sonuglar
elde etmek igin farkl bir aksesuar kullanmayi veya devir ayarini
degistirmeyi deneyin.

Onleyici bakimin yetkisiz kisiler tarafindan yapilmasi, dahili kablo
ve bilesenlerin yanlis yerlestirilmesine yol acabilir, bu da ciddi
tehlike yaratir. Tiim alet bakimlarimin, bir Dremel Servis i§letmesi
tarafindan yapilmasini tavsiye ederiz. Beklenmeyen galisma veya
elektrik carpmasina bagl yaralanmalari 6nlemek igin, servis veya
temizlik iglemleri 6ncesinde mutlaka el aletinizi kapatin.

ALETIN TEMIZLiGi
TEMIZLIK ONCESi KAPATMA

Havalandirma agikliklar ve diigme Kkollari temiz ve yabanci
maddelerden arinmig bir gekilde tutulmalidir. Agikliklardan sivri
cisimler sokarak temizlemeye calismayin.

Alet, sikistiriimig kuru hava ile temizlenebilir. Aleti basingl hava ile
temizlerken daima koruyucu gozIik takin.

Dremel multi el aletini yaglamaya gerek yoktur.

Belirli temizlik maddeleri ve solventleri plastik kisimlara zarar
verecektir. Bunlardan bazilan: Benzin, karbon tetraklorid, klorlii
temizlik solventleri, amonyak ve amonyak iceren ev deterjaniari.
Nemli bir bez kullanarak aletin "kulp" alanlarini temizleyin. Sert
yiizeyleri temizlemek icin birden ¢ok kez silmeniz gerekebilir.

Bu DREMEL iiriindi, yerel/ulusal yasal diizenlemelere uygun
bicimde, normal aginma ve eskimeden kaynaklanan hasarlara
kargl garanti kapsamindadir; agiri yiiklenmeden veya uygun
olmayan kullanimdan kaynaklanan hasarlar garanti kapsamina
alinmaz.

Herhangi bir sikayet durumunda, elektrikli el aletinizi demonte
etmeden satin alma belgeniz ile birlikte bayinize gonderin.

DREMEL'E ULASIN

Dremel alet donanimi, destek ve yardim hatti hakkinda daha
fazla bilgi icin www.dremel.com adresini ziyaret edin.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollanda



~ cz | PREKLAD ORIGINALNICH POKYNU

@ PRECTETE SI TYTO POKYNY
@ POUZIVEJTE OCHRANU SLUCHU
;

POUZIVEJTE OCHRANU 0Ci

POUZIVEJTE MASKU PROTI PRACHU

3 PRECTETE SI VSECHNA
@ A VAROVANI BEZPECNOSTNi UPOZORNENi
A VESKERE POKYNY.
Pokud upozornéni a pokyny nebudou dodrZeny, miiZe dojit k
zasaZeni elektrickym proudem, k poZdru a/nebo k vaZnému zranéni.
VSechna upozornéni a pokyny si uloZte tak, abyste do nich
mohli v budoucnu nahlizet.
Termin ,elektricky pristroj“, ktery se vyskytuje v upozornénich, se
vztahuje k vasemu elektrickému pristroji napdjenému ze sité
(kabelem) nebo k elektrickému pristroji napdjenému baterii (bez
kabelu).

BEZPECNOST V PRACOVNi OBLASTI

a. Udrzujte Vase pracovni misto Cisté a uklizené. Neporddek

a neosveétlené pracovni oblasti mohou vést k trazim.

b. Se strojem nepracujte v prostiedich ohrozenych explozi,
kde se nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach.
Elektrondradi vytvari jiskry, které mohou prach nebo péry
zapalit.

c. Déti a jiné osoby udrzujte pfi pouziti elektronaradi

daleko od Vaseho pracovniho mista. Pii rozptyleni mizZete

Ztratit kontrolu nad strojem.

ELEKTRICKA BEZPECNOST

a. Pripojovaci zastrcka stroje musi licovat se zasuvkou.
Zastréka nesmi byt Zadnym zplisobem upravena.

Spolecné se stroji s ochrannym uzemnénim nepouzivejte

Zadné adaptérové zastréky. Neupravené zdstrcky a vhodné
zdsuvky snizuji riziko elektrického Uderu.
b. Zabraiite kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako

napf. potrubi, topeni, sporaky a chladnicky. Je-/i Vase télo

uzemnéno, existuje zvysené riziko elektrického uderu.
c. Chraiite stroj pfed deStém a vlhkem. Vniknuti vody do
elektrického stroje zvysuje nebezpeci elektrického tderu.
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a

Dbejte na tcel kabelu, nepouZivejte jej k noseni €i
zavésSeni stroje nebo vytazeni zastréky ze zasuvky.
UdrZujte kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo
pohyblivych dilii stroje. Poskozené nebo spletené kabely
2zvysuji riziko elektrického uderu.

Pri venkovnim pouziti elektrického pristroje pouzijte
prodluzovaci kabel vhodny pro venkovni pouZiti. PouZiti
prodluZovaciho kabelu, jeZ je vhodny pro pouZiti venku,
sniZuje riziko elektrického uderu.

Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém
prostiedi, pouzijte ochranny jisti€. Nasazen/ ochranného
jistice sniZuje riziko tderu elektrickym proudem.

BEZPECNOST 0SOB

Buite pozorni, davejte pozor na to, co délate a
pristupujte k praci s elektronaradim rozumné. Stroj
nepouzivejte pokud jste unaveni nebo pod vliivem drog,
alkoholu nebo léki. Moment nepozornosti pri pouZiti
elektrondradi miZe vést k vaznym poranénim.

Noste osobni ochranné pomiicky a vzdy ochranné bryle.
Noseni osobnich ochrannych pomiicek jako maska proti
prachu, bezpecnostni obuv s protiskluzovou podrazkou,
ochrannd prilba nebo sluchdtka, podle druhu nasazeni
elektrondradi, snizuji riziko poranéni.

Zabraiite neimysinému uvedeni do provozu. Pfesvédéte
se jeSté nez zastréite zastréku do zasuvky, Ze je
elektronaradi vypnuté. Mate-Ii pfi noSeni stroje prst na
spinaci nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty,
pak to miiZe vést k drazim.

Nez stroj zapnete, odstraiite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovak. Ndstroj nebo KIic, ktery se nachdzi v otdcivém
dilu stroje, miiZe vést k poranéni.

Nepreceiiujte se. Zajistéte si bezpeény postoj a vzdy
udrZujte rovnovahu. Tim miiZete stroj v neoCekavanych
situacich Iépe kontrolovat.

Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo
Sperky. Vlasy, odév a rukavice udrzujte daleko od
pohybujicich se dilli. Volny odév, Sperky nebo dlouhé viasy
mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.

Lze-li namontovat odsavaci ¢i zachycuijici pfipravky,
presvédéte se, Ze jsou pripojeny a spravné pouzity.
PouZiti téchto pripravkii sniZuje ohroZeni prachem.

SVEDOMITE ZACHAZENI A POUZIVANI
ELEKTRONARADI

Stroj nepretézujte. Pro svou praci pouzijte k tomu urceny
stroj. S vhodnym elektrondradim budete pracovat v udané
oblasti vykonu lépe a bezpecnéji.

NepouZivejte Zadné elektronaradi, jehoZ spinac je vadny.
Elektrondradi, které nelze zapnout ¢i vypnout je nebezpecné
a musi se opravit.

Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dilli pfislusenstvi
nebo stroj odloZite, vytahnéte zastréku ze zasuvky a/
nebo odstraiite akumulator. Toto preventivni opatreni
zabrani nedmysinému zapnuti stroje.



Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti. b.

Nenechte stroj pouzivat osobam, které se strojem nejsou
seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektrondrady je
nebezpecné, je-li pouZivdno nezkusenymi osobami.

Pecujte o stroj svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé c.

dily stroje bezvadné funguiji a nevzpficuji se, zda dily
nejsou zlomené nebo poskozené tak, Ze je omezena
funkce stroje. Poskozené dily nechte pfed nasazenim

stroje opravit. Mnoho urazii ma pricinu ve Spatné d.

udrZovaném elektrondrac.
Rezné nastroje udrzujte ostré a éisté. Peclivé osetiované
fezné nastroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpficuji a

daji se lehceji vést. e.

Pouzivejte elektronaradi, pfisluSenstvi, nasazovaci
nastroje apod. podle téchto pokynii a tak. Respektujte
pfitom pracovni podminky a provadénou éinnost. PouZit
elektrondradi na jiné prdce neZ pro které jsou urcené, mize
vést k nebezpecnym situacim.

POUZITi A PECE 0 BATERIOVY PRISTROJ

Pristroj dobijejte jen nabijeckou doporuéenou vyrobcem.
Nabijecka, kterd je vhodna pro jeden typ baterii, miZe
znamenat riziko vzplanuti, je-li pouZita s jinymi bateriemi.
Elektrické pfistroje pouZivejte jen s bateriemi, které pro
né byly specialné navrhnuty. PouZitim jinych baterii se
vystavujete riziku zranéni a poZaru.

Pokud baterie nepouzivate, ulozte je v dostatecné
vzdalenosti od jinych kovovych piedmétii, jako jsou
napfiklad kancelarské sponky, mince, klice, hiebiky,
Sroubky nebo jiné malé kovové predméty. Zkrat na

koncovkdch baterie miiZe zpisobit popaleni nebo poZar. g.

V nevhodném prostiedi miiZe tekutina z baterie vytéct;
vyhnéte se pfimému kontaktu s tekutinou. Pokud ke
kontaktu nahodné dojde, oplachnéte tekutinu vodou.
Pokud se tekutina dostane do odi, vyhledejte odbornou
lékaiskou pomoc. Tekutina z baterie miiZe zpiisobit
podrazdéni nebo popdlent.

SERVIS

Nechte Vas stroj opravit pouze kvalifikovanym odbornym h.

personalem a pouze s originalnimi nahradnimi dily. 7im
bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje zistane zachovana.

SPOLECNA VAROVNA UPOZORNENI K
BROUSENI, SMIRKOVANI, PRACI S DRATENYMI
KARTACI. LESTENi A DELENI

a. Toto elektronaradi se pouziva jako bruska, bruska

brusnym papirem, kartacovacka, lesticka, délici
bruska. Dbejte véech varovnych upozornéni, pokynd,
zobrazeni a (daijt, jez jste s elektronafadim obdrzeli.
Pokud nasledujici pokyny nedodrZite, miiZe to vést k tideru
elektrickym proudem, poZaru nebo téZkym poranénim.
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NepouZivejte Zadné prisluSenstvi, které neni vyrobcem
pro toto elektronaradi specialné uréeno a doporuceno.
Pouze to, Ze miiZete prislusenstvi na Vase elektronaradi
upevnit, nezarucuje bezpec¢né pouZiti.

Dovolené otacky nasazovaciho nastroje musi byt
nejméné tak vysoké jako nejvyssi otaéky uvedené na
elektronaradi. Prislusenstvi, jeZ se otdci rychleji nez je
dovoleno, miiZe byt zniceno.

Vnéjsi rozmér a tlouStka nasazovaciho nastroje musi
odpovidat rozmérovym tdajiim Vaseho elektronaradi.
Spatné dimenzované nasazovaci ndstroje nemohou byt
dostatecné stinény nebo kontrolovany.

Brusné kotouce, pfiruby, brusné talife nebo jiné
prisluSenstvi musi presné sedét na brusné vieteno
Vaseho elektronaradi. Nasazovaci ndstroje, které presné
nesedi na brusné vieteno Vaseho elektrondradi, se
nerovnomérné toci, velmi silné vibruji a mohou vést ke
ztraté kontroly.

Nepouzivejte Zadné poSkozené nasazovaci nastroje.
Zkontolujte pie¢ kazdym pouzitim nasazovaci nastroje
jako odstépky a trhliny na brusnych kotouéich, trhliny
na brusnych talifich, otér nebo silné opotiebeni,
draténé kartace na uvolnéné nebo zlomené draty.
Spadne-li elektronaradi nebo nasazovaci nastroj

z vy$ky, zkontrolujte zda neni poSkozeny nebo

pouzijte neposkozeny nasazovaci nastroj. Pokud jste
nasazovaci nastroj zkontrolovali a nasadili, drzte se

Vy a v blizkosti nachazejici se osoby mimo rovinu
rotujiciho nasazovaciho nastroje a nechte elektronaradi
bézet jednu minutu s nejvy$simi otackami. Poskozené
nasazovaci nastroje vétsinou v této dobé testovani prasknou.
Noste osobni ochranné vybaveni. Podle aplikace pouzijte
ochranu celého obliceje, ochranu o¢i nebo ochranné
bryle. TaktéZ adekvatné noste ochrannou masku proti
prachu, ochranu sluchu, ochranné rukavice nebo
specialni zastéru, jez Vas ochrani pred malymi ¢asticemi
brusiva a materialu. OCi maji byt chranény pred odletujicimi
cizimi télisky, jeZ vznikaji pfi riznych nasazenich.
Protiprachovd maska Ci respirator museji pfi nasazeni
vznikajici prach odfiltrovat. Pokud jste dlouho vystaveni
silnému hluku, miZete utrpét ztrétu sluchu.

Dbejte u ostatnich osob na bezpeénou vzdalenost

od Vasi pracovni plochy. Kazdy, kdo vstoupi do této
pracovni oblasti, musi nosit osobni ochranné vybaveni.
Ulomky obrobku nebo zlomené nasazovaci ndstroje mohou
odlétnout a zpusobit poranéni i mimo primou pracovni
oblast.

Pokud provadite prace, pfi kterych by nastroj mohl
zasahnout skryta el. vedeni nebo vlastni kabel, drzte
elektronaradi pouze na izolovanych uchopovacich
plochach. Kontakt s vedenim pod napétim pfivadi napéti i
na kovové dily stroje a vede k uderu elektrickym proudem.
Drzte sitovy kabel daleko od otacejicich se
nasazovacich nastrojii. Kay? ztratite kontrolu nad
elektrondradim, miZe byt prerusen nebo zachycen sitovy
kabel a Vase paZe nebo ruka se miiZe dostat do otdcejiciho
se nasazovaciho nastroje.



k. Nikdy neodkladejte elektronaradi dfive, nez se
nasazovaci nastroj dostal zcela do stavu klidu. Otdcejic/
se nasazovaci nastroj se miize dostat do kontaktu s
odklddaci plochou, ¢imZ miZete ztratit kontrolu nad
elektrondradim.

I.  Nenechte elektronaradi bézet po dobu, co jej nesete.
Vs odév miiZe byt nahodnym kontaktem s otdcejicim se
nasazovacim ndstrojem zachycen a nasazovaci nastroj se
muZe zavrtat do Vaseho téla.

m. Cistéte pravidelné vétraci otvory Vaseho elektronafadi.
Ventilator motoru vtahuje do télesa prach a silné
nahromadeéni kovového prachu mdZe zplisobit elektrickd
rizika.

n. NepouzZivejte elektronafadi v blizkosti hoflavych
materiali. Jiskry mohou tyto materidly zapalit.

0. Nepouzivejte zadné nasazovaci nastroje, které vyzaduji
kapalné chladici prostiedky. PouZiti vody nebo jinych
kapalnych chladicich prostiedkd miZe vést k tderu
elektrickym proudem.

ZPETNY RAZ A ODPOVIDAJICi VAROVNA
UPOZORNENI

Zpétny raz je nahla reakce v dusledku zaseknutého nebo
zablokovaného otacejiciho se nasazovaciho nastroje, jako je
brusny kotou¢, brusny talif, dratény karta¢ atd. Zaseknuti nebo
zablokovani vede k ndhlému zastaveni rotujiciho nasazovaciho
néstroje. Tim nekontrolované elektrondradi akceleruje v misté
zablokovani proti sméru otaceni nasazovaciho néstroje. Pokud se
napr. pfici nebo blokuje brusny kotou¢ v obrobku, miize se hrana
brusného kotouce, kterd se zanofuje do obrobku, zakousnout

a tim brusny kotou¢ vylomit nebo zplisobit zpétny raz. Brusny

kotou¢ se potom pohybuje k nebo od obsluhujici osoby, podle

sméru otaceni kotouce na misté zablokovani. Pfi tom mohou
brusné kotouce i prasknout. Zpétny réz je disledek nespravného
nebo chybného pouZiti elektronaradi. Lze mu zabrénit vhodnymi
preventivnimi opatfenimi, jak je nasledné popsano.

a. Drzte elektronaradi dobie pevné a dejte VasSe télo a paze
do polohy, ve které miizete zachytit sily zpétného razu.
Je-li k dispozici, pouzivejte vzdy pfidavnou rukojet,
abyste méli co nejvétSi moznost kontroly nad silami
zpétného razu nebo reakénich momentd pfi rozbéhu.
Obsluhujici osoba miiZe vhodnymi preventivnimi opatienimi
zvlddnout sily zpétného rdzu a reakcniho momentu.

b. Nedavejte Vasi ruku do blizkosti otaéejicich se
nasazovacich nastrojii. Nasazovaci ndstroj se pii zpétném
razu miiZe pohybovat pres Vasi ruku.

c. Vyhybejte se Vasim télem oblasti, kam se bude
elektronaradi pfi zpétném razu pohybovat. Zpétny rdaz
vhani elektrondradi v misté zablokovani do opacného sméru k
pohybu brusného kotouce.

d. Zvlast opatrné pracujte v mistech rohd, ostrych hran
apod. Zabraiite, aby se nasazovaci nastroj odrazil od
obrobku a vzpfiéil. Rotujici nasazovaci nastroj je u roh,
ostrych hran a pokud se odrazindchylny na vzpriceni se. Toto
zplisobi ztratukontroly nebo zpétny rdz.

e. Nepouzivejte Zadny élankovy nebo ozubeny pilovy
kotoué. Takovéto nasazovaci ndstroje zptisobuji casto zpétny
rdz nebo ztrdtu kontroly nad elektronaradim.
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ZVLASTNI VAROVNA UPOZORNENI
K BROUSENI A DELENI

Pouzivejte vyhradné pro Vase elektronaradi schvalena
brusna télesa a pro tato brusna télesa uréeny
ochranny kryt. Brusnd télesa, ktera nejsou urcena pro

toto elektrondradi, nemohou byt dostatecné stinéna a jsou
nespolehliva.

Brusna télesa sméji byt pouzita pouze pro doporucené
moznosti nasazeni. Napr. nikdy nebruste bo¢ni plochou
déliciho kotouce. Délici kotouce jsou urceny k tibéru
materidlu hranou kotouce. Bocni pisoben sily na tato brusna
télesa je muiZe rozldmat.

Pouzivejte vzdy nepoSkozené pfiruby ve spravné
velikosti a tvaru pro Vami zvoleny brusny kotoué. Vhodné
priruby podpiraji brusny kotou¢ a zmirriuji tak nebezpeci
prasknuti brusného kotouce. Priruby pro délici kotouce se
mohou odlisovat od prirub pro jiné brusné kotouce.
NepouZivejte Zadné opotfebované brusné kotouce

od vétsiho elektronaradi. Brusné kotouce pro vétsi
elektrondradi nejsou konstruovany pro vySsi otacky mensich
elektrondradi a mohou prasknout.

DALSI ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI
K DELENi

Zabraiite blokovani déliciho kotouce nebo pfilis
vysokému pfitlaku. Neprovadéjte Zzadné nadmérné
hluboké Fezy. PretiZeni déliciho kotouce zvysuje jeho
namahani a nachylnost ke vzpriceni nebo zablokovani a tim
moznost zpétného razu nebo prasknuti brusného télesa.
Vyhybejte se oblasti pfed a za rotujicim délicim
kotoucéem. Pokud pohybujete délicim kotoucem v obrobku
pry¢ od sebe, miiZe byt v pripadé zpétného razu elektronaradi
s otdcejicim se kotoucem vymrsténo primo na Vas.

Jestlize se délici kotou¢ pfici nebo praci prerusite,
elektronaradi vypnéte a vydrzte v klidu nez se kotouc
zastavi. Nikdy se nepokousejte jesté bézici délici kotouc
vytahnout z fezu, jinak miiZze nasledovat zpétny raz.
Zjistéte a odstrarite pricinu uviznuti.

Elektronaradi opét nezapinejte, dokud se nachazi v
obrobku. Nechte délici kotoué nejprve dosahnout svych
pinych otacek, nez budete v fezu opatrné pokracovat.
Jinak se miZe kotouc vzpiicit, vyskoCit z obrobku nebo
Zplisobit zpétny raz.

Desky nebo velké obrobky podepiete, aby se zabranilo
riziku zpétného razu od sevieného déliciho kotouce.
Velké obrobky se mohou pod svou vlastni hmotnosti
prohnout. Obrobek musi byt podepren na obou strandch a to
jak v blizkosti déliciho fezu tak i na okraji.

Budte obzvlast opatrni u ,kapsovitych fezii“ do
stavajicich stén nebo jinych mist, kam neni vidét.
Zanoiujici se délici kotou¢ miiZe pii zafiznuti do plynovych,
vodovodnich Ci elektrickych vedeni nebo jinych objektt zpdsobit
Zpétny raz.



ZVLASTNi VAROVNA UPQZORNENI
KE SMIRKOVANI

a. Nepouzivejte nadmérné velky kotou¢ s brusnym papirem.
NepouzZivejte Zadné predimenzované brusné listy, ale
dodrzujte udaje vyrobce k velikosti brusného listu.
Brusné listy, které vycnivaji pres brusny talif, mohou
zplisobit poranéni a téZ vést k blokovani, roztrZeni brusnych
listii nebo ke zpétnému razu.

OBECNE SPECIFIKACE
Jmenovité napéti ......... 7.V
Jmenovity proud ......... 0,7Ah

Otacky naprazdno
Rozsah upinaciho
pouzdra

N, 10000/20000 min-"
0,8 mm; 1,6 mm; 2,4 mm;
3,2 mm

ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI K LESTENI

PRODLUZOVACI SiTOVE KABELY

a. Nepfipustte Zadné uvolnéné ¢asti na lesticim potahu,
zvlasté upeviiovaci provazek. Upeviiovaci provazky dobie
urovnejte nebo zkratte. Voiné, spolu se otacejici upevriovaci
provazky mohou zachytit Vase prsty nebo se zamotat do
obrobku.

ZVLASTNI VAROVNA UPOZORNENI K PRACI
S DRATENYMI KARTACI

a. Dbejte na to, Ze dratény kartaé i béhem bézného uzivani
ztraci kousky dratu. Nepretézujte draty prili§ vysokym
pritlakem. Odlétajici kousky drdtu mohou velmi lehce
proniknout skrz tenky odév nebo pokozku.

Je-li doporusen ochranny kryt, zabraiite, aby se
ochranny kryt a dratény karta¢ mohly dotykat. Talifové
a hrncové kartdce mohou diky pritiaku a odstiedivym sildm
2ZVetsit svij pramér.

c. Pii kartacovani nepiesahujte 15000 min-'.

A VAROVANI
A Uciiite ochranna opatreni, pokud pfi
A VAROVANI praci mize vzniknout zdravi $kodlivy,

hoilavy nebo vybusny prach (néktery prach je
karcinogenni); noste ochrannou masku proti prachu a
pouZijte, Ize-li jej pfipojit, odsavani prachu ¢i trisek.

1

Neopracovavajte Zadny material
obsahujici azbest (azbest je karcinogenni).

ZPRACOVANi ODPADU

Elektronaradi, prisluSenstvi a obaly by mély byt tfidény a shirany
k opétovnému zhodnoceni neposkozujicimu Zivotni prostredi.

POUZE PRO EVROPSKE ZEME

Sitovéa naradi nevyhazujte do komundliniho odpadu!
Podle evropské smérnice 2002/96/ES o starych
elektrickych a elektronickych zafizenich a jeji
implementace v narodnich zakonech musi byt
vyfazena sitova nafadi shirdna oddélené a likvidovana
zplisobem neposkozujicim Zivotni prostfedi.

L\i
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Bezpecné prodluZovaci sitové kabely o zatiZitelnosti 5 A
pouZivejte UpIné rozvinuté.

PRED VYMENOU PRISLUSENSTVi, UPINACIHO POUZDRA NEBO
PRED PROVADENIM UDRZBY VZDY VYPNETE NARADI.

OBECNE

Univerzalni nafadi Dremel je vysoce kvalitni, pfesné naradi na
jemnou, sloZitou préci. Siroky rozsah prisludenstvi a nastavct
Dremel vam umozriuje provadét velmi rozmanité dlohy. Tyto
llohy zahrnuji brouseni, vyfezavani, ryti, fezani, €isténi a
leSténi. OBRAZEK 1

OBRAZEK 2

Upinaci matice

Upinaci pouzdro
Zaslepovaci krytka
Tlacitko blokovani hridele
Rukojet

Ventilagni otvory
Vypina€ a voli¢ rychlosti
Uvolfiovaci ploska
Baterie

Nabijecka

cTEZpmMmoo®®

NABIJENi NARADI

Akumulatorové rotacni naradi neni zcela nabité. Naradi je
vybaveno vyménnym akumuldtorovym blokem. Pfed prvnim
pouZitim je nutné ho nabit.

Nabiti naradi:

1. Prepnéte spina¢ do polohy "OFF" (VYP). OBRAZEK 2

2. Stisknéte uvolfiovaci tlacitka na obou stranéch
akumulatorového bloku a sejméte ho z naradi. OBRAZEK 2

3. Vyrovnejte vnéjsi profil akumulatorového bloku s vnéj§im
profilem nabijecky (Sipky na akumulatoru ukazuji na Sipky
umisténé na nabijecce), stisknéte uvolfiovaci tlacitka,
vlozte akumulatorovy blok na nabijecky a uvolnéte tlak na
tladitka, takZe zaskodi.

4. Pripojte nabijecku ke zdroji energie. Zelena LED indikuje
propojeni a probihajici nabijeni akumulatorového bloku. Za
normalniho pouzivani naradi vyZaduje pro dosazeni piné
kapacity 3 hodiny nabijeni. Po dokonéeni nabijeni LED na
nabijecce zhasne.



5. Po dokonceni nabijeni stisknéte uvolfiovaci tlacitka a vyjméte
akumulatorovy blok z nabijecky.

6. Vyrovnejte vnéjSi profil akumulatorového bloku s vnéjsim
profilem krytu nafadi. Stisknéte uvolfiovaci tlacitka, vloZte
akumulatorovy blok do zadni €ésti nastroje a uvolnéte
tlacitka, aby zaskodila.

DULEZITE POZNAMKY K NABIJENi

1. Akumulatorovy blok dosahne béhem prvnich nékolika
nabijecich cykll jen 80 % své maximalni kapacity. Po
nékolika malo prvnich cyklech se vSak akumulator bude
nabijet jiZ na svou pInou kapacitu.

2. Nabijecka byla zkonstruovana tak, aby provadéla rychlé
nabijeni jen, kdyz je teplota akumulatoru v rozmezi 4 °C az
41 °C.

3. Znatny pokles pracovni doby na jedno nabiti mize
znamenat, Ze akumuldtorovy blok se blizi ke konci své
Zivotnosti a je potfeba ho vyménit.

POZNAMKA: Pouziti nabijecek nebo akumulatorovych blok(i
neprodavanych spolecnosti Dremel miZe mit za nasledek zanik
zaruky.

UPINACi POUZDRA

Pro univerzéini naradi je k dispozici pfisluSenstvi Dremel s
riznymi rozméry stopky. Pro upinani stopek riiznych rozmért
jsou k dispozici také CtyFi velikosti upinacich pouzder. Velikost
upinaciho pouzdra je vyznaCena krouzky na zadni strané
pouzdra.

OBRAZEK 3

L. 3,2 mm Upinaci pouzdro bez krouzku

M. 2,4 mm Upinaci pouzdro se tfemi krouzky

N. 1,6 mm Upinaci pouzdro se dvéma krouzky
0. 0,8 mm Upinaci pouzdro s jednim krouzkem )

Vzdy pouZijte to upinaci pouzdro, které odpovida velikosti stopky.
Nesnazte se nésilim nasunout stopku vétsiho priméru do mensiho
upinaciho pouzdra.

VYMENA UPINACIHO POUZDRA

OBRAZEK 4

Tlacitko blokovani hfidele
Upinaci kli¢

Utahovani

Uvolfiovéni

Upinaci matice

e R=

1. Tisknéte tlaCitko blokovani hfidele a rukou otacejte hideli,
dokud blokovaci zapadka nezapadne. Tlacitko blokovani
hridele netisknéte, dokud je univerzaini naradi v chodu.

2. Kdyz je hridel blokovéna, uvolnéte a sejméte upinaci matici.
Je-li potfeba, pouzijte upinaci KIic.

3. VytaZenim z hfidele vyjméte upinaci pouzdro.

4. Do hfidele pIné zasurite upinaci pouzdro vhodné velikosti, a
naSroubujte a rukou lehce utdhnéte upinaci matici. Matici
neutahujte piné, neni-li nasazeno zadné prislusenstvi.
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VYMENA PRiSLUSENSTVI

OBRAZEK 4
P.  Tladitko blokovani hfidele

1. Stisknéte tlaCitko blokovani hfidele a rukou otacejte hfideli,
dokud blokovaci zdpadka nezapadne. Tlacitko blokovani
hridele netisknéte, dokud je univerzalni naradi v chodu.

2. KdyzZ je hridel blokovana, uvolnéte (ale nesnimejte) upinaci
matici. Je-li potfeba, pouZijte upinaci KIic.

3. Stopku bitu nebo pfisluSenstvi zasurite pIné do upinaciho
pouzdra.

4. Se stisknutym tlacitkem blokovéni hfidele prsty pevné utahujte
upinaci matici, dokud stopka neni v upinacim pouzdru fadné
sevfena. K upnuti bitu nebo pfisluSenstvi v upinacim pouzdru
pouZijte Klic.

POZNAMKA: Nezapomerite si piecist také pokyny doddvané s

prislusenstvim Dremel, které obsahuji dalsi informace o jeho

pouZiti,

PouZivejte jen vysoce kvalitni prisluSenstvi testované firmou Dremel.

POUZITI

Nejprve musite pro univerzalni naradi ziskat cit. PotéZkavejte
naradi v ruce, abyste si zvykli na jeho hmotnost a pocitili jeho
vyvazenost. Ucitite ziZené misto na pouzdru nastroje. Toto ziZeni
dovoluje néradi uchopit velmi podobné jako pero nebo tuzku.
Jedineéna mékka pryZova tlumici viozka Softgrip v predni Casti
naradi zvySuje pohodli pfi préci a zlepSuje ovladatelnost naradi.
Naradi nikdy nepriblizujte k obliceji. Pfi manipulaci by mohlo dojit
k poskozeni prislusenstvi a to by se mohlo pfi zvysovani otdcek
rozletét.

KdyZ naradi drzite, nezakryvejte rukou ventilacni otvory. Zakryti
ventilacnich otvorii by mohlo zpdsobit pfehrati motoru.

DULEZITE! Péisobeni vysokootékového nafadi si nejprve
vyzkouSejte nanecisto na kousku odpadniho materidlu. Méjte stdle
na paméti, Ze univerzalni nafadi, vybavené spravnymi nastavci

a prisluSenstvim, odvadi nejlepsi praci, kdyz jeho vysoké otacky
nebrzdite. Pokud moZzno proto na nastroj pii préci netlacte. Rotujici
prisluSenstvi namisto toho lehce pfiblizujte k obrabénému povrchu
tak, aby se ho dotklo v bodé, ve kterém chcete zaCit. Soustreite se
na vedeni nastroje podél obrobku s pouZitim velmi malého tlaku
ruky. A na prisluSenstvi ponechte, aby udélalo potfebnou praci.
Byva zpravidla lepsi délat praci postupné fadou opakovanych
pohybi nastroje, neZ se snazit udélat celou praci jedingm
pohybem. Lehké dotyky ndstroje umoZiuji lepsi kontrolu a snizuiji
pravdépodobnost chyby.

Pfi jemné praci ziskate nejlepsi kontrolu nad ndstrojem, kdyz
univerzalni naradi uchopite jako tuzku mezi palec a ukazovacek.
OBRAZEK 6

Golfové drzeni se pouziva na hrubsi préce, jako je drceni,
brouseni nebo Fezani. 0BRAZEK 7



PROVOZNi OTACKY

Tento néstroj je vysokootackovy a vicetcelovy. Jeho rychlost
Ize nastavit na 10000 nebo 20000 min™'. Pfizptisobeni rychlosti
konkrétnimu projektu umoziuje doséhnout lepsi vysledky.
Chcete-li pfi praci s rliznymi materidly doséhnout co nejlepsich
vysledkil, nastavte ovladani rychlosti pfimérené danému dkonu.
Chcete-li vybrat sprévnou rychlost pro pouzivané pfislusenstvi,
pouZijte nejprve odpadni material.

Nastaveni spinace vicetcelového nastroje (7,2 V Ni-Cd) jsou
vyznagena na spinaci pro ovladani rychlosti.

VEtsinu uloh Ize provadét pfi nejvyssich otackach nastroji. U
nékterych materidlli (nékteré plasty a kovy) by vSak mohlo dojit
k poSkozeni teplem, vznikajicim pfi vysokych otackéch, a mély
by se tudiZ opracovavat pfi relativné nizkych otackéch. Nizké
otacky (15 000 min™' nebo nizsi) jsou zpravidla nejlepsi na lesténi
plsténym lesticim prisluSenstvim. VeSkeré aplikace kartacovani
drZzaku. Pfi pouZiti nizSich nastaveni otacek, nechte nastroj, aby
pracoval za vas. Vly$si otacky jsou lepsi na tvrdé dfevo, kovy a
sklo, a pro vrtani, vyfezavani, fezani, frézovani, obrazeni a Fezani
obkladl a drdzek do dreva.

Néktera voditka ohledné volby otacek:

o Plasty a ostatni materialy, které se tavi pfi nizkych teplotach,
je nutno opracovavat pfi nizkych otackach.

o LeSténi, leSténi mékkym kotoucem a Cisténi draténym
kartacem se musi provadét pfi otackach ne vyssich nez
15000 min, aby se predeslo poSkozeni kartace a materidlu.

e Drevo by se mélo fezat pfi vysokych otackach.

o Zelezo nebo ocel by se mély fezat pfi vysokych otdekach.

e Zacne-li vysokorychlostni fréza na ocel vibrovat, znamend to
zpravidla, Ze otacky jsou pfili§ nizké.

o Hlinik, slitiny médi, slitiny olova, slitiny zinku a cinu mohou
byt opracovavany pfi riiznych rychlostech, v zavislosti na
typu obrabéni. Na nastroj pouZijte parafin (nikoliv vodu) nebo
jiné vhodné mazivo, aby se zabranilo nalepovani materidlu
na fezné hrany nastroje.

POZNAMKA: Neni-li vysledek uspokojivy, neni feSenim zvyeni
tlaku na nastroj. K dosaZeni Zadouciho vysledku zkuste jiné
prislusenstvi nebo jin€ nastaveni otacek.

Preventivni tidrZba provddénd nepovolanymi osobami miZe zavinit
nespravné zapojeni vnitinich vodict a umisténi soucasti a zplsobit tak
vaznou nehodu. Doporucujeme vam, abyste veskerou tdrzbu svérovali
servisnim stediskim Dremel. Abyste se vyhnuli tirazu zpiisobenému
neocekdvanym zapnutim naradi nebo elektrickym proudem, vZdy pred
Cisténim nebo pred provddénim Udrzby vypnéte néradi

CISTENI NARADI

PRED CISTENIM VYPNETE NARADI

Ventilatni otvory a packy spinact musi byt udrzovany v Gistoté,
bez cizich latek. NepokouSejte se otvory ventilacni mfizky Cistit
prostrkavanim $picatych predmétd.
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Naradi Ize Cistit stlacenym vzduchem. Pri Cisténi naradi stlacenym
vzduchem noste vZdy ochranné bryle.

Univerzalni nafadi Dremel nemusite nijak mazat.

Néktera Cistidla a rozpoustédia poskozuji dily z plastu. Patfi mezi
né: benzin, tetrachlormetan, chlorované Cistici roztoky, amonium
a sapondty pro domdcnost na jeho bazi.

Uchopové oblasti ndstroje vy&istéte vinkym hadrikem. K vygisténi
mist se zazrangj$i $pinou muZe byt potfeba vic nez jednoho
pretfeni.

Na tento vyrobek DREMEL je poskytovana zaruka v souladu

se zakonnymi/specifickymi pfedpisy zemé urceni; poSkozeni
zplisobena normdlnim opotiebenim, pietizenim nebo nespravnym
zachazenim jsou ze zaruky vyloucena.

V pfipadé stiznosti zaSlete nerozebrané naradi spolu s nakupnim
dokladem svému odbornému prodejci.

KONTAKT NA FIRMU DREMEL

Dalsi informace ohledné sortimentu, podpore a horké zakaznické
lince firmy Dremel, viz www.dremel.com

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemsko

TLUMACZENIE ORYGINALNEJ

INSTRUKCJI

PRZECZYTAC INSTRUKCJE
UZYWAC SRODKOW OCHRONY SEUCHU
UZYWAC SRODKOW OCHRONY 0CZU

UZYWAC MASKI PRZECIWPYLOWEJ

4 NALEZY PRZECZYTAC

@ WSZYSTKIE ZASADY
DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA ORAZ CALA
INSTRUKCUJE.

Nigprzestrzeganie ponizszych ostrzezen oraz instrukcji moze

spowodowac porazenie pradem, poZar i/lub cigzkie obrazenia ciafa.



Ostrzezenia oraz instrukcje nalezy zachowac do wykorzystania
w przysztosci.

Pojecie , elektronarzedzie” uzywane we wszystkich ostrzezeniach
odnosi sig do elektronarzedzi zasilanych pradem (z przewodem
zasilajacym) lub na baterig (bezprzewodowe).

BEZPIECZENSTWO MIEJSCA PRACY

a. Miejsce pracy nalezy utrzymywaé w czystosci i dobrze
oswietlone. Nieuporzadkowane i nieoswietlone migjsce pracy
moze byc przyczyng wypadkow.

b. Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w otoczeniach
zagrozonych wybuchem, w ktorych znajduja sie na
przyktad tatwopalne ciecze, gazy lub pyly. Elektronarzgdzia
wywotujg iskry, ktdre moga podpalic pyt lub opary.

c. Elektronarzedzie trzymaé podczas pracy z daleka od
dzieci i innych osob. Przy odwrdceniu uwagi mozna stracic
Kkontrole nad narzedziem.

BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

a. Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazda.
Nie wolno zmienia¢ wtyczki w jakikolwiek sposob.

Nie nalezy uzywa¢ wtyczek adapterowych razem z
uziemionymi elektronarzedziami. Niezmienione wityczki i
pasujgce gniazda zmniejszaja ryzyko porazenia pradem.

b. Nalezy unika¢ kontaktu z uziemionymi powierzchniami,
takimi jak rury, grzejniki, piece i lodowki. /stnieje
zwigkszone ryzyko porazenia pradem, gdy ciafo jest
uziemione.

c. Elektronarzedzia nalezy trzymac zabezpieczone przed
deszczem i wilgocia. Wniknigcie wody do elektronarzedzia
podwyzsza ryzyko porazenia pradem.

d. Nie obcigza¢ przewodu. Nigdy nie uzywaé kabla do
przenoszenia, zawieszania narzedzia, ani do wyciagania
wtyczki z gniazda. Kabel nalezy trzymaé z daleka
od wysokich temperatur, oleju, ostrych krawedzi lub
ruchomych czesci. Uszkodzone lub poplatane kable
zwigkszaja ryzyko porazenia pradem.

e. Podczas uzywania elektronarzedzia na zewnatrz, nalezy
korzystaé z przediuzacza przystosowanego do pracy
na wolnym powietrzu. Uzycie kabla dopuszczonego do
stosowania na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f. Jezeli nie mozna uniknaé zastosowania elektronarzedzia
w wilgotnym otoczeniu, nalezy uzy¢ wytacznika
ochronnego réznicowo-pradowego. Zastosowanie

wylacznika ochronnego réznicowo-pradowego zmniejsza
ryzyko porazenia pradem.

BEZPIECZENSTWO 0SOB

a. Nalezy zachowac ostroznosc, kierowac sie rozsadkiem
podczas uzywania elektronarzedzia. Nie nalezy uzywaé
urzadzenia w przypadku zmeczenia, pod wptywem
narkotykoéw, alkoholu lub lekarstw. Moment nieuwagi
podczas uzytkowania elektronarzedzi moze doprowadzic do
powaznych obrazen ciafa.

b. Nalezy zawsze nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne
i okulary ochronne. Noszenie osobistego wyposazenia

ochronnego jak maska przeciwpytowa, antyposlizgowe buty
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robocze, hetm ochronny lub ochrona stuchu, w zaleznosci
od rodzaju i zastosowania elektronarzgdzia zmniejsza ryzyko
obrazeri ciafa.

. Unikac przypadkowego uruchomienia. Przed wiozeniem

wtyczki nalezy upewni¢ sig, czy przetacznik jest
wyltaczony. Przenoszenie elekironarzedzi z palcem
potozonym na przetaczniku lub podtaczanie do pradu
wigczonych elektronarzedzi moze doprowadzic do wypadkow.

. Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunaé

narzedzie nastawcze i klucz. Narzgdzie lub klucz
pozostawiony w ruchomej czesci elektronarzgdzia moze
spowodowac obrazenia ciafa.

Nie nalezy przecenia¢ swoich mozliwosci. Nalezy dba¢
o0 bezpieczna pozycje pracy i zawsze utrzymywac
rownowage. Przez to mozliwa jest lepsza kontrola
urzadzenia w nieprzewidzianych sytuacjach.

Nalezy nosi¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy nosi¢
luznego ubrania lub bizuterii. Wiosy, ubranie i rekawice
nalezy trzymac z daleka od ruchomych elementow.
LuZne ubranie, bizuteria lub dfugie wiosy moga zostac
pociggnigte przez poruszajace sig czgsci.

. Jezeli urzadzenie dostosowano do podtaczenia odciagu

i odbioru pytow, to nalezy dopilnowac aby zostaly one
podtaczone i byty odpowiednio uzywane. Uzycie tych
urzadzeri moze zmniejszyc zagrozenia zwigzane z pytami.

UZYTKOWANIE | PRZECHOWYWANIE
ELEKTRONARZEDZIA

. Elektronarzedzia nie nalezy przecigzac. Nalezy uzywaé

elektronarzedzia odpowiedniego do danej pracy.
Odpowiednim narzedziem pracuje sig lepiej i bezpieczniej w
podanym zakresie sprawnosci.

. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, ktérego wiacznik/

wylacznik nie dziata. Elektronarzedzie, ktdrego nie mozna
wiaczyc lub wylaczyc jest niebezpieczne i musi zostac
naprawione.

Przed regulacja urzadzenia, wymiana osprzetu lub

po zaprzestaniu pracy narzedziem, nalezy wyciagnaé
wtyczke z gniazda i/lub usunaé akumulator. Takie
Srodki zapobiegawcze zmniejszaja ryzyko przypadkowego
wigczenia elektronarzgdzia.

. Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé

poza zasiggiem dzieci i nie nalezy pozwalac, aby
elektronarzedzie uruchamiaty osoby nie znajace tego
elektronarzedzia i instrukcji. Elektronarzedzia uzywane
przez osoby nigprzeszkolone sa niebezpieczne.

. 0 elektronarzedzia nalezy dbaé. Nalezy kontrolowac,

czy nie nastapito przestawienie lub zacigcie ruchomych
czesci, uszkodzenie czesci lub inny stan, ktéry moze
wplywaé na dziatanie elektronarzedzi. W przypadku
uszkodzenia elektronarzedzie nalezy odda¢ do naprawy.
Wiele wypadkdéw spowodowanych jest przez niewtasciwa
konserwacje elektronarzedzi.

Narzedzia tnace powinny by¢ zawsze ostre i czyste.
Prawidfowo przechowywane narzgdzia tngce z ostrymi
krawedziami tnacymi rzadziej sie blokuja i fatwiej sie je
prowadzi.



g. Elektronarzedzie, wyposazenie dodatkowe, koficowki
narzedzia itp. nalezy wykorzystywac zgodnie z podanymi
instrukcjami oraz w sposob okreslony dla konkretnego
rodzaju elektronarzedzia, uwzgledniajac warunki pracy
oraz prace jaka nalezy wykonacé. Uzycie elektronarzedzia
do innych prac niz przewidziane moze byc niebezpieczne.

UZYTKOWANIE NARZEDZI AKUMULATOROWYCH

a. Elektronarzedzie nalezy tadowac tylko za pomoca
tadowarki zalecanej przez producenta. tadowarka
przeznaczona jest do jednego typu akumulatora. Uzycie
innego typu baterii moze spowodowac zwarcie i pozar.

b. Nie nalezy uzywac innego typu akumulatora niz
zaprojektowany przez producenta. Uzycie innego zestawu
baterii moze stworzyc ryzyko urazu lub spowodowac pozar.

¢. Jezeli akumulator nie jest uzywany, nalezy
przechowywac go z dala od przedmiotéw metalowych,
takich jak klipsy, monety, klucze, gwozdzie, $ruby lub
inne mate przedmioty metalowe, ktére moga wytworzyé
potaczenie pomigdzy koricowkami. Zwarcie ze soba
koricowek baterii moze spowodowac oparzenia lub poZar.

d. Pod wplywem niewtasciwego dziatania z baterii moze
wyciec ptyn; nalezy unikaé kontaktu z ptynem. W razie
przypadkowego kontaktu miejsce nalezy przemy¢ woda.
W przypadku kontaktu z oczami nalezy dodatkowo
skontaktowa¢ sig z lekarzem. Plyn wyciekajacy z baterii
moze spowodowac podraznienie lub oparzenia.

SERWIS

a. Naprawe elektronarzedzia nalezy zlecaé tylko
wykwalifikowanemu fachowcowi i uzywac tylko
oryginalnych czesci zamiennych. To gwarantuje, ze
bezpieczenstwo zostanie zachowane.

WSPOLNE WSKAZOWKI 0STRZEGAWCZE
DOTYCZACE SZLIFOWANIA, SZLIFOWANIA
OKLADZINA SCIERNA, PRAC Z UZYCIEM
SZCZOTEK DRUCIANYCH, POLEROWANIA |
PRZECINANIA SGIERNICA

a. Elektronarzedzie nalezy uzywac jako szlifierki, szlifierki
z uzyciem okfadziny $ciernej, szczotki drucianej,
maszyny do polerowania i przecinania $ciernica. Nalezy
przestrzega¢ wszystkich wskazowek ostrzegawczych,
przepisow, opiséw i danych, ktére otrzymali Panstwo
wraz z elektronarzedziem. Jesli nie bgda przestrzegane
nastepujace przepisy, moze dojsc¢ do porazenia pradem,
pozaru i/lub cigZkich obrazen ciafa.

b. Nie nalezy uzywac osprzetu, ktéry nie jest
przewidziany i polecany przez producenta specjalnie
do tego elektronarzedzia. Przymocowanie osprzgtu do
elekronarzedzia nie gwarantuje bezpiecznego uzycia.
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Dopuszczalna predkos¢ obrotowa uzywanego narzedzia
musi byé co najmniej tak wysoka jak najwigksza
predkos¢ obrotowa podana na elektronarzedziu. Osprzet,
ktdry obraca sig szybciej niz jest to dopuszczalne, moze ulec
zniszczeniu.

Srednica zewnetrzna i grubo$é uzywanego narzedzia
musza odpowiada¢ danym wymiarom elektronarzedzia.
Uzywanych narzgdzi o niewfasciwych wymiarach nie mozna
wystarczajaco ostonic lub kontrolowac.

Sciernice, kotnierze, talerze szlifierskie lub inny osprzet
musza dokladnie pasowac na wrzeciono $ciernicy
elektronarzedzia. Osprzet, kidry nie pasuje doktadnie

na wrzeciono sciernicy elektronarzedzia, obracaja sig
nieréwnomiernie, bardzo mocno wibrujg i moga doprowadzic
do utraty kontroli nad narzedziem.

Nie nalezy uzywac narzedzi, ktére sa uszkodzone.

Przed rozpoczeciem pracy nalezy skontrolowaé
uzywane narzedzia takie jak Sciernice pod wzgledem
odpryskow i peknigé, talerze szlifierskie pod wzgledem
peknigé, starcia lub silnego zuzycia, szczotki druciane
pod wzgledem luznych lub ztamanych drutéw. W
przypadku, gdy elektronarzedzie lub uzywane narzedzie
upadnie, nalezy skontrolowaé, czy nie jest uszkodzone,
lub uzyé narzedzia, ktdre jest nieuszkodzone. Jesli
narzedzie zostato sprawdzone i umocowane, nalezy
przebywacé poza obszarem obracajacego si¢ narzedzia,
a elektronarzedzie nalezy pozostawi¢ wiaczone przez
minute na najwyzszych obrotach. Uszkodzone narzedzia
famig sie w tym czasie prébnym.

Nalezy nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne. W
zaleznos$ci od uzycia, nalezy nosi¢ maske ochronna
zakrywajaca twarz, lub okulary ochronne. Gdy jest to
stosowne, nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa, ochrone
stuchu, rekawice ochronne lub specjalny fartuch,

ktory chroni przed matymi czastkami Scieranego i
obrabianego materiatu. Oczy musza byc chronione ciatami
obcymi. Maska przeciwpytowa i ochronna drdg oddechowych
musza filtrowac powstajacy podczas pracy pyt. W przypadku,
gdy pozostaje sig diugo pod wptywem hatasu, mozna utracic
stuch.

Nalezy uwazac, by inne osoby znajdowaty si¢ w
bezpiecznej odlegtosci od miejsca pracy. Kazdy, kto
znajdzie si¢ w poblizu miejsca pracy, musi nosic¢
osobiste wyposazenie ochronne. Odfamki obrabianego
przedmiotu lub ztamanych uZywanych narzedzi moga
zostac odrzucone i spowodowac obrazenia rowniez poza
bezposrednim zakresem pracy.

Elektronarzedzie nalezy dotykac jedynie przy
izolowanych powierzchniach uchwytu, gdy
przeprowadza si¢ prace, przy ktérych uzywane
narzedzie moze natrafi¢ na ukryte przewody elektryczne
lub na wiasny kabel zasilajacy. Kontakt z przewodem
znajdujacym sig pod napigciem moze doprowadzic do
porazenia pradem.

Kabel zasilajacy nalezy trzymac z dala od obracajacego
sig narzedzia. W przypadku utraty kontroli nad narzgaziem,
kabel zasilajgcy moze zostac przecigty lub ujety i reka moze
dostac sie w obracajace sig uzywane narzgdzie.



k. Nigdy nie wolno odktadac elektronarzedzia zanim sig
zupetnie nie zatrzyma. Obracajace sig narzedzie moze
wejs¢ w kontakt z powierzchnia, na ktdra jest odfozone,
przez co mozna stracic nad nim kontrolg.

I. Nie wolno pozostawiac elektronarzedzia wtaczonego
podczas przenoszenia. Przypadkowy kontakt z ubraniem
moze spowodowac obraZenia ciafa.

m. Nalezy regularnie oczyszcza¢ szczeliny wentylacyjne
Panistwa elektronarzedzia. Dmuchawa silnika weiaga pyt
do obudowy, a duze nagromadzenie pytu metalowego moze
spowodowac zagrozenie elektryczne.

n. Nie nalezy uzywaé elektronarzedzia w poblizu
materiatow tatwopalnych. /skry moga zapalic te materiaty.

o. Nie nalezy uzywa¢ narzedzi, ktore wymagaja ptynnych
$rodkow chtodzacych. Uzycie wody lub innych ptynnych
Srodkdw chiodzacych moze doprowadzic do porazenia
pradem.

ODRZUT | ODPOWIEDNIE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE

Odrzut to nagta reakcja na zaczepiajace sig lub zablokowane
obracajace sig narzedzie, takie jak $ciernica, talerz szlifierski,
szczotka druciana itd. Zaczepienie sig lub zablokowanie
prowadzi do nagtego zatrzymania obracajacego sig¢ narzedzia.
Niekontrolowane elektronarzedzie zostanie przez to w miejscu

zablokowania przyspieszone w kierunku przeciwnym do kierunku

obrotu narzedzia. Gdy, np. $ciernica zahaczy lub zablokuje sig w
obrabianym przedmiocie, krawedz $ciernicy, ktéra wgtgbia sig w
obrabiany przedmiot, moze zakleszczy¢ sie i przez to $ciernica
moze sig wytamag i spowodowaé odrzut. Sciernica porusza sig
wtedy w kierunku osoby obstugujacej lub od niej, w zaleznosci

od kierunku obrotéw $ciernicy w miejscu zablokowania. Przy tym

$ciernice moga sie réwniez ztamac. Odrzut jest nastepstwem

niewtasciwego lub btednego uzycia elektronarzedzia. Mozna go

unikna¢ przez zachowanie odpowiednich $rodkéw ostroznosci,
takich jak nizej opisane.

a. Elektronarzedzie nalezy mocno trzymac, a ciato i rece
ustawié¢ w pozycji, w ktorej mozna ztagodzic sity
odrzutu. Nalezy zawsze uzywaé uchwytu dodatkowego,
jesli jest, zeby mie¢ jak najwigksza kontrole nad sitami
odrzutu lub momentem reakcji podczas rozruchu. Osoba
obstugujaca urzadzenie moze opanowac sity odrzutu i reakcji
poprzez zachowanie odpowiednich Srodkéw ostroznosci.

b. Nigdy nie nalezy trzymaé rak w poblizu obracajacych si¢

uzywanych narzedzi. Uzywane narzgdzie moze przy odrzucie
uderzy¢ w reke.

c. Nalezy unikaé kierunku w ktory poruszy sig¢
elektronarzedzie podczas odrzutu. Odrzut przemieszcza

elektronarzedzie w kierunku przeciwnym do ruchu Sciernicy w

migjscu zablokowania.

d. Nalezy pracowa¢ szczegolnie ostroznie w zakresach
katow, ostrych krawedzi itd. Nalezy zapobiec, odrzutu
uzywanych narzedzi od obrabianego przedmiotu i ich
zablokowaniu. Obracajace sig narzgdzie moze zahaczyc o
katy, ostre krawedzie lub ulec uszkodzeniu podczas odbicia.
To powoduje utrate kontroli lub odrzut.

e. Nie nalezy uzywac brzeszczotu taricuchowego lub
zebatego. Narzgdzia te czgsto powoduja odrzut lub utratg
Kontroli nad elektronarzgaziem.
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WSKAZOWKI 0STRZEGAWCZE DOTYCZACE
SZLIFOWANIA | PRZECINANIA SCIERNICA

Nalezy uzywaé wylacznie Sciernicy przeznaczonej dla
elektronarzedzia i ostony przeznaczonej dla tej Sciernicy.
Sciernice, ktdre nie sg przeznaczone do tego elektronarzedzia
nie moga byc wystarczajaco ostonigte.

Narzedzi szlifierskich mozna uzywac tylko do zalecanych
mozliwosci uzycia. Np: nie wolno nigdy szlifowaé boczna
powierzchnia $ciernicy do cigcia. Sciernice do cigcia
przeznaczone sg do usuwania materiatu krawedzia tarczy.
Dziatanie sity bocznej na narzgdzie szlifierskie moze je zlamac.
Nalezy zawsze uzywaé nieuszkodzonych kotnierzy
mocujacych o wiasciwej wielkosci i ksztatcie dla
wybranej $ciernicy. Zdatne kotnierze podpieraja sciernice

i w ten sposdb zmniejszaja niebezpieczenstwo zlamania sig
Sciernicy. Kofnierze przeznaczone do Sciernic do cigcia moga
sig réznic od kotnierzy przeznaczonych do innych Sciernic.
Nie nalezy uzywaé zuzytych sSciernic z wigkszych
elektronarzedzi. Sciernice do wigkszych elektronarzedzi

nie sg zaprojektowane do wyzszych obrotow mnigjszych
elektronarzedzi i moga sie¢ ztamac.

POZOSTALE WSKAZOWKI 0STRZEGAWCZE
DOTYCZACE PRZECINANIA SCIERNICA

Nalezy unika¢ zablokowania sig $ciernicy do cigcia

i za duzego nacisku. Nie nalezy przeprowadzaé
nadmiernie gtebokich cigé. Przeciazenie Sciernicy do cigcia
podwyzsza jej obcigzenie i sktonnosc do zahaczenia sig lub
zablokowania i tym samym moZliwos¢ odrzutu lub ztamania.
Nalezy unika¢ zakresu przed i za obracajaca sie
Sciernica. Jezeli przesuwa sig sciernice tarczowa w
przedmiocie obrabianym od siebie, elektronarzgdzie moze
odskoczyc w razie odrzutu wraz z obracajaca sie Sciernica
bezposrednio w Paristwa kierunku.

Jezeli $ciernica tarczowa do cigcia zakleszczy

sie lub praca zostaje przerwana, nalezy wytaczy¢
elektronarzedzie i trzyma¢ je az Sciernica si¢ zatrzyma.
Nigdy nie nalezy probowac wyciagac poruszajacej sie
jeszcze Sciernicy tarczowej do cigcia z miejsca cigcia, w
przeciwnym razie moze nastapic¢ odrzut. Nalezy wykryc i
usunac przyczyne zakleszczenia sciernicy.

Nie wolno wigczaé ponownie elektronarzedzia dopdki
znajduje sig ono w przedmiocie obrabianym. Nalezy
najpierw pozwoli¢ Sciernicy tarczowej na osiagnigcie
peinej predkosci obrotowej, zanim bedzie mozna
ostroznie kontynuowac cigcie. W przypadku ponownego
wigczenia elektronarzedzia znajdujacego sie w obrabianym
przedmiocie Sciernica moze sig zaczepic, wyskoczyc z
przedmiotu lub spowodowac odrzut.

Plyty lub duze obrabiane przedmioty nalezy podeprzeé,
aby zmniejszy¢ ryzyko powstania odrzutu spowodowane
Scisnieta Sciernica. Duze obrabiane przedmioty moga

sie przegia¢ pod wiasnym cigzarem. Obrabiany przedmiot
musi zostac podparty z obydwu stron Sciernicy, zaréwno w
poblizu linii cigcia jak i na krawedzi.

Nalezy byé szczegdlnie ostroznym przy cigciach
wgtebnych w istniejacych scianach lub innych
niewidocznych miejscach. Wgfebiajaca sig sciernica do



cigcia moze spowodowac odrzut przy cigciu przewodow
gazowych lub wodociggowych, przewoddw elektrycznych lub
innych obiektow.

WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE DOTYCZACE
SZLIFOWANIA OKLADZINA SCIERNA

a. Podczas szlifowania nie nalezy uzywaé oktadzin
$ciernych o zbyt duzych rozmiarach. Podczas wybierania
oktadzin sciernych nalezy przestrzegaé zalecen
producenta. Okladziny Scierne, ktdre wystaja poza talerz
szlifierski, moga spowodowac obrazenia oraz doprowadzic do
zablokowania, rozerwania oktadziny Sciernej lub do odrzutu.

TYLKO DLA KRAJOW EUROPEJSKICH

Li Nie nalezy wyrzucac elektronarzedzi do odpadéw
X

domowych!

Zgodnie z europejska wytyczng 2002/96/EG o starych,
zuzytych narzedziach elektrycznych i elektronicznych i
jej stosowania w prawie krajowym, wyeliminowane,
niezdatne do uzycia elektronarzedzia nalezy zbiera¢
osobno i doprowadzi¢ do ponownego uzytkowania
zgodnego z zasadami ochrony $rodowiska.

WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE DOTYCZACE
POLEROWANIA

a. Nie wolno pozwolié¢ na to, by przy pokrywie polerskiej
znajdowaly sie luzne czesci, takie jak sznurki mocujace.
Sznurki mocujace nalezy schowac lub skrécié. LuzZne,
Kkrecace sig razem sznurki mocujace moga zaplatac sie w
obrabianym przedmiocie.

WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE DOTYCZACE
PRAC Z UZYCIEM SZCZOTEK DRUCIANYCH

a. Szczotka druciana gubi kawatki drutu takze podczas
zwyklego uzywania. Nie nalezy przecigzac drutéw przez
zbyt duzy nacisk. Odskakujace kawatki drutu moga bardzo
fatwo przeniknac przez cienkie ubranie i/lub skdre.

b. Jezeli zalecana jest ostona, nalezy zapobiec mozliwosci
dotykania sie ostony i szczotki drucianej. Szczotki
talerzowe i garnkowe moga zwigkszyc swoja Srednice przez
nacisk i sify odsrodkowe.

c. Podczas szczotkowania nie nalezy przekraczac predkosci

15000 min-'.

rakotworczy).

. W przypadku, gdy podczas pracy
AOSTRZEZENIE elektronarzedzia powstaja szkodliwe
dla zdrowia, tatwopalne lub wybuchowe pyly, nalezy
zastosowaé odpowiednie Srodki ochronne (niektére pyty

sg rakotwdrcze); zaleca si¢ uzywanie maski przeciwpytowej,
a po zakonczeniu pracy odsysanie pytu i wiérow.

Nie nalezy obrabia¢ materiatu
zawierajacego azhest (azbest jest

USUWANIE ODPADOW

Elektronarzedzia, osprzet i opakowanie nalezy doprowadzi¢ do
ponownego uzytkowania zgodnego z zasadami ochrony Srodowiska.
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PARAMETRY 0GOLNE
Napiecie znamionowe ... ..... 72V
Pojemno$¢ akumulatora . .. . ... 0,7 Ah
Predko$¢ bez obcigzenia. . . . . .. N, 10000/20000 min-*
Wielkos¢ tulei ............... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
PRZEDLUZACZE

Nalezy stosowac catkowicie rozwinigte i bezpieczne kable
odpowiednie dla pradu 5 A.

PRZED WYMIANA OSPRZETU, WYMIANA TULEI | SERWISEM
NARZEDZIA NALEZY ZAWSZE ODEACZYC WTYCZKE

INFORMACJE 0GOLNE

Narzedzie uniwersalne Dremel to wysokiej jakosci narzedzie
precyzyjne, ktérego mozna uzywacé do wykonywania
precyzyjnych i skomplikowanych prac. Czynno$ci te to m.in.
szlifowanie oktadzing $cierna, rzezbienie, grawerowanie,
Ztobienie, wycinanie, oczyszczanie i polerowanie. RYSUNEK 1

RYSUNEK 2

Nakretka tulei zaciskowej
Tuleja zaciskowa
Nasadka obudowy
Przycisk blokady watka
Miekki uchwyt

Otwory odpowietrzajace
Przetacznik zasilania (on/off) i zmiany predkosci
Przycisk zwalniajacy
Bateria

tadowarka

cTTeTmmoowm®

LADOWANIE NARZEDZIA

Bezprzewodowe Narzedzie Obrotowe nie jest w petni natadowane.
Narzedzie wyposazone jest w zdejmowany pakiet akumulatorow.
Przed pierwszym uzyciem nalezy natadowac¢ akumulator.
tadowanie narzedzia:

1. Ustawi¢ przetacznik w pozycji "WYL". RYSUNEK 2




2. Nacisna¢ oba przyciski zwalniajace po obu stronach
akumulatora i zdja¢ akumulator z tylnej czgsci narzedzia.
RYSUNEK 2

3. Ustawi¢ zewngtrzne krawedzie akumulatora réwno
z zewnetrznymi krawedziami tadowarki (strzatki na
akumulatorze wskazywac beda kierunek strzatek na
tadowarce), nacisnac przyciski zwalniajace, wtozy¢
akumulator do tadowarki i zwolni¢ przyciski, aby zablokowac
akumulator w tadowarce.

4. Podfaczy¢ wtyczke tadowarki do Zrédfa zasilania. Zielona
dioda LED wskazuje, ze potaczenie zostato ustanowione,
a akumulator faduje sie. Przy normalnym uzyciu narzedzie
wymaga 3 godzin fadowania, aby osiggna¢ petny poziom
natadowania. Po zakoriczeniu fadowania, dioda LED na
tadowarce zgasnie.

5. Po zakoriczeniu fadowania, nalezy nacisna¢ przyciski
zwalniajace i wyja¢ akumulator z fadowarki.

6. Ustawi¢ zewnetrzne krawedzie akumulatora rowno z
zewnetrznymi krawedziami obudowy narzedzia. Nacisna¢
przyciski zwalniajace, wiozy¢ akumulator do tylnej czesci
narzedzia i zwolni¢ przyciski, aby zablokowa¢ akumulator.

WYMIANA TULEI ZACISKOWYCH

RYSUNEK 4
P.  Przycisk blokady watka

Q. Klucz do tulei zaciskowych
R. Aby dokreci¢
S
T

Aby poluzowac
Nakretka tulei zaciskowej

1. Nacisnaé przycisk blokady watka, przytrzymac go i obracac
watek reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie uruchamiac
przycisku blokady watka podczas pracy narzgdzia
uniwersalnego.

2. Przy wiaczonym przycisku blokady watka poluzowac i wyjac
nakretke tulei zaciskowej. W razie konieczno$ci uzy¢ klucza
do tulei zaciskowych.

3. Zdemontowac tuleje zaciskowa $ciagajac ja z watka.

4. Zamontowac¢ na watku tuleje zaciskowa o odpowiednim
rozmiarze i ponownie dokreci¢ palcami nakretke tulei
zaciskowej. Nakretki nie nalezy dokrecaé do korica, jezeli nie
zostata przymocowana koricowka lub osprzet.

WAZNE INFORMAGJE NA TEMAT £ADOWANIA

WYMIANA OSPRZETU

1. Podczas kilku pierwszych cykli tadowania, pakiet
akumulatoréw przyjmuje jedynie okoto 80% swojego
maksymalnego poziomu dotadowania. Jednak po kilku
pierwszych cyklach tadowania, akumulator tadowany bedzie
do petnej mocy.

2. tadowarka zostata zaprojektowana tak, by fadowac
akumulator tylko wtedy, kiedy temperatura akumulatora
wynosi pomigdzy 4 °C a 41 °C.

3. Znaczny spadek czasu roboczego moze oznaczac, ze
akumulator zbliza sig do korica swojej zywotnosci i nalezy
go wymienic.

UWAGA: Uzycie fadowarek do akumulatoréw nie sprzedawanych
przez firme Dremel moze spowodowac uniewaznienie gwarancji.

TULEJE ZACISKOWE

Dostepny osprzet Dremel moze mie¢ rézne rozmiary trzpienia.
Dostepne sg cztery rozmiary tulei zaciskowych pasujace do
réznych rozmiaréw trzpienia. Rozmiary tulei zaciskowych mozna
rozpoznac po ilosci pierscieni na tylnej czesci tulei zaciskowe;.

RYSUNEK 3
3,2 mm Tuleja zaciskowa bez pierscienia

. 2,4 mm Tuleja zaciskowa z trzema pierscieniami
1,6 mm Tuleja zaciskowa z dwoma pier$cieniami
0,8 mm Tuleja zaciskowa z jednym pierscieniem

ocz=r

Nalezy zawsze uzywac tulei zaciskowej, ktora pasuje do
rozmiaru trzpienia osprzetu, jaki planujemy wykorzystac. Nie
nalezy na site weiskac trzpienia o wigkszej $rednicy do mniejszej
tulei zaciskowej.
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RYSUNEK 4
P.  Przycisk blokady watka

1. Nacisnaé przycisk blokady watka, przytrzymac go i obracac
watek reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie uruchamiac
przycisku blokady watka podczas pracy narzgdzia
uniwersalnego.

2. Przy wigczonym przycisku blokady watka poluzowac (nie
wyjmowac) nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci
uzy¢ Klucza do tulei zaciskowych.

3. Wiozy¢ trzonek koricowki lub osprzetu do korica do tulei
zaciskowej.

4. Przy wigczonym przycisku blokady watka dokreca¢ palcami
nakretke tulei zaciskowej, dopdki trzpien koricéwki lub
osprzetu nie zostanie uchwycony przez tuleje zaciskowa.
Nalezy uzy¢ klucza do tulei zaciskowych aby zabezpieczy¢
trzpien koricwki lub osprzetu w tulei zaciskowe;.

UWAGA: Wigcej informacji o zastosowaniu mozna znalez¢ w
instrukcji dostarczonej razem z wyposazeniem dodatkowym
Dremel.

Nalezy uzywacé tylko przetestowanego, petnowartosciowego
wyposazenia dodatkowego firmy Dremel.

UZYTKOWANIE

Pierwszy krok podczas uzytkowania narzedzia uniwersalnego
to jego wyczucie. Nalezy przytrzymac je w rece i wyczué jego
ciezar i rownowage oraz stozkowaty ksztatt obudowy. Ten
stozkowaty ksztatt pozwala chwytaé narzedzie tak jak pioro czy
otéwek. Specjalny migkki uchwyt w przedniej czesci zapewnia
dodatkowg wygode i kontrole podczas uzytkowania.




Nalezy zawsze trzymac narzedzie z daleka od twarzy. Podczas
pracy uszkodzeniu moze ulec osprzet i moze powstac
niebezpieczny odprysk po osiagnigciu wigkszej predkosci.
Trzymajac narzgdzie nie nalezy zakrywac reka otworow
odpowietrzajacych. Zatkanie otwordw odpowietrzajacych moze
spowodowac przegrzanie silnika.

WAZNE! Najpierw nalezy przeéwiczy¢ na materiale odpadowym
jakie jest dziatanie narzedzia przy duzej predkosci. Nalezy
pamietac, Ze narzedzie uniwersalne dziata najlepiej wtedy, gdy
pozwalamy aby predko$¢, razem z odpowiednim osprzetem i
przystawka Dremel, wykonywata prace za nas. Jezeli jest to
mozliwe, to nie nalezy wywiera¢ nacisku na narzedzie podczas
pracy. Zamiast tego nalezy troche obnizy¢ obracajacy sie osprzet
w kierunku powierzchni roboczej i pozwolic, aby dotknat on
miejsca, w ktérym chcemy rozpocza¢ pracg. Skoncentrowac sig
na prowadzeniu narzedzia po przedmiocie przy uzyciu bardzo
matego nacisku. Nalezy pozwoli¢, aby prace wykonato narzedzie
i osprzet.

Zwykle lepiej jest wykonaé serig przebiegow przy uzyciu
narzedzia, zamiast wykonywania catej pracy podczas jednego
przebiegu. Lekkie dotknigcie zapewnia najlepsza kontrolg i
zmniejsza mozliwo$¢ wystapienia btedu.

Aby uzyskac najlepsza kontrole podczas doktadnych prac,
nalezy chwyci¢ narzedzie uniwersalne tak jak otdwek pomiedzy
kciukiem a palcem wskazujacym. RYSUNEK 6

Metoda wykorzystujaca chwyt golfowy wykorzystywana jest
przy cigzszych operacjach, takich jak szlifowanie lub cigcie.
RYSUNEK 7

PREDKOSCI ROBOCZE

Zakupione narzedzie jest narzedziem uniwersalnym
umozliwiajagcym prace przy wysokich predkosciach. Dostepne
ustawienia predkosci to 10000 lub 20000 min-'. Dopasowanie
predkosci do rodzaju pracy umozliwi otrzymanie lepszych
rezultatéw koricowych. Aby osiagnac jak najlepsze efekty
podczas pracy z réznymi materiatami, nalezy ustawi¢ predko$é
odpowiadajaca rodzajowi pracy. Odpowiednig predkos¢ dla
uzywanego osprzgtu mozna okregli¢, ¢wiczac na materiale
odpadkowym.

Ustawienia przetaczania narzedzia uniwersalnego 7,2V Ni-Cd
zostaty oznaczone na przetaczniku zmieniajacym predkoSc.
Wigkszo$¢ prac mozna wykonac¢ uzywajac narzedzia przy
najwyzszym ustawieniu. Jednak niektére materiaty (niektore
tworzywa sztuczne i metale) mogg zosta¢ uszkodzone przez
ciepto powstajace w wyniku wysokich obrotéw i nalezy je
obrabia¢ wykorzystujac wzglednie mate predkosci. Praca przy
matej predkosci (15000 min' lub mniej) jest zwykle najlepsza
podczas polerowania z wykorzystaniem filcowego osprzetu.
Wszystkie prace zwigzane ze szczotkowaniem wymagaja
mniejszych predkosci, aby uniknaé wypadania drutéw z uchwytu.
W przypadku wykorzystywania nizszych ustawien predkosci,
pozwdlmy aby narzgdzie wykonywato prace za nas. Wigksze
predkosci sg lepsze do twardego drewna, metali i szkta oraz
do wiercenia, rzezbienia, cigcia, ztobienia, ksztattowania oraz
wycinania wpustéw lub wregéw w drewnie.

Kilka wytycznych dotyczacych predkosci narzedzia:

e Tworzywa sztuczne oraz inne materiaty, ktore topia sie
w niskich temperaturach, nalezy cia¢ uzywajac matych
predkosci.

e Wygtadzanie, polerowanie oraz czyszczenie szczotka
druciang nalezy wykonywaé przy predko$ciach nie
wigkszych niz 15000 min-', aby zapobiec uszkodzeniu
szczotki i materiatu.

e Drewno nalezy cig¢ przy duzej predkoSci.

o Zelazo i stal nalezy ciaé przy duzej predkosci.

e Jezeli wysokoobrotowy ndz do stali zaczyna drgac, wskazuje
to zwykle na zbyt wolng prace.

e Aluminium, stopy miedzi, stopy otowiu, stopy cynku i cyne
mozna cigé uzywajac réznych predkosci, zaleznie od typu
wykonywanego cigcia. Nalezy zastosowac parafing (nie
wode) lub inny odpowiedni smar na néz, aby zapobiec
przyklejaniu cigtego materiatu do zgbéw ostrza noza.

UWAGA: Zwigkszenie nacisku na narzgdzie nie jest odpowiednim
zachowaniem w przypadku, gdy nie dziata ono prawidtowo. W
celu osiggnigcia pozadanego rezultatu, nalezy wyprobowac inny
osprzet lub ustawienie predkosci.

Konserwacja profilaktyczna wykonywana przez osoby
nieuprawnione moze powodowac przemieszczenie wewnetrznych
przewodow i komponentdw, co moze byc przyczyna powaznego
zagrozenia. Zalecamy, aby przeglad i wszystkie naprawy narzedzi
wykonywane byly przez Dziat Serwisu Dremel. Aby uniknac
obrazeri ciala spowodowanych przez nieoczekiwane wiaczenie
lub porazenie pradem, przed przystapieniem do serwisu lub
czyszczenia nalezy zawsze wylaczyc elektronarzgdzie.

CZYSZGZENIE NARZEDZIA

PRZED PRZYSTAPIENIEM DO CZYSZCZENIA NARZEDZIA, NALEZY
JE WYLACZYC.

Nalezy pilnowag, aby otwory wentylacyjne i dZzwignie
przekaznikéw byty czyste i aby nie byto w nich ciat obcych. Nie
nalezy podejmowac préb czyszczenia poprzez wktadanie ostro
zakoriczonych przedmiotéw do otwordw.

Narzedzie mozna czyscic sprezonym powietrzem. Podczas
czyszczenia narzgdzia sprezonym powietrzem nalezy zawsze
nosic okulary ochronne.

Nie ma potrzeby smarowania narzedzia uniwersalnego Dremel.
Niektdre Srodki czyszczace i rozpuszczalniki moga uszkodzic
czgsci plastikowe. Takie Srodki to: benzyna, czterochlorek wegla,
chlorowane rozpuszczalniki do czyszczenia, amoniak, oraz Srodki
gospodarcze ktdre zawieraja amoniak.

Dotykane miejsca nalezy czysci¢, uzywajac wilgotnej szmatki.
Aby wyczysci¢ bardziej zabrudzone miejsca, potrzebne moze by¢
wiecej niz jednokrotne przetarcie.



Na ten produkt DREMEL przyznawana jest gwarancja zgodnie
z przepisami ustawowymi/krajowymi; gwarancja nie obejmuje
uszkodzenia w wyniku normalnego zuzycia, przecigzenia i
nieprawidtowego uzytkowania.

W przypadku reklamacji nalezy przesta¢ narzedzie
nierozmontowane razem z dowodem zakupu do swojego dealera.

KONTAKT Z FIRMA DREMEL

Wigcej informacji na temat asortymentu produktéw Dremel,
obstugi i numeru hotline znajduje sig¢ na stronie www.dremel.com

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandia

NPEBOA HA OPUTMHANHUTE

WHCTPYKLIUU

NPOYETETE TE3U MHCTPYKLIUK
M3MNON3BAWTE 3ALLMUTA 3A YWWUTE
M3MNON3BAWTE 3ALLMTA 3A OUUTE

M3MON3BAWTE MACKA NMPOTUB MPAX

NPOYETETE BCUYKU

@ NPEAYNPEXAEHWUA,
CBBbP3AHU C BE3OMACHOCTTA, U BCUYKK
WHCTPYKLIUK.

HecnasgaHemo Ha noco4eHume no-0os1y npedynpexadeHus u

UHCMpyKyuu Moxe 0a npedussuka enekmpudecku ydap, noxap u/

Unu Cepuo3Ho HapaHsieaHe.

3anaseme ecuyku npedynpexdeHusi U UHCMPYKYUU 3a

6B0ewju cnpasku.

TepMuHbM “MexaHu3upaH uHcmpymeHm” 8 npedynpexoeHusma

ce omHacs 3a eawus 3axpaHeaH om mpexama (c kaben) unu 3a

pabomeuw; Ha 6amepuu (6e3 kabesn) MexaHu3upaH UHCMPYMeHm.
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BE3ONACHOCT HA PABOTHATA 30HA

MopAbpxaiiTe paboTHOTO CU MACTO YACTO U NOAPEAEHO.
be3nopsdbkbm u HeAocmambYHOMO ocgemeHue Mozam 0a
npedussukam mpydosu 310n0nyKu.

He paGoteTe ¢ eneKTPOMHCTPYMEHTU BbLB B3pUBOONACHA
cpeda, Npy HanW4Me Ha NecHo3ananuMm TeYHOCTH, ra3oBe
1nu npaxoobpa3Hu mMaTepuanu. EnekmpouHcmpymeHmume
moeam 0a omdensam UcKpu, Koumo mozam da eb3nnameHsm
npaxoobpasHu Mamepuanu unu napu.

[pbXTe Aeua M CTPaHWUYHU NULA Aaney oT
€NeKTPOMHCTPYMEHTa No Bpeme Ha pabota. OmkroHsigaHe
Ha 8HUMaHuemo moxe da dogede 0o 3acyba Ha KOHMpPON
8bPXY €1eKMPOUHCMPYMEHMa.

BE3OMACHOCT MPU PAEOTA C
EJIEKTPUYECKK TOK

LLlencenbT Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa TpsAbGBa Aa
CbOTBETCTBA Ha U3NON3BAHUA €NEKTPUYECKU KOHTAKT.

B HuKakbB cnyvaii He MPOMEHANTe KOHCTPYKUMATA Ha
wencena. Korato pabotute cbc 3a3eMeHy (3aHyneHu.
eNEeKTPOMHCTPYMEHTH He U3non3BaiiTe apanTepu

3a wencena. [Ton136aHeMo Ha OpUUHATHU Wenceu u
KOHMaKmu Hamarisiea pucka om mokoe yoap.

W3bsreaitte gonupa Ha TAnoTo Bu go 3azemenu unu
3aHyneHU NOBLPXHOCTY, HaNp. TPLGK, paaMaTopu, NeYKu 1
xnagunHuum. Koeamo msnomo Bu e 3a3eMeHO usnu 3aHyneHo,
PUCKBM OM 8b3HUK8aHe Ha MOKO8 yoap e no-20/1aM.
Mpeana3sBaiite eNeKTPOMHCTPYMEHTa OT ALXKA UMK BRara.
TpoHukeaHemo Ha 800a 8 enekmpoUHCMpPyMeHma nogutasa
onacHocmma om mokoe ydap.

W3non3BaiTe kabena camo no npeaHasHayeHue. He
nonsganTe kabena 3a HOCEHe Ha eNEeKTPOMHCTPYMEHTA,
3a TerneHe UNK 3a U3BaXAaHe Ha Lencena oT KOHTaKTa.
Masete kabena ot HarpsBaHe, oMacnsBaHe, 0OCTPU
pbOOBe Unn ABMXKeELM ce YacTu. [lospedeHu unu ycykaHu
kabenu ysenuyasam pucka om mokog yoap.

Mpu paboTa ¢ enekTPOMHCTPYMEHTa Ha OTKPUTO
u3nonseanTe yabnkuTeNneH kaben, noaxoasu 3a pabora
Ha OTKpUTO. M3non3gaHemo Ha yobmkumen, npedHasHaqeH
3a paboma Ha OMKpUMOo, Hamarsiea pucka om mokos ydap.
AKo ce Hanara U3non3BaHeTo Ha eneKTPOUHCTPYMEHTa
BbB BakHa cpeaa, M3non3saiTe npeanaseH npekbcBay
3a YTeYHM TOKOBe. /3no38aHemo Ha npednaseH npexkbceay
3a ymeyHU moKose Hamarsiea OnacHoCmma om 8b3HUK8aHe
Ha mokos ydap.

NWMHW NPEANA3HKU CPEACTBA

BbaeTte BHUMaTenHu, cneaete BHUMaTeNHO AedCTBUATa
cu 1 paBGoTeTe NpeAnasnuBo C eneKTPOUHCTPYMeHTa. He
M3non3BanTe eneKTPOUHCTPYMEHTa, KOraTo cTe YMOPEH!
UNU NOA BNUSHWETO Ha HAPKOTUYHW BeLecTBa, ankoxon
1nu ynoiBalyy nekapctea. EQuH mue pascesHocm npu
paboma ¢ enekmpouHcmpymeHma Moxe da 0osede 00
CEPUO3HU HapaHsI8aHUsI.

W3nonagaiite npegnasHa ekunmposka. Hocete BUHaru
npeanasHu ounna. HoceHemo Ha nodxodswu npednasHu
cpedcmea kamo OuxamesiHa macka, 30pagu NiTbMHO



=

3ameopeHu cbc cmaburneH epalighep 06ysKu, Kacka, unu
aHMUGHOHU Hamarsiea pucka om HapaHsi8aHus.
WU3bsreaitTe BKNIOYBAHETO Ha eNEKTPOMHCTPYMEHTa

no HeBHMMaHue. Mpeayn Aa BKNouMTe Wencena B
3axpaHBalyaTa Mpexa ce yBepete, Ye NyCKOBUAT
npekbCBay e B NONOXeHWe "U3knroyeHo". Ako npu
HOCeHe Ha enekmpouHcmpymerma Obpxume npbcma cu
8bPXY NYCKOBUS NpeKbCeay U ako nodasame 3axpaHeaujo
HanpexeHue Ha eneKkmpoUHCMPyMeHMa, K02amo € BKIYeH,
8b3HUK8A ONACcHOCM om 3/10N0yKa.

Mpeau Aa BKNKOYUTE €NEKTPONHCTPYMEHTa OTCTpaHeTe
BCWYKN MOMOLYHN MHCTPYMEHTU U raeyHu KNio4oBe oT
Hero. [aeyeH KoY unu NOMOWeH UuHcmpymeHm, 3abpaseH
3aKayeH Ha 8bpMAWa Ce Yacm Ha e1eKkmpouHcmpyMeHma
MoXe 0a NPUYUHU HapaHsigaHUs!.

He ce nportsraiire ¢ ycunue. Pa6otete B cTabunHo
NoNoXeHue Ha TANOTO CU U NOAABLPXKaiTe paBHOBECHE
npe3 uAnoTo Bpeme. Taka we moxeme no-dobpe da
KOHmponupame eneKkmpoUHCMpPyMeHMa, ako 8b3HUKHE
HeoJakeaHa cumyayus.

Hocete noaxopsuio o6nekno. He pa6oTete ¢ wupoku
Apexu unu Guxyta. [ipbXKTe KOCaTa CH, APeXUTe U
pbkaBULMTE €U Ha Ge30MnacHo Pa3cTosiHUE OT BbLPTALM
ce yactu. LLlupokume dpexu, 6uxyma unu dbraume Kocu
Mozam 0a ce 3akayam om ebpmsuume ce yacmu.

Ako ce npeaBMXAAa M3NON3BAHETO Ha acnMpauuoHHa
ypenoa, ce yBepeTe, 4e TS € BKIMOYEHa U paboTu
HOPMarnHo. /3non3saHemo Ha makasa ypedba Hamansiea
onacHocmma 3a 30pasemo cebp3aHa ChC 3anpawasaHe.

MU3MNON3BAHE U NOOABPXAHE HA
ENEKTPOUHCTPYMEHTUTE

He npeTtoBapBaiiTe enekTpouHcTpymeHTa. M3nonsBaitte
€NeKTPOMHCTPYMEHTa caMo MO HeroBoTO NpeAHasHaveHue.
Llle pabomume no-dobpe u no-6esonackHo, koeamo
u3nonssame nodXo0AWUs eekmpouHcMpymeHm @ 3adadeHusi
om npousgodumens Ouana3oH Ha HamogapsaHe.

He n3non3aBaiite eneKTPOMHCTPYMEHT, YNIATO MYCKOB
npekbCBay4 e NoBpeAeH. EnekmpouHcmpymenm, Kolimo He
MoxXe 0a ce 8KITI0Y8a U U3KITIOYea C NpeKkbeeaya e onaceH u
mpsibea da 6v0e peMoHmMuUpaH.

Mpeawn ga NnpoMeHsTe HACTPONKUTE Ha eNEKTPOMHCTPYMEHTA,
i 3aMeHsATe pabOTHN MHCTPYMEHTH U AOMBIHUTENHN
np1CcnocoBneHms, KakTo 1 KOraTo NPOABLINKUTENHO Bpeme
HAIMa Aa U3non3Bare eNeKTPOMHCTPYMEHTa, U3KIouBanTe
wencena OT 3axpaHBalyaTa Mpexa u/unu usBaxpainre
aKymynatopHarta 6atepus. Ta3u Mapka npemaxea
onacHocmma om 3adelicmeaHe Ha eflekmpOUHCMPYMEeHMa no
HegHUMaHUe.

KoraTo He u3non3sate enekTpOMHCTPYMEHTa ro
CbXpaHsBailTe N3BBLH obcera Ha Aelia u He no3sonsBaniTe
Ha NULA He3ano3HaTh ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHTa UNK C Te3u
MHCTpYKUUK Aa paboTaT ¢ Hero. EnekmpouHcmpymeHmume
ca onacHu 8 pbyeme Ha Heoby4eHu nompebumenu.
Mopapbkka Ha enekTponHcTpyMeHTuTE. MpoBepeTe 3a
pa3MecTBaHETO MMM 3aTAraHeTo Ha NOABWKHUTE YacTy,
OTHYNeHM 4acTi U BCUYKN ApYrH 0BCTOATENCTBa, KONTO
MoraT ja BNUAAT Ha paboTaTa Ha eneKTPOMHCTPYMEHTa.
Ako e noBpeAeH, nonpaseTe eNeKTPOUHCTPYMEHTa npeau
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Aa ro usnonseare. MHO20 3710N0MTyKU ca NPUYUHEHU OM
110WO NOOOBPXKAHU eeKMPOUHCMPYMEHMU.

e. [Masete pexewmre UHCTPYMEHT OCTPU U YNCTH. [IpasunHo

N0A0bPKAHUME PEXEUWU UHCITIPYMEHMU C OCMPU PEXELYU
pBB0Be Ce 3aKruHeam no-psdko U ca NO-IECHU 3a ynpaeieHue.

X. WanonsBaiite €NIeKTPOUHCTPYMEHTa, KOHCyMaTuBuTe

1 HaKpailHMLMTE KbM Hero cnopep Tesu

MHCTPYKLWN M NpeAHa3HaYeHNEeTo Ha OTAeNHUS TvN
€NEeKTPOMHCTPYMEHT, B3eMaliki Nof BHUMaHUe ycnoBusTa
Ha paboTa u Buaa paboTa, koiTo TpsAGBa Aa ce U3BBLPLIN.
M3non3eaHemo Ha enekmpouHcmpymesma 3a pabomu,
pasfuyHU om me3u, 3a Koumo e npedHasHayeH, Mozam da
0osedam do onacHocmu.

MU3MNON3BAHE U 'PUXW 3A UHCTPYMEHT C
BATEPUN

a. 3apexpaiiTe 6aTepuute camo CbC 3apsAAHOTO

YCTPOMCTBO, NOCOYEHO OT Npou3BoauTens. 3apsidHo
ycmpolicmeo, koemo e nodxo0swo 3a euH Komnaekm
akymynamopHu 6amepuu, moxe da cb3dade onacHocm om
noxap npu usnon3ssaHe c dpya KOMnIeKm.

6. MW3non3aBaiite MeXxaHU3UPaHUTE MHCTPYMEHTU CaMO

C KoMnnekTUTe 6aTepun, KOUTO ca NpeAHa3HaYeHu
KOHKPETHO 3a TAX. /3non3gaHemo Ha Opyau Komnnekmu
6amepuu mMoxe 0a 0ogede o onacHoCm om HapaHsigaHe U
noxap.

B. KoraTo KOMNneKTHLT GaTepuu He ce M3NON3Ba, ro APLKTE

[faneye OT APYrv MeTanHu NpeAMeTH, KaTo Knamepu,
MOHETH, KNoYOoBe, MMPOHU, BUHTOBE UNK APYrY Manku
MeTanHu npeaMeTy, KOUTO MOraT 4a Cb3AaBaT KOHTaKT
OT eANHMA nonioc KbM Apyrus. Cebp3saHemo HaKbCo Ha
nontocume Ha 6amepusima Moxe da npedu3guka uz2apsHus
unu noxap.

Mpu HenpaBunHo 6opaBeHe € Bb3MOXHO OT GaTepusTa

fa 3bnuKHe TeYHOCT; U3BArBanTe KOHTAKT C Hesl. Mpu
HEBOJIEH KOHTaKT M3nnakHeTe ¢ Bofa. AKO TeYHOCTTa
Bre3e B KOHTaKT C OYUTE BM, NOTbpcETe He3abaBHO
MeJMLMHCKa nomol. TeyHocmma, usmekna om 6amepusima,
MOXe 0a NPUYUHU Pa30pasHeHUe Unu U32apsiHus.

NOAAPBXKA

a. PeMOHTMpaﬁTe Bawwus €NeKTPOUHCTPYMEHT camo OoT

KBanMuuUMpaH nepcoHan U3non3saly camo opuruHanHu
pe3epeHu yacTu. Tosa we Bu 2apaHmupa, ye ce 3anasea
6GesonacHocmma Ha efieKmpOoUHCMpyMeHma.

OBLLUW NPABUNA MPU WITNDOBAHE C
ABPA3WBHWU OUCKOBE W LUKYPKK, PABOTA
C TENNEHW YETKW, NOJINPAHE U PA3AHE

a. TToan eneKTPOMHCTPYMEHT MOXe fa ce U3non3sa 3a

wnudoBaHe ¢ abpa3nBeH ANCK W C WKYPKa, NOYMCTBaHEe
¢ TeneHa 4eTka, NoOnMpaHe 1 psA3aHe ¢ abpasuseH
Auck. CnasgaiiTe BCUYKW YKa3aHWs U npeaynpexaeHus,



cbobpassBaliTe ce ¢ NpUBEAEHUTE TEXHUYECKWU NapameTpu
1 u3oGpaxenus. Ako He cnazsame nocoyeHume no-0omy
yka3aHusi, nocnedcmeusima Mozam 0a 6b0am mokos ydap,
noxap u/unu mexku mpasmu.

He u3nonagaiite AONBLNHUTENHN NPUCNOCOBNEHNUS, KOUTO
He ce NpenopbYBaT OT NPOM3BOAUTENS CMeLManHo 3a
TO3U UHCTPYMEHT. Pakmbm, Ye Moxeme Oa 3akpenume KbM
uHcmpymeHma onpedeneHo npucnocobneHue unu pabomeH
UHCmpymeHm, He 2apaHmupa be3onacHa paboma ¢ Heao.
[JlonycTmarta ckopocT Ha BbpTeHe Ha paboTHUs
MHCTPYMEHT TpAGBa Aa e He No-Manka oT U3nucaHaTa Ha
Tabenkara Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa MakcUManHa CKopocT
Ha BbpTeHe. /HCmpymeHmu, Koumo ce 8bpmsm ¢ no-eucoka
cKkopocm om MakcumanHo donycmumama, Mozam 0a ce
paspywam.

BBbHWHUAT guameTsbp U AebennHata Ha paboTHUA
MHCTPYMEHT TPAIGBA a CLOTBETCTBAT Ha AaHHUTE,
NOCOYEHU B TEXHUYECKUTE XapaKTepUCTUKN Ha Bawus
€NeKTPOMHCTPYMEHT. PabomHu uHcmpymesmu ¢
Henodxodswu pasmepu He Mozam da 6b0am ekpaHupaHu

no Heobxodumusi Ha4uH unu 0a 6b0am KOHMPOIUPaHU
docmambyHo dobpe.

LWnuchoBawmre anckose, chnaHuyW, NOANOKHUTE AUCKOBE
UnK ApyruTe NPUNOXHN MHCTPYMeHTH TpsbBa Aa

nacBart TOYHO Ha Bana Ha Bawws uHcTpymeHT. PabomHu
UHCMPYMEHMU, KOUMO He naceam MOYHO Ha 8ana Ha
UHCMpyMeHma, ce 8bpMsm HepagHOMEpPHO, subpupam
cunHo u mozam Oa dogedam do 3azyba Ha KoHmpon Had
UHCMpPyMeHma.

He u3nonsBaiite noBpeaeHN paGoTHU MHCTPYMEHTH.
Mpeau Bcsika ynotpe6a npoBepsBaiTe paboTHUTE
MHCTPYMEHTH, Hanp. abpa3vBHUTE AUCKOBE 3a NYKHATMHM
MU OTKbPTEHU pbOYeTa, NOANOXKHUTE AUCKOBE 33
NYKHaTUHN UMW CUNHO M3HOCBaHe, TEeNeHNTe YeTKM 3a
HeaoGpe 3axBaHaTW UK cyyneHu TenyeTa. AKO U3TbpBeTe
€NeKTPOMHCTPYMEHTa UNKU PaboOTHNA MHCTPYMEHT,

TV npoBepsBaiiTe BHUMaTeNHO 3a YBPeXAaHUA Unn
M3non3galite HOBU HeNOBPeAEHN PaBOTHU NHCTPYMEHTH.
CrnepA KaTo cTe NpoBepUny BHUMATENTHO U CTe MOHTUpanu
PabOTHMA MHCTPYMEHT, OCTaBeTe eNIeKTPOMHCTPYMEHTa Aa
paboTi Ha MakCMManHu 06opoTH B NPOALIKEHNE HA eaHa
MUHYTa; CTOITE W APLKTE HamMupaly ce Habnuso nuua
BCTpaHU OT paBHMHATa Ha BbpTeHe. Hal-uecmo nogpedeHu
pabomHu UHCMPYMeHmU ce Yynsm npe3 mo3u mecmos
nepuoo.

PaGoteTe ¢ nuyHM NpeAnastyn cpeacTea. B 3aBucumoct ot
npunoxeHueTo paGoTeTe C LANA Macka 3a nuue, 3awmTa
3a OYMTe UNK NpeAnasHn ouuna. Ako e Heobxoanmo,
paboTeTe C AuxaTenHa Macka, Wymo3arnywmTenv
(aHTMhOHM), paboTHM 0BYBKM MNM cheLuanusupaHa
npecTunka, kosto Bu npeanassa oT Manku oTKbpTeHN
npu pa6orara yactuuku. Oyume Bu mpsbea da ca
3aWUMeHU om nemswume 8 3oHama Ha paboma Yyacmuyku.
Mpomusonpaxosama unu duxamenHama macka ¢unmpupam
8b3HUK8aWUs npu paboma npax. AKO NPodBLIKUMETHO
8pemMe cme U3IOXEHU Ha cusleH WyM, mosa Moxe da dosede
00 3a2yba Ha CrIyx.

BHumaBaiite apyru nuua pa 6bAaT Ha GesonacHo
pa3cTosiHMe OT 30HaTa Ha pa6oTa. Beeku, koiiTo ce
Hamupa B 30HaTa Ha paboTa, Tpsi6Ba Aa HOCK NMYHK

52

npeanasiu cpeacTBa. OmKbpmMeHU napyeHya om

obpabomeaHus demalin unu pabomHus UHCMpyMeHm Mozam

8 pesynmam Ha CunHOmO yckopeHue 0a omnemsm Hadaneye

u 0a npedu3gukam HapaHs8aHuUsi CbUWO U U3BbH 30Hama Ha

paboma.

AKO U3NbNHABATE AEHHOCTH, NPU KOUTO ChLUECTBYBA

ONacHOCT PaGOTHUAT MHCTPYMEHT Aa nonaaHe Ha

CKPUTU NPOBOAHNLIM MOA HanpeXeHWe UNK fa 3acerHe

3axpaHBaluus kaben, aonupaiTe eneKTPOUHCTPYMeHTa

€amo A0 eNneKTPoM3oNupaHuTe PLKOXBATKW. [pu enu3aHe

Ha pabomHuUsi UHCMPYMEHM 8 KOHMaKm ¢ NPo8oOHULYU NOd

HanpexeHue mo ce npedaga no MemanHume demadinu Ha

enekmpouHcmpymesma u mosa moxe da dogede 0o Mokos

ydap.

[pbXTe 3axpaHBawus kaben Ha GesonacHo pascTosiHue

OT BbPTAWMA ce PabOTEH UHCTPYMEHT. Ako u3eybume

KOHMpOnN Had enekmpouHcmpymeHma, kabemom moxe da

6b0e npepsA3aH unu yeeyeH om pabomHus UHCMPyMeHm u

moea da npedussuka HapaHsisaHus, Hanp. Ha pbkama Bu.

Hukora He ocTaBsfiTe eneKkTPOMHCTPYMeEHTa, npean

PaGOTHUAT MHCTPYMEHT fia CPe HaMbJIHO BbPTEHETO

cu. Bopmawusm ce uHcmpymeHm moxe da donpe do

npedmem, 8 pesynmam Ha koemo 0a 3aeybume KoHmMpon

Had enekmpouHcmpymeHma.

n. [lokaTo npeHacsiTe eneKkTPOUHCTPYMEHTa, He ro ocTaBsiiTe

BKNIOYeH. [pexume unu kocume Bu mozam Oa 6b0am

3aKadeHu om pabomHUs UHCMPYMEHm 8 pe3ynmam Ha

HesoneH donup, 8 pesynmam Ha koemo pabomHusm

uHcmpymeHm moxe da ce pexe e msromo Bu.

PenoBHO No4MUCTBaIiTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU

Ha Bawws enektpouHcTpymenTt. TypbuHama Ha

enekmpodeu2amens 3acMykea npax e kopnyca, a

HampyngaHemo Ha MemarieH npax ysesudyaga onacHocmma

om mokos ydap.

H. He u3nonasgaiite enekTpoMHCTpyMeHTa B Giu3ocT Ao
necHo3ananumu matepuanu. Jlemsawu uckpu Mozam 0a
npedussukam eb3nnameHs8aHemo Ha makuea Mamepuanu.

0. He usnonsgaiite paboTHN MHCTPYMEHTH, KOUTO U3NCKBAT
npunaraHeTo Ha oXnaxaaly TeYHOCTH. M3non3saHemo
Ha 800a unu Opyau oxnaxoawu meyHocmu Moxe 0a
npedussuka mokoe ydap.

=

=

OTKAT U CbBETW 3A U3BATBAHETO MY

OTKaT € BHe3anHaTa peakuusi Ha MaluuHaTa BCneacTBue

Ha 3aKnuHBaHe Unu GnokupaHe Ha BbPTALLMS ce paBoTeH
MHCTPYMEHT, Hanpumep abpasuBeH AUCK, 'yMEH MOAMOKEH ACK,
TeneHa YeTka Unu Apyru paboTHN MHCTPYMEHTU. 3aknuHBaHETO
UnW BrIoKMpaHeTo BOAW A0 PS3KOTO CriMpaHe Ha BbPTEHETO Ha
paBoTHUS MHCTPYMEHT, BCNIEACTBUE Ha TOBA ENEKTPOUHCTPYMEHTA
nony4aBa CUMHO YCKOPEHHe B Nocoka, 0bpaTHa Ha nocokara Ha
OBWKEHWE Ha MHCTPYMEHTa B TOUKaTa Ha GriokvupaHe, 1 cTasa
HeynpaensieM. AKO Hanpumep abpaavBeH AUCK Ce 3aKMUHU UM
6nokupa B 06paboTBaHus aeTain, pubbT Ha Aucka, KOUTO Aonupa
AeTaiina, MOXe fia Ce OrbHE U B Pe3ynTaT AMCKbT Aa ce Cyynu
WM fia Bb3HWUKHE 0TKaT. B TakbB criyyal AUCKBLT ce YeKopsiBa KbM
paboTelLusi ¢ MalMHaTa unn B obpaTHa nocoka, B 3aBUCMMOCT
OT rocokaTa Ha BbpTeHe Ha Aucka U MSICTOTO Ha 3aKNUHBaHe.

B TakuBa cnyyau abpasuBHUTE [MCKOBE MOraT W fia Ce CUymsT.
OTKaT Bb3HUKBA B PE3yNTaT Ha HENpaBUITHO UMK NOTPeLLHO




1310M13BaHE Ha eNEKTPOMHCTPYMEHTA, Bb3HUKBAHETO My MOXe Aa
Gbfie NPefoTBpaTeHO Ypes CnasBaHeTo Ha MOAXOAALM NpeanasHu
MEpKM, KaKTO € OnucaHo no-[ony.

a.

r.

06opomu, ¢ KoUmo ce 8LPMAM no-Maskume, u Moeam da ce
cyynsim.

Hp'b)KTe €NIeKTPOMHCTPYMEHTa 34paBo U APbXTe
pbueTe U TANOTO CU B TaKOBa NONoXeHue, Ye aa

CNELUWANHN YKA3AHUA 3A BE3ONACHA

PABOTA C PEXELLUX INCKOBE

NpPOTUBOCTONTE Ha EBEHTYaNHO Bb3HUKBALY OTKaT. AKO
€NeKTPOMHCTPYMEHTLT MMa CriomaraTeNiHa pbKoxBaTka, a.
BMHarv s u3nonssaiTe, 3a ia ro KOHTponupare no-godpe

NPy OTKAT UAW NpU Bb3HUKBALYUTE MOMEHTU Ha YCYKBaHe

no Bpeme Ha BKnouBaHe. Ako npedsapumestHo e3emMeme
nodxo0swu npednasHu MepKu, Npu 8b3HUKBaHe Ha omKam

Unu CUnHU MOMEHMU Ha ycykeaHe Moxeme Oa ognadeeme
MawuHama. 6.
Hukora He nocraBsiiiTe pbLeTe ¢y B 6nM30CT Ao

BbPTAWMA ce PaGOTEH MHCTPYMEHT. AKO 8b3HUKHE OmKam,
UHCMPYMeHMbM Moxe 0a HapaHu pbkama Bu.

He 3acTaBaiiTe B 30HaTa, B KOSITO OU oTCKOUMN
€NEeKTPONHCTPYMEHTa NPV Bb3HUKBaHe Ha oTkat. Omkambm B.
npemecmea MawuHama 8 nocoka, 0bpamHa Ha nocokama

Ha 08uxeHue Ha paboOmHUS UHCMPYMEHM 8 30Hama Ha

6rokupare.

PaGoteTe ocobeHo NpeanasnuBo B 30HUTE Ha BIMK, OCTPU
pbboBe u ap. U3barBaiiTe oTCKa4aHETO W 3aKNMHBAHETO

Ha paboTHMTE MHCTPYMEHTU B 06paGoTBaHuA AeTain.

Mpu obpabomeanre Ha vanu unu ocmpu prbose unu npu

PSI3KO OMCKaYaHe Ha 8bPMAWUS ce pabomeH UHCMpPyMeHm r.
cbljecmeysa noguLLIEHa 0NacHOCM om 3akiuHeaHe, mosa
npedussukea 3a2yba Ha KOHMPO Had MawuHama unu omkam.

He u3non3sBaiite BepyXHN TPUOHN NN Ha3bOEHN

AncKoBe 3a LMPKYNAp. Takuga pabomHu UHCmMpymeHmu

yecmo npedussukgam omkam unu 3a2yba Ha KOHmMPo Had
€e1eKmpOUHCMpyMeHma. a.

CMNELUWANHU YKA3AHUA 3A BE3OMNACHA
PABOTA NP rPYBO LLNMUOOBAHE UK
PA3AHE C PEXELLM OUCKOBE

WUsnon3Baiite camo npeaBuaeHuTe 3a Bawus
€NeKTPOMHCTPYMEHT abpasuBHU AvcKoBe U

npeAHa3HaYeHus 3a M3NOM3BaHUA Pexell AUCK NpeanaseH e.
KOXYX. Pexewu duckoge, Koumo He ca npedHa3Ha4yeHu 3a
€efleKmpouHcmpyMeHmu, He Moeam da 6b0am 3awumeHu

dobpe u He 2apaHmupam be3onacHa paboma.

Monycka ce U3non3BaHeTO Ha pexelun AMCKOBE CaMo 3a

LienuTe, 3a KOUTO Te ca NpeABMAeHN. Hanpumep: HuKora

W36srBaiiTe 6nokupaHe Ha pexewms AUCK UMK CUNHOTO
My nputuckaHe. He uanbnHsABanTe TBbpAe AbNGOKM
cpe3oBe. [TpemosapeaHemo Ha pexeuusi dUcK ysenuyasa
onacHocmma om 3akiiuHgaHemo My unu 61oKupaHemo My, a

€ mosa U 0m 8b3HUK8AHEMO Ha OMKam UflU CYyngaHemo My,
OoKamo ce ebpmul.

U3bsreaiiTe ga 3acTaBaTe B 30HaTa Nped W 3af BbPTAWMA
ce pexeu auck. Kozamo pexewusm Ouck e 8 edHa pagHUHa
¢ msAnomo 8u, 8 ciyyall Ha omKam efeKmpPOUHCMPYMEHMbM
¢ 8bPMAWUS ce OUCK MOoXe 0a OMCKOYU HeNocpedCmeeHo KbM
8ac u 0a eu HapaHu.

AKO pexewus T AUCK Ce 3aKNUHU UMK aKko no

HAIKaKBa NpUYMHA NpeKbCHeTe paboTa, U3KNYBaiiTe
€NeKTPOMHCTPYMEHTa U ro OcTaBANTe eABa cnep
OKOHYaTEeNHOTO CnuUpaHe Ha BbPTEHETO Ha AUCKa.

Hukora He onuTBaiiTe Aa U3BaauTe BLPTAWMSA Ce AUCK

OT MeXAMHaTa Ha ps3aHe, B NPOTUBEH Crly4an MOXe Aa
Bb3HUKHE oTkaT. Onpedeneme u omempaHeme npuduHama
3a 3aKIUH8aHemo.

He BKntoyBaiiTe NOBTOPHO €NEKTPOMHCTPYMEHTA, aKo
AUCKBT Ce HamMpa B pa3psA3BaHua aeTain. lpean
BHWMATENHO [ja NPOABLIDKATE PA3AHETO, U34aKanTe pexeLmsaT
IVUCK 1a AOCTUTHE MbIHATA CU CKOPOCT Ha BbpTeHe. B
npomuseH cryqall Ouckbm Moxe 0a ce 3aknuHu, da omcKoyu
om obpabomearus dematin unu 0a npedussuka omkam.
MopnupaiiTe NNOCKOCTM UNK ronemu paspsA3BaHn
[eTainu nNo NoaxoAsll HauuH, 3a fa OrpaHMyYnUTe pucka
OT Bb3HWKBaHE Ha OTKaT B Pe3yNnTaT Ha 3akNuHEeH pexell
nuck. [1o speme Ha psisaHe conemume demadinu mozam 0a
ce oebHam nod delicmeue Ha cuiama Ha co6cmeeHomo

cu meeno. [lematimem mpsibea 0a uma onopa om dseme
cmpaHu, kakmo & 6u3ocm 00 IUHUSMA Ha psi3aHe, maka U 8
Opyeusi cu Kpad.

Bbaete ocobeHo NpeanasnuBuM Npu NpopsA3BaHe Ha
KaHanu B CTEHW NN ApYry 30HU, KOUTO MOraT Aa KpUAT
M3HeHaaw. Pexewusm duck moxe da npedusguka omkam

Ha mawuHama npu donup 00 2a30- utu 8000npPoeodu,
enekmponposodu unu dpyau obexmu.

He WKMdOBaiTe CbC CTPAHUYHATA NOBBLPXHOCT Ha AUCK
3a pasaHe. [uckoseme 3a pssaHe ca npedHasHayeHu 3a

CNELUWANHKN YKA3AHUA 3A BE3ONACHA

PABOTA MPU WWNTNPOBAHE C LUKYPKA

OmHeMaHe Ha Mamepuan ¢ pbba Cu, CMpaHUYHOMO npustagaHe
Ha cua Moxe 0a 2u cyynu. a.
Bunaru usnonssaiite 3actonopsBawm dnaHuu, Kouto

ca B 6e3ynpeyHo CbLCTOsAHWE U CLOTBETCTBAT N0

pa3mepy 1 hopma Ha U3NON3BaHNA pexeLl AUCK.

M3nonssaHemo Ha nodxodaw, chnaxey npednassa Oucka u

No MO3u HaYuH Hamarsiea onacHocmma Om C4yngaHemo My.
3acmonopsisawume ghnanuyu 3a pexewu ouckose mozam 0a

ce pasnudagam om me3u 3a Auckose 3a WugposaHe.

He n3nonaBaitTe M3HOCEHM pexeLyu AUCKOBE OT Mo-

ronemMu enekTPOMHCTPYMeHTW. [uckoseme 3a no-2onemu

MawUuHU He ca Npe0HasHa4YeHU 3a 8bPMEHe ¢ BUCOKUME
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He n3nonssanTe 3a wWnngoBbYHMA KPBI XapTusA ¢ TBbpAE
ronemu pasmepu. He usnonsgaitte MHOro ronemu nucToBe
wkypka. CnassaiTe ykasaHUATa Ha Npon3BoaUTens 3a
pa3mepuTe Ha LWKypKara. Jlucmose wkypka, Koumo ce
nodasam u3ebH NOONOXHUS AUCK, Mozam da npedussukam
HapaHseaHusi, kakmo u 0a dogedam o brIoKupaHe u
pasKkbceaHe Ha WKypkama uu 00 8b3HUK8aHe Ha omkam.



CNEUWANHU YKA3AHUA 3A BE3OMACHA
PAEOTA MNPU NONUPAHE

a. He ocraBsiTe BUCAWM YacTH UNK NpeaMETH NO
nonupalus AUCK, HanpuMep BPbB 3a okayBaHe. Ako
AMCKBT MMa BPbB 3a OkayBaHe, NpeABapuUTenHo A
Bpb3BaiiTe UNK oTpA3BaliTe. Bbpmawa ce He3axeaHama
8pbe Moxe 0a ysneye npbcmume 8u unu da ce ycyye oKomo
obpabomeatHusi demadin.

CNEUWANHU YKA3AHUA 3A BE3ONACHA
PABOTA NPU NOYUCTBAHE C TENEHU
YETKHK

a. He 3abpaBsiiTe, Ye Npu HopManHa pa6oTa oT TeneHata
yeTka napar Tenyeta. He npetoBapBaiiTe TeneHara yeTka,
KaTo Al npuTUCKaTe TBBPAE CUNHO. /3xgbpyalyume om
mefleHama Yemka mesiyema mMozam f1ecHo 0a NPOHUKHam
npe3 Opexume u/unu Koxama eu.

AKo ce npenopbYBa U3NON3BaHETO Ha NPeAnaseH KOXyX,
npeABapuTeNHO ce yBepsBailTe, Ye TeneHaTa YyeTka He
ce aonupa Ao Hero. [juckogume U YawkosudHume mesnexu
yemku mozam Oa ygenuyam Auamembpa Cu 8 pesynmam Ha
cunama Ha npumuckaxe u YeHmpobexHume cuu.

Mpu n3non3BaHe Ha TeNeHM YeTKW He NpeBuLLIaBaNTe
15000 min-'.

A BHUMAHME He obpaboTBaiite a36ecTocbabpxaLy
MaTepuan (a3becTbT € KaHLEeporeHeH).

A BHUMAHUE AK? BCneacTBUe Ha U3BbpLIBAHaTa
AEVHOCT MOXe fa ce oTAenu BpeAeH 3a
3ApaBeTo, fiecHO3ananum unu B3puMeBoonaceH npax,
npeasapuTesiHO B3WMaiTe NOAXOAALM npeanasHu Mepku

(Hsikon NpaxoBe ca KaHLieporeHHw); paboTeTe ¢ AuxatenHa
macka 1, ako e Bb3MOXHO, BKIIo4eTe acnupaLv1orHa ypeada.

o

(2]

BEPAKYBAHE

C ornep onassaHe Ha OKonHaTa cpeaa eNeKTPOUHCTPYMEHTDT,
[OMbAHUTENHUTE MpUCNOCcObreHNst U onakoBkaTa Tpsibea fia
6baaT NOANOXKeHM Ha NoAXoAsilla npepaboTka 3a NOBTOPHOTO
13Mon3BaHe Ha CbabpXalyuTe Ce B TAX CYPOBUHM.

CAMO 3A EBponeiicku CTPAHU

otnagbuy! CbrnacHo [Aupektueata Ha EC 2002/96/EC
OTHOCHO BpaKyBaHy eneKTPUYECKI U eneKTPOHHM
YCTPOICTBA U YTBBPXAABAHETO 1 KaTo HaLMOHaneH
3aKOH eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE, KOUTO He MoraT fia ce
13non3sar noseve, TpsibBa ga ce cbOMpaT OTAENHO
Aa 6baat nognaraHn Ha noaxoasiua npepaboTka 3a
OMoON30TBOPSIBAHE Ha ChAbPXKALLMTE CE B TAX BTOPUYHM
CYPOBWHM.

? He n3xebpnisiiiTe enekTPOUHCTPYMEHTUTE Npu GUTOBUTE
—O
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OBLUM CNELUOUKALIMK

HomuHanHo Hanpexexue ... .. .. 72V

HomuHaneH Tok .............. 0,7 Ah

CKOpOCT Ha NpaseH Xof .. ... ... 1,10000/20000 min"!

O6xBaT Ha LaHrata ........... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2mm

YOBIIXUTENHU KABEIU

3nonaBaiite 13LAN0 pa3BiUTU M 3apaBM yABLIKUTENHM Kabenu ¢
moLyHocT 5 A.

BWMHATY U3KMIOYBAWTE ENEKTPOVHCTPYMEHTA NMPEQN
CMAHA HA KOHCYMATMBK, CMAHA HA MATPOHHULIL 1N
PEMOHT.

OKOBLLWN JAHHU

YHMBEpCANHUAT enekTpONHCTPyMeHT Dremel e BUCOKOKa4ecTBeHa
MaluMHa 3a npelu3aHa paboTa, KOSITO MOXe Aa Ce M3nonasa 3a
13BbPLUBAHE Ha 061YaltHM M NMO-CRIOXHM paboTu. Tosa BKMOYBA
paboTi KkaTo LWnudoBaHe, SbpBOpe3ba U rpasupaHe, psisaHe,
nouucTeate 1 nonupaqe. GUYPA 1

OUTYPA 2

« — T

OEMmMoO®>

3arsarawya raitka Ha LaHrata

LlaHra

Kanak Ha kopnyca

ByToH 3a 6nokiMpaHe Ha wnnHaena
Meka pbkoxsaTka

BeHTUnaumoHHu oTBOpK
Mpeskntousaten Bkn./M3kn. u perynatop 3a n3bop Ha
ckopocTTa

ByToH 3a ocBo6oxaaBaHe
Axymynatop

3apsaHo YCTPOCTBO

3APEXOAHE HA ENEKTPOMHCTPYMEHTA

BeskabenHusiT enekTpOMHCTPYMEHT He e 3apeaeH HambiHo.
MHCTPYMeHTBT e 06opyaBaH CbC CMEHsieM akyMynaTop.
YBepeTe ce, Ye akyMynatopbT € 3apefieH Npeay a uanonssate
€NeKTPOMHCTPYMEHTA 3a MbPBY MbT.

3a 3apexgaHe Ha MHCTPYMeHTa:

1.

MocTasete npeskniousaTens B nonoxetue "OFF" (U3KIT.).
OUTYPA 2

MputucHeTe ocsoboxaasalyuTe GyToHM OT iBETE CTPaHM

Ha akymynaTopa W ro U3BageTe OT 3aJHaTa YacT Ha
nHcTpymenTa. GUIYPA 2

Kato nputuckate ocBoboxaaBallute 6yToHN nocTaseTe
akymynaTopa B 3apsiiHOTO YCTPOICTBO CMOPe BbHLIHUTE
0603HaYeHns (MapKk1poBKaTa BbpXy akymyraTtopa Tpsibea fa
CbBMajia C Mapk1poBKaTa BbpXy 3apsAHOTO YCTPOMCTBO) U



ocBobogeTe ByTOHUTE, Taka Ye akyMynaTopbT Aa ce dukeupa
B 3apsiIHOTO YCTPONCTBO.

4. BkntoyeTe 3apsaHOTO YCTPOCTBO B U3TOYHWKA HA
enekTpoeHepris. CBeTeLLMST 3eNeH0 CBETOAMOA MoKasBa, ye
Bpb3kaTa € OCbLUECTBEHA U aKyMynaTopbT ce 3apexaa. Mpu
HopmanHa ynotpeba ca Heobxoaumm 3 Yaca 3a 3apexpaaHe,
3a fla ce JOCTUTHe MbHWUs kanauuTeT. Korato 3apexpaHeTo
3aBbpLUM, CBETOAMOABT Ha 3apsifHOTO YCTPOICTBO M3racsa.

5. KoraTo 3apexgaHeTo Npukmioum, NpUTUCHETE
ocsoboxpaasaluute 6yTOHN 1 U3BaaeTe akymynartopa ot
3apSAHOTO YCTPONCTBO.

6. OpwveHTupailTe akymynatopa B CbOTBETCTBUE C BbHLUHATA
MapKvpoBKa Ha enekTpoMHCTpyMeHTa. MputncHeTe
ocsoboxpaaBaluute 6yTOHM, NocTaBeTe akymynaropa B
3afiHaTa 4acT Ha eneKTPOMHCTPYMeHTa W ocBoboaeTe
ByTOHUTE, Taka Ye akyMynaTopbT Aa ce dukcupa.

BAXHW YKA3AHKNA 3A 3APEXOAHETO

1. AkymynaTopsT noema camo okomno 80% ot cBos
MaKcUMareH kanauuTeT npu MbPBUTE CU HAKOMKO LiMKba Ha
3apexgaHe. Cnefi MbpBUTE HAKONKO LiMKbIa Ha 3apexpaHe,
akyMynaTopbT LLe Ce 3apeau A0 MbiHUSA CU KanauuTerT.

2. 3apsgHOTO YCTPOIICTBO € KOHCTPYMpaHo 3a 6bp30
3apexpdaHe Ha akymynaTopu camo korato Temnepatypata Ha
akymynatopa e mexay 4 °C n 41 °C.

3. 3HaunTenHo HamansBaHe Ha BPEMETO 3a 3apexaaHe Moxe
Aa 03HauaBa, Ye akymynatopbT € 6nu3o o kpasi Ha CBOSI
XVUBOT W TpsbGBa Ja ce CMeHM.

BHUMAHWE: Ynompeba Ha 3apsdHu ycmpolicmea unu
aKkymynamopu HenpenopbyaHu om Dremel moxe 0a aHynupa
2apaHyusma.

LIAHTK

KoHcymaTtusute Ha Dremel, kouTto ce npeanarart 3a yHuBepcanhus
€NEKTPOMHCTPYMEHT, UMaT pasnnyHu pasmMepy Ha onalukara.
YeTupyu pasmepy LiaHr ce npefnarat 3a 3axsallyaHe Ha
pa3nuyHuTe pa3mepu onawki. PasvepuTe Ha LaHruTe morar aa
Ce YCTAHOBAT N0 KaHanuUTe Ha 3aJHaTa CTpaHa Ha LaHraTa.

OUrYPA 3

3,2 mm-oBa 6e3 kaHan

2,4 mm-0Ba LiaHra ¢ Tpu kaHana
1,6 mm-oBa LaHra ¢ JBa kaHana
0,8 mm-oBa LaHra ¢ eavH kaHan

oz=zr

BuHaru uanon3saiite noaxogsLaTta LjaHra 3a pasmepa

Ha onalukaTa Ha KoHCymaTvBa, KOTO Bb3HamepsiBaTe fia
u3nonseare. He noctassiiTe CbC cuna onawika ¢ no-rofsm
[MameTbp B No-Marnka LaHra.

CMAHA HA LAHTUTE

OUrYPA 4

P.  ByToH 3a 6riokupaHe Ha WwnuHaena
Q. TaeyeH koY

R. 3araraHe

S. OcoGoxnaBaHe
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T. 3atsrawa raika Ha UaHrata

1. HatucHete ByToHa 3a 6nokMpaHe Ha WNUHAENa, 3aApbxTe
Hagony W 3aBbpTeTe WNUHAENa Ha pbka [oKaTo He ce
3ageiicTBa brokuposkata. He HaTuckaiite 6yToHa 3a
Gnok1paHe Ha LWNWHAENa [OKaTO YHUBEPCANHUST UHCTPYMEHT
paboTu.

2. C HatucHart ByToH 3a BrokupaHe Ha WwnuHaena pasxnabete
1 cBaneTe 3aTsralyaTa raitka Ha LiaHrara. Ako e Heobxogumo
W3rIoN3BaiiTe ragqHUST KITloY.

3. Csanete LaHrata kaTo s U3gbpnate OT WNMHAena.

4. TlocTaBeTe NOAXOAALMST pasMep LiaHra U3LANo B LNUHAeNa
11 3aTErHETE C NPbCTU 3aTAralyara ranka Ha LaHrata.

He 3aTsraiiTe HambiHO raiikata, KOraTo He e NocTaBeH
HaKpaWHUK UK KOHCYMaTuB.

CMAHA HA KOHCYMATUBUTE

OUTYPA 4
P. ByToH 3a 6nokupaHe Ha WnuHaena

1. HatucHete byToHa 3a 6nokupaHe Ha WNWHAENa v 3aBbpTeTe
LINMHAEena Ha pbka [okaTo He ce BKMtouu Grokvposkata. He
Hamuckatime 6ymoHa 3a 6rokupaHe Ha wnuHdena dokamo
yHUBEpCanHUSIM UHCMpPyMeHm pabomu.

2. Cube 3apeiicTBaHeTo Ha byToHa 3a 6rokupaHe Ha LWnuHAena,
pa3xnabeTe (HO He cBansiiTe) 3aTsralyata ravika Ha LaHrata.
V3nonaBaiTe raeyeH Koy ako e Heobxoaumo.

3. BkapaiiTe onalukata Ha HakpaiHuka Uk KOHCyMaTuBa
AoKpali B LaHrata.

4. Tlpu HaTucHaTt 6yToH 3a BrokMpaHe Ha LNWHAENa 3aTerHeTe
Ha pbKa 3aTsralara raifka Ha LiaHrata AokaTo LiaHrata
He 3axBaHe OnallkaTa Ha HakpaiHuKa WUrin KoHcymaTuea.
/3non3gaiite kniova 3a NaTpoHHUKa, 3a Aa 3axBaHeTe
HaKpalHu1Ka WUl KOHCyMaTuBa B NATPOHHUKA.

3ABEJIEXKA: poyememe uHcmpykyuume KbM 8awus
enekmpouHcmpymeHm Dremel 3a nogeye uHghopmayus 3a
U3Non38aHe Ha KoHCyMamugume KbM Heo.

V13non3Balite camo U3nuTaHn BUCOKOE(EKTUBHM KOHCYMaTUBM Ha
Dremel.

MPUNOXEHUE

lbpBaTa CcTbKa B M3MNON3BAHETO HA YHUBEPCANHNS MHCTPYMEHT
€ fja ro "noyyBcTeate". XBaHeTe 1o B pbka, 3a Aa CBUKHETE C
Ternoto v 6anaxca My. MouyBCTBaliTe CKOCSBAHETO Ha kopnyca.
BriarojapeHue Ha Hero MHCTPYMEHTLT MOXe Aa ce XBalla noyTn
KaTo nucanka Unu MonuB. YHUKanHata Meka pbkoxBaTka Ha
3a0CTpeHaTa 4acT AonpuHacs 3a yaobCcTBOTO 1 ynpaBneHneTo
npu paborta.

BuHazu Opbxme uHcmpymeHma Oarneye om fiuyemo cu.
KoHncymamusume mozam Oa ce nospedsm no epeme Ha paboma
u 0a ce pasnadHam c ygenuyasaHe Ha obopomume.




He 3akpusalime ¢ pbka 8eHMuUIayUOHHUMe 0MBOPU, Ko2amo
Obpx)ume uHcmpymenma. [Jeuzamensim moxe 0a npezpee, ako
8eHMuIayUoHHUMe 0meopu ca 3anyweHu.

BAXHO! YnpaxHeTe ce MbpBO Ha HKaKbB OTNafbyeH Matepuan,
3a fla BUANTE Kak Ce AbPXI MHCTPYMEHTa NPU BUCOKU CKOPOCTH.
He 3abpagsiiTe, Ye BaLWMAT YHUBEPCANEH UHCTPYMEHT Lie ce
npefcTasy Hait-nobpe, ako ocTaBuUTe CKOPOCTTA, 3a8AHO C
noaxoAsLuns koHcymatue Ha Dremel unu apyro npucnoco6neHue
[a cebpluat paboTara BMeCTO Bac. Mpn Bb3MOXHOCT U3bsrsaiite
ynpaxHsiBaHETO Ha HaTUCK BbPXY MHCTPYMEHTa No Bpeme Ha
paboTa. BMecTo ToBa NpUBNMKETE BLPTALLMS KOHCYMATUB

neko o paGoTHaTa MOBBPXHOCT U IO OCTABETE Aa [OKOCHE
TOuKaTa, B KOSITO UckaTe Aa 3anoyHete. CTpemeTe ce fia BOAuTe
MHCTPYMeHTa o Bpeme Ha paBoTa ¢ MHOTO Mambk HAaTUCK C pbka.
OcTaBeTe koHCymaTHBa caMm Aa pabotu.

O6ukHOBEHO e Hal-fobpe Aa paboTuTe Ha HAKOMKO CTHIKM

C MHCTPYMEHTa, a He fja U3BbpLUBATe LsnaTa pabota ¢ eanH
xoa. Mpu BHAMaTenHa paboTta UMaTe Hai-ronsim KOHTpor u ce
HamarnsBa onacHoCTTa OT rPeLLKM.

3a Hait-gobpo ynpasneHue npu paboTa XxBaHeTe UHCTPYMeHTa
KaTo MOMMB MexXay nanewa v nokasaneua cu. ®UCYPA 6
"Tond)"-HauMHa Ha XBalyaHe Ce 13non3sa npu no-Texku pabotn
kato rpy6o wnudosaxe unn psisaHe. GUCYPA 7

PABOTHU CKOPOCTH

To3n MHCTPYMEHT e 6bp3 1 MHOrodyHKLMOHaneH. CkopocTTa
My Moxe Aa 6bae HacTpoeHa Ha 10000 unm Ha 20000 min-'.
PerynupaHeTo Ha ckopocTTa cbobpa3Ho U3MmbnHsABaHaTa 3afava
Lie AoBefe A0 no-Aobbp kpaeH pesynTat. 3a a NocTUrHeTe
no-gobpu pesyntati npu paboTa ¢ pa3nuyHu Matepuan,
perynupaiite ckopocTta cbobpa3Ho 3apavata. 3a ga u3bepete
npaBuiIHaTa CKOpOCT 3a W3MoMn3BaHaTa NPUHaANEXHOCT,
HanpaBeTe npoba ¢ 6pakyBaH MaTepuan.

HacTtpoitkiTe 3a npeBknioyBaHe Ha MyNTU(YHKLMOHANHNS
nHeTpymeHT 7,2 V Ni-Cd ca oT6ensisaHu BbpXy npeBkmioyBaTens
3a ynpaBreHre Ha CkopocTTa.

B noBeyeTo cnyyau MoxXe Aa ce NoCTUrHaT YCrellHu pesyntati
npu Hait-Bucokata ckopoct. Ho Hakou MaTepuanu (Hskon
nnacTMacu ¥ MeTanu) Morat fia ce yBpeasT oT TonnuHara,
KOSITO Ce OTZens npu BUCOKUTE 060poTH, U 3aToBa Tpsiea

[na ce 06paboTBaT Npu CPaBHUTENHO NO-HUCKM 06OPOTH.
Huckute 06opoTnt (15000 min' unn no-Huckm) 06UKHOBEHO ca
Hai-NOAXOASALLM 33 MONMPaHe C U3NoN3BaHe Ha UNLoBUTE
nonmpaLLy KoHcymaTuey. pu NOYUCTBAHETO C YeTka BUHArK ce
131CKBAT NO-HUCKM 06OPOTH, 3a Aa ce u3berHe UXBBLPNSHETO
oT fbpxaya. OcTaBeTe ABUKEHUETO HA CaMUs MHCTPYMEHT fa
13BbpLUBA paboTa Ha no-HUck1 06opoTy. Mo-BrcokuTe 06OPOTH
ca no-noAXoAsLLM 3a TBBPAO AbPBO, METaN U CTHKIO, KaKTo !
3a npobuBaHe, AbpBopesba, psizaHe, NPodunHO (pesosaHe,
npodunupare 1 Hanpaea Ha gyrv Unu kaHanu B AbPBO.

Hsikon npenopbku Mo OTHOLLEHME HA CKOPOCTTa Ha MHCTPYMEHTa:

+  TlnacTmacy v Apyrv matepuanu, KOUTO Ce TONAT MPU HUCKN
Temnepatypu, TpsbBa Aa ce pexar Ha HUCKI CKOPOCTHU.

+  TonupaHe, U3mbCckBaHe 1 NOYMCTBaHE C TeneHa YeTka TpsbBa
[a Ce U3BbPLLUBA MPW CKOPOCT He no-Bucoka ot 15000 min™,
3a fla ce u3berHe noBpefa Ha 4eTkaTa 1 BalWA MaTepuan.

+  [lbpeoTo TpsbBa fia Ce pexe Ha BUCOKA CKOPOCT.

+ )Kensizo unu cTomaHa TpsibBa Aja ce pexar Ha BUcoka
CKOpOCT.

+ AKO BMCOKOOBOPOTHUAT peXxeLl MHCTPYMEHT 3anoyHe Aa
BMbpupa, 0BMKHOBEHO TOBa MOKa3Ba, Ye Toil paboTi MHOrO
6aBHo.

* AnymuHWiA, MeaHW, ONOBHW, LIMHKOBM CNaBu W kanaii morat
fa Ce pexat C pasNuyHu CKOPOCTH, B 3aBUCMMOCT OT TUNna
Ha pexeLLms MHCTPYMEHT, KOWTO Lue ro npasu. ManonssaiTe
napacuH (He Boga) unu Apyra NoAxoAsila cMaska 3a
PEeXeLLMs MHCTPYMEHT, 3a Aa NpepnasnTe nonensaHe Ha
0Tpsi3aHNst MaTepuan no 3bouTe Ha pexelLst UHCTPYMEHT.

3ABATIEXKA: YeenudyasaHemo Ha Hamucka 8bpXy UHCMpymeHma
He dasa omeosop Ha 8bnpoca, kozamo moli He pabomu Kakmo
mpsbea. Onumeatime pa3nuyHU KOHCYMamusu uniu Hacmpolku
Ha cKopocmma 3a nocmuaare Ha XeflaHus pesynmam.

Moddpwxkama, U3sbPWEHA OM HENPaBOCNOCOOHU Nuya, MOXe
0Oa dogede 00 pasmMecmeaHe Ha 8bMPEeWHUMe NPOBOOHULU

U KOMNOHEHMU, koemo npedcmasnsiea cepuoaHa onacHocm.
Mpenopbysame uHcmpymeHmsm Oa ce obcyxea camo om
cepsu3 Ha Dremel. BuHaru usknioyaitTe enekTpOMHCTpYMeHTa
npeay W3BbPLUBAHE HA PEMOHT UMK NOYNCTBaHE, 3a u3berHete
HapaHsiBaHe OT CNyyaitHo BKMOYBaHe WM TOKOB YAap.

NOYUCTBAHE HA UHCTPYMEHTA

W3KNIOYETE ENEKTPONHCTPYMEHTA MPEAW MOYNCTBAHE
BeHTunaLmMoHH!Te 0TBOPY ¥ NOCTYETaTa 3a MPeBKMioYBaHe
TpsiGBa Aa ce noambPXaT YuCTU 1 Be3 dyxan Tena no Tax. He ce
onuTealiTe Aa NoYuCTBaTe KaTo BkapBaTe OCTPU MpeAMETU npes
oTBOpUTE.

WHempymeHmbm moxe da ce noyucmea ¢ 8b30yx nod HanseaHe.
BuHazu Hoceme 3awumHu oyuna Ko2amo noducmeame
uHCmpymeHma ¢ eb30yx nod HanseaHe.

Hsama Hyxaa Aa cMmasBate yHUBepcanHus HCTPyMeHT Dremel.
Hskou noyucmeawu npenapamu u paspedumenu we

nospedsm nmacmmacosume yacmu. Takuea ca Hanpumep:
6eH3uH, mempaxnopmemaH, CbObPXKaWU XI0p NOYUCMBaWU
pasmeopumenu, aMoHsIK U OOMaKUHCKU no4ucmealyu
npenapamu cbObpXawWu amoHsiK. MoyncTeTe 30HNTE 3a
"XBallaHe" Ha MHCTPYMeHTa C NMOMOLLTa Ha BnaxHa kbpna. [1o-
CUHO 3aMbPCEHUTE 30HM MOXE Aa U3M1CKBAT MOBEYE OT efHO
n3bbpceaHe, 3a Aa 6baaT NoYNCTEHN.
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B cnyyait Ha peknamaums, u3npateTe UHCTPYMEHTa HepasanobeH
3ae[HO C A0KYMEHT, YAOCTBEPSBALL, MOKynKkaTa Ha Bawwns
TbproseL.
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AZ EREDETI ELOIRASOK FORDITASA

OLVASSA EL EZEKET AZ ELOIRASOKAT
HASZNALJON FULVEDGT
HASZNALJON VEDGSZEMUVEGET

HASZNALJON PORVED( LEGZOMASZKOT

m OLVASSA EL AZ 0SSZES
BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETEST ES MINDEN ELOIRAST!
Ha nem tartja magat a figyelmeztetésekhez és az eldirasokhoz,az
dramiitéshez, tiizhoz és/vagy stlyos személyi sériiléshez vezethet.
Orizze meg a figyelmeztetéseket és az eldirisokat, hogy
késdbb sziikség esetén eld tudja venni.
A “szerszamgép” kifejezés az alabbi figyelmeztetések
mindegyikében az (n dramellétd héldzatrél meghajtott (héldzati
zsinéros) szerszamat vagy az akkumuldtoros (vezeték nélkiili)
szerszamat jelenti.

A MUNKATERULET BIZTONSAGA

a. Tartsa tisztan és tartsa rendben a munkahelyét. A rendetlenség
6és a megvildgitatian munkateriilet balesetekhez vezethet.

b. Ne dolgozzon a berendezéssel olyan robbanasveszélyes
kornyezetben, ahol éghetd folyadékok, gazok vagy porok
vannak. Az elektromos kéziszerszamok szikrakat keltenek,
amelyek a port vagy a g6ziket meggyujthatiak.

c. Tartsa tavol a gyerekeket és az idegen személyeket
a munkahelytdl, ha az elektromos kéziszerszamot
hasznalja. Ha elvonjdk a figyelmét, elvesztheti az uralmat a
berendezés felett.
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A késziilék csatlakozo dugdjanak bele kell illeszkednie a
dugaszoloaljzatba. A csatlakozé dugét semmilyen médon
sem szabad megvaltoztatni. Védéfoldeléssel ellatott
késziilékekkel kapcsolatban ne hasznaljon csatlakozé
adaptert. A valtoztatds nélkiili csatlakozo dugdk és a megfeleld
dugaszold aljzatok csikkentik az dramiités kockazatat.

Keriilje el a foldelt feliiletek, példaul csovek, fiitdtestek,
kalyhak és hiitdgépek megérintését. Az dramiitési veszely
megndvekszik, ha a teste le van foldelve.

Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az es6tol
vagy nedvességtol. Ha viz hatol be egy elektromos
kéziszerszamba, ez megndveli az dramiités veszélyet.

Soha ne hasznalja a késziiléket olyan célra, amelyre

az nem vald. Ne hasznalja a kabelt a rendeltetésétol
eltérd célokra, vagyis a szerszamot soha ne hordozza
vagy akassza fel a kabelnél fogva, és sohase hiizza ki a
haldzati csatlakozé dugét a kabelnél fogva. Tartsa tavol
a kabelt hdforrasoktol, olajtol, éles élektdl és sarkaktol
és mozgo gépalkatrészektdl. Egy megrongalddott vagy
csomdkkal teli kdbel megnéveli az dramiités veszélyét.

Ha kiiltérben miikodteti a szerszamot, akkor kiiltéri
hasznalatra alkalmas hosszabbitét hasznaljon. A szabad-
ban valo hasznélatra engedélyezett hosszabbitd hasznalata
csOkkenti az dramiités veszélyet.

Ha nem lehet elkeriilni az elektromos kéziszerszam
nedves kdrnyezetben valé hasznalatat, alkalmazzon
egy foldzarlat megszakitot. Egy foldzdrlat megszakito
alkalmazésa csokkenti az dramiités kockdzatat.

SZEMELYI BIZTONSAG

Munka kdzben mindig figyeljen, iigyeljen arra, amit
csinal és meggondoltan dolgozzon az elektromos
kéziszerszammal. Ha faradt, ha kabitoszerek vagy
alkohol hatasa alatt all, vagy orvossagokat vett be, ne
hasznalja a berendezést. Egy pillanatnyi figyelmetlenség a
szerszam hasznalata kézben komoly sériilésekhez vezethet.
Viseljen személyi véddfelszerelést és mindig viseljen
véddszemiiveget. A személyi véddfelszerelések, mint
porvéda dlarc, cstiszasbiztos véddcipd, véddsapka €s
fiilvédd haszndlata az elektromos kéziszerszam haszndlata
Jjellegének megfeleléen csikkenti a személyes sériilések
Kockdzatdt.

Keriilje el a késziilék akaratlan iizembe helyezését.
Gydzddjon meg arrol, hogy az elektromos kéziszerszam
ki van kapcsolva, mieldtt bedugna a csatlakozé dugét
a dugaszoloaljzatha. Ha az elektromos kéziszerszam
felemelése kdzben az ujjat a kapcsolon tartja, vagy ha

a késziiléket bekapcsolt dllapotban csatlakoztatia az
dramforrdshoz, ez balesetekhez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt
okvetleniil tavolitsa el a beallitdszerszamokat vagy
csavarkulcsokat. Az elektromos kéziszerszam forgd
részeiben felejtett bedllitdszerszam vagy csavarkulcs
sériiléseket okozhat.




Ne becsiilje tul dnmagat. Keriilje el a normalistol eltérd
testtartast, iigyeljen arra, hogy mindig biztosan alljon és
az egyenstlyat megtartsa. [gy az elektromos kéziszerszam
felett vdratlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.

Viseljen megfeleld ruhat. Ne viseljen bé ruhat vagy
ékszereket. Tartsa tdvol a hajat, a ruhdjat és a
kesztyiijét a mozgo részektdl. A bg ruhat, az ékszereket és
a hosszu hajat a mozgd alkatrészek magukkal ranthatiak.

Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni

a por elszivasahoz és dsszegyiijtéséhez sziikséges
berendezéseket, ellendrizze, hogy azok megfeleld

modon hozza vannak kapcsolva a késziilékhez és
rendeltetésiiknek megfeleléen miikodnek. Ezen
berendezések haszndlata csdkkenti a munka soran keletkezd
por veszélyes hatdsat.

AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK GONDOS
KEZELESE ES HASZNALATA

Ne terhelje tul a berendezést. A munkajahoz csak az
arra szolgalo elektromos kéziszerszamot hasznalja.

Egy alkalmas elektromos kéziszerszammal a megadott
teljesitménytartomanyon beliil jobban €s biztonsagosabban
lehet dolgozni.

Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszerszamot,
amelynek a kapcsoldja elromlott. Egy olyan elektromos
kéziszerszam, amelyet nem lehet sem be-, sem kikapcsolni,
veszélyes €s meg kell javittatni.

Hiizza ki a csatlakozo dugot a dugaszoldaljzathol
és/vagy az akkumulator-csomagot az elektromos
kéziszerszambol, mieldtt az elektromos kéziszerszamon
beallitasi munkakat végez, tartozékokat cserél vagy

a szerszamot tarolasra elteszi. £z az el6vigydzatossagi
intézkedés meggatolja a szerszam akaratlan lizembe
helyezését.

A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamokat olyan
helyen tarolja, ahol azokhoz gyerekek nem férhetnek
hozza. Ne hagyja, hogy olyan személyek hasznéljak

az elektromos kéziszerszamot, akik nem ismerik a
szerszamot, vagy nem olvastak el ezt az utmutatét.

Az elektromos kéziszerszamok veszélyesek, ha azokat
gyakorlatian személyek hasznaljak.

A késziiléket gondosan apolja. Ellendrizze, hogy a mozgo
alkatrészek kifogastalanul miikodnek-e, nincsenek-e
beszorulva, és nincsenek-e eltorve vagy megrongalodva
olyan alkatrészek, amelyek hatassal lehetnek az
elektromos kéziszerszam miikddésére. A berendezés
megrongalddott részeit a késziilék hasznalata el6tt
javittassa meg. Sok olyan baleset torténik, amelyet az
elektromos kéziszerszam nem kiel€gité karbantartasara lehet
visszavezetni.

Tartsa tisztan és éles allapotban a vagészerszamokat.
Az éles vdgoélekkel rendelkezd és gondosan apolt
vdgdszerszamok ritkdbban ékelddnek be és azokat
kdnnyebben lehet vezetni és irdnyitani.

Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat,
betétszerszamokat stb. csak ezen eldirasoknak

és az adott késziiléktipusra vonatkozo kezelési
utasitasoknak megfelelden hasznalja. Vegye

figyelembe a munkafeltételeket és a kivitelezendd

munka sajatossagait. Az elektromos kéziszerszam eredeti
rendeltetésétdl eltérd célokra vald alkalmazdsa veszélyes
helyzetekhez vezethet.

AZ AKKUMULATOROS SZERSZAM KEZELESE ES
HASZNALATA

a. Csak a gyarté altal meghatarozott toltdvel toltse fel. Egy
adott akkumuldtortipushoz valo toltd tiizveszélyes helyzetet
teremthet, ha mds tipusu akkumulator téltésére hasznaljak.

b. Csak a hozza tervezett akkumulatorokkal hasznalja a
szerszamot! Barmely mds akkumuldtor haszndlata sértilést
vagy tiizet okozhat.

¢. Amikor nem hasznalja az akkumulatort, akkor tartsa
azt tavol mas fém targyaktol, mint példaul papirkapocs,
apropénz, tii, csavar vagy mas kis fémtargy, amelyek
osszekothetik az egyik érintkezét a masikkal! Az
akkumuldtor érintkezdinek révidre zdrdsa égést vagy tiizet
okozhat.

d. Szélsdséges korilmények kozott folyadék szivaroghat
ki az akkumulatorbdl; ne érjen hozza! Ha véletleniil
mégis hozzaér, akkor oblitse le vizzel! Ha a szemébe
keriil, akkor kérjen orvosi segitséget! Az akkumulatorbol
kiszivdrgo folyadék irritdciot vagy égést okozhat.

SZERVizZ-ELLENORZES

a. Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett
személyzet csak eredeti potalkatrészek felhasznalasaval
javithatja. Ez biztositja, hogy az elektromos kéziszerszam
biztonsdgos szerszam maradjon.

K0Z0S FIGYELMEZTETO TAJEKOZTATO
A CSISZOLASHOZ, CSISZOLOPAPIRRAL
VEGZETT CSISZOLASHOZ, A DROTKEFEVEL
VEGZETT MUNKAKHOZ, POLIROZASHOZ ES
DARABOLASHOZ

a. Ez az elektromos kéziszerszam csiszologépkeént,
csiszoldpapiros csiszologépkeént, drotkefekeént,
polirozogépkeént és darabolé csiszologépkeént
hasznalhato. Ugyeljen minden figyelmeztetd jelzésre,
eldirasra, abrara és adatra, amelyet az elektromos
kéziszerszammal egyiitt megkapott. Ha nem tartja be a
kovetkezd eldirdsokat, akkor ez dramiitéshez, tizhdz és/vagy
stlyos személyi sériilésekhez vezethet.

b. Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyeket a gyarto
ehhez az elektromos kéziszerszamhoz nem iranyzott
eld és nem javasolt. Az a tény, hogy a tartozékot régziteni
tudja az elektromos kéziszerszamra, nem garantdlja annak
biztonsdgos alkalmazasat.

c. A betétszerszam megengedett fordulatszamanak
legalabb akkoranak kell lennie, mint az elektromos
kéziszerszamon megadott legnagyobb fordulatszam. A
megengedettnél gyorsabban forgd tartozékok széttirhetnek.



A betétszerszam kiilsé atmérdjének és vastagsaganak
meg kell felelnie az On elektromos kéziszerszaman
megadott méreteknek. A hibdsan méretezett
betétszerszamokat nem lehet megfelelden eltakarni, vagy
irdnyitani.

A csiszolokorongoknak, karimaknak, csiszolo
tanyéroknak vagy mas tartozékoknak pontosan ra kell
illeszkedniiik az On elektromos kéziszerszamanak a
csiszolotengelyére. Az olyan betétszerszamok, amelyek
nem illenek pontosan az elektromos kéziszerszam
csiszolotengelyéhez, egyenletleniil forognak, erdsen
berezegnek és a késziilék feletti uralom megsziinéséhez
vezethetnek.

Ne hasznéljon megrongalddott betétszerszamokat.
Vizsgalja meg minden egyes hasznalat eldtt a
betétszerszamokat: ellendrizze, nem pattogzott-e le és
nem repedt-e meg a csiszolokorong, nincs-e eltorve,
megrepedve, vagy nagy mértékben elhasznalédva a
csiszolo tanyér, nincsenek-e a drotkefében kilazult,
vagy eltorott drétok. Ha az elektromos kéziszerszam
vagy a betétszerszam leesik, vizsgalja feliil, nem
rongalddott-e meg, vagy hasznaljon egy hibatlan
betétszerszamot. Miutan ellendrizte, majd behelyezte

a késziilékbe a betétszerszamot, tartozkodjon On sajat
maga és minden mas a kozelben talalhato személy

is a forgo betétszerszam sikjan kiviil és jarassa egy
percig az elektromos kéziszerszamot a legnagyobb
fordulatszammal. A megrongalddott betétszerszamok
ezalatt a probaidd alatt dltaldban mar széttérnek.

Viseljen személyi védofelszerelést. Hasznaljon az
alkalmazasnak megfeleld teljes véddalarcot, szemvédot
vagy véddszemiiveget. Amennyiben célszerii, viseljen
porvédd alarcot, zajtompito fiilvédot, védo kesztyiit
vagy kiilonleges kotényt, amely tavol tartja a
csiszoloszerszam- és anyagrészecskéket. Mindenképpen
védje meg a szemét a kireplild idegen anyagoktdl, amelyek
a kiilénboz6 alkalmazdsok sordn keletkeznek. A por vagy
véddalarcnak meg kell sziirnie a haszndlat soran keletkezd
port. Ha hosszu ideig ki van téve az erds zaj hatdsanak,
elvesztheti a halldsat.

Ugyeljen arra, hogy a tobbi személy biztonsagos
tavolsaghan maradjon az On munkateriiletétdl. Minden
olyan személynek, aki belép a munkateriiletre, személyi
véddfelszerelést kell viselnie. A munkadarab letdrt
részei vagy a széttort betétszerszamok kirepiilhetnek és

a kdzvetlen munkatertileten kiviil is személyi sértilést
okozhatnak.

Az elektromos kéziszerszamot csak a szigetelt
fogantyufeliileteknél fogja meg, ha olyan munkakat
végez, amelyek soran a betétszerszam kiviilrél nem
lathato, fesziiltség alatt allo vezetékeket, vagy a sajat
halozati vezetékét is atvaghatja. Ha a berendezés

egy fesziiltség alatt allo vezetékhez ér, az elektromos
kéziszerszam fémrészei szintén fesziiltség ald keriilnek €s
dramiitéshez vezetnek.

Tartsa tavol a halozati csatlakozo kabelt a forgo
betétszerszamoktol. Ha elvesziti az uralmét az elektromos
kéziszerszam felett, az dtvdghatja, vagy bekaphatja a
héldzati csatiakozo kabelt és az On keze vagy karja is a
forgo betétszerszamhoz érhet.
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k. Sohase tegye le az elektromos kéziszerszamot, mieldtt
a betétszerszam teljesen leallna. A forgdsban lévé
betétszerszam megérintheti a tamaszto feliiletet, és On
ennek kdvetkeztében kdnnyen elvesztheti az uralmat az
elektromos kéziszerszam felett.

I. Ne jarassa az elektromos kéziszerszamot, mikozhen
azt a kezében tartja. A forgo betétszerszam egy véletlen
érintkezés sordn bekaphatja a ruhdjat s a betétszerszam
belefirddhat a testébe.

m. Tisztitsa meg rendszeresen az elektromos kéziszerszama
szelldzdnyilasait. A motor ventilldtora beszivja a port a
hdzba, és nagyobb mennyiségii fémpor felhalmozdddsa
elektromos veszélyekhez vezethet.

n. Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot éghetd
anyagok kozelében. A szikrdk ezeket az anyagokat
meggyujthatiak.

0. Ne hasznaljon olyan betétszerszamokat, amelyek
alkalmazasahoz folyékony hiitdanyagra van sziikség. Viz
és egyéb folyékony hiitéanyagok alkalmazdsa dramiitéshez
vezethet.

VISSZARUGAS ES MEGFELEL(
FIGYELMEZTETGTAJEKOZTATOK

A visszarligas a beékelddd vagy leblokkold forgd betétszerszam,
példaul csiszoldkorong, csiszold tanyér, drétkefe stb. hirtelen
reakcioja. A beékelddés vagy leblokkolas a forgd betétszerszam
hirtelen ledlldsahoz vezet. Ez az irdnyitatian elektromos
kéziszerszamot a betétszerszamnak a leblokkolasi ponton fennallé
forgési iranyaval szembeni irdnyban felgyorsitja. Ha példaul egy
csiszolokorong beékelddik, vagy leblokkol a megmunkalasra keriild
munkadarabban, a csiszolokorongnak a munkadarabba bemeriild
éle ledll és igy a csiszolokorong kiugorhat vagy egy visszarlgast
okozhat. A csiszolokorong ekkor a korongnak a leblokkoldsi
pontban fenndlld forgasiranyatol fiiggéen a kezeld személy felg,
vagy attél tavolodva mozog. A csiszolokorongok ilyenkor el is
torhetnek. Egy visszarlgas az elektromos kéziszerszam hibés vagy
helytelen hasznélatanak kévetkezménye. Ezt az alébbiakban leirasra
keriilé megfeleld dvatossagi intézkedésekkel meg lehet gatolni.

a. Tartsa szorosan fogva az elektromos kéziszerszamot,
és hozza a testét és a karjait olyan helyzetbe, amelyben
fel tudja venni a visszaiité eroket. Hasznalja mindig
a potfogantyit, amennyiben létezik, hogy a lehetd
legjobban tudjon uralkodni a visszarigasi erdk, illetve
felfutaskor a reakcios nyomaték felett. A kezeld személy
megfelel dvatossdgi intézkedésekkel uralkodni tud a
visszarugasi és reakciderdk felett.

b. Sohase vigye a kezét a forgd betétszerszam kozelébe. A
betétszerszam egy visszarigds esetén a kezéhez érhet.

c. Keriilje el a testével azt a tartomanyt, ahova
egy visszarligas az elektromos kéziszerszamot
mozgatja. A visszarigds az elektromos kéziszerszamot
a csiszolokorongnak a leblokkoldsi pontban fennélld
forgdsiranydval ellentétes irdnyba hajtja.

d. A sarkok és élek kozelében kiilonosen ovatosan
dolgozzon, akadalyozza meg, hogy a betétszerszam
lepattanjon a munkadarabrol, vagy beékelddjon a
munkadarabba. A forgd betétszerszam a sarkokndl, €leknél
és lepattands esetén kénnyen beékelddik. Ez a késziilék
feletti uralom elvesztéséhez, vagy egy visszarugdshoz vezet.




Ne hasznaljon fafiirészlapot, vagy fogazott fiirészlapot.
Az ilyen betétszerszamok gyakran visszarigdshoz vezetnek,
vagy a kezeld elvesztheti az uralmat az elektromos
kéziszerszam felett.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO

A CSISZOLASHOZ ES DARABOLASHOZ

Kizarélag az On elektromos kéziszerszamahoz
engedélyezett csiszolotesteket és az ezen
csiszolotestekhez eldiranyzott véddburakat hasznalja. A
nem az elektromos keziszerszamhoz szolgald csiszoldtesteket
nem lehet kielégitd mddon letakarni €s ezért ezek nem
biztonsdgosak.

A csiszolotesteket csak az azok szamara javasolt
célokra szabad hasznalni. Példaul: Sohase csiszoljon egy
hasitékorong oldalso feliiletével. A hasitdkorongok arra
vannak méretezve, hogy az anyagot a korong €lével munkaljak
le. Az ilyen csiszoldtestekre hato oldaliranyu erd a csiszolotest
téréséhez vezethet.

Hasznaljon mindig hibatlan, az On altal valasztott
csiszolokorongnak megfelelé méretii és alaku
befogokarimat. A megfeleld karimak megtamasztiak

a csiszolokorongot és igy csokkentik a csiszolokorong
eltorésének veszélyét. A hasitékorongokhoz szolgalo karimak
Kkiilonbozhetnek a csiszolokorongok szamara szolgélo
karimaktol.

Ne hasznaljon nagyobb elektromos kéziszerszamokhoz
szolgalo elhasznalodott csiszolotesteket. A nagyobb
elektromos kéziszerszamokhoz szolglo csiszolokorongok
nincsenek a kisebb elektromos kéziszerszamok magasabb
fordulatszdmdra méretezve és széttorhetnek.

TOVABBI KULONLEGES FIGYELMEZTET(
TAJEKOZTATO A DARABOLASHOZ

€)

Keriilje el a hasitokorong leblokkolasat, és ne
gyakoroljon tul erés nyomast a késziilékre. Ne végezzen
tal mély vagast. A tlterhelés megndveli a csiszoldotest
igénybevételét és beékelddési vagy leblokkoldsi hajlamat és
visszarigashoz vagy a csiszolotest téréséhez vezethet.

Keriilje el a forgd hasitokorong elétti és mogotti
tartomanyt. Ha a hasitdkorongot a munkadarabban magatol
eltdvolodva mozgatja, akkor az elektromos keziszerszam a
forgd koronggal visszartigds esetén kézvetleniil On felé pattan.
Ha a hasitokorong beékelddik, vagy ha On megszakitja

a munkat, kapcsolja ki az elektromos kéziszerszamot
és tartsa azt nyugodtan, amig a korong teljesen leall.
Sohase prébalja meg kihtizni a még forgo hasitékorongot
a vagashol, mert ez visszartugashoz vezethet. Hatdrozza
meg és haritsa el a beékelddés okat.

Addig ne kapcsolja ismét be az elektromos
kéziszerszamot, amig az még benne van a
munkadarabban. Varja meg, amig a hasitokorong eléri

a teljes fordulatszamat, mieldtt 6vatosan folytatna a
vagast. A korong ellenkezd esetben be€kelddhet, kiugorhat a
munkadarabbdl, vagy visszarigadshoz vezethet.

Tamassza fel a lemezeket vagy nagyobb
munkadarabokat, hogy csiokkentse egy beékelddo
hasitokorong kovetkeztében fellépd visszarigas
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kockazatat. A nagyobb munkadarabok sajat sulyuk alatt
meghajolhatnak. A munkadarabot mindkét oldaldn, és mind a
vdgasi vonal kdzelében, mind a szélénél ald kell tamasztani.
Ha egy meglévé falban, vagy mas be nem lathato
teriileten hoz létre taska alaku beszirast, jarjon el
kiilonds ovatossaggal. Az anyagba behatold hasitokorong
gaz-vagy vizvezetékbe, elektromos vezetékekbe vagy mas
targyakba (itkozhet, amelyek visszartigdst okozhatnak.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO

A CSISZOLOPAPIR ALKALMAZASAVAL
TORTENG CSISZOLASHOZ

a.

Ne hasznaljon til nagy méretii csiszolopapir-korongot.
Ne hasznaljon tul nagy csiszoldlapokat, hanem kizarélag
a gyarto altal eléirt méretet. A csiszold tanyéron tul kilogo
csiszolélapak személyi sérﬁle’st okozhatnak valamint a

visszartgashoz vezethetnek.

KOLON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO

A POLIROZASHOZ

Ne tegye lehetdvé, hogy a polirozéburan laza részek,
mindenekeldtt rogzité zsinérok legyenek. Megfeleloen
rogzitse, vagy roviditse le a rogzité zsinorokat. A géppe/
egylitt forgd laza régzitd zsindrok bekaphatjdk a kezeld ujjait,
vagy beakadhatnak a munkadarabba.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO

A DROTKEFEVEL VEGZETT MUNKAKHOZ

=
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A FIGYELEM
A FIGYELEM

Vegye tekintetbe, hogy a drétkefébdl a normalis
hasznalat kozben is kirepiilnek egyes drétdarabok.

Ne terhelje til a berendezésre gyakorolt til nagy
nyomassal a drotokat. A kirepiild drdtdarabok igen kénnyen
dthatolhatnak a vékonyabb ruhadarabokon vagy az emberi
béran.

Ha egy véddburat célszerii alkalmazni, akadalyozza meg,
hogy a véddbiira és a drotkefe megérintse egymast.

A tdnyér-és csésze alaku kefék atmérdje a berendezésre
gyakorolt nyomds és a centrifugalis erék hatasara
megndvekedhet.

Ne Iépje at a 15 000 min~' fordulatszamot, amikor a
drotkefét hasznalja.

Ne munkaljon meg a berendezéssel
azhesztet tartalmazé anyagokat (az
azbesztnek rakkeltd hatdsa van).

Hozza meg a sziikséges
véddintézkedéseket, ha a munkak soran
egészségkarosito hatasu, éghetd vagy robbanékony
porok keletkezhetnek (egyes porfajtak rakkelté hatastiak);
viseljen porvédd alarcot és hasznaljon, ha hozza lehet
csatlakoztatni a berendezéshez, egy por-/forgacselszivo
berendezést.



ELTAVOLITAS

Az elektromos kéziszerszamokat, a tartozékokat és a
csomagolast a kdrnyezetvédelmi szempontoknak megfeleléen
kell tjrafelhaszndlasra eldkésziteni.

CSAK AZ EU-TAGORSZAGOK SZAMARA

Ne dobja ki az elektromos kéziszerszamokat a
héztartési szemétbe!

A haszndlt villamos és elektronikus berendezésekre
vonatkozé 2002/96/EG sz. Eurdpai Irdnyelvnek és ennek
a megfelelé orszagok jogharmonizécidjanak megfelelGen
a mar hasznalhatatlan elektromos kéziszerszdmokat
kiilon dssze kell gydjteni és a kornyezetvédelmi
szempontbol megfeleld Ujra felhasznalasra le kell adni.

L‘i

ALTALANOS JELLEMZOK

Névleges fesziiltség
Névleges aram 0,7 Ah

Uresjarasi fordulatszam . . .. MN,10000/20000 min”

Befogasi atmérd 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

HOSSZABBITO KABELEK

Hasznéljon teljesen letekert, 5 A terhelhet6ségi, biztonsagos
hosszabbitd kébeleket.

TARTOZEKOK, BEFOGOHUVELYEK CSEREJE VAGY A SZERSZAM
SZERVIZELESE ELGTT MINDIG KAPCSOLJA KI A SZERSZAMGEPET.

ALTALANOS TUDNIVALOK

A Dremel tobbfunkciés szerszam egy kivalé mindségii precizios
szerszam, amely aprélékos és bonyolult feladatok elvégzésére
képes. A Dremel tartozékok és szerelvények széles valasztéka
sokféle feladat elvégzését teszi lehetévé. Ide tartozik a
homokszoras, vésés, metszés, vagas, tisztitas és polirozas.
1. ABRA

2. ABRA
Befogéhiively-anya
Befogéhiively
Burkoldsapka
Tengelybiztosité gomb
Markolat
Szell6zonyilasok
Be/Ki kapcsold és sebességallité gomb
Kiold fill
Akkumulator

Tolto

CcrIeTMmMoOO®®
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A SZERSZAM TOLTESE

Az akkumulatoros szerszamgép nincs teljesen feltltve. A
szerszamgeép cserélhetd akkuegységgel van felszerelve. Az elsd
hasznalat el6tt gondoskodjon az akkuegység feltoltésérdl.

A szerszamgép feltdltése:

1. A kapcsolot allitsa "OFF" (KI) allasba.

2. Nyomja be az akkuegység mindkeét oldalan talélhatd kioldd
fiileket, és vegye le az akkuegységet a gép hatsd részérdl.

3. Igazitsa az akkuegységet a tolt6hoz (az akkuegységen lévo
nyilak egy vonalba kell essenek a toltén lévé nyilakkal),
nyomja be a kiolddfiileket, helyezze be az akkuegységet a
tolt6be, és eressze ki a filleket, amelyek rogzitik a helyén az
akkuegységet.

4. Csatlakoztassa a tolt6t az aljzatba. A z6ld LED fénye jelzi, hogy
a tolt6 csatlakozott, és az akkuegység toltése folyamatban van.
Altalanos hasznalat esetén, a szerszdmgép teljes feltoltése 3
orat igényel. A toltés befejeztével a tolton Iévé LED kialszik.

5. Amikor a toltés befejezddott, nyomja be a kioldd fiileket, és
vegye ki az akkuegységet a tolt6hél.

6. lgazitsa az akkuegységet a szerszamgép burkolatahoz.
Nyomja be a kiold¢ filleket, helyezze az akkuegységet a
szerszamgépbe, majd eressze ki a kioldd fiileket, amelyek
rogzitik a helyén az akkuegységet.

FONTOS TUDNIVALOK A TOLTESSEL
KAPCSOLATBAN

1. Az els6 néhany toltési ciklus alatt az akkuegység a teljes
kapacitas mintegy 80 %-éra tolthetd fel. Azonban az els6
néhany toltési ciklus utan, az akkuegység mar a teljes
kapacitasara toltodik.

2. A tolt6 az akkumuldtor gyors toltésére lett tervezve, arra
az esetre, ha az akkumuldtor hémérséklete 4 °C és 41 °C
koz6tt van.

3. Haaz egy toltéssel rendelkezésre allo lizemidd jelentds
csokkenését észleli, ez annak a jele, hogy az akkuegység az
élettartama végéhez kozeledik és hamarosan cserélni kell.

MEGJEGYZES: Nem a Dremel ltal forgalmazott tiilték vagy
akkuegységek haszndlata érvénytelenitheti a garanciat.

BEFOGOHUVELYEK

A tobbfunkcids szerszamhoz rendelkezésre all6 tartozékok
kiilonbdz6 szarméretekkel rendelkeznek. A kiilonbdzé
szarméretekhez négy befogéhiively-méret all rendelkezésre.
A befogohiivelyek mérete a hatoldalukon levé gyirtikkel
azonosithato.

3. ABRA

L 3,2 mm-es befogdhiively gy(iri nélkiil
M. 2,4 mm-es befogohiively harom gydiriivel
N. 1,6 mm-es befogdhiively két gy(irivel

0. 0,8 mm-es befogéhiively egy gydrivel

Mindig a hasznalni kivant tartozék szaranak megfelelé méretii
befogohiivelyt haszndljon. Ne erdltessen be nagyobb &tmérdjii szarat
kisebb befogdhiivelybe



BEFOGOHUVELYEK CSEREJE

4. ABRA

Tengelybiztosité gomb
Befogdhiively-kulcs
Megszoritas

Kilazitas
Befogdhiively-anya

e R=

1. Nyomja meg a tengelybiztositd gombot és kézzel
forgassa meg a tengelyt amig a biztosité bekattan. A
tdbbfunkcids szerszam miikddése kdzben ne nyomja meg a
tengelybiztositd gombot.

2. Benyomott tengelyrdgzit gomb mellett csavarja le
a befogdhiively-anyéat. Sziikség esetén hasznalja a
befogdhiively-kulcsot.

3. A tengelyrdl lehizva tavolitsa el a befogohiivelyt.

4. Szerelje fel a megfeleld méret(i befogohiivelyt a
tengelyre és csavarja vissza, majd kézzel szoritsa meg a
befogdhiively-anyat. Ne hizza meg teljesen az anyat, ha a
befogohiivelyben nincs betét vagy tartozék.

TARTOZEKOK CSEREJE

4. ABRA
P. Tengelybiztositd gomb

1. Nyomja meg és tartsa nyomva a tengelybiztositd gombot,
kézzel forgassa meg a tengelyt amig a biztosité bekattan. A
tébbfunkcids szerszam miikddése kdzben ne nyomja meg a
tengelybiztosito gombot.

2. Benyomott tengelyrogzité gomb mellett lazitsa meg (ne
tavolitsa el) a befogéhiively-anyat. Sziikség esetén hasznalja
a befogohiively-kulcsot.

3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szérat teljesen a
befogdhiivelybe.

4. Bekapcsolt tengelybiztosité mellett kézzel szoritsa meg a

befogéhiively-anydt, amig a tartozék szarét megfogja a hiively.

A szerszam vagy tartozék befogaséhoz a befogéhiivelybe
haszndljon befogokulcsot.

MEGJEGYZES: Feltétieniil olvassa el a Dremel tartozékkal
egyitt szdllitott utasitdsokat a hasznalattal kapcsolatos tovabbi
informdciokért.

Csak a Dremel tesztelt, nagy teljesitményd tartozékait haszndlja.

HASZNALAT

A tobbfunkcids szerszam hasznalatanak elsd lépése megtanulni
»érezni” azt. Fogja a kezébe, hogy érezze a sllyét és az
egyensilyat. Erezze a burkolat kiipos kiképzését. Ez a kiipossag
lehetdvé teszi, hogy a szerszamot (igy tartsa mint egy tollat vagy
egy ceruzat. Az egyediilalld eliilsé puha markolat kényelmessé
teszi a szerszam vezetését munka kézben.
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Mindig tartsa el a szerszamot az arcatol. A kezelés sordn

a tartozékok megsériilhetnek és, ahogy felveszik a forgasi
sebességet, kireplilhetnek.

A gép megfogdsanal iigyeljen arra, hogy kezével ne zdrja

le a szell6zényildsokat! A szellozényilasok elzdrdsa esetén
tilmelegedhet a motor.

FONTOS! El6szor hulladék anyagon gyakoroljon, figyelie meg,
hogyan miikddik a szerszdm nagy sebességgel. Ne feledje, hogy
tobbfunkcids szerszama a megfeleld sebesség és tartozékok illetve
szerelvények alkalmazasa esetén nydijtja a legjobb teljesitményt.
Haszndlat kdzben lehetéleg ne gyakoroljon nyomdst a szerszamra.
Ehelyett, finoman eressze ré a forgd tartozékot a munkadarabra,
és engedje, hogy megérintse az a pontot, ahol el akarja kezdeni a
munkat. Arra koncentraljon, hogy a szerszamot egy nagyon enyhe
kéznyomdssal iranyitsa a munkadarab felett. Engedje, hogy a
tartozék végezze el a munkat.

Rendszerint jobb a munkdt tobb fogdssal, mint egyszerre
elvégezni. A finom mozdulat biztositja a legjobb iranyitast és
csokkenti a hiba esélyét is.

Finom munkak esetén, a szerszamot a hiivelyk- és a mutatéujja
kozott, ceruza médjara tartva tudja a legjobban irdnyitani. 6. ABRA
A ,golf”-0s megfogdsi mddszert nehezebb miiveletekhez, pl.
csiszoldshoz vagy vagashoz hasznéljak. 7. ABRA

MUKODESI SEBESSEGEK

Ez egy nagy sebességii tobbcélu szerszam. Sebessége 10 000
vagy 20 000 min™' értékig dllithato. Az adott munkahoz bellitott
sebességgel jobb mindségii végeredményt érhet el. Kiilonféle
anyagokkal valé dolgozas esetén a lehetd legjobb eredmény
eléréséhez mindig az adott anyaghoz dllitsa hozza a sebességet.
A szerszam megfelel6 sebességének kivdlasztasahoz eldszor egy
prébadarabon kisarletezzen.

A 7,2V Ni-Cd tobbcélt szerszam kapcsoléjanak bedllitdsai a
sebességallitd kapcsolon vannak feltiintetve.

A legtobb munka elvégezhetd a szerszam legmagasabb
fordulatszama bedllitdsaval. Néhany anyag azonban (egyes
miianyagok és fémek) karosodhatnak a nagy sebesség miatt
fejl6dd hétdl, ezért megmunkalasukat viszonylag alacsony
sebességeken kell végezni. Az alacsony sebesség (15 000 min™!
vagy kisebb fordulatszam) rendszerint a legjobb a polirozasi
miiveletekhez a filcbevonatu polirozo tartozékok alkalmazasa
mellett. A kefélési alkalmazasokhoz lasstbb sebességekre van
sziikség, hogy elkeriilhetd legyen a drétok kiszabaduldsa a
tartobol. Alacsonyabb sebességbeallitisok mellett hagyja, hogy

a szerszam végezze el a munkat. A nagyobb sebességek jobban
megfelelnek keményfahoz, fémekhez és liveghez, illetve flrashoz,
véséshez, vagashoz, hornyoldshoz, formazéashoz és hornyok vagy
csapok készitéséhez faban.

Néhany iranyelv a szerszam sebességére vonatkozdan:

o Az alacsony hémérsékleten olvadé miianyagokat és egyéb
anyagokat alacsony sebességen kell vagni.

o A drétkefével végzett fényezés, csiszolds és tisztitds esetén
ne allitsa a sebességet 15 000 min™' érték folé, hogy
elkeriilie a kefe és az anyag megrongélddésat.

e Faanyagok vagasat magas sebességen végezze.

e Avas vagy acél vagasat magas sebességen végezze.

e Ha egy gyorsacél vagotarcsa elkezd vibralni - ez dltalaban
arra utal, hogy a sebesség tul alacsony.



e Aluminium, rézotvozetek, 6lomotvozetek, cinkotvozetek és
badog vagasa kiilénbdz6 sebességeken végezhetd, a végzett
vagastdl fliggden. Paraffin (nem viz) vagy méas megfeleld
kendanyag hasznélatdval megel6zheti, hogy a levagott anyag
a tarcsa fogaihoz tapadjon.

MEGJEGYZES: Ha a vdgds nem megfeleld, nem a nyomds nivelése
a helyes megoldds. A kivdnt eredmény eléréséhez probalkozzon
masik tartozék vagy sebességbedllitds hasznalatdval.

A nem hozzaértd személyek dltal végzett karbantartas a belsd
alkatrészek és vezetékek helytelen visszahelyezésével jarhat
és komoly veszélyeket okozhat. Javasoljuk, hogy valamennyi
karbantartasi munkat a Dremel szervizképviseletein végezzek.
A vératlan elindulds és a villamos dramiités elkeriilésének
érdekében szerviz vagy tisztitds megkezdése eldtt mindig
kapcesolja ki a szerszamgépet.

A SZERSZAM TISZTITASA
TISZTITAS ELOTT KAPCSOLJA KI A SZERSZAMGEPET

A hiitényilasokat és a kapcsolokat mindig tisztan és idegen
anyagoktdl mentesen kell tartani. Ne prébalkozzon hegyes
targyakkal, a nyildsokon keresztiil tisztitani.

A gép stiritett levegdvel tisztithatd. Ha siritett levegdvel tisztit,
mindig viseljen véddszemiiveget.

A Dremel tobbcéll szerszam kenésére nincs sziikség.
Bizonyos tisztitd- és olddszerek kdrt okoznak a miianyag
részekben. llyenek példaul: benzin, szén-tetraklorid, kidrtartamu
tisztitdszerek, ammania, valamint ammonidt tartalmazo hdztartasi
tisztitdszerek.

A szerszam "fogdjanak" teriiletét egy nedves ronggyal torélje
meg. Az erGsebben szennyezett részek letisztitdsahoz tobbszori
letdriésre lehet sziikség.

Ez a DREMEL termék garantdltan kielégiti a torvényi illetve
orszagspecifikus el6irdsokat; a normdlis hasznélatbdl eredd
kopas és elhaszndlodas, tdlterhelés és helytelen kezelés miatt
bekdvetkezd kérosodasokra a garancia nem terjed ki.

Panasz esetén killdje vissza a szerszamot szétszerelés nélkiil a
vasarlast igazold dokumentumokkal egyiitt a kereskeddhoz.

DREMEL ELERHETOSEG

A Dremel valasztékat, timogatasdt és kozvetlen elérhetdségét
illetéen a www.dremel.comcimen taldl informacict.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollandia
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TRADUCERE A INSTRUTIUNILOR

ORIGINALE

CITITI ACESTE INSTRUCTIUNI

FOLOSITI ECHIPAMENT DE PROTECTIE
AUDITIVA

FOLOSITI ECHIPAMENT DE PROTECTIE
VIZUALA

FOLOSITI 0 MASCA DE PRAF

&
®
©

CITITI TOATE INSTRUCTIUNILE

@ LY ATENTIE DE SIGURANTA $I DE
UTILIZARE.

Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la electrocutare,

incendiu si/sau accidente grave.

Pastrali instructiunile pentru referinte ulterioare.

Termenul “unealtd electricd” din aceste instructiuni se refera la

unealta electrica alimentata de la refea (prin cablu de alimentare)

sau acumulatori (fard cablu) de care dispuneti.

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

a. Pastrati curatenia si ordinea la locul de munca.
Dezordinea si sectoarele de lucru neluminate pot duce la
accidente.

b. Nu lucrati cu unealta in mediu cu pericol de explozie, in
care exista lichide, gaze sau pulberi inflamabile. Sculele
electrice genereaza scantei care pot aprinde praful sau
vaporii.

c. Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in
timpul utilizérii sculei electrice. Daca va este distrasa
atentia puteti pierde controlul asupra uneltei.

SIGURANTA ELECTRICA

a. Stecherul uneltei trebuie sa fie potrivit prizei electrice.
Nu este in nici un caz permisa modificarea stecherului.
Nu folositi fise adaptoare la uneltele legate la pamént de
protectie. Stecherele nemodificate si prizele corespunzatoare
diminueazé riscul de electrocutare.

b. Evitati contactul corporal cu suprafete legate la pamant ca
tevi, instalatii de incalzire, sobe si frigidere. Exista un risc
crescut de electrocutare atunci cand corpul va este legat la
pamant.

c. Feriti unealta de ploaie sau umezeala. Pétrunderea apei intr-o
sculd electricd mareste riscul de electrocutare.




Nu schimbati destinatia cablului, folosindu-1 pentru
trasportarea sau suspendarea uneltei ori pentru a trage
stecherul afara din priza. Feriti cablul de caldura, ulei,
muchii ascutite sau componente aflate in migcare.
Cablurile deteriorate sau incurcate mdresc riscul de
electrocutare.

Cand lucrati cu o scula electrica in aer liber, utilizati

un cablu prelungitor potrivit pentru lucrul in aer liber.
Folosirea unui cablu prelungitor adecvat pentru mediul
exterior diminueaza riscul de electrocutare.

Atunci cand nu poate fi evitata utilizarea sculei electrice
in mediu umed, folositi un intrerupator de circuit cu
impamantare. Folosirea unui intrerupdtor de circuit cu
impaméntare reduce riscul de electrocutare.

SIGURANTA PERSOANELOR

Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati
rational atunci cand lucrati cu o scula electrica. Nu
folositi unealta cand sunteti obositi sau va aflati sub
influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicamentelor.
Un moment de neatentie in timpul utilizérii uneltei poate
duce la raniri grave.

Purtati echipament personal de protectie si intotdeauna
ochelari de protectie. Purtarea echipamentului personal de
protectie, ca masca pentru praf, incéltdminte de siguranta
antiderapanta, casca de protectie sau protectia auditiva,

in functie de tipul si utilizarea sculei electrice, diminueaza
riscul ranirilor.

Evitati o punere in functiune involuntara. inainte de

a introduce stecherul in priza, asigurati-va ca scula
electrica este oprita. Dacd atunci cand transportati unealta
electricd tineti degetul pe intrerupator sau dacé porniti
unealta electrica inainte de a o racorda la reteaua de curent,
puteti provoca accidente.

inainte de pornirea uneltei electrice indepartati
dispozitivele de reglare sau cheile fixe din aceasta. Un
dispozitiv sau o cheie Idsata intr-o componenta a uneltei
electrice care se roteste poate duce la raniri.

Nu va supraevaluati. Adoptati o pozitie stabila si
mentineti-va intotdeauna echilibrul. Astfel veti putea
controla mai bine unealta electrica in situatii neasteptate.
Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati imbracaminte
larga sau podoabe. Feriti parul, imbracamintea si
minusile de piesele aflate in miscare. imbracimintea
larga, parul lung sau podoabele pot fi prinse in piesele aflate
in miscare.

Daca pot fi montate echipamente de aspirare si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
racordate si folosite in mod corect. Folosirea acestor
echipamente diminueaza poluarea cu praf.

UTILIZAREA SI MANEVRAREA ATENTA A
SCULELOR ELECTRICE

Nu suprasolicitati unealta electrica. Folositi pentru
executarea lucrarii dv. scula electrica destinata acelui
scop. Cu scula electrica potrivitd lucrati mai bine si mai
sigur in domeniul de putere indicat.
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Nu folositi scula electrica daca aceasta are intrerupatorul
defect. O scula electrica, care nu mai poate fi pornitd sau
opritd, este periculoasa si trebuie reparata.

Scoateti stecherul afara din priza si/sau indepartati
acumulatorul, inainte de a executa reglaje la unealta
electrica, a schimba accesorii sau de a pune unealta
electrica la o parte. Aceastid masura de prevedere
impiedica pornirea involuntara a uneltei electrice.

Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil
copiilor. Nu ldsati sa lucreze cu unealta persoane care nu sunt
familiarizate cu aceasta sau care nu au citit aceste instructiuni.
intretineti-va unealta electrici cu grija. Controlati daci
componentele mobile ale uneltei electrice functioneaza
impecabil si daca nu se blocheaza, sau daca exista
piese rupte sau deteriorate astfel incat sa afecteze
functionarea uneltei. inainte de utilizare dati la reparat
piesele deteriorate. Cauza multor accidente a fost
intretinerea necorespunzatoare a sculelor electrice.
Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de taiere.
Dispozitivele de téiere intretinute cu grijg, cu téisuri ascutite
se intepenesc in mai micd masurd si pot fi conduse mai usor.
Folositi scula electrica, accesoriile, dispozitivele de
lucru etc. conform prezentelor instructiuni si in asa

fel cum este prevazut pentru acest tip special de
unealta electrica. Tineti cont de conditiile de lucru si

de activitatea care trebuie desfasurata. Folosirea sculelor
electrice in alt scop decat pentru utilizarile prevazute, poate
duce la situatii periculoase.

FOLOSIREA $I INTRETINEREA SCULEI
ELECTRICE CU ALIMENTARE PRIN
ACUMULATOR

Reincarcati doar cu incarcatorul recomandat de
producator. Un incarcator ce nu este potrivit pentru un tip
de acumulator, poate provoca incendiu, daca este folosit la
un alt tip de acumulator.

Folositi sculele electrice doar cu acumulatoarele
potrivite doar pentru acea sculd. Folosirea unui alt
acumulator cregte riscul accidentarilor si al incendiilor.

Daca acumulatorul nu este folosit, tineti-l departe de
obiecte metalice precum agrafe pentru prins hartie,
monede, chei, cuie, suruburi, etc, ce pot conecta bornele
terminale intre ele. Scurtcircuitarea terminalelor poate
cauza arsurd sau incendiu.

in conditii improprii, din acumulator se poate scurge
lichid; evitati contactul. in cazul in care intrati in contact
cu acest lichid, spalati-va cu apa. Daca lichidul patrunde
in ochi, solicitati asistentda medicala. Lichidul scurs din
acumulator poate provoca iritatii sau arsuri.

SERVICE

incredint,at,i unealta electrica pentru reparare numai
personalului de specialitate, calificat in acest scop,
repararea facandu-se numai cu piese de schimb
originale. Astfel veti fi siguri cd este mentinuta siguranta
uneltei.



h. Aveti grija ca celelalte persoane sa pastreze o distanta
sigurd fata de sectorul dumneavoastra de lucru.
Oricine patrunde in sectorul de lucru trebuie sa poarte
echipament personal de protectie. Fragmente din piesa de
lucru sau dispozitivele de lucru rupte pot zbura necontrolat

AVERTISMENTE COMUNE PENTRU SLEFUIRE,
SLEFUIRE CU HARTIE ABRAZIVA, LUCRUL CU

PERIE DE SARMA, LUSTRUIRE $I TAIERE

a. Aceasta scula electrica se va folosi ca polizor, perie de

sarma si masina speciala de retezat cu disc abraziv.
Respectati toate avertismentele, instructiunile, reprezentarile
si datele primite impreund cu scula electrica. in cazul in
care nu veti respecta urmatoarele instructiuni, se poate
ajunge la electrocutare, incendii si/sau raniri grave.

Nu folositi accesorii care nu au fost prevazute si
recomandate in mod special de catre producator pentru
aceasta sculd electrica. Faptul in sine ca accesoriul
respectiv poate fi montat pe scula dumneavoastra electrica,
nu garanteaza in nici un caz utilizarea lui sigura.

Turatia admisa a dispozitivului de lucru trebuie sa fie
cel putin egala cu turatia nominala specificata pe scula
electrica. Un accesoriu care se roteste mai repede decat
este admis, se poate distruge.

Diametrul exterior si grosimea dispozitivului de lucru
trebuie sa corespunda datelor dimensionale ale sculei
dumneavoastra electrice. Dispozitivele de lucru gregit
dimensionate nu pot fi protejate sau controlate in suficientd
masura.

Discurile de slefuit, flansele, discurile abrazive sau alte
accesorii trebuie sa se potriveasca exact pe arborele de
polizat al sculei dumneavoastra electrice. Dispozitivele de
lucru care nu se potrivesc exact pe arborele de polizat al
sculei dumneavoastra electrice se rotesc neuniform, vibreaza
foarte puternic gi pot duce la pierderea controlului.

Nu folositi dispozitive de lucru deteriorate. inainte

de utilizare controlati daca dispozitivele de lucru ca
discurile de slefuit nu sunt sparte sau fisurate, daca
discurile abrazive nu sunt fisurate, uzate sau tocite
puternic, daca periile de sarma nu prezinta fire desprinse
sau rupte. Dacd scula electrica sau dispozitivul de lucru
cade pe jos, verificati daca nu cumva s-a deteriorat

sau folositi un dispozitiv de lucru nedeteriorat. Dupa

ce ati controlat si montat dispozitivul de lucru, tineti
persoanele aflate in preajma in afara planulului de
rotatie al dispozitivului de lucru, si lasati scula electrica
sa functioneze un minut la turatia nominala. De cele mai
multe ori, dispozitivele de lucru deteriorate se rup in aceastd
perioada de proba.

Purtati echipament personal de protectie. in functie de
utilizare, purtati o protectie completa a fetei, protectie
pentru ochi sau ochelari de potectie. Daca este cazul
purtati masca de protectie impotriva prafului, protectie
auditiva, manusi de protectie sau sort special care sa va
fereasca de micile aschii si particule de material. Ochii
trebuie protejati de corpurile straine aflate in zbor, aparute
in cursul diferitelor aplicatii. Masca de protectie impotriva
prafului sau masca de protectie a respiratiei trebuie sd
filtreze praful degajat in timpul utilizarii. Daca sunteti expusi
timp indelungat zgomotului puternic, va puteti pierde auzul.
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si provoca raniri chiar in afara sectorului direct de lucru.

i. Apucati unealta numai de manerele izolate atunci
cand executati lucrari la care dispozitivul de taiere ar
putea nimeri conductori ascunsi sau propriul cablu
de alimentare al uneltei. Contactul cu un conductor sub
tensiune determind punerea sub tensiune a componentelor
metalice ale uneltei si duce la electrocutare.

j.  Tineti cablul de alimentare departe de dispozitiviele de
lucru care se rotesc. Dacd pierdeti controlul asupra uneltei
cablul de alimentare poate fi tdiat sau prins iar mana sau
bratul dumneavoastrd poate nimeri sub dispozitivul de luru
care se roteste.

k. Nu puneti niciodata jos scula electrica inainte ca
dispozitivul de lucru sa se fi oprit complet. Dispozitivul de
lucru care se roteste poate ajunge in contact cu suprafata
de sprijin, fapt care va poate face sa pierdeti controlul
asupra sculei electrice.

I. Nu lasati scula electrica sa functioneze in timp ce

o transportati. in urma unui contact accidental cu
dispozitivul de lucru care se roteste, acesta va poate prinde
imbrédcamintea si chiar patrunde in corpul dumneavoastra.

. Curatati regulat fantele de aerisire ale sculei
dumneavoastra electrice. Ventilatorul motorului atrage praf
in carcasa iar acumularea puternica de pulberi metalice
poate provoca pericole electrice.

n. Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor
inflamabile. Scanteile pot duce la aprinderea acestor
materiale.

0. Nu folositi dispozitive de lucru care necesita agenti de
racire lichizi. Folosirea apei sau a altor agenti de racire
lichizi poate duce la electrocutare.

RECUL S AVERTISMENTE CORESPUNZATOARE

Reculul este reactia brusca apdruta la agatarea sau blocarea
unui dispozitiv de lucru care se roteste, cum ar fi un disc de
slefuit, un disc abraziv, o perie de sarma, etc. Agatarea sau
blocarea duce la oprirea brusca a dispozitivului de lucru care
se roteste. Aceasta face ca scula electrica necontrolata sa fie
acceleratd in punctul de blocare, in sens contrar directiei de
rotatie a dispozitivului de lucru. Daca, de exemplu, un disc de
slefuit se agatd sau se blocheazd in piesa de lucru, marginea
discului de slefuit care penetreaza direct piesa de lucru se poate
agata in aceasta si duce astfel la smulgerea discului de slefuit
sau provoca recul. Discul de slefuit se va deplasa catre operator
sau in sens opus acestuia, in functie de directia de rotatie a
discului in punctul de blocare. Tn aceasta situatie discurile de
slefuit se pot chiar rupe. Un recul este consecinta utilizarii
gresite sau defectuoase a sculei electrice. El poate fi impiedicat
prin masuri preventive adecvate, precum cele descrise in
continuare.

a. Tineti bine scula electrica si aduceti-va corpul si bratele
intr-o pozitie in care sa puteti controla fortele de recul.
Folositi intotdeauna un maner suplimentar, in caz ca
acesta exista, pentru a avea un control maxim asupra



fortelor de recul sau a momentelor de reactie la turatii
inalte. Operatorul poate stapéani fortele de recul si de reactie
prin masuri preventive adecvate.

Nu apropiati niciodatd mana de dispozitivele de lucru in
migcare de rotatie. in caz de recul dispozitivul de lucru se
poate deplasa peste mana dumneavoastra.

Evitati sa stationati cu corpul in zona de miscare a
sculei electrice in caz de recul. Reculul proiecteaza scula
electricd intr-o directie opusa migcérii discului de slefuit din
punctul de blocare.

Lucrati extrem de atent in zona colturilor, muchiilor
ascutite, etc. Evitati ca dispozitivul de lucru sa ricoseze
dupa izhirea de piesa de lucru si sa se blocheze.
Dispozitivul de lucru aflat in miscare de rotatie are
tendinta sa se blocheze in colturi, pe muchii ascutite sau
cand ricoseaza in urma izbirii. Aceasta duce la pierderea
controlului sau la recul.

Nu folositi panze de ferastrau pentru lemn sau panze
dintate. Asemenea dispozitive de lucru provoaca frecvent
recul sau duc la pierderea controlului asupra sculei electrice.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
SLEFUIREA $I TAIEREA

Folositi numai corpuri abrazive admise pentru scula
dumneavoastra electrica si o aparatoare de protectie
prevazuta pentru aceste corpuri abrazive. Corpurile
abrazive care nu sunt prevazute pentru aceasta sculd
electricd nu pot fi acoperite si protejate suficient, fiind
nesigure.

Corpurile abrazive trebuie folosite numai pentru
posibilitatile de utilizare recomandate. De exemplu: nu
slefuiti niciodata cu partea laterala a unui disc de taiere.
Discurile de taiere sunt destinate indepartarii de material cu
marginea discului. Exercitarea unei forte laterale asupra acestui
corp abraziv poate duce la ruperea sa.

Folosti intotdeauna flange de prindere nedeteriorate
avand dimensiuni si forme corespunzatoare discului de
slefuit ales de dumneavoastra. Flansele adecvate sprijina
discul de slefuit diminuénd astfel pericolul ruperii acestuia.
Flansele pentru discuri de taiere pot fi diferite fata de flansele
pentru alte discuri de slefuit.

Nu intrebuintati discuri de slefuit uzate provenind de la
scule electrice mai mari. Discurile de slefuit pentru sculele
electrice mai mari nu sunt concepute pentru turatiile mai
ridicate ale sculelelor electrice mai mici si se pot rupe.

ALTE AVERTSIMENTE SPECIALE
PRIVIND TAIEREA

Evitati blocarea discului de taiere sau o apasare prea
puternica. Nu executati tdieri exagerat de adanci. 0
supraincarcare a discului de taiere mareste solicitarea
acestuia si tendinta acestuia de a se inclina gregit in piesa
de lucru sau de a se bloca, aparand astfel posibilitatea unui
recul sau a ruperii corpului abraziv.
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Evitati zona din fata si din spatele discului de taiere care
se roteste. Daca deplasati discul de téiere in piesa de lucru in
directie opusd dumneavoastrd, in caz de recul, scula electricd
impreuna cu discul care se roteste pot fi proiectate direct spre
dumneavoastra.

Daca discul de taiere se blocheaza sau daca intrerupeti
lucrul, deconectati scula electrica si nu o miscati pana
cand discul se opreste complet. Nu incercati niciodata sa
extrageti discul de taiere in migcare din taietura, altfel se
discului.

Nu reporniti niciodata scula electrica cat timp aceasta se
mai afla inca in piesa de lucru. Lasati discul de tdiere sa
atinga turatia nominala si numai dupa aceea continuati
sa taiati cu precautie. In caz contrar discul se poate agéta,
sari afara din piesa de lucru sau provoca recul.

Sprijiniti placile sau piesele de lucru mari pentru a
diminua riscul reculului cauzat de blocarea discului de
taiere. Piesele mari se pot incovoia sub propria greutate. De
aceea piesa de lucru trebuie sprijinitd pe ambele parti, atat in
apropierea liniei de taiere cat si pe margine.

Fiti extrem de atenti in cazul taierii de cavitati in pereti
deja existenti sau in alte sectoare fara vizibilitate. La
penetrarea in sectorul vizat, discul de taiere poate cauza

un recul daca nimereste in conducte de gaz sau de apa,
conductori electrici sau alte obiecte.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
SLEFUIREA CU HARTIE ABRAZIVA

Nu utilizati hartie de disc de slefuit excesiv de mare. Nu
intrebuintati foi abrazive supradimensionate, ci respectati
indicatiile fabricantului privitoare la dimensiunile foilor
abrazive. Foile abrazive care depasesc marginile discului
abraziv, pot cauza raniri precum si agdtarea, ruperea foilor
abrazive sau pot duce la recul.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
OPERATIILE DE LUSTRUIRE

Nu ldsati sa atarne liber portiuni ale discului de lustruit,
in special snururile de prindere ale acestuia. indepértat,i
sau scurtati snururile de prindere. Snururile de prindere
care atarna liber, rotindu-se impreuna cu discul de lustruit va
pot apuca degetele sau se pot agdta in piesa de lucru.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND LUCRUL
CU PERIILE DE SARMA

Tineti seama de faptul ca peria de sarma pierde
bucéti de sarma chiar in timpul utilizarii obignuite. Nu
suprasolicitati firele de sarma printr-o apasare prea
puternica. Bucdtile de s&rma desprinse pot patrunde cu
usurintd prin imbrécdmintea subtire si/sau in piele.

Dacd se recomanda o aparatoare de protectie,
impiedicati contactul dintre aparatoarea de protectie
si peria de sarma. Periile disc si periile oald isi pot mari
diametrul sub actiunea presiunii de apasare si a fortelor
centrifuge.



c. Nu reglati unealta la o turatie de peste 15000 min™' la
utilizarea unei perii de sarma.

A ATENTlE Nu prelucrati materiale care contin azbest
(azbestul este considerat a fi cancerigen).
m Luati masuri de protectie daca in timpul
lucrului se pot produce pulberi nocive,

inflamabile sau explozibile (anumite pulberi sunt considerate a
fi cancerigene); purtati o masca de protectie impotriva prafului si
folositi o instalatie de aspirare a prafului/ aschiilor, in situatia in
care existd posibilitatea racordarii acesteia.

permite efectuarea diverselor lucrdri de o mare varietate.
Acestea includ lucrari ca slefuirea, cioplirea si gravura, taierea,
curatirea si lustruirea. FIGURA 1

FIGURA 2

Piulita de prindere
Penseta

Capac de protectie
Buton de blocare arbore
Maner

Orificii de ventilare
Intrerupétor Pornit/Oprit si Disc de reglare viteza
Buton deblocare

Baterie

incércitor
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ELIMINARE

INCARCAREA UNELTEI

Sculele electrice, accesoriile si ambalajele trebuie directionate
cdtre o statie de revalorificare ecologicd.

NUMAI PENTRU TARILE EUROPENE

Nu aruncati sculele electrice in gunoiul menajer!
Conform Directivei Europene 2002/96/CE privind
maginile si aparatele electrice i electronice uzate si
transpunerea acesteia in legislatia nationald, sculele
electrice scoase din uz trebuie colectate separat si
directionate cdtre o statie de revalorificare ecologica.

X

SPECIFICATII GENERALE

Tensiune nominald
Curent nominal
Turatia in gol 33.000
Dimensiuni penseta

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

CABLURI DE PRELUNGIRE

Folositi cabluri de prelungire sigure si complet desfagurate, cu o
capacitate nominala de 5 A.

TOTDEAUNA OPRITI MASINA-UNEALTA, INAINTE DE A SCHIMBA
ACCESORII, DE A SCHIMBA MANDRINE SAU DE A INTRETINE
SCULA.

GENERALITATI

Scula multifunctionala Dremel este o unealtd de precizie de
fnalta calitate, care se poate utiliza pentru lucrari complicate,
cu detalii fine. Gama larga de accesorii si dispozitive Dremel
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Unealta cu baterii nu este complet incércata. Unealta este
echipati cu o baterie detasabild. inainte de prima utilizare, aveti
grija sa incarcati bateria.

Incarcarea bateriei:

1. Puneti intrerupatorul in pozitia "OFF"(OPRIT).

2. Apasati urechile de prindere pe cele doua parti ale bateriei
si scoateti bateria din scula.

3. Potriviti forma exterioara a bateriei cu forma exterioara
a incdrcatorului (sagetile de pe baterie sa fie aliniate cu
ségetile de pe incarcator), apasati urechile de prindere,
introduceti bateria in incarcdtor si eliberand urechile, blocati
bateria in locas.

4. ntroduceti incarctorul in priza. Lumina LED-ului verde
indica realizarea conexiunii si incércarea bateriei. in conditii
normale de utilizare ale uneltei, incarcarea completa a
bateriei necesitd 3 ore. Cand incarcarea este completa,
lumina LED-ului de pe incarcator se stinge.

5. Cand s-a terminat incarcarea, apasati urechile de prindere si
scoateti bateria din incarctor.

6. Potriviti forma exterioara a bateriei la forma exterioard a
carcasei uneltei. Apasati urechile de prindere, introduceti
bateria in unealta, apoi eliberati urechile, blocand bateria in
locas.

OBSERVATII IMPORTANTE REFERITOARE
LA INCARCARE

1. in cursul primelor cateva cicluri de incarcare, bateria va
atinge doar 80 % din capacitatea maxima. Dupa cateva
cicluri, bateria se va incérca la capacitatea maxima.

2. incdrcatorul este destinat incdrcarii rapide a bateriei, dacd
temperatura acesteia este intre 4 °C si 41 °C.

3. 0 scédere masiva a timpului de utilizare a uneltei cu o
incércare este semnul cd bateria a atins limita duratei de
viatd si trebuie schimbata.

NOTATI: Utilizarea a unor incdrcatoare sau baterii care nu a fost
comercializate de Dremel pot anula garantia.



PENSETE

Accesoriile Dremel disponibile pentru scula multifunctionala
sunt construite cu arbori de diverse diametre. Sunt disponibile
patru pensete, potrivite pentru diametrele diferite ale arborilor.
Dimensiunea pensetelor se poate identifica prin inelele de la
baza patronului.

FIGURA 3

L. 3,2 mm Penseta fara inele

M. 2,4 mm Penseti cu trei inele
N. 1,6 mm Penseta cu doud inele
0. 0,8 mm Pensetd cu un inel

Totdeauna folositi penseta potrivitd diametrului arborelui
accesoriului pe care doriti sa-| utilizati. Nu fortati un accesoriu
de diametru mai mare intr-o pensetd mai mica.

SCHIMBAREA PENSETELOR

FIGURA 4

Buton de blocare arbore
Cheie de penseta
Strange

Desface

Piulita de prindere

e R=

1. Apasati si tineti apasat butonul de blocare arbore, si rotiti
arborele cu ména, pand se blocheaza. Nu apdsati butonul de
blocare arbore in timpul functiondrii uneltei.

2. Cu arborele blocat, desfaceti si indepdrtati piulita de
prindere. Folositi cheia de patron, daca este necesar.

3. indepartati penseta, extragand-o liber de pe arbore.

4. Introduceti complet penseta potrivita pe arbore, si reinstalati
piulita de prindere, strangand cu degetele. Nu strangeti
complet penseta pand nu aveti burghiu sau accesoriu
instalat.

SCHIMBAREA ACCESORIILOR

FIGURA 4
P. Buton de blocare arbore

1. Apasati si tineti apasat butonul de blocare arbore, si rotiti
arborele cu ména, pand se blocheaza. Nu apdsati butonul de
blocare arbore in timpul functionarii uneltei.

2. Cu arborele blocat, desfaceti (nu indepartati) piulita de
prindere. Folositi cheia de pensetd, daca este necesar.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet in
penseta.

4. Cu butonul de blocare arbore apasat, strangeti piulita
de prindere cu degetele, pana burghiul sau arborele
accesoriului este prins in penseta. Utilizati cheia de patron
pentru prinderea sculei sau accesoriului in patron.

NOTA: Totdeauna consultati instructiunile furnizate cu accesoriul
Dremel, pentru informatii suplimentare in legaturd cu utilizarea
acestuia.

Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate Dremel.
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UTILIZARE

Primul pas in utilizarea sculei multifunctionale este sa va formati
senzatia uneltei. Tineti-o in méana, sa simtiti greutatea si balansul
uneltei. Simtiti subtierea carcasei. Aceasta subtiere va permite ca
sa prindeti unealta in modul cum ati tine un creion sau un stilou.
Tnveli§ul unic softgrip de la baza carcasei va asigurd un comfort
suplimentar si o dirijare mai precisa a uneltei.

Totdeauna tineti unealta astfel, ca sa aveti fata feritd de aceasta.
Accesoriile deteriorate in timpul utilizarii se pot desprinde i pot fi
proiectate la demarare.

Cand tineti unealta, nu acoperiti cu mana fantele de aerisire.
Blocarea fantelor de aerisire poate duce la supraincalzirea
motorului.

IMPORTANT! La inceput, faceti cdteva exercitii pe materiale-deseu,
ca sd vedeti actiunea turatiei ridicate a sculei. Aveti in vedere, ca
scula dumneavoastrd va produce rezultate optime daca permiteti
ca turatia, in combinatie cu accesoriul sau dispozitivul Dremel
corespunzator sa lucreze pentru dumneavoastra. Dacd e posibil,
nu apésati scula in timpul functiondrii. in schimb, I&sati scula in
rotatie usor pe suprafata de lucru si permiteti sd atinga punctul
in care doriti sa incepeti lucrul. Concentrati-va la dirijarea sculei
pe piesa de lucru cu o foarte ugoara apasare cu mana. Lasati ca
accesoriul sa va facd lucrul.

in general, este mai convenabil s3 efectuati lucrarea prin mai
multe treceri succesive, decat printr-o singura trecere. O atingere
find va asigura un control mai bun si reduce sansele unei erori.
Pentru un control mai bun a lucrdrilor fine, tineti scula intre
degetul mare si degetul aratator, ca un creion. FIGURA 6

Metoda de prindere golf este recomandata pentru operatii mai
grele, ca slefuirea sau tdierea. FIGURA 7

TURATIA DE LUCRU

Aceasta scula este o unealtd multifinctionala de mare viteza.
Viteza sa poate fi reglata la 10000 sau 20000 min-'. Ajustand
viteza in functie de lucrarea dumneavoastra veti obtine rezultate
finale mai bune. Pentru a obtine cele mai bune rezultate cand
lucrati cu materiale diferite, setati controlul vitezei pentru a

se potrivi cu lucrarea. Pentru a selecta viteza corespunzdtoare
pentru accesoriul in uz, incercati intai pe resturi de materiale.
Setdrile de comutare pentru scula multifunctionala de 7,2V din
Ni-Cd sunt marcate pe comutaorul de control al vitezei.

Cele mai multe lucrari se pot efectua cu scula reglata la turatia
maxima. Cu toate acestea, unele materiale (anumite mase
plastice si metale) se pot deteriora de cdldura generata la turatia
fnaltd si se vor prelucra la turatii relativ scazute. Functionarea la
viteze scazute (15000 min~' sau mai mici) sunt in general cele
mai potrivite pentru operatii de lustruire cu accesorii de lustruire
din pasla. Toate operatiile utilizand perie necesita viteze mai
reduse, pentru a evita desprinderea sarmelor din suport. Lasati
ca performanta sculei s lucreze pentru dumneavoastra, cand
utilizati turatii mai scazute. Turatiile mai ridicate sunt potrivite
pentru lemnele tari, metale si sticld si pentru gaurire, gravura,
taiere, frezare, formare si pentru taierea falturilor sau soclurilor
n lemn.




Céteva linii de ghidaj referitoare la selectia turatiei:

e Masele plastice i alte materiale care au temperatura de
topire scdzutd, se vor prelucra la turatie scazuta.

o Lustruirea, slefuirea si curatirea cu peria de sarma se
va face la turatii care nu depasesc 15000 min", pentru
prevenirea deteriorarii periei sau materialului.

e Lemnul se taie la turatie ridicatd.

e Fierul sau otelul se taie la turatie ridicata.

e Dacd o freza de otel incepe sa vibreze, aceasta indica in
general cd turatia este prea scazuta.

e Aluminiul, aliajele de cupru, aliajele de plumb, aliajele de
zinc si staniul se taie la viteze diferite, in functie de tipul
taieturii executate. Aplicati parafina (nu apd) sau alt lubrifiant
corespunzdtor pe freza, pentru a preveni ca materialul taiat
sa se lipeasca de dintii frezei.

NOTA: Cregterea presiunii sculei nu este mésura adecvata cand
scula nu functioneaza corespunzator. Incercati un accesoriu
diferit sau modificati turatia pentru a obtine rezultatul dorit.

Intretinerea preventivd executati de o persoand neautorizati
poate duce la conectarea gresita a firelor $i a componentelor
interne, care pot cauza un pericol serios. Va recomandam ca
toate operatiile de service sd le executati la un punct de service
Dremel. Pentru a evita ranirea cauzatd de o pornire accidentald
sau electrocutarea, totdeauna opriti magsina-unealta inainte de-a
executa lucrari de service sau curétare.

CURATAREA SCULEI

OPRITI UNEALTA INAINTE DE CURATARE

Fantele de aerisire si parghiile de actionare a intrerupatoarelor
trebuie mentinute curate si ferite de impuritati. Este interzisa
curatarea prin introducerea obiectelor ascutite in orificii.

Scula se va curata cu aer comprimat. Totdeauna purtati ochelari
de protectie cand curatati scula cu aer comprimat.

Nu este necesara lubrifierea sculelor multifunctionale Dremel.
Unii detergenti gi solventi pot avaria partile din material plastic.
Printre altele, acestea sunt: benzina, tetraclorura de carbon,
detergentii cu continut de clor, amoniul si detergentii casnici cu
continut de amoniu.

Curdtati zonele de care "apucati" scula cu ajutorul unei carpe
umede. Zonele puternic murdarite pot necesita mai multe
stergeri pentru a deveni curate.

Acest produs DREMEL este garantat in conformitate cu
prevederile legale/specifice tarii; deteriorarile datorite uzurii
normale, supraincarcarii sau manuirii necorespunzatoare sunt
excluse din garantie.

In cazul unei reclamatii, trimiteti scula furnizorului
dumneavoastra nedemontata impreuna cu dovada achizitiei.
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CONTACTATI DREMEL

Pentru informatii suplimentare despre sortimentul Dremel, pentru
suport gi asistentd, vizitati www.dremel.com

Dremel Europa, Cutia postala 3267, 4800 DG Breda, Olanda

NEPEBOA OPUTMHANBHbIX

WHCTPYKLIMKA

NPOYTUTE OAHHBIE NHCTPYKLIMK

UCMONb3YWTE CPEACTBA 3ALWMNTbI
OPFAHOB CINYXA

&
®

UCNONb3YWTE CPEACTBA 3ALLMTbI [MA3

UCMONb3YWTE NPOTUBOMLINEBOW
PECMUPATOP

NPOYTUTE BCE
NPEAYNPEXAEHWA NO BE30MACHOCTU.

HecobrnodeHue npusedeHHbIx UHCmpyKyull u npedynpexdeHull
MOXem npueecmu K NOPaXeHUI0 MOKOM, 803HUKHOBEHUIO nOXapa
U/unu NOMy4EHUK CEPbE3HbIX MPasM.
CoxpaHume uHcmpykyuu u npedynpexaoexus ons
nocnedyroujezo UCNob308aHUs.
TepMUH «37eKmpuYeckuli UHCMPYMEHM» 80 8CEX
npedynpexOeHUsX OMHOCUMCS K 3M1eKMPUYECKUM UHCMPYMeHmam,
pabomarowum om anekmpocemu (npogodHbIM) umu om bamapel
(6ecnpogodHbim).

BE30MACHOCTb PABEOYEIr0 MECTA

a. PaGouee mecTo cnepyeT coaepxaTb B YACTOTE U
nopspake. becnopsdok Ha paboyem Mecme U €20 Nioxoe
oCeeweHUe Mo2ym Npu8ecMU K HeCYaCMHbIM CITyYasM.

b. 3anpewaeTcs Nonb30BaTLCA INEKTPOMHCTPYMEHTaMM
BO B3pbIBOONACHOM cpefe, B KOTOPON HaxoaaTcs
BOCNNaMEHSOWMNECS XUAKOCTH, ra3bl UMK Nbib.
OnekmpouHCMpyMeHMbI UCKPSM, Ymo MoXem npusecmu K
80CNIIAMEHEHUIO NbITU LU Napoe.

c. [pu paGoTe ¢ INEKTPOMHCTPYMEHTOM He moAnyckanTe
6n13Ko AeTer U NOCTOPOHHUX NUL. [Tpu omeneyeHuu



80 8pemsi pabombl MOXHO NOmMepsmb KOHMPOsb Had
UHCMPYMEHMOM.

ANEKTPOBE30MACHOCTb

LitencenbHas BuUNKa aNeKTPOMHCTPYMEHTA [OMKHA
noAXoAuTb K WTencenbHoi po3etke. HU B koem cnyyae
He N3MEHATb LWTencenbHyo BUNKY. 3anpelaeTcs
NPUMeHsATb aAanTepbl ANs WTeNncenbHbIX BUNOK
3NEKTPOMHCTPYMEHTOB C 3aLUMTHBLIM 3a3eMNIEHNEM.
HeusmeHeHHble wmencenbHble 8UNKU U nodxodswue
wmencesbHble Po3eMKU CHUXXaKoMm PUCK NOPaxeHust
371EKMPOMOKOM.

MpepoTBpalyaliTe TeNecHbI KOHTAKT C 3a3eMNEHHbLIMM
NOBEePXHOCTAMM, KaK Hanpumep, Tpy6amu, aneMeHTamm
OTONNEHMS, KYXOHHBIMU NAUTaMKU U XONOAUNbHUKaMK.
Mpu 3a3emneHuu Baweeo mena nogbiwaemces puck
NOPaXeHUsT 31eKMPOMOKOM.

3awmwaiite 3NeKTPOUHCTPYMEHT OT AOXAA U CbIPOCTH.
TMpu nonadaHuu 800bI 8 371EKMPOUHCMPYMEHM NO8bILAEMCs
PUCK NOPAXEHUS lIEKMPUYECKUM MOKOM.

He ponyckaeTcs ucnonb3oBaTh 3nekTpokabenb He No
Ha3HaYeHUIo, Hanpumep, ANs HOLEHUS UMW NOABECKM
3NEKTPOMHCTPYMEHTA UNN ANSA BbITATUBAHUSA BUNKK

13 WTencenbHo poseTku. 3awuwanTe Kabenb oT
BO3/AEHCTBUA BbICOKMX TeMnepaTyp, Macna, ocTpbIx
KPOMOK UNU NOABWXHbIX YacTeill INEeKTPOMHCTPYMEHTa.
[MospexdeHHbIl unu cxnecmHymeili kabesb noebiwaem puck
NOPaXeHUs 3MIEKMPUYECKUM MOKOM.

Mpu paboTe ¢ 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BHe NOMeLLeHNN
Heobx0AMMO UCMONb30BaTh YANUHUTENb, NPUTOAHBINA
ANA MCNONb30BaHUA BHEe NOMeLLEHNN. Mcnonb3osaHue
kabens, nodxodswe2o 05151 pabomel Ha OMKPLIMOM 8030yXe,
CHUXaem PUCK NOPa)eHUsi 31eKMPUYECKUM MOKOM.

Ecnu HeBO3MOXHO M36exaTb NPUMEHeHUs
3NeKTPONHCTPYMEHTa B CbIPOM NOMELLEHUH, TO
yCTaHaBMMBaiiTe YCTPOWCTBO 3alMUTbl OT YTEUKN B
3eMn. Vicnonb3osaHue ycmpolicmea 3auwumel Om ymeyku e
3EMJTI0 CHUXaem pUCK 371EKMPUYECKO20 NOPAXEHUS!.

BE3OMNACHOCTb JIIOJEN

ByabTe BHUMaTeNbHLIMU, CrieauTe 3a TeM, YTo

Bbl genaete u npoaymaHHO HauyuHaiTe paboty

C 3neKTPouHCTpymeHTOM. He paboraiite ¢
3NEKTPOMHCTPYMEHTOM B YCTanoM COCTOSIHUM U1,

ecnu Bbl HaxoguTech noA BAMSHUEM HAPKOTUKOB,
CNUPTHBIX HaNUTKOB MNK nekapcTB. OOHO M2HOBEHUE
HesHUMamesnbHoCMu npu pabome ¢ 31EKMPOUHCMPYMEHMOM
MOXem npusecmu K CepbesHbIM mpasmam.

WcnonbayiiTe cpeacTBa MHAMBUAYANbHON 3alUTbI.
Bcerpa HapeBaiTe 3awmTHbIe 04kn. Cpedcmea
uHOUBUAOyanbHOU 3awumsl, Kak Mo NPOMUBONkIesbIe
pecnupamopbl, HeCKob3sWas 3auumHas 0byeb,
3aWumHbIl wiem unu cpedemea 3awums| 0peaHos

cnyxa, 8 3agucumocmu om pabomb! U NPUMEHSEMO020
371EKMPOUHCMPYMEHMA, CHUXAKM PUCK NOMyYeHUs mpasm.
MpepoTBpalyalite HeNPOM3BONbLHOE BKMIOYEHNE
3NeKTPOMHCTPYMeHTa. Mepen TeM Kak BCTaBUTb

BUIKY B LITENCENbHY0 po3eTky y6eauTech, 4to

INEKTPOMHCTPYMEHT HaXOAUTCA B BbIKNIOYEHHOM
cocTosHNUN. Ecnu Bei npu mpaHcnopme
3n1eKmpoUHcMpymMeHma Oepxume naney Ha ebikmoYamene
Unu 8KIMOYEHHbIL 31eKMPOUHCMPyMeHm nodknyaeme K
cemu nUmMakxus, Mo 3mo MOXem Npueecmu K HecyacmHomy
cryyar.

d. Y6upaitTe MHCTPYMEHT AN HAaCTPOWKM W raeyHble KNoYu
10 BKNIOYEHNSA INEKTPOUHCTPYMEHTA. MHCmpyMeHm
unu Koy, Haxodawulics 8o epawatowelics yacmu
3M1eKMPOUHCMPYMEHMa, MOXem NpueecmuU K mpagmam.

e. He nepeouenuBaiite ceou cunbl. Beerga 3anumaiite
YCTOMYMBOE MONOXEHUE U AiepPXKUTE paBHOBECHE.
bnazodaps amomy Bkl MoXeme nyqwe KOHMPOAUpPo8ams
3M1eKMPOUHCMPYMEHM 8 HEOXUOAHHBIX CUMYaUUsIX.

f. Hapesaitte nogxoaswyto oaexay. He Hocute wupokyto
oAexay u ykpauweHus. [lepxute Bonochl, oaexay
nepyaTki Ha PacCTOSHUM OT ABUFAIOWMXCA YacTen.
LLlupokas 00ex0a, OnuHHbIe 80M10ChI UU yKpaWEHUs!
moeym Bbimb 3amsHymb! 8pawaUMUCs yacmsmu
31eKMPOUHCMPYMeHMa.

g. MMpu Hanu4yMmM BO3MOXKHOCTH YCTaHOBKM
NbINEOTCaChIBAKOWMX U NbINECOGOPHBIX YCTPOUCTB
npoBepsiiTe UX NPUCOEANHEHUE U NpaBUNbHOE
ucnonb3oBaHue. Vicnonb3osaHue amux yempoticme
CHUXaem onacHocmb 8030elicmeusi Nbuu.

AKCMNNYATALMUA ANEKTPOUHCTPYMEHTA U
yX0[ 3A HUM

a. He neperpyxaiite anekTpouHcTpymeHT. Ucnonb3yitte
Ans Baweii pa6oTbl npeAHa3HaveHHbIH ANs
3TOro 3NeKTPOMHCTPYMeHT. C nodxodsawum
anekmpouHcmpymeHmom Bbi pabomaeme nyqwe u
HadexHee 8 ykasaHHOM Ouana3oHe MOUWHOCMU.

b. He paboraiiTe ¢ 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM C HEMCNPaBHbIM
BbIKNo4aTenem. 3/1ekmpoUHCMpyMeHm, KomopbIli He
No0daemcsi BKIOYEHUIO LML 8bIKITOYEHUID, 0NaceH U OMmKeH
ObiMb OMPEMOHMUPOSaH.

c. [lo Hayana HanaaKku aNeKTPOUHCTPYMEHTa, 3aMeHbl
NpUHaANEXHOCTEA UNKU NpeKpalleHns paboTbl
OTKNIoYaNTe WTencenbHy BUMKY OT PO3ETKN CeTH u/unu
BbIHbTE akkymynaTop. [JaHHas Mepa npedocmopoxHocmu
npedomspawaem cry4aliHoe 8KIYeHUe UHCMpPyMeHma.

d. XpaHuTe Heucnonb3yemble INEKTPOUHCTPYMEHTbI
HepoCTynHO Ans aetei. He paspeuwaiite nonb3oBaTbeca
3NEKTPOMHCTPYMEHTOM JTULIAM, KOTOPbIE HE3HAKOMbI
C HUM MMM He YUTanu HaCTOALMX UHCTPYKLUN.
OneKmpOUHCMPYMEHMbI ONACHbI 8 PyKax HEONbIMHbIX J1UY.

e. TwarenbHo yxakuBaiTe 3a INEKTPOUHCTPYMEHTOM.
MpoBepsitTe Ge3ynpeynyto yHKUMIO U XOA NOABUKHBLIX
4acTeil ANEKTPONHCTPYMEHTa, OTCYTCTBUE MONOMOK
1N NoBpeXAeHUIA, OTpULATENbHO BNMSAIOWNX Ha
¢yHKLMIO 3NeKTPOMHCTpyMeHTa. MoBpexaeHHbIe YacTh
OMKHbI 6bITb OTPEMOHTMPOBaHbI A0 UCMONbL30BaHUs
3NeKTPOMHCTPYMeHTa. HeydosnemeopumesnbHoe
obcryxusaHue 31eKmpOUHCMPYMEHMO8 S8NAEMCs NPUYUHOU
601IbULI020 YUCTIA HECYACMHbIX CITyYaes.

f.  [epxuTe pexyLuit NHCTPYMEHT 3aTOYEHHBIM N YUCTBLIM.
TMpasurnbHO yXOKeHHbIe PEXYUUe UHCMPYMEHMbI C 0CMPbIMU

70



PEXYWUMU KPOMKaMU Pexe 3aKnUHUBAlomest U UX neaye
secmu.

MpuMeHsiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH,

pPaboymit MHCTPYMEHT W T. A. B COOTBETCTBUN C

HaCTOAWMMM UHCTPYKLIMAMM U TaK, KaK 3TO NpeAnucaHo

ANA cneuManbHOro TMNa MHCTPYMeHTa. YunTbiBaiTe

npu ITOM paGoyue YCOBUA U BbINOMHAEMYH b.
paboTy. Vicnonb3osaHue 3neKmpoUHCMpyMEHMo8s

0513 HenpedycMOmMpPeHHbIX pabom mMoxem npusecmu K
803HUKHOBEHUIO ONACHbIX cumyayud.

QKCMNYATALNA U OBECNYXWUBAHUE
WHCTPYMEHTA HA BATAPEAX c.

[na nepe3apsaaku MHCTPYMEHTOB MUCNONb3YIHTE TONbKO
3apsAfAHOe YCTPONCTBO, YKkasaHHOe NPOM3BOAUTENEM.

3apsdHoe yempolicmeo, nodxodswee 0511 00H020 muna

bamapetl, Moxem 3a2opembCsi Npu ucnonb3o8aHuu bamapel d.
dpy2020 muna.

Wcnonb3yiiTe anekTpuyeckne MHCTPYMEHTbI TONbKO

C NpeAHa3HaYeHHbIMW ANS HUX KOMMNEKTaMu

aKKyMynaTopoB. /cnonb3osaHue mobbix dpyaux

aKKymysisimopos MOXem npugecmu K mpasmam uniu e.
803HUKHOBEHUIO NoXapa.

Koraa akkymynsiTopbl He MCMONbL3YHTCH, UX He06XoAUMO
AepkaTb BAanu oT ApYrux MeTannm4yeckux o6LeKToB,
Hanpumep, 6yMaxHbIX CKPenoK, MOHET, KNKueid, rBo3aei,
BMHTOB W APYIMX HEGONbLINX METaNNUYECKNX 0OHLEKTOB,
KOTOpPbIe MOTYT COeAUHUTL KNeMMbl. [Tpu 3aMbikaHuu f.
Knemm akkymysismopa 803MOXHO NOMy4YeHue 00208 Unu
B03HUKHOBEHUE NOXapa.

Mpu HenpaBMNbLHOM UCNONL30BaHWM U3 GaTapen

MOXeT BbITeUb XUAKOCTb; KOHTaKTa C KOTOpPOM cneayeT
u3beratb. Mpu cnyyaiHoM KoHTaKkTe Heobxoaumo

NPOMbITb MeCTO KOHTaKTa Bogow. Ecnu xuakoctb

nonageT B rnasa, HeobxoauMo obpaTUTLCA K Bpauy.

XKudkocmb, ebimekarowas us bamapeu, Moxem 8bi38amb
pasdpaxeHue unu oxoau.

CEPBUC

PemoHT Balero anekTpoMHcTpyMeHTa nopyyaire

TONbKO KBanuMUUPOBAHHOMY NepcoHany v TONbKo

C NMPUMEHEHUEM OPUTMHANbHBIX 3aNacHbIX YacTei.

Omum obecnequsaemces coxpaHHocmb 6e3onacHocmu g.
371eKMPOUHCMPYMeHMa.

WHCTPYKLIMWA NO TEXHUKE BE3OMACHOCTH

OTHOCATCA K LUNMOOBAHWIO, ABPA3UBHOW

OBPABEOTKE, PABOTE C MPOBOJTIOYHbIMU
LLLETKAMW, MONIMPOBKE N OTPE3AHUIO

a.

HacToswwmin aneKkTpONHCTPYMEHT npeaHasHaveH

ANA NpUMEHeHUA B KayecTse WndoBanbHON
MaLKHbI, WnngoBanbHON MalkHbI C HAXAAYHON
Gymaroii, NpoBONOYHON LWETKN U OTPE3HON MALLUUHBbI.
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YuutbiBaiiTe BCe npeaynpexaatolume ykasaHus,
MHCTPYKLMM, UNNOCTPaLMUN U AaHHbIe, KoTopble Bbi
nonyyuTe ¢ 3neKTPOMHCTPYMEHTOM. [Ipu HecobndeHuu
HWXecnedylowux ykasaHull 803MOXHO NOPaXeHUs
3716KMPOMOKOM, 803HUKHOBEHUE NOXapa U/unu nomyyexue
CEPbE3HbIX MPagM.

He npumeHsiiTe NpuHaaneXHoOCTH, KOTOpbIe He
npeAycMOTPeHbI U3rOTOBUTENIEM CMeLnansHo Ans
HaCTOALLEro 3NeKTPOUHCTPYMEHTA U He peKOMeHAYIoTCA
UM. To/IbKO 803MOXHOCMb KpenneHusi npuradnexHocmel 8
Bauwem 3anekmpouHcmpymeHme He 2apaHmupyem ewe e20
Ha0EXHO020 NPUMEHEHUSI.

onycTtumoe uncno o6opoToB paboyero

MHCTPYMeHTa AOMKHO GbITh He MeHee yKa3aHHOro Ha
3NEKTPOMHCTPYMEHTE MaKCUMamnbHOro Yncna 06opoToB.
MpuxadnexHocmu, epawjaroujuecs ¢ 6onbwed, yem
donycmumo cKOpOCMbI0, MO2ym pa3opsamecs.

HapyXHblii anameTp U TonwmMHa paboyero MHCTpyMeHTa
[OMKHBLI COOTBETCTBOBATbL pa3mepam Bawero
3NEKTPOMHCTPYMEHTa. HenpasusibHo copasmepeHHble
paboyue uHcmpyMeHmbl He Moeym bbimb 8 docmamoyHoU
cmeneHu 3auLyeHb! Unu KOHMPONUPO8ambCsl.
LWnudoBanbHbie kpyru, naHubl, WnudoBanbHbIe
Tapenku Unu Apyrue NpUHaanNeXHoCTH AOMKHBI TOYHO
cuaeTb Ha WnuHAene Bawero anekTpoMHCTpyMeHTa.
Pabo4ue uHcmpymeHmbI, He MoYHO cudsauue Ha wnuHoene
3neKMPOUHCMpPyMeHma, epalalomcsi ¢ GUeHUEM, CUITbHO
subpupyrom U Mo2ym npusecmu kK nomepe KOHMPOIS.

He npumensiiTe noBpexaeHHble paGoyne MHCTPYMEHTbI.
MpoBepsitTe kaxabIA pa3 nepea MCNONb30BaHUEM
paGoume MHCTPYMEHTbI, KaK To, WnndoBanbHbIe Kpyru
Ha CKOMbI ¥ TPeLMHbI, WNkgoBanbHbIe Tapenku Ha
TPELMHbI, PUCKU MU CUNbHBIIA U3HOC, NPOBOMNOYHbIE
LWeTKN Ha He3aKpenmneHHbIe UK NONIOMaHHbIe NPOBONOKM.
Mocne napeHns aneKTPOMHCTPYMeHTa unu paboyero
MHCTPYMeHTa NpoBepsiiTe NOCNeAHU Ha NOBpPEXAEHNs 1
npu HapoBGHOCTM YCTaHOBUTE HENOBpeXAEHHbIN paboye
MHCTPYMeHT. Mocne KoHTpons 1 3akpennenns paboyero
MHCTPYMeHTa, 3aiiM1Te CaMu, U BCe HaxoAswwmecs B6NM3u
nnua, NoNoXeHWe 3a Npeaenamn NOCKOCTU BPalLeHus
paGoyero MHCTPYMEHTa U BKIHOYUTE IMEKTPOUHCTPYMEHT
Ha 0fiHY MUHYTY Ha MaKCMManbHOe 4NCNo 0GOPOTOB.
MospexdeHHble paboyue UHCMPYMEHMbI pa3pbIealomces, 8
6bonbuwuHCMee Ccry4aes, 3a 3mo 8pems KOHMPOss.
MpumeHsitTe cpeacTBa MHAMBUAYaNbLHON 3aWuThbI. B
3aBMCUMOCTM OT BbINONHAEMON paboTbl NpUMeHsiiTe
3alMTHBINA WMTOK ANA NULA, 3aLMTHOE CPEACTBO

ANSA rNas Unu 3awuTHble o4ku. Hackonbko ymecTHo,
npuMeHsiiTe NPOTUBONbINEBOI pecnupaTop, cpeacTBa
3alKUTbl OPraHOB CNyXa, 3alUTHbIE NepyaTku Unm
cneunanbHbIv GapTyk, koTopble 3awuiatoT Bac ot
abpa3nBHbIX YacTUL W YacTUL MaTepuana. [71asa
00/mKHbI 6bIMb 3aWULYEHBI OM femarouux 8 8030yxe
NOCMOPOHHUX Me1, KOMOpbIe 803HUKAKM NPU 8bINOIHEHUU
pasnuyHbIx pabom. [pomueonsinesoll pecnupamop unu
3aWumHasi Macka opeaHos ObixaHusi 00MmKHbI 3a0epxusams
803HUKatowyro npu pabome nbinib. [podomkumensHoe
8o3delicmeue CUbHO2O Wyma MOXem npueecmu K nomepe
cryxa.



h. CnepauTe 3a Tem, YTo6bl BCe NMLA HAXOAUNUCH Ha
Ge3onacHoM paccTosiHuM k Bawemy paGouyemy y4acTky.
Kaxpoe nuuo B npeaenax paGoyero y4yactka AOMKHO
MMeTb CPeACTBa MHAUBMAYaNbHOI 3awmTbl. OckomKu
demanu unu pasopsaxHbIX paboyux UHCMpyMeHmos mMo2ym
omnemems 8 CMOPOHyY U CMamb NPUYUHOU MpPagM makxe u
3a npedenamu HenocpedcmeeHHo20 paboyeeo yyacmka.

i. [lepkuTe aNeKTPOMHCTPYMEHT TONbKO 32 M30NUPOBAHHbIE
NOBEPXHOCTU PYKOSATOK, ecnit Bbl BbinonHsete paboTbl,
NpY KOTOPbIX PaGOUMii UHCTPYMEHT MOXET NonacTb
Ha CKpbITY0 9NeKTPONPOBOAKY UNKM Ha COBCTBEHHbIN
WHYP NOAKMIOYEHNs NUTaHNA. KoHmakm ¢ mokosedywum
npogodom cmasum nod HanpsKeHUe Makxe Memaniuyeckue
yacmu 3/1eKmpouHCmMpymMerRma u 8edem K nopaxeHuto
371EKMPUYECKUM MOKOM.

j. [epkuTe WHYP NOAKMIOYEHUS MUTAHNS B CTOPOHE
OT BpaLyarolierocs paboyero MHCTpymeHTa. Eciiu Bbl
nomepsieme KoHMPOIb Had UHCMPYMEHMOM, MO WHYP
NOOKIIOYeHUs numaHusi Moxem 6bimb nepepesaH unu
3axeayeH epaujaroujelics Yacmslo u Bawa Kucmb unu pyka
Moxem nonacmb nod epawjatowjutics paboyuli uHcmpymeHm.

k. Hukorpa He BbinyckaiTe 3NneKTPOUHCTPYMEHT U3 pyK,
noka paboynin MHCTPYMEHT NONHOCTLIO HE OCTaHOBUTCS.
Bpawarowjutics paboqull UHCMpyMeHm MOXem 3auenumscs
3@ ONOPHY!0 N0BEPXHOCMb U Bbi MOXeme nomepsime
KOHMPOITb Had 3M1eKMPOUHCMPYMEHMOM.

|.  BblKntoyanTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT Npu

TpaHCNopTUpPOBaHuK. Bawa odexda Moxem 6bimb

cnyyaliHo 3axeayeHa epawaouumcs paboyum

UHCMPYMEeHMOM U nocnedHull Moxem HaHecmu Bam

mpasmy.

PerynsipHo ounwaiTe BEHTUNALMOHHbIE Npope3u

Balero anekTpouHcTpymeHTa. Benmunsmop dgueamens

3amsAzueaem Nbinb 8 Kopnyc u 6onbwoe ckoneHue

Memannuyeckol NbTU MOXem npusecmu K 31ekmpuyeckol

onacHocmu.

n. He nonb3yiiTecb aNeKTPOUHCTPYMEHTOM BONN3N
TOPIYMX MaTepuanoB. Vickps Mo2ym gocniameHums smu
Mamepuarl.

0. He npumeHsitTe paGoune NHCTPYMEHTBI, Tpebytowme
NpUMeHeH1e XNAKUX OXNaXAAIoWMX CPeacTB. [pumeHeHue
800b1 Unu Apyaux Xudkux oxnaxdatouux cpedcme moxem
npusecmu K NOPaxeHut0 3eKMpPOMOKOM.

OBPATHbIW YOAP U COOTBETCTBYIOLUUE
NPEAQYNPEXOAKLWMWE YKA3AHUA

O6paTHbIit yaap aTo BHe3anHas peakuus B pesynbTaTe 3aefaHus
1nu BGroKMpOBaHUs BpaLLAKLLErocs paboyero MHCTPYMEHTa,

kaK To, LNMGoBanbHOMO Kpyra, LWNndoBaNbHON Tapenku,
NPOBOIOYHON LETKM U T. A. 3aefaHne unn Gnokmposaxme
BeJeT k pe3koMy ocTaHoBy paboyero MHCTpymeHTa. Mpu aToM
HEKOHTPOMMPYEMbIil SNEKTPOUHCTPYMEHT MPUXOAVUT B [BIKEHME
B HanpaBneHM, NPOTMBOMONOXHOM HaNPaBNEHWIO BpaLLEHWs!
paboyero MHCTpYMeHTa B MecTe BrokuposaHus. Hanpumep,
ecny WnndoBanbHbIA KPYr 3aecT Unu 3abnokupyeT B Aetanu,
TO KpOMKa LUNUEOBANBLHOTO Kpyra, KoTopas norpyxaeTcs B
[fieTanb, MOXeT Bpe3aTbCsl B ieTanb, kpyr OyneT 3aTOPMOXeH v
B pe3yrbTaTe BbiCKakVBAET M3 fieTanu Unu BO3HUKaeT 06paTHbiIi
yAap. Mpy 3TOM WnudoBanbHbIA Kpyr ABIKETCA HA onepaTopa
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WNK OT HEro, B 3aBUCMMOCTY OT HanpaBreHus BpalleHus kpyra
Ha MecTe BnokupoBanus. Mpu 3TOM LWNMGOBANbHBIA KPYT
MoXeT pasnomatbcs. OBpaTHbIil yaap SBRsETCs cneacTBuem
HenpaBUIbHOTO MCMONb30BaHINS ANEKTPOMHCTPYMEHTa Ui
olwnbku onepatopa. Ero MOXHO NpefoTBpaTUTb MOAXOAALMMM
Mepami NpefoCTOPOXHOCTH, OMUCAHHBIMI HUXE.

a. Kpenko pepxute anekTPOMHCTPYMEHT K 3aitMuTe Bawmm
Tenom W pykamu nonoxexue, B KOTopom Bbl MoxeTe
npoTUBOAEHCTBOBATL 06paTHLIM cunam. Mpu Hanuuuu,
BCErAa NPUMEHANTE AONONHUTENbHYIO PYKOATKY, YTOGbI
KaK MOXHO Nyyllle NPOTMBOAENHCTBOBATL 0GPATHBLIM
CUnam Unu peakLMOHHbIM MOMEHTaM Npu HaGope
ob6opoToB. Onepamop mMoxem noOXo0sWUMU Mepamu
npedocmopoxHocmu npomugodelicmeosams 06pamHbIM U
PEaKYUOHHbIM cunam.

b. Bawa pyka HuKkoraa He fomkHa 6bITb BONU3N
Bpawatolerocs paéoyero MHcTpymeHTa. [lpu obpamHom
ydape paboyull uHcmpymeHm moxem noimu no Bawel pyke.

c. [lepkuTtech B CTOPOHE OT y4acTka, B KOTOPOM npu

oBpaTHom yaape GyAeT ABUraTbCA NEKTPONHCTPYMEHT.

ObpamHblli ydap eedem 31eKmpouHCMpPyMeHm

8 NPOMUBONOIIOKHOM HanpaseHuu K A8UXeHUI0

wnughosanbHo20 Kpyea 8 mecme 6IOKUPOBaHUSI.

Oco6GeHHO 0CTOPOXHO paboTaiiTe Ha yrnax, oCTpbIX

Kpomkax u T. A. MpepoTBpalyaiTe oTCkok paboyero

MHCTPYMEHTa OT AeTani 1 ero 3aknuH1BaHue.

Bpawatowjutics paboyuti UHCMPYMEHM CKIOHEH Ha yanax,

0CMPbIX KPOMKaX U Npu OMCKOKe K 3aKiuHugaHuto. 3mo

8bI3bI8aEM NOMEPI0 KOHMPOIA Unu 0bpamHbIli yoap.

e. He npumensiite uenHble NNkl UnK 3yGyatble NUNbHbIE
nonotHa. Takue paboyue UHCMPYMEHMbI Yacmo
cmaHoesmes npuyuHoli 06pamHo20 ydapa unu nomepu
KOHMpOs Had 3eKMPOUHCMPYMEHMOM.

CNEUWANBHBIE NPEAYNPEXAAIOLLKWE
YKA3AHUA NO LWIUOOBAHUIO U
OTPE3AHUIO

a. lMpumensiiTe ponyweHHbIe MCKNtouUTeNbHO Ans Bawero
3NEeKTPOMHCTPYMEHTa abpasnBHble MHCTPYMEHTbI
1 NpeAyCMOTPEHHbIE AN HUX 3alUMTHbIe KOMMnaKu.
AbpasusHble UHCMpPyMeHMbI, He NpedyCMOMpPeHHbIe
01151 3MO20 31eKMPOUHCMPYMeHma, He mo2ym Obimb
00CMamoYHO KpaHUpPOBaHbI U He 6e30nacHs!.

b. AGpa3uBHble MHCTPYMEHTbI AONYCKAETCS NPUMEHSATH
TONbKO ANs pekomMeHayembix pabot. Hanpumep: Hukorpa
He wnudyiite 6GOKOBOW NOBEPXHOCTHIO OTPE3HOTO
Ancka. OmpesHble ducku npeOHasHayeHb! 0Nl cbema
Mamepuana Kpomkol. bokogble curbl Ha 3mom abpa3usHbIli
UHCMpYMeHm Mo2ym CrioMamb €2o.

c. Bcerpa npumensiite HenoBpexaeHHble thnaHueBble raiku
C NpaBUNbHLIMM pa3mepamu 1 hopmoil Ans BbIGPaHHOrO
Bamu wnudoBanbHoro Kpyra. [lpasuribHbie chnaxybl
sAsn1AOMCA 0nopoli 01 WUhoeabHo20 Kpyaa U yMeHbLam
onacHocmb €20 nostomKu. @aHub! 0nis 0ompe3HbIx AUCKo8
Mo2ym omnuyamscsi om chriaHues 0N WnuoearbHbIX Kpy2oe.

d. He npumeHsiTe n3HoWeHHbIe WNUOBaNbHbIE KPYrut
GonbLKNX INEKTPONHCTPYMEHTOB. LLinuchosarnbHbie kpyau
0n18 6onbWUX 3MEKMPOUHCMPYMEHMO8 U320MO8/eHb!



He 0n191 8bICOKUX CKOpOCMeliBpaLeHUs ManeHbKUX
271eKMPOUHCMPYMEHMOB U UX MOXem pasopgame.

Moeym 3axeamume Bawu nanbybl uiu HamMomambcsi Ha
Oemarie.

OONONHUTENbHLIE CNELMANBHBLIE
NMPEOYNPEXOAIOLWME YKA3AHUA

OCOBbIE MPEAYNPEXOAIOLWINE YKASAHUA
Ana PABOT C NMPOBOJIOYHbIMU LLETKAMMU

MpepoTBpalLaitte 6NoKMpoBaHMe OTPE3HOro AUCKA

¥ 3aBblleHHOE ycunue npuxatus. He BbinonHsiTe
cnuwKom rnybokue pesbl. [lepespyska ompesHo2o ducka
nogbiwaem Hagpy3Kky U CKTOHHOCMb K NepeKawusaHuro unu
6rokupogaHuto ducka U 3mum 803MOXHOCMb 06pamHo20
yOapa unu nonoMKu abpa3usHo20 UHCMPyMeHMa.

ByabTe 0CTOPOXHbLI NEpeA U 3a BpaLjalWUMCs OTPe3HbIM
avckoM. Ecnu Bbi sedeme ompesHoli duck 8 Oemanu om
cebs, mo e cnyyae 0bpamHo2o ydapa 3neKmpoUHCMpyMeHRm
MoXem ¢ epawalouyumcs dUcKoM omcko4ume npsiMo Ha Bac.
Mpu 3aKNMHUBAHUK OTPE3HOTO AMCKA UMK NpU NepepbiBe
B paboTe BbIKNoYaiiTe INEKTPOMHCTPYMEHT U AaiiTe
[VCKY CMOKOWHO ocTaHoBUTCA. Hukoraa He nbiTantech
BbIHYTh elle BPaLalowWwuiicsl OTPe3HOI AUCK U3 pe3a,

TaK KaK 3TO MOXET NPUBECTU K 0GpaTHOMY yAapy.
Ycmarogume u ycmpaHume npuyuHy 3akIuHUBaHUS.

He BKntoyaiiTe NOBTOPHO 3NEKTPOMHCTPYMEHT, Noka
abpa3uBHbIA MHCTPYMEHT HaxoauTcs B AeTanu. flaite
OTpe3HOMY AMCKY Pa3BUTb NOMHOE YKUCNOo 060POTOB,
nepea Tem Kak Bbl ocTopoxHo npogomkuTe pesaxue. B
NpomMugHOM cryyae AUCK MOXEem 3aeCmb, 8bICKOYUMb U3
demanu unu ebizgamb 06pamHbIil yoap.

MnuTbl unu GonblKe AeTanu AOMKHbI HAAEXKHO NexaTb
Ha onope ANf CHUXEHWs ONacHOCTN oGpaTHoro yaapa
NPy 3aKNMHMBaHUK OTPE3HOro Aucka. bombwue demanu
Mozym npozubamecs nod cobcmeeHHs M 8ecom. emanb domkHa
Niexamb Ha onopax ¢ 06eux CmopoH, Kak 86u3uU pesa, mak U no
Kpasm.

ByabTe 0cO6EHHO OCTOPOXHbLI NP BbIMOMHEHUN

Pe30B C NOTpyXeHNeM B CTEHbI UMK Ha APYTUX
HenpocMaTpuUBaeMbIX yyacTkax. [loepyxarouutics ompe3sHol
AucK MoXem npu pe3aHuu 2a3onpogoda Ll 8000npogoda,
S7IEKMPUYECKUX NP080008 LU Opyaux 0BBLEKMO8 NpUBECMU K
0bpamHomy ydapy.

CNEUWANBHLIE NPEAYNPEXOAILUE
YKA3AHUA AnA WnUeOoBAHUA
HAXOAYHON BYMATOU

He ncnonb3yitte nucTbI WwnngoBanbHOro Ancka CrMWKOM
Gonblunx pasmepoB. He npumensiiTe wnudoBanbHbie
NUCTbI C 3aBbIWEHHLIMM pa3mMepamy, a cnepyite

AaHHbIM U3roTOBMTENS NO pa3mepam WnngoBanbHbIX
nucToB. LlinugosarnbHbie nucmbl, 8bicmynaouue 3a kpall
wiughosanbHol mapenku, Mo2ym cmame NPUYUHOU mpasm U
6r1oKuposaHus, peambCs Uu npueecmu K obpamHomy ydapy.

a. YuuTbiBaulTe, 4TO NPOBONOYHbIE WETKU TEPSAOT
NPOBONOKM TaKke M NPW HOpManbHoil pabote. He
neperpyxaiite NPOBONOKM Ype3MEPHbLIM yeunuem
npuxatua. Omemaroujue Kycku NPo8oIoKU Mo2ym n1egko
NPOHUKHYMb Yepe3 MOHKyo 00exay u/unu Koxy.

b. Ecnu ans paboTbl pekoMeHAyeTCA UCNoNb30BaTh

3aWMTHbIW KONNaK, TO UCKNIOYanTe BO3MOXHOCTb

CONPUKOCHOBEHNS NPOBONOYHON LETKU C KONINAKOM.

Tapenbyamble U YaweyHble Wemxku Mo2ym ysenudums

cgoli Quamemp nod delicmauem ycunus npuxamus u

ueHmpugyeanbHbIx Cus.

Mpyu ncnonb3o0BaHMM NPOBONOYHON LETKU He

npeBblwanTe YacToty BpaweHus 15000 06/MuH.

A BHUMAHVE
MpumuTe Mepbl 3aWUTbl, €CNKU BO Bpems
A BHMMAHME pa60'r|=| BO3MOXHO BO3HUKHOBEHUe

BPeAHON ANA 300POBbSA, FOPHOYE UNN B3PbIBOONACHON NbINK
(HekoTOpble BABI MbIM CYNTAIOTCS KaHLIEPOreHHBIMN);
nonb3yiTech NPOTUBOMbINEBLIM PECTIMPATOPOM U MPUMEHSITE
0TCOC NbINK/CTPYXKI NPY HANMYMW BOIMOXHOCTU NPUCOEANHEHNS.

o

He o6pabatbiBaiiTe MaTepuanbi ¢
copepxaHueM acbecra (acbect cuutaetcs
KaHLieporeHom).

YTUINN3ALUA

OTCNyXvBLUME CBOV CPOK SNEKTPOUHCTPYMEHTbI, MPUHAANEXHOCTH
1 yNaKkoBKM crieayeT CAaBaTh Ha SKOMOrUYECKM YUCTYHO
PELMPKYNALMIO OTXOL0B.

TONbKO ANsA EBPONEUCKUX CTPAH

He BbibpacbiBaiiTe aMeKTPONHCTPYMEHTLI B
KOMMyHanbHbIi Mycopll!

CornacHo Esponeiickoit AiupekTuse 2002/96/ESC o
CTapbIX AMEKTPUYECKUX U AMEKTPOHHbIX MHCTPYMEHTaX
1 npubopax, a Takke 0 NPeTBOPEHUN 3TOM AMPEKTUBbI
B HaLMOHambHoe NpaBo, OTCYXWBLLKE CBOI CPOK
3NEKTPOUHCTPYMEHTbI AOMKHbI OTAENBHO CobupaThest U
CAABaTbCs Ha AKOMOTMYECKM YMCTYIO YTUNU3ALMIO.

N

X
—O

CNELUWANBHLIE NPEAYNPEXAAIOLIUE
YKA3AHUA OnAa NONUPOBAHUA

Y6upailTe He3akpenneHHble YacTu konnaka
NONMPOBanbHOro TaMMoHa, 0CO6eHHO TeceMkn
KpenneHus. CnpsaYbTe UNKM YKOPOTUTE TeCeMKN
Kpennewus. Bucsujue, spaujalouiuecs mecemku KpenneHus
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OBLIWUE TEXHWYECKWUE XAPAKTEPUCTUKK

HanpsixeHue nutanus . . . .. 728B

CinaTtoka .............. 0,7 Ah

CKOpOCTb Ha XONOCTbIX

060POTAX . v\ v et 1N,10000/20000 o6/muH

[lnameTp LaHrm 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 MM, 3,2 MM



YONUHUTEIN

Vicnonbayiite nonHOCTbIO pa3BepHyThie M GesonacHble
YANMHWTENW, pacciUTaHHble Ha TOK He MeHee 5 A.

MEPE[ CEPBVICHbIM OBCIY>XUBAHVEM, 3AMEHOW
NPUHALNEXXHOCTEM W LIAHTW BCET A BbIKMIOYANTE
VHCTPYMEHT.

OBLUME JAHHBIE

MHorodyHKLMOHanbHbI MHCTPYMeHT Dremel npeactaenset
€000/t BbICOKOKaYECTBEHHBIN TOYHBI MHCTPYMEHT, KOTOPbIN
MOXET WUCMOMb30BATLCS ANS BbINONHEHNS Pa3ninyHbIX paboT.
LLinndposane, pesbba, rpaBupoBka, OTpe3aHie, Y1CTka 1
nonuposka. PUC. 1

PUC. 2

LlaHroBas raitka

LlaHra

Kpbiluka CTaHWHbI

KHorka 6roku1poBku Bana
PykosiTka ¢ Msirkoit Haknagkoi
BeHTUNSLMOHHbIE OTBEPCTUS
BbikntoyaTtenb 1 perynstop ckopocTit
KHorka pa36riokvupoBaHus
AKKymynsTop

3apspHoe ycTpoicTBo

CTIEMmMOOW®

3APAOKA UHCTPYMEHTA

BecnpoBoaHOI BpaLLaTenbHbIit UHCTPYMEHT He 3apsikeH
MONHOCTBI. VIHCTPYMEHT NOCTaBNSAETCH CO ChbEMHbIM
aKkyMynsTopHbIM 6n1okom. Mepez nepebIM UCNONb30BaHNEM
ybeaunTech, 4To akkyMynsTOPHbIA BNOK 3apskeH.

[inst 3apsifku MHCTpyMeHTa:

1. YcTaHoBuTb Bbiknioyatens B nonoxetne "OFF" (BbIKIT).

2. CxaTb ukcupyIoLLMe s13bIYkM ¢ 06enx CTOPOH
aKkymynsaTopHoro 61oka, 0TCOEANHUTL aKKyMynATOPHbIA 6rok
OT MHCTPyMeHTa.

3. CoBMeCTUTb aKkKyMynsiTopHbIA 6rok ¢ 3apsaHbIM
YCTPOICTBOM (CTPENKM Ha Groke yKa3blBaKT Ha CTpenky
Ha 3apsiiHOM YCTPOWCTBE), CXaTb (HUKCUPYIOLLME A3bIYKN,
BCTaBUTb aKKyMyNATOPHbIA B0 B 3apsiiHOE YCTPOMCTBO,
OTNYCTUTb A3bI4KN, 4TOBBI 3acpuKkCMpoBaTL BNOK Ha MecTe.

4. ToaKniounTb 3apsIBHOE YCTPOICTBO K UCTOMHMKY MUTaHWS.
Mpu atom C[] 3aropaeTcs 3eneHbIM, NOKa3bIBas, 4TO NUTaHNe
NOAKIIYEHO 1 UAET 3apsika akkyMynsTopHoro 6roka. Mpu
HOPMarbHbIX YCIOBUSIX BPEMS! 3apsifiku akkyMynsTOpHOro
6roka 40 NOMHOI eMKocTH cocTaBnseT 3 Yaca. Mo OKoHYaHUK
3apsaku C[l Ha 3apsiiHOM yCTPOWCTBE NOracHeT.

5. Tlo okoHYaHWUM 3apsAKK CxaTb UKCUPYIOLLME A3bIYKN
1 OTCOEAMHUTL akKyMynATOPHbIA 6ok OT 3apsaHOro
YCTpOWACTBA.

6. CoBMeCTUTb akKyMynsITOPHbIi 610K C KOprycoMm
MHCTpyMeHTa. CxaTb (UKCHpyioLme A3bIYKM, BCTABUTL
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aKKyMynsTOpHbIA 610K B 38[1HIOK YaCTb MHCTPYMEHTA,
OTNYCTUTL A3bI4KK, 4TOGbI 3achuKkcupoBaTh 6ok Ha MecTe.

BAXHbIE YKA3AHUA NPU 3APALKE

1. Bo BpeMsi HECKOMbKMX NepBbIX LMKIOB 3apsiaki
aKKyMynsTOpHbIit Mok gocTuraeT He Gonee 80% Makc.
BO3MOXHO! eMKOCTW. TeM He MeHee, B AanbHenem
akkymynstop 6yneT 3apsxaTtbCsi 1O NOMHON eMKOCTH.

2. 3apsigHOe YCTPOWNCTBO CKOHCTPYMPOBAHO TakiM 06pa3om,
4TO BbiCTPast 3apsifika akkyMynsTopa BO3MOXHO TOMbKO Mpu
Temnepatype ot 4 °C go 41 °C.

3. CyLecTBeHHOe YMeHbLUEHWe BpeMeHn paboTbl Mexay
3apsiakamMu MOXeT 03HauaTb, YTO CPOK UCMONb30BaHWS!
aKKyMynsTopHOro 6rioka nouTi UCTEK 1 ero HeobxoanMo
3aMEHUTb.

Mcnonb3ogaHue 3apsi0HbIX yecmpolicme Unu akkymynsimopHbIX

6110K08, HenocmasnseMbix gpupmoli Dremel, Moxem npekpamums

Oeticmeue eapaHmuu!

LIAHTY

[MpuHagnexHoctn Dremel Ans MHOrOGyHKLMOHAMBHBIX
VHCTPYMEHTOB NMOCTaBASIKOTCS C Pa3NnyHbIMU pamepamin
XBOCTOBMKOB. [INsi TOro 4ToBbl MCMONb3OBATH BCE
NPUHAANEXHOCTH, LiaHrM BbINYCKAKTCS YeTbIPEX TUMOPa3MepOoB.
Pa3smep LaHrn 0603HaYeH KonbLamu, pacronoXeHHbIMI Mo3aan
LjaHru.

PUC. 3

L. Uanra 3,2 Mm 6€3 konbLia

M. Uanra 2,4 Mm c Tpems KonbLiamm
N. LaHra 1,6 Mm ¢ gBymMs KonbLamu
0. LUarra 0,8 MM C 0gHUM KONbLOM

Bcerga MCnombayiiTe LiaHry, COOTBETCTBYIOLLYIO pasMepy
XBOCTOBMKA MCMOMNb3yeMolt npuHagnexHocTy. Berasnats
XBOCTOBUK GOMbLIETO pa3Mepa B LaHry MeHbLUero pasmepa
3anpeLaetcs.

3AMEHA LIAHT'Y

PUC. 4

KHonka 6nok1poBkm Bana
LlaHroBbIi kntoy
3ataHyTb

Ocnabutb

LlaHroBas raika

HoxO D

-

HaxmuTe kHonky GMOKMpOBKM Bana, yaepxuBsaiiTe ee B
HaXaToM MONOXEeHUM 1 BpaLyaiiTe WNHAEMb PYKOWd, NoKa OH
He 3achmkcupyeTcsi. He HaxvmaliTe KHomky GrokupoBku Bana,
€CNY MHOTOMYHKLMOHANbHBIN MHCTPYMEHT paboTaer.
2. YnepxuBas KHOMKy GrOKMpOBKM Bana HaxaTol, ocnabbTe
11 CHUMUTE LIaHroBYH raiiky. B cryyae Heo6xoaumocTy
MCMONb3yiATe LIaHroBbIA KITkoY.
3. BbITAHMTE LaHry cOo WnuHaens.
4. BcraBbTe LaHry Tpebyemoro Tunopasmepa B LUNUHAEMb,
YCTaHOBUTE LIaHroBYI0 ranky W 3aTsHuTe oT pyku. He



3aTarvBaiiTe ranky 4o KOHLA, eCnu He ycTaHaBnuBaeTcs
npucTaBka U NPUHAANEXHOCTb.

CMEHA NPUHALNEXHOCTEW

PUC. 4
P.  Knorka 6rokupoBku Bana

1. HaxwmuTe kHonky 6nokupoBki Bana, yAepxuBaiTe ee B
HaXaToM NONOXeHUM W BpaLyaiTe LWNNHAENb PYKOWA, Noka
He cpaboTaeT chukcaTop WnuHaens. He Haxumalime
KHONKY G/I0KUPOBKU 8asta, eciiu MHO20QYHKYUOHaNbHbIL
uHcmpymeHm pabomaem.

2. YpepxuBas KHoMKy GMOKMPOBKY Bana HaxaTow, ocnabbTe (HO
He CHUMaiiTe) LiaHroByto raiky. B cnyyae HeobxopumocTu
MCNIOMNb3YITE Li@HroBbIA KIHOY.

3. BcraBbTe XBOCTOBUK MPUCTABKM UMM NPUHAANEXHOCTY B
LjaHry Ao ynopa.

4. Tlpu 3aBnOKMPOBAHHOM Bare 3aTsHUTE LiaHroBYH
ranky nanbLamu Tak, 4Tobbl XBOCTOBMK NPUCTABKM
U NPUHAANEXHOCTI HAAEXKHO YAEPXKUBANCS LiaHroM.
/cnonb3yiiTe LaHroBbIil raeyHbIi KoY, YToBbl
3a(buKCpoBaTh XBOCTOBMK UMW MPUHAANEXHOCTb B LiaHre.

TTPUMEYAHUE: neped ucnonb3ogaHueM npuHadnexHocmel
Dremel gHuMamessHO npoymume npunazaemble K HUM
UHCMPYKYUU NO 3Kcnyamayuu.

VcnonbayliTe TOMbKO NPOBEPEHHbIE BbICOKOMPOU3BOAUTENbHbIE
npuHaanexHoctu Dremel.

PABOTA C UHCTPYMEHTOM

lMepen paboToit ¢ MHOrOGYHKLMOHAMBbHBIM UHCTPYMEHTOM
CresyeT NpuBbIKHYTb K HEMY W "nouyBcTBOBaTH" ero. Bosbmute
€ro B pyKy, NOYYBCTBYITE €ro BEC U HaliauTe paBHOBECHOE
nonoxexue. MpuHoposuTech k opme kopnyca. OHa no3sonseT
flepKaTb MHCTPYMEHT MPUMEPHO Tak e, kak kapaHaall Ui
aBTopy4Ky. OpuriHanbHas pykosiTka ¢ MArKOM Haknagkoi
NOBbILLAET KOMGOPT U KOHTpONb Npu paboTe.

Bcezda depxxume UHCMPYMEHM Ha PaccCMOsSHUU om fuya.
MpuradnexHocmu mo2ym bbimb nospexdeHsl u Mo2ym
8blemams U3 UHCMpPyMEHma Npu yeenuyeHuu ckopocmu.

He 3akpbiealime 8eHMUITALUUOHHbIE OMBEPCMUS 80 BPEMST
pabomel. briokupogka amux omeepcmuli 6edem k nepezpesy
dgueamensi UHCMPYMeHMa.

BAXHO! Mepen Havanom paboTbl nonpakTUKyiTech Ha
HEHyXHbIX 0Bpeskax MaTepuana, 4Tobbl NOHSTb, kak BeAeT
cebs BbICOKOCKOPOCTHOM MHCTPYMeHT. He 3abbiBaiiTe, 4To
MHOTO(YHKLMOHAMbHBIt MHCTPYMEHT paBoTaeT nyulue ¢ BEPHO
BbIGPaHHOM CKOPOCTBLIO M OPUTMHANBHBIMU MPUHAANEXHOCTAMI 1
npuctaskamu Dremel. He neperpyxaiite MHCTPYMEHT BO Bpems
pabotbl. HanpoTue, NoABOANTE MHCTPYMEHT k obpabaTbiBaemoil
NOBEPXHOCTY aKKypaTHO, YTOBbI NOYYBCTBOBATb KOHTAKT C
TOYKOIA, C KOTOPOW HauHeTcs paboTa. AkkypaTHo nposeauTe
MHCTPYMEHTOM 10 3aroToBke, Npuriarasi pykoi odeHb HeGornbiuoe
yeunue. MossonbTe npuHaanexHocTi pabotats 3a Bac.
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Jlyyiwe cpenatb HECKOMbKO MPOXOAOB MHCTPYMEHTOM, YeM
MbITaTbCA BbINONHUTL BCO paboTy 3a 0AMH Npoxop. [lenukaTHbIi
noaxoA k pabote - 3T0 3aror MOMHOMO KOHTPOMS W TOYHOTO
pesynbTara.

[ins nyyLuero KOHTpons Npu ToHKo! paBoTe BO3bMUTE
MHOrO(YHKLMOHAMbHbIA MHCTPYMEHT, Kak KapaHAaLl, bonbmm u
yka3aTenbHbiM nanbuamu. PUC. 6

MeToa ABYCTOPOHHErO 3axBaTa NPUMEHSIETCS AN BbINOMHEHNS
CrOXHbIX PaboT, Takux Kak, Hanpumep, WNMdoBaHKe Ui
oTpe3sanve. PUC. 7

CKOPOCTb

[JlaHHbIN MHCTPYMEHT SIBMSIETCS MHOTO(YHKLMOHANBHBIM
MHCTPYMEHTOM C BbICOKON CKOPOCTbIO BpaLyeHns. MoxHo
yCTaHoBUTb ckopocTb BpaleHust 10000 unm 20000 06/MuH.
PerynupoBka ckopocTy BpalLEeHns B KaxaoM KOHKPETHOM

crnyyae MOXET AaTb Nyyllnit KOHEYHbIi peaynbTar. [ins
JOCTVKEHMS! HaunyuLLMX pesynbTaToB npu pabote ¢ pasnuyHbIMU
matepuanamu U3MeHUTe CKOpOCTb BPALLEHUst Ansl BbIMOMHEHWS!
KOHKpeTHOi pabBoTbl. YTo6bl BbIGPaTh MPaBUbHYK0 CKOPOCTL

ANs UCNIOMb3YeMON NPUHAANEXHOCTM, HEOBXOANMO CHavana
BbINOMHUTL NPOBHYI0 paboTy Ha oBpeskax.

CKopoCTb BpaLyeHns MHOrotyHKLMOHaMbHOrO ycTpoiicTBa 7,2V
Ni-Cd yka3aHa Ha perynstope CKOPOCTH.

3akntountenbHas craans 6omnbLUNHCTBA PaboT BbIMOMHAETCH Ha
MaKcUMarnbHoit ckopoctu. O6paboTka HEKOTOPbIX MaTepUanos
(Hanpumep, HeKoTOpbIX MnacTmacc) TpebyeT OTHOCUTENBHO
HeBOMbLUMX CKOPOCTEA, T. K. Ha BbICOKMX CKOPOCTSX TPEHWe
MHCTPYMeHTa NPUBOAMT K BbIAENEHWIO Tenna U pacnnasneHuio
matepuana. Huskas ckopoctb (15000 06/MUH UK Hike)

nyyLue BCEro MOAXOAMUT Ans MOMMPOBKY MPU NOMOLLM BOMMOYHBIX
nonMpoBanbHbIX npucnocobnenuit. Mpu paboTte co LWETKOM Takke
peKoMeHaYeTCs BbIGupaTh HU3KYH0 CKOPOCTb, YTO NO3BONUT
COXPaHUTb LYETKY W He AacT LeTWHe pacTpenaTbesi. HecmoTpst
Ha BbIGOP HIU3KOA CKOPOCTY, NPOU3BOAUTENBHOCTL MHCTPYMEHTa
He CHinkaeTcs. Bbicokvie CKOPOCTM ONTUMAMNbHO NOAXOAST ANS
06paboTkv TBEPAbIX COPTOB APEBECUHLI, METANMOB 1 CTEeKNa,
Ons cBepnexus, pe3blbl, 0Tpe3aHns, ppe3epoBaHns 1 3aToHKW, a
TakKke ANns BbIbOpKM Na3oB B ApeBecHHe.

Heckonbko MHCTPYKLMIA MO BbIGOPY CKOPOCTH:

+  TnacTmaccy v nerkonnaekve Matepuanbl cnegyet
06pabaTbiBaTh Ha HI3KOW CKOPOCTY.

+  TonupoBka, OTAemNKa M 04NCTKA NPOBOMOYHOI LLETKOM
NPON3BOASTCA Ha ckopocTh Huke 15000 06/MUH, YTOObI
n3bexatb MOBPEXAEHNS LYETKM.

+  Peska ApeBeciHbl NPOM3BOANTCS Ha BbICOKOA CKOPOCTY.

+  Pe3ka Xenesa 1 CTanu npou3BOAUTCS Ha BbICOKOW CKOPOCTH.

+  Ecnu BbICOKOCKOPOCTHOI CTanbHOM pesel| HaunHaeT
BMGPMPOBAT, 3TO, Kak MPaBuUNO, O3HAYaeT, YTo BbibpaHa
CNULLIKOM HU3Kast CKOPOCTb.

+  Pe3ka anioM1HIs, MEAHbIX, CBUHLIOBBIX U LIMHKOBbIX
CNMaBoB, a Takke OroBa MOXET NPOU3BOANTLCS HA PasHbIX
CKOPOCTSIX, B 3aBUCMOCTM OT TUNa pesku. Bo nsbexatue
NpUnunaHns pa3pesaemMoro Matepuana k 3ybbsam pexyLyero
[ucka CMaxbTe ero napagmHoM (He Bogoit!) nnu gpyroi
noaxoasLUei cMasKoi.



m TTPUMEYAHWE: ecnu uHcmpymeHm, no eawemy MHEHUIO,

He pexem O0MmKHbIM 06pa3somM, ysenudugame daeneHue Ha
Heeo He crnedyem. [ins docmuxeHusi mpebyemozo pe3ynbmama

nonpobyiime dpyayto npucmagky unu ebibepume Apyayto cKopocme.

TexHuyeckoe oberyxusaHue Hecneyuanucmom Yypesamo
HenpasunbHol cbopkol, Ymo moxem npedcmaename

coboli cepbesHyto yeposy. PekomeHndyemesi nposodums
obcnyxusaHue 8cex Bawux UHCMPyMEHMO8 8 CepeuCHbIX
ueHmpax ¢pupmbi Dremel. [ns moeo, ymobsi npedomepamums
nopaxeHue 31eKmMPUYeCKUM MOKOM UU NPOU3BOIbHbIL 3anyck
UHCMpymeHma, ecez0a ebikoyalime UHCMpymeHm neped
pabomamu no yxody unu yucmkod.

YACTKA UHCTPYMEHTA

BbIKIIOYMTE MHCTPYMEHT NMEPEL Y/CTKOW

BeHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUS U BbIKMIOYATENN [OMKHbI BCEraa
BbITb YMCTBIMK. He NbiTaiiTech NpoYMLLATL OTBEPCTUS OCTPbIMU
npeameTamu.

WHempymeHm paspewaemcst o4uwams cxambiM 8030yxom. Mpu
yucmke cxambim 8030yxom eceza Hadesalime 3aujumHble OYKU.
Cwmaska MHOroyHKLMOHanbHOro MHCTpymeHTa Dremel He
TpebyeTcs.

Hekomopsle Mowwue cpedcmea u pacmeopumesnu mMo2ym
nospedums nnacmukosble Yyacmu. Hanpumep: 6eH3uH,
YembIpexxnopucmsiil yanepod, xnopcodepxaujue yucmsauwue
cpedcmea, ammuak u domawHue mMorowue cpedcmea,
codepxawjue aMmmuak.

OuuiLaliTe 30HbI 3axBaTa MHCTPYMEHTA C MOMOLLbIO BaXHOIA
TkaHW. OcoBo 3arpsi3HeHHbIE yuacTkv MoryT notpebosath
HECKOMbKMX LIMKIOB O4MUCTKM.

[apaHTUitHoe obcnyxmBaHre npoaykumun komnaHim DREMEL
OCYLLECTBNSETCH B COOTBETCTBUN C [J€ACTBYHOLLMMI MECTHBIMM
npaBoBbIMI HOpMamu. [apaHTUst He PacpOCTPaHAeTCs Ha
[feTanu, nofiBepXeHHble ecTeCTBEHHOMY U3Hocy. B cnyyae
1CNOMb30BaHNS MHCTPYMEHTA He MO Ha3HAYeHWIO rapaHTus
TepsieT cuny.

[ins peknamauum oTcbinaiTe MHCTPYMEHT & coope Balemy
[Unepy, NPUNOXVB YeK, YAOCTOBEPSIOLLIMA MOKYMKY.

KOHTAKTbI C DREMEL

[ononnuTenbHas uHgopmaums 06 accopTUMeHTE NPOAYKLMM
Dremel, noanepxka nonb3oBatene u ropsyas nMHUS HaxoAaTcs
Ha caitte www.dremel.com

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, the Netherlands
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PREVOD ORIGINALNIH NAVODIL

PREBERITE TA NAVODILA
UPORABLJAJTE ZASCITO ZA SLUH
UPORABLJAJTE ZASCITO ZA 0CI

UPORABLJAJTE PROTIPRASNO MASKO

PREBERITE VSA VARNOSTNA

@ A OPOZORILO OPOZORILA IN NAVODILA.
Neupostevanje vseh opozoril in navodil lahko povzroci

elektricni udar, poZar in/ali resne poSkodbe.

Shranite vsa opozorila in navodila za prihodnji ogled.

Izraz “elektricno orodje“ v opozorilih se nanasa na vase orodje,

prikljuceno na elektricno omreZje (s kablom) ali orodje, ki ga

napaja akumulator (brez kabla).

VARNOST DELOVNEGA 0BMOCJA

a. Poskrbite, da bo delovno obmocje ¢isto in dobro
osvetljeno. Na nepospravijenih in temnih mestih so nezgode
pogostejse.

b. Elektricnih orodij ne uporabljajte v eksplozivni
atmosferi, npr. ob prisotnosti vnetljivih teko€in, plinov
ali vnetljivega prahu. Elektricna orodja ustvarjajo iskre,
ki lahko vnamejo prah ali hlape.

¢. Med uporabo orodja morajo biti otroci in druge osebe
izven delovnega obmoéja. V primeru, da odvrnejo vaso
pozornost, lahko izgubite nadzor nad orodjem.

ELEKTRICNA VARNOST

a. Vtic elektricnega orodja se mora ujemati z vtiénico.
Vtiéa nikoli ne spreminjajte na kakrsenkoli naéin. Pri
uporabi ozemljenega elektricnega orodja ne uporabljajte
adapterskih vtiGev. Z uporabo nespremenjenega vtica in
ustrezne vti¢nice zmanjSate nevarnost elektricnega udara.

b. Prepredcite stik telesa z ozemljenimi povrSinami, kot so
cevi, radiatorji in hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno,
ste izpostavljeni povecani nevarnosti elektricnega udara.

c. Elektriénega orodja ne izpostavljajte deZju in ga ne
uporabljajte v vlaznem okolju. Vdor vode v elektricno
orodje poveca tveganje elektricnega udara.




Z elektriénim kablom ravnajte primerno. Nikoli ne
nosite orodja tako, da drzite kabel, ne vlecite za
kabel in ne odklapljajte vti¢a tako, da viecete za kabel.
Kabel zavarujte pred vroéino, oljem, ostrimi robovi in
premikajoéimi se deli. Poskodovani in zavozlani kabli
povecajo tveganje elektricnega udara.

Kadar elektricno orodje uporabljate na prostem,
uporabite podaljSek kabla, ki je za to primeren. Uporaba
kabla, ki je primeren za zunanjo rabo, zmanjsa tveganje
elektricnega udara.

Ce je uporaba elektriénega orodja v vlaznem okolju
neizogibna, uporabljajte prekinjevalec elektricnega
tokokroga. Prekinjevalec elektricnega tokokroga zmanjsuje
tveganje elektricnega udara.

OSEBNA VARNOST

Bodite pozorni, pazite, kaj delate, in uporabljajte
zdravo pamet pri rokovanju z elektricnimi orodiji.

Ne uporabljajte elektriénih orodij, ¢e ste utrujeni

ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek
nepozornosti med uporabo elektricnega orodja lahko
povzroci resne telesne poskodbe.

Uporabljajte osebna zas¢itna sredstva in vedno nosite
za$citna oéala. Uporaba osebnih zascitnih sredstev, na
primer maske proti prahu, nedrsecih zasCitnih Cevijev,
zascitne ¢elade in glusnikov, odvisno od vrste in uporabe
elektricnega orodja, zmanjsuje tveganje telesnih poskodb.
Pazite, da ne pride do nenamernega zagona. Pred
priklopom vtiGa preverite, ali je stikalo v polozaju za
izklop. Ne prenasajte elektricnega orodja s prstom na
stikalu in ne vklapljajte elektricnega orodja z vkljucenim
stikalom.

Pred vklopom elektriénega orodja odstranite
nastavitvene kljuce. Kljuc, ki je ostal namescen na
vrtljivem delu elektricnega orodja, lahko povzroci telesne
poskodbe.

Ne nagibajte se prevec. Imejte pravilno telesno drzo

in poskrbite za ravnotezje. Tako boste lahko bolje
obdrZali nadzor nad elektricnim orodjem v nepredvidljivih
situacijah.

Nosite ustrezno obleko. Ne nosite viseéih oblacil in
nakita. Pazite, da vasi lasje, obleka in rokavice ne
pridejo v stik s premikajoéimi se deli. Premikajoci se
deli lahko zagrabijo viseco obleko, nakit in dolge lase.

Ce je orodje opremljeno s prikljutkom za zbiranje in
odstranjevanje prahu, poskrbite za pravilno prikljuéitev
in uporabo. Uporaba teh priprav lahko zmanjsa tveganja
zaradi prahu.

Pred nastavljanjem naprave, zamenjavo delov pribora
ali odlaganjem naprave izvlecite vtikaé iz elektriéne
vtiénice in/ali odstranite akumulator. Ta previdnostni
ukrep onemogocCa nepredviden zagon orodja.

Elektriéno orodje, ki ni v uporabi, hranite izven dosega
otrok. Ne dovolite osebam, ki ne poznajo elektricnega
orodja oz. niso prebrale teh navodil, da bi rokovale z
elektriénim orodjem. Elektricno orodje postane nevarno
v rokah neizkusenih uporabnikov.

Vzdrzujte elektriGno orodje. Kontrolirajte orodje glede
napaéno poravnanih ali blokiranih gibljivih delov,
poskodb delov ali kakrSnihkoli drugih stanj, ki bi
lahko vplivala na delovanje elektri¢nega orodja. Ce je
orodje poSkodovano, ga pred ponovno uporabo predajte
v popravilo. Veliko nezgod se zgodi prav zaradi slabo
vzdrZevanega elektricnega orodja.

Poskrbite, da bo rezalno orodje vedno ostro in éisto.
Pravilno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezilnimi
robovi so manj nagnjena k zatikanju in jih je laZje voditi.
Elektriéno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte

v skladu s temi navodili za uporabo in v namen,
predviden za dolocen tip elektricnega orodja, ter pri tem
upostevajte delovne pogoje in vrsto dela, ki ga Zelite
opraviti. Z uporabo elektricnega orodja za dela, katerim
orodje ni namenjeno, povecate tveganje.

UPORABA IN NEGA BATERIJSKEGA ORODJA

Polnite samo s polnilcem, ki ga navaja proizvajalec.
Polnilec, ki je primeren za eno vrsto baterijskega kompleta
lahko povzro€i tveganje poZara, kadar se uporablja z drugim
baterijskim kompletom.

Elektricna orodja uporabljajte samo z natanéno
dolocenimi baterijskimi kompleti. Uporaba kakrsnih

koli drugih baterijskih kompletov lahko povzroci tveganje
poskodb in poZara.

Kadar baterijski komplet ni v uporabi, ga shranite

pro¢ od drugih kovinskih predmetov, kot so sponke

za papir, kovanci, kljuéi, Zeblji, vijaki ali drugi majhni
kovinski predmeti, ki lahko vzpostavijo stik med obema
terminaloma. Elektricna povezava med baterijskimi terminali
lahko povzroci opekline ali poZar.

V neprimernih pogojih lahko iz baterije brizgne teko¢ina;
izogibaijte se stiku. Ce po nesreéi pride do stika, izperite
z vodo. Ce tekogina pride v stik z oémi, poi$éite tudi
zdravnisko pomoc. Tekocina, izbrizgana iz baterije, lahko
povzroci draZenje ali opekline.

SERVIS

UPORABA IN NEGA ELEKTRICNEGA ORODJA

a. Ne preobremenjujte elektricnega orodja. Uporabite

pravo elektricno orodje za vase potrebe. Z ustreznim
elektricnim orodjem boste delo opravili bolje in varneje z
mocjo, za katero je bilo zasnovano.

Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e stikalo za
vklop/izklop ne deluje. Vsako elektricno orodje, ki ga ni
mogoce vklopiti ali izklopiti s stikalom, je nevarno in ga je
treba popraviti.

Elektriéno orodje lahko popravlja samo usposobljeno
strokovno osebje, in to izkljuéno z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo poskrbljeno za varnost
vasega elektricnega orodja.



VARNOSTNA NAVODILA ZA POSTOPKE
GROBEGA IN FINEGA BRUSENJA, KRTACENJA
Z ZICNATO KRTACO, POLIRANJA IN
ABRAZIVNEGA REZANJA

To elektricno orodje se lahko uporablja za brusenje,
bruSenje z brusnim papirjem, bruSenje z Zicno Séetko,
ter kot polirni rezalni stroj. Upostevajte vsa opozorila,
navodila, slikovne prikaze in podatke, ki ste jih prejeli
skupaj z elektricnim orodjem. Zaradi nesposStovanja spodaj
navedenih navodil lahko pride do elektricnega udara, poZara
in/ali teZkih telesnih poskodb.

Ne uporabljajte pribora, ki ga proizvajalec za to orodje

ni specialno predvidel in katerega uporabe ne priporoca.
Zgolj dejstvo, da lahko nek pribor pritrdite na Vase elektricno
orodje, Se ne zagotavija varne uporabe.

Dovoljeno $tevilo vrtljajev vsadnega orodja mora zna$ati
najmanj toliko, kolikor zna$a najvisje Stevilo vrtljajev, ki
je navedeno na elektricnem orodju. Pribor, katerega hitrost
vrtenja je vecja od dovoljene, se lahko pokvari.

Zunanji premer in debelina vsadnega orodja morata
ustrezati meram Vasega elektriénega orodja. Napacno
dimenzioniranih vsadnih orodij ne boste mogli dovolj dobro
Zzavarovati ali nadzorovati.

Brusilni koluti, prirobnice, brusilni krozniki in drug pribor
se morajo natancno prilegati na brusilno vreteno Vasega
elektriénega orodja. Vsadna orodja, ki se natancno ne
prilegajo brusilnemu vretenu elektricnega orodja, se vrtijo
neenakomerno, zelo mocno vibrirajo in lahko povzrocijo
izgubo nadzora nad orodje.

Ne uporabljajte poskodovanih vsadnih orodij. Pred

vsako uporabo preglejte brusilne kolute, ¢e se ne luscijo
oziroma ¢e nimajo razpok, brusilne kroznike, ée nimajo
razpok oziroma ¢e niso mocno obrabljeni ali izrabljeni,
Ziéne Scetke pa, e nimajo zrahljanih ali odlomljenih

zic. Ce pade elektricno orodje ali vsadno orodje na

tla, poglejte, ¢e ni poSkodovano in uporabljajte samo
nepoSkodovana vsadna orodja. Po kontroli in vstavljanju
vsadnega orodja se ne zadrzujte v ravnini vrte¢ega se
vsadnega orodja, kar velja tudi za druge osebe v bliZini.
Elektricno orodje naj eno minuto deluje z najvisjim
Stevilom vrtljajev. Poskodovana vsadna orodja se najveckrat
Zlomijo med tem poizkusnim ¢asom.

Uporabljajte osebno zaséitno opremo. Odvisno od vrste
uporabe si nataknite zascitno masko ez cel obraz,
zaséito za o¢i ali zaséitna oéala. Ce je potrebno, nosite
za$¢itno masko proti prahu, zaséitne glusnike, zascitne
rokavice ali specialni predpasnik , ki Vas bo zavaroval
pred manjSimi delci materiala, ki nastajajo pri brusenju.
O¢i je treba zavarovati pred tujki, ki nastajajo pri razlicnih
vrstah uporabe orodja in letijo naokrog. ZasCitna maska proti
prahu ali dihalna maska morata filtrirati prah, ki nastaja pri
uporabi. Predolgo izpostavljanje glasnemu hrupu ima lahko
za posledico izgubo sluha.

Pazite, da bodo druge osebe varno oddaljene od VasSega
delovnega obmocja. Vsak, ki stopi na delovno obmodje,
mora nositi osebno zas¢itno opremo. Odlomijeni delci
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obdelovanca ali zlomljena vsadna orodja lahko odletijo stran
in povzrocijo telesne poskodbe, tudi izven neposrednega
delovnega obmocja.

i. Ce izvajate dela, pri katerih bi lahko z vsadnim orodjem
zadeli ob skrite elektriéne vodnike ali ob lastni omrezni
kabel, prijemajte elektricno orodje samo za izolirane
rocaje. Stik z vodniki, ki so pod napetostjo, prenese
napetost tudi na kovinske dele elektricnega orodja, kar ima
za posledico elektricni udar.

j.  Omreznega kabla ne pribliZujte vrteéemu se vsadnemu
orodju. Ce izgubite nadzor nad elektriénim orodjem, lahko
orodje prereZe ali zagrabi kabel, Vasa roka pa zaide v vrtece
se vsadno orodje.

k. Ne odlagajte elektricnega orodja, dokler se vsadno orodje
popolnoma ne ustavi. Vrtece se vsadno orodje lahko pride v
stik z odlagalno povrsino, zaradi Cesar lahko izgubite nadzor
nad elektricnim orodjem.

I.  Elektriéno orodje naj medtem, ko ga prenaSate naokrog,
ne deluje. Vrtece se vsadno orodje lahko zaradi naklju¢nega
kontakta zagrabi Vase oblacilo in se zavrta v Vase telo.

m. Prezracevalne reZe elektricnega orodja morate redno
cistiti. Ventilator motorja povlece v ohisje prah in velika
koli¢ina nabranega prahu je lahko vzrok za elektricno
nevarnost.

n. Ne uporabljajte elektricnega orodja v bliZini gorljivih
materialov. Ti materiali se lahko zaradi iskrenja vnamejo.

0. Ne uporabljajte vsadnih orodij, ki za hlajenje potrebujejo
tekoé€ino. Uporaba vode ali drugih tekocin lahko povzroci
elektricni udar.

POVRATNI UDAREC IN S TEM POVEZANA
OPOZORILA

Povratni udarec je nenadna reakcija na stisnjen ali blokiran vrtljivi

kolut, podlogo, krtaco ali drug nastavek. Stisnjenostali ovira

lahko povzroci nenadno blokiranje vrtljivega nastavka in s tem

nekontroliran premik elektriénega orodja v nasprotno smer vrtenja

nastavka na mestu blokiranja. Na primer, Ce je brusilni kolut

stisnjen ali blokiran v obdelovancu, lahko rob koluta, ki vstopa v

mesto blokade zakoplje v povr$ino materiala in s tem povzroci

izmet koluta. Kolut lahko odskoéi bodisi proti uporabniku bodisi
stran od njega, odvisno od smeri premikanja koluta na mestu
blokiranja. V teh pogojih se brusilni koluti lahko tudi zlomijo.

Povratni udarec je posledica nepravilne uporabe elektricnega

orodja oziroma nepravilnih postopkov ali pogojev upravljanja in se

mu lahko izognete z upoStevanjem spodaj navedenih priporocil.

a. Trdno drZite elektriéno orodje in se s telesom in roko
postavite tako, da se boste lahko uprli sili povratnega
udarca. Vedno uporabite pomozni rocaj, ¢e ga
orodje ima, za najvecji mozen nadzor nad povratnim
udarcem ali nasprotni vrtilni moment med zagonom
orodja. Uporabnik lahko z ustreznimi ukrepi nadzira sile
protiudarca in nasprotne vrtilne momente.

b. Nikoli ne imejte roke v bliZini vrtljivega nastavka.
Nastavek lahko pri povratnem udarcu odsko¢i na vaso
roko.

c. S telesom se ne postavljajte v obmocje, kamorse lahko
elektricno orodje premakne v primeru povratnega
udarca. Pri povratnem udarcu se bo orodje premaknilo v
obratno smer vrtenja koluta v trenutku blokade.




Se posebej bodite previdni pri obdelavi vogalov, ostrih
robov itd. Pazite, da se orodje ne bo odbijalo od
obdelovanca ali zablokiralo. Vrtljivi nastavek se lahko
zablokira v vogalih, na ostrih robovih ali ko se odbije od
obdelovanca, pri cemer lahko uporabnik izgubi nadzor nad
orodjem alipa pride do povratnega udarca.

Ne uporabljajte rezila verizne Zage ali zobatega rezila
Zage. Taksna rezila pogosto povzrocijo pojav povratnega
udarca in izgubo nadzora nad orodjem.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
GROBEGA BRUSENJA IN ABRAZIVNEGA
REZANJA

Uporabljajte samo tiste vrste kolutov, ki so priporoéene
za vase elektri¢no orodje, in poseben $citnik za izbrani
kolut. Koluti, za katere elektri¢no orodje ni bilo zasnovano,
ne morejo biti ustrezno zascCiteni in so zato nevarni.
Kolute uporabljajte samo za priporocene aplikacije. Na
primer: ne brusite z boéno stranjo rezalnega koluta.
Rezalni koluti so namenjeni odstranjevanju materiala z
robom in se lahko unicijo, e nanje delujejo bocne sile.
Uporabljajte samo nepo$kodovane prirobnice kolutov,
katerih velikost in oblika ustrezata izbranemu kolutu.
Ustrezne prirobnice kolutov sluZijo kot opora kolutu in
zmanjsujejo tveganje, da se ta zlomi. Prirobnice za rezalne
kolute se lahko razlikujejo od prirobnic brusnih kolutov.
Ne uporabljajte obrabljenih kolutov vegjih elektriénih
orodij. Kolut, kije namenjen vecjemu elektricnemu orodju,
ni primeren za vecje hitrosti manjsega orodja in se lahko
Zlomi.

DODATNA VARNOSTNA OPOZORILA ZA
POSTOPKE ABRAZIVNEGA REZANJA

Pazite, da se rezalno kolesce na zagozdi in ne pritiskajte
premocno na orodje. Ne poskuSajte izvajati preglobokih
rezov. Prevelika obremenitev koluta poveca nevarnost
2zvijanja ali blokiranja koluta in s tem moZnost povratnega
udarca ali zloma koluta.

Ne stojte v osi vrtljivega koluta ali za njim. Ce se kolut
med delom odmika od vas, se lahko ob morebitnem
povratnem udarcu vrtljivi kolut in elektricno orodje
usmerita neposredno v vas.

Ko se kolut blokira ali ko prekinete rez iz kakrsnega koli
razloga, izkljucite elektricno orodje in ga drzite pri miru,
dokler se kolut povsem ne ustavi. Nikoli ne poskusajte
odstraniti rezalnega koluta iz obdelovanca, ko se kolut
$e vrsti, ker lahko pride do povratnega udarca. Poiscite
vzrok blokiranja koluta in ga odpravite.

Ko ponovno zaénete rezati, ne zaZenite orodja v
obdelovancu. Pustite, da kolut doseze svojo polno
hitrost, in $ele nato previdno zareZite v obdelovanec. Ce
elektricno orodje zaZenete v obdelovancu, se kolut lahko
zablokira, izstopi iz reza ali povzroci povratni udarec.
Plosce ali obdelovance veéjih dimenzij podprite, da
zmanj$ate nevarnost blokiranja koluta in povratnega
udarca. Vecji obdelovanci se lahko ukrivijo pod lastno teZo.
Nosilne opore pod obdelovancem namestite vbliZini linije
reza in v bliZini robov obdelovanca na obeh straneh koluta.

f.

Bodite posebej previdni pri rezanju skozi obstojece
zidove ali druge "slepe" stene. Kolut lahko prereZe
plinske ali vodne cevi, elektricno napeljavo alipredmete, ki
lahko povzrocijo povratni udarec.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
BRUSENJA

Ne uporabljajte znatno prevelikega brusilnega papirja
za kolut. Pri brusenju ne uporabljajte prevelike brusne
papirne plo$ée. Pri izbiri brusnega papirja upostevajte
navodila proizvajalcev. Ceje brusni papir vedji od brusne
podlage, lahko pride do raztrganja in lahko povzroci
blokiranje, raztrganje plosce ali povratni udarec.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
POLIRANJA

Ne pustite nobenega ohlapnega dela polirnega koluta ali
da bi se njegove pritrdilne vrvice prosto vrtele. Odstranite
ali odrezite konce pritrdilne vrvice. Ohlapne in vrtljive
pritrdilne vrvice lahko zapletejo vase prste ali se zablokirajo
na obdelovancu.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
KRTAGENJA Z ZICNATO KRTACO
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Pazite, ker Zi¢nate Scetine lahko odpadejo s krtace tudi
med obicajnim postopkom. Ne pritiskajte prekomerno
na krtaco, da ne preobremenite Ziénatih Séetin. Zicnate
Scetine lahko prodrejo skozi lahka oblacila in/ali koZo.
Ce je za krtadenje z Ziénato krtaco priporodena
zascitna oprema, ne pustite, da kaj ovira Ziénati kolut
ali pa krtacite z za$citno opremo. Premer Zicnatega
Koluta alikrtace se lahko zaradi delovne obremenitve in
centrifugalne sile razsiri.

Kadar uporabljate Zi¢ne krtace, ne prekoracite

15000 min-'.

A OPOZORILO Ne obdelujte materlalov, ki vsebujejo
azbest (azbest je rakotvoren).

Ge pri delu nastaja zdravju $kodljiv
A OPOZORILO prah (nekateri prahovi so rakotvorni),

vnetljiv ali eksploziven prah, poskrbite za ustrezne
za$citne ukrepe; nosite protiprasno masko in uporabite
naprave za odstranjevanje prahu/iveri, Ge so predvidene.

ODSTRANJEVANJE

Odsluzene stroje, pribor in embalazo morate razvrstiti in predati
v okolju prijazno recikliranje.



SAMO ZA EVROPSKE (EU) DRZAVE

Elektriénega orodja ne odstranjujte s hiSnimi odpadki!
Skladno z evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni
elektricni in elektronski opremi in njenim izvajanjem
v nacionalni zakonodaji je treba odsluZeno elektriéno
orodje zbirati loceno in ga odstranjevati na okolju
prijazen nacin.

L‘i

SPLOSNI PODATKI

Elektricna napetost. .......
Jakosttoka.............. 0,7 Ah

St. vrtljajev v prostem teku. . N, 10000/20000 min-*
Kapaciteta vpenjalne puse .. 0,8mm, 1,6mm, 2,4mm, 3,2mm

ELEKTRICGNI PODALJSKI

Uporabljajte povsem odvite in varne elektricne podaljSke s kapaciteto 5 A.

VEDNO IZKLOPITE ORODJE PRED ZAMENJAVO PRIBORA,
VPENJALNIH PUSALI POPRAVILA ORODJA.

3. Poravnajte zunanjo stran akumulatorske baterije z zunanjo
stranjo polnilnika (puscice na bateriji kazejo v smeri puscic na
polnilniku), stisnite jezicke za sprostitev, vstavite akumulatorsko
baterijo v polnilnik in sprostite jezicke, da se zaskoi.

4. Polnilnik vklopite v elektri¢no vtiénico. Zelena LED lucka
prikazuje, da je povezava vzpostavljena in da se baterija
polni. Pri obiGajni uporabi orodje potrebuje 3 ure polnjenija,
da doseZe polno zmogljivost. Koje polnjenje konc¢ano, LED
luéka na polnilniku ugasne.

5. Ko je polnjenje koncano, stisnite jeziCke za sprostitev in
odstranite akumulatorsko baterijo iz polnilnika.

6. Poravnajte zunanjo stran akumulatorske baterije z zunanjo
stranjo ohiSja orodja. Stisnite jezicke za sprostitev, vstavite
akumulatorsko baterijo v zadnji del orodja in sprostite, dase
zaskoCi.

POMEMBNA NAVODILA ZA POLNJENJE

1. Akumulatorska baterija se pri prvih nekaj polnjenjih napolni
le do 80% zmogljivosti. Vendar se po prvih nekaj polnjenjih
baterija napolni do konca.

2. Polnilnik je zasnovan za hitro polnjenje baterije samo pri
temperaturi baterije od 4°C in 41°C.

3. Ce se baterija hitro izprazni, se akumulatorska baterija bliza
koncu svoje Zivljenjske dobe in da jo je treba zamenjati.

OPOMBA: Pri uporabi polnilnikov ali akumulatorskih baterij, kijih
ne prodaja Dremel, garancija ni veljavna.

SPLOSNO

VPENJALNE PUSE

Vecnamensko orodje Dremel je natancno orodje visoke kakovosti,
ki omogoga opravljanje natanénih in zahtevnih nalog. Sirok izbor
pribora in nastavkov Dremel omogoca $tevilna razli€na opravila.
To vklju€uje naloge, kot so bruSenje, rezbarjenje, graviranje,

rezanje, CiSCenje in poliranje. SLIKA1

SLIKA2

Matica vpenjalne puse
Vpenjalna pusa

Pokrov ohisja

Gumb za zaporo vretena
Mesto oprijema
Prezracevalne reze
Stikalo vklop/izklop in gumb za izbiro hitrosti
JeziCek za sprostitev
Akumulatorska baterija
Polnilnik

crIeTMmMoO®®

POLNJENJE ORODJA

Rotacijsko orodje brez kabla ni do konca napolnjeno. Orodje
ni opremljeno z odstranljivo akumulatorsko baterijo. Pazite, da
napolnite baterijo pred prvo uporabo.

Polnjenje orodja:

1. Stikalo premaknite v poloZaj "OFF". SLIKA 2

2. JeziCke za sprostitev stisnite na obeh straneh akumulatorske
baterije in jo odstranite z zadnjega dela orodja. SLIKA 2
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Pribor Dremel je na voljo za veénamensko orodje z razlicnimi
velikostmi stebel. Na voljo so §tiri velikosti vpenjalnih pus, ki
ustrezajo razliénim velikostim stebel. Velikosti vpenjalnih pu§ so
oznacene z obroCki na zadnji strani vpenjalne puse.

SLIKA 3

L. 3,2 mm vpenjalna pusa brez obrocka

M. 2,4 mm vpenjalna pusa s tremi obrocki

N. 1,6 mm vpenjalna pu$a z dvema obrockoma
0. 0,8 mm vpenjalna pusa z enim obro¢kom

Vedno uporabljajte vpenjalno puso, ki ustreza velikosti stebel
pribora, ki ga boste uporabili. Ne potiskajte stebla z vecjim
premerom v manj$o vpenjaino puso.

MENJAVA VPENJALNIH PUS

SLIKA 4

Gumb za zaporo vretena
Klju¢ za vpenjalno puso
Zategovanje

Odvijanje

Matica vpenjalne puse

Y

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena, ga pridrZite in ro¢no
zavrtite vreteno, da se zaskoCi zapora. Ne pritiskajte gumba
za zaporo vretena, doklerje vecnamensko orodje vklopljeno.



2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte in
odstranite matico vpenjalne puSe. Po potrebi uporabite klju¢
za vpenjalno puso.

3. Odstranite vpenjalno puso, tako da jo izvleCete iz vretena.

4. Vstavite vpenjalno puSo ustrezne velikosti do konca v
vreteno in roéno zategnite matico vpenjalne puse. Ce ni
namescenega nobenega nastavka ali pribora, matice ne
zategujte do konca.

MENJAVA PRIBORA

SLIKA 4
P. Gumb za zaporo vretena

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena in ro€no zavrtite vreteno,
da se zaskoCi zapora. Ne pritiskajte gumba za zaporo
vretena, doklerje ve¢namensko orodje vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte (ne
odstranjujte) matico vpenjalne puse. Po potrebi uporabite
klju¢ za vpenjalno puso.

3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v vpenjaino
puso.

4. Ko je gumb za zaporo vretena pritisnjen, roéno zategnite
matico vpenjalne puse, dokler se steblo nastavka ali pribora
ne zasko€i vvpenjalni pusi. Uporabite klju¢ za vpenjalno
puso, da privijete nastavek ali pribor v vpenjalni pusi.

OPOMBA: Za vec informacij o uporabi preberite navodila, ki so
priloZena priboru Dremel.

Uporabljajte samo preizkusen, visokozmogljiv pribor Dremel.

UPORABA

Najprej si morate pridobiti "obcutek" za ve¢namensko orodije.
DrZite ga v rokah, da boste obcutili njegovo teZo in ravnoteZje.
Dotaknite se koniCastega ohisja. Koni¢asta oblika omogoc¢a
oprijem kot pri peresu ali svincniku. Edinstven mehak ro¢aj na
konici nudi vecje udobje in nadzor med uporabo. Orodje vedno
drZite stran od svojega obraza. Med delom se lahko pribor
poskoduje in se zato pri hitrejSem vrtenju razleti. Ko drZite
orodje, bodite pozorni, da z roko ne zakrivate prezracevalnih rez.
Ce zakrijete prezracevalne reZe, lahko povzrodite pregrevanje
motorja.

POMEMBNO! Najprej poskusite na odpadnem materialu, da
ugotovite, kako orodje deluje pri visoki hitrosti. Ne pozabite,

da veénamensko orodje deluje najbolje, da hitrost, skupaj z
ustreznim priborom in nastavkom Dremel, opravi delo namesto
vas. Po moZnosti med uporabo ne pritiskajte na orodje. Namesto
tega spustite vrtljivi pribor na delovno povrsino, da se dotakne
tocke, kjer Zelite zaCeti. Osredotocite se, da upravljate orodje
med delom tako, da le rahlo pritiskate z roko. Naj pribor opravi
delo namesto vas. Obicajno je bolje izvesti ve¢ potez z orodjem,
kot pa opraviti delo le z eno potezo. Rahel dotik omogoca
najbolj$i nadzor in zmanj$uje moznosti za napako.

Za najboljsi nadzor pri natanénem delu primite ve¢namensko
orodje s palcem in kazalcem kot svincnik. SLIKA 6
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Nacin oprijema kot pri golfu se uporablja pri zahtevnejSih
postopkih, kot sta bru$enje ali rezanje. SLIKA 7

DELOVNE HITROSTI

To orodje je vecnamensko orodje visoke hitrosti. Hitrost je
mogoce nastaviti na 10000 ali 20000 min-'. Prilagoditev hitrosti
glede na vaSo nalogo bo omogocila boljSe koncne rezultate.

Za dosego najboljsih rezultatov pri delu z razli€nimi materiali,
nastavite nadzor hitrosti tako, da ustreza delu. Za izbiro
ustrezne hitrosti za uporabljeno dodatno opremo najprej vadite z
odpadnim materialom.

Nastavitve stikala 7,2V Ni-Cd veénamenskega orodja so
oznacene na stikalu za nadzor hitrosti.

Vecino nalog lahko opravite z nastavitvijo orodja na najvisjo
hitrost. Vendarse nekateri materiali (nekateri plastiéni in kovinski)
lahko pri vro€ini zaradi visoke hitrosti poSkodujejo in jih je treba
obdelati pri relativno nizkih hitrostih. Nizka hitrost delovanja
(15000 min" ali manj) je obi¢ajno najbolj$a za poliranje s
polirnim priborom iz filca. Pri vseh vrstah krtacenja je potrebna
nizka hitrost, da Zicnate $¢etine ne izpadajo iz drZala. Naj orodje
s svojo ucinkovitostjo pri nizki hitrosti opravi delo namesto vas.

Vi§je hitrosti so bolj primerne za trd les, kovino, steklo, vrtanje,
rezbarjenje, rezanje, rezkanje, oblikovanje in rezanje opazev ter
utorov v les.

Nekaj smernic glede hitrosti orodja:

e Plastine in druge materiale, ki se lahko stopijo pri nizki
temperaturi, je treba rezati pri nizki hitrosti.

e Poliranje, loS¢enje in ¢isCenje z Ziénato krtaco je treba
izvajati pri hitrosti, ki ni vecja od 15000 min', da ne pride
do poskodb krtace in vaSega obdelovanca.

e Les je treba rezati pri visoki hitrosti.

e Zelezo ali jeklo je treba rezati pri visoki hitrosti.

o e se visokohitrostni rezkar jekla zacne tresti, to obic¢ajno
pomeni, da deluje prepocasi.

e Rezanje aluminija, bakrove, svincene, cinkove zlitine in
plocevine se lahko izvaja pri razliénih hitrostih, odvisno od
vrste rezanja. Na rezkar nanesite parafinsko olje (ne vode)
ali drugo ustrezno mazivo, da se obdelovanec ne prilepi na
zobe rezkala.

OPOMBA: Kadar ne deluje ustrezno, ne povecujte pritiska na
orodje. Da doseZete Zeleni rezultat, poskusite z drugacnim
priborom ali nastavitvijo hitrosti.

Izvedba preventivnega vzdrZevanja s strani nepooblascenega
osebja lahko povzro¢i napacno namestitev notranjih Zic in
komponent, s tem pa resno nevarnost. Priporo¢amo vam, da
vzdrZevanje in popravila orodja prepustite servisu Dremel. Da
bi preprecili poskodbe zaradi nenamernega zagona in elektricni

udar, pred vzdrZevalnimi deli ali ¢isCenjem vedno izkljucite
elektricno orodje.



CISCENJE ORODJA
PRED CISCENJEM 1ZKLJUCITE ORODJE

Poskrhite, da bodo prezracevalne odprtine in stikalne rocice
Ciste in brez tujkov. Orodja ne Cistite z vstavljanjem koni¢astih
predmetov skozi odprtine.

Orodje lahko Cistite s stisnjenim zrakom. Ko Cistite orodje

s stisnjenim zrakom, vedno nosite zascitna ocala. Mazanje
vecnamenskega orodja Dremel ni potrebno. Nekatera cCistilna
sredstva in topila lahko poskodujejo plasticne dele. Med taksne
snovi spadajo tudi bencin, ogljikov tetraklorid, klorirana Cistilna
topila, amoniak in doloCena Cistilna sredstva za gospodinjstvo,
ki vsebujejo amoniak. Ocistite "oprijemne" dele orodja z vlazno
krpo. Bolj umazane dele boste morda morali obrisati veckrat.

Ta izdelek DREMEL je zajaméeno skladen z zakonodajo/
nacionalnimi predpisi; poSkodbe zaradi normalne obrabe,
preobremenitve ali nepravilnega rokovanja so izkljucene iz garancije.

V primeru reklamacije poSljite nerazstavijeno orodje s prilozenim
raunom svojemu trgovcu.

KONTAKTNE INFORMACIJE ZA DREMEL

Zave¢ informacij o ponudbi Dremel, podporo in pomo¢ obiscite
www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska

~ HR §  PRIJEVOD ORIGINALNIH UPUTA

@ PROCITAJTE OVE UPUTE
@ KORISTITE ZASTITU ZA USI

KORISTITE ZASTITU ZA 0CI

KORISTITE MASKU PROTIV PRASINE

@ A UPOZORENJE EEH Ny 33T
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SIGURNOSNA UPOZORENJA | SVE UPUTE.

U slucaju neslijedenja svih dolje navedenih upozorenja i uputa,
moZe doci do pojave elektricnog Soka, poZara i/ili ozbiljnih ozlijeda.
Sacuvajte sva upozorenja i upute u sluéaju da vam kasnije
Zatrebaju.

lzraz "snaZni alat" u svim upozorenjima odnosi se na snazni alat
koji se prikljucuje na struju (s kabelom) ili snaZni alat na baterije
(bez kabela).

SIGURNOST RADNOG PODRUCJA

a. Odrzavajte vase radno mjesto ¢istim i urednim. Nered i
neosvijetljeno radno podrucje mogu dovesti do nezgoda.

b. Ne radite s uredajem u okolini ugroZenoj eksplozijom,
u kojoj se nalaze zapaljive tekucine, plinovi ili prasina.
Elektricni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili
pare.

c. Tijekom uporabe elektricnog alata djecu i ostale osobe
drzite dalje od mjesta rada. U s/ucaju skretanja pozornosti
mogli bi izgubiti kontrolu nad uredajem.

ELEKTRICNA SIGURNOST

a. Prikljuéni utika¢ uredaja mora odgovarati uti¢nici. Na
utikacu se ni na koji naéin ne smiju izvoditi izmjene.

Ne koristite adapterski utika¢ zajedno sa zastitno
uzemljenim uredajem. Utikac na kojem nisu vrsene izmjene
i odgovarajuca uticnica smanjuju opasnost od elektricnog
udara.

b. Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrSinama kao Sto
su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji povecana
opasnost od elektricnog udara ukoliko je Vase tijelo uzemijeno.

c. Uredaj drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u
elektricni uredaj povecava opasnost od elektricnog udara.

d. Ne zloupotrebljavajte prikljucni kabel za noSenje,
vjeSanje uredaja ili za izvlacenje utikaca iz mrezne
uticice. Prikljucni kabel drZite dalje od izvora topline,
ulja, ostrih rubova ili pomicnih dijelova uredaja. Ostecen
ili usukan prikljucni kabel povecava opasnost od elektricnog
udara.

e. Kad vani radite s elektri¢nim alatom, koristite produzni
kabel koji je prikladan za vanjsku uporabu. Primjena
produZnog kabela prikladnog za rad na otvorenom smanjuje
opasnost od elektricnog udara.

f. Ako se ne moze izhjeci uporaba elektricnog alata u
vlaznoj okolini, upotrijebite sigurnosna sklopka za
propustanje u zemlju. Upotrebom sigurnosne sklopke za
propustanje u zemlju smanjuje se opasnost od elektricnog
udara.

SIGURNOST LJuDI

a. Budite pazljivi, pazite Sto Cinite i postupajte oprezno
kod rada s elektricnim alatom. Ne radite s uredajem ako
ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova.
Trenutak nepaZnje kod uporabe uredaja moZe dovesti do
ozbiljnih ozljeda.



Nosite sredstva osobne zastite i uvijek zastitne naocale.
NoSenje sredstava osobne zastite, kao Sto je zastitna maska,
sigurnosne cipele koje ne klize, zastitne kacige ili Stitnika za
sluh, ovisno od vrste i primjene elektricnog alata, smanjuje
opasnost od nezgoda.

Izbjegavajte nehoticno pustanje u rad. Prije nego Sto
cete utaknuti utikac u utiénicu, provjerite je li elektriéni
alat iskljuéen. Ako kod nosenja uredaja imate prst na
prekidacu ili se ukljucen uredaj prikljuci na elektricno
napajanje, to moZe dovesti do nezgoda.

Prije ukljucivanja uredaja uklonite alate za podeSavanje
ili vijéani kljué. Alat ili klju¢ koji se nalazi u rotirajucem
dijelu uredaja moZe dovesti do nezgoda.

Ne precijenite svoje sposobnosti. Zauzmite sigurno

i stabilno upori$te i u svakom trenutku odrZavajte
ravnotezu. Na taj nacin moZete uredaj bolje kontrolirati u
neocekivanim situacijama.

Nosite prikladnu odjecu. Ne nosite Siroku odjecu ili
nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite dalje od pomiénih
dijelova. Miohavu odjecu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti
pomicni dijelovi.

Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i hvatanje
prasine, provjerite da li su iste prikljucene i da li se
mogu ispravno koristiti. Primjena ovih naprava smanjuje
ugroZenost od prasine.

BRIZLJIVA UPORABA | OPHODENJE S
ELEKTRICNIM ALATIMA

Ne preopterecujte uredaj. Za vas$ rad Koristite za to
predviden elektriéni alat. S odgovarajucim elektricnim
alatom radit Cete bolje i sigurnije u navedenom podrucju
ucinka.

Ne koristite elektricni alat ¢iji je prekidac neispravan.
Elektricni alat koji se viSe ne moZe ukljucivati i iskljucivati
opasan je i mora se popraviti.

Izvucite utikaé iz mrezne uticnice i/ili izvadite
akubateriju prije podeSavanja uredaja, zamjene pribora
ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza izbjeci ce se
nehoticno pokretanje uredaja.

Elektriéni alat koji ne koristite spremite izvan dosega
djece. Ne dopustite rad s uredajem osobama koje nisu s
njim upoznate ili koje nisu procitale ove upute. Elektricni
alati su opasni ako s njima rade neiskusne osobe.
Odrzavajte uredaj s paznjom. Kontrolirajte da li pomiéni
dijelovi uredaja besprijekorno rade i da nisu zaglavljeni,
da li su dijelovi polomljeni ili tako oSteceni da se ne
moze osigurati funkcija uredaja. Prije primjene ove
ostecene dijelove treba popraviti. Mnoge nezgode imaju
Svoj uzrok u slabo odrZavanim elektricnim alatima.

Rezne alate odrzavajte ostrim i ¢istim. PaZljivo odrZavani
rezni alati s oStrim o$tricama manje ce se zaglaviti i lakSe se
S njima radi.

Elektriéni alat, pribor, radne alate, itd. koristite prema
ovim uputama i na nacin kako je to propisano za
poseban tip uredaja. Kod toga uzmite u obzir radne
uvjete i izvodene radove. Uporaba elektricnih alata za druge
primjene nego Sto je to predvideno, moZe dovesti do opasnih
situacija.
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UPORABA ALATA NA BATERIJE | NJEGOVO
ODRZAVANJE

Punjenje vrSite samo pomocu punjaca koji je naveo
proizvodaé. Punjac koji odgovara jednoj vrsti baterije moZe
predstavijati opasnost od poZara ako se koristi s drugom
vrstom baterije.

Koristite snazni alat samo sa specifi¢no dizajniranim
baterijama. Uporaba bilo kakvih drugih baterija moZe
prouzrociti rizik od povreda i poZara.

Kad se baterije ne koriste, drZite ih podalje od drugih
metalnih objekata kao Sto su spajalice za papir,
kovanice, kljuéevi, ¢avli, vijci ili drugi sitni predmeti
koji bi mogli uspostaviti vezu s jednog prikljuéka na
drugi. Kratko spajanje prikljucaka baterija moZe prouzrociti
opekline ili poZar.

U slu¢aju nenamjenske uporabe moze doci do istjecanja
tekuéine iz baterije; izbjegavajte kontakt s tom
tekucinom. Ako sluc¢ajno dode do kontakta, isperite
mjesta kontakta vodom. Ako tekucina dode u kontakt
s o¢ima, dodatno potrazite medicinsku pomo¢. Tekucina
koja je iscurila iz baterije moZe prouzrociti nadraZaje ili
opekline.

SERVISIRANJE

Popravak vaseg uredaja prepustite samo kvalificiranom
struénom osoblju ovlastenog servisa i samo sa
originalnim rezervnim dijelovima. Na taj ce se nacin
osigurati da ostane sacuvana sigurnost uredaja.

ZAJEDNICKE UPUTE S UPOZORENJIMA ZA

BRUSENJE, BRUSENJE BRUSNIM PAPIROM,
RADOVE SA ZICANIM CETKAMA, POLIRANJE |

REZANJE BRUSENJEM

Ovaj elektricni alat treba koristiti kao brusilicu, brusilicu
s brusnim papirom, Zicanu ¢etku, uredaj za poliranje

i rezanje bruSenjem. PridrZavajte se svih naputaka s
upozorenjem, uputa, prikaza i podataka koje ste dobili

s elektriénim alatom. Ako se ne bi pridrZavali slijedecih
uputa, moglo bi doci do elektricnog udara, poZara i/ili teskih
ozljeda.

Ne koristite pribor koji proizvoda¢ nije specijalno
predvidio i preporucio za ovaj elektricni alat. Samo Sto
ste pribor pricvrstili na vas elektricni alat, ne jamci njegovu
sigurnu primjenu.

Dopusteni broj okretaja radnog alata treba biti najmanje
toliko velik kao maksimalni broj okretaja naveden na
elektricnom alatu. Pribor koji bi se vrtio brze nego $to je
dopusteno, mogao bi se ostetiti.

Vanjski promjer i debljina radnog alata moraju
odgovarati dimenzionalnim podacima vaseg elektricnog
alata. Pogresno dimenzionirani radni alati ne mogu se



Brusne ploce, prirubnice, brusni tanjuri ili ostali pribor
moraju toéno odgovarati brusnom vretenu vaseg
elektricnog alata. Radni alati koji ne odgovaraju tocno
brusnom vretenu elektricnog alata, okrecu se nejednolicno,
vrlo jako vibriraju i mogu doci do gubitka kontrole nad
uredajem.

Ne koristite oStecene radne alate. Kontrolirajte prije
svake primjene radne alate kao Sto su brusne ploce

na odlamanje komadica i na pukotine, brusne tanjure
na pukotine, troSenje ili jaku istroSenost, Zicane cetke
na popustene ili odlomljene Zice. Ako bi elektricni

alat ili radni alat pao, provjerite da li je oStecen ili
koristite neosteceni radni alat. Kada radni alat imate
pod kontrolom i kada s njim radite, drZite ga tako da

se druge osobe nadu izvan ravnine rotirajuceg radnog
alata, i ostavite da se elektricni alat jednu minutu vrti s
maksimalnim brojem okretaja. OSteceni radni alati pucaju
najcesce u ovo vrijeme ispitivanja.

Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno od primjene
koristite punu zastitu lica, zastitu oé€iju ili zastitne
naocale. Ukoliko je to primjerno, nosite masku za zastitu
od praSine, $titnik za sluh, zastitne rukavice ili specijalnu
pregacu, koja ¢e vas zastititi od manjih cestica od
brusenja i materijala. OCi treba zastititi od letecih stranih
tijela, koja bi mogla nastati kod razlicitih primjena. Maska za
zastitu od prasine ili maska za disanje mora kod primjene
filtrirati nastalu praSinu. Ako ste dulje vriieme izloZeni
glasnoj buci, mogli bi doZivjeti ostecenje sluha.

Kada se radi o drugim osobama pazite na siguran
razmak do vaseg radnog podruéja. Svatko tko bi stupio
u radno podrucje, mora nositi osobnu zastitnu opremu.
Odlomljeni komadici izratka ili radnog alata mogu odletjeti i
uzrokovati ozljede i izvan izravnog radnog podrucja.

Uredaj drzite samo na izoliranim ruékama, ako izvodite
radove kod kojih bi rezni alat mogao zahvatiti skrivene
elektricne vodove ili vlastiti prikljuéni kabel. Kontaktom
sa vodovima pod napon ce se staviti i metalni dijelovi
uredaja, Sto moZe doci do elektricnog udara.

Mrezni kabel drzite dalje od rotirajucih radnih alata. Ako
ste izgubili kontrolu nad elektricnim alatom, mreZni kabel bi
se mogao odrezati ili bi mogao biti zahvacen, a vase ruke bi
mogao zahvatiti rotirajuci radni alat.

Elektricni alat nikada ne odlazite prije nego $to se radni
alat potpuno zaustavi. Rotirajuci radni alat bi mogao
zahvatiti povrsinu odlaganja, te bi moglo doci do gubitka
Kkontrole nad radnim alatom.

Ne dopustite da elektriéni alat radi dok ga nosite. Kod
slu¢ajnog dodira vasu bi odjecu mogao zahvatiti rotirajuci
radni alat i ozlijediti vas.

. Redovito Gistite otvore za hladenje vaseg elektricnog
alata. Ventilator motora uvlaci prasinu u kuciste, a vece
nakupljanje metalne prasine moZe uzrokovati elektricne
opasnosti.

Elektricni alat ne Koristite blizu zapaljivih materijala.
Iskre mogu zapaliti ovaj materijal.

Ne koristite radne alate koji zahtijevaju tekuée rashladno
sredstvo. Primjena vode ili ostalih tekucih rashladnih
sredstava moZe doci do elektricnog udara.
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POVRATNI UDAR | 0ODGOVARAJUCE
NAPOMENE UPOZORENJA

Povratni udar je iznenadna reakcija zbog zaglavljenog ili
blokiranog radnog alata u rotaciji, kao $to su brusne ploce,
brusni tanjuri, ZiGane Cetke, itd. Zaglavljivanje ili blokiranje
dovodi do naglog zaustavljanja rotirajuceg radnog alata. Zbog
toga ¢e se nekontrolirani elektricni alat ubrzati suprotno smjeru
rotacije radnog alata na mjestu blokiranja. Ako bi se npr. brusna
ploca zaglavila ili blokirala u izratku, mogao bi se rub brusne
ploce koji je zarezao u izradak zahvatiti i time odlomiti brusnu
plo€u ili uzrokovati povratni udar. Brusna ploca ¢e se u tom
slucaju pomaknuti prema osobi koja rukuije ili od nje, ovisno od
smjera rotacije brusne ploe na mjestu blokiranja. Kod toga bi
se brusne ploce mogle i odlomiti. Povratni udar je posljedica
pogresne ili manjkave uporabe elektricnog alata. On se moze
sprijeciti prikladnim mjerama opreza, kako je to opisano u
daljnjem tekstu.

a. Elektriéni alat drZite ¢vrsto i dovedite vase tijelo i ruke
u polozaj u kojem mozete preuzeti sile povratnog udara.
Ukoliko postoji, koristite uvijek dodatnu ruéku, kako bi
kod rada s uredajem imali najveéu mogucu kontrolu nad
silama povratnog udara ili momentima reakcije. Osoba
koja rukuje uredajem moZe prikladnim mjerama opreza
ovladati silama povratnog udara i silama reakcije.

b. Vase ruke nikada ne stavljajte blizu rotirajuceg radnog
alata. Radni alat bi se od povratnog udara mogao pomaknuti
preko vase ruke.

c. lIzbjegavajte s vasim tijelom podrucje u kojem se
elektricni alat pomice kod povratnog udara. Povratni udar
potiskuje elektricni alat u smjeru suprotnom od pomicanja
brusne ploce na mjestu blokiranja.

d. Radite posebno oprezno u podruéju uglova, ostrih
rubova, itd. Sprijecite da se radni alat odbije natrag
od izratka i uklijesti. Rotirajuci radni alat je na uglovima,
ostrim rubovima ili kada bi odskoCio, sklon ukljeStenju. To
dovodi do gubitka kontrole nad uredajem ili povratnog udara.

e. Ne koristite lan¢ani ili nazubljeni list pile. Takvi radni
alati Cesto uzrokuju povratni udar ili gubitak kontrole nad
elektricnim alatom.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
BRUSENJE | REZANJE BRUSENJEM

a. Koristite iskljuéivo brusna tijela dopustena za vas
elektricni alat i stitnik predviden za ova brusna tijela.
Brusna tijela koja nisu predvidena za elektricni alat ne mogu

b. Brusna tijela smiju se koristiti samo za preporucene
vrste primjene. Npr. nikada ne brusite s boénom
povrsinom brusne ploce za rezanje. Brusne ploce za
rezanje su predvidene za skidanje materijala s rubom ploce.
Bocno djelovanje sile na ova brusna tijela moZe ih odlomiti.

c. Koristite uvijek neoStecene stezne prirubnice,
odgovarajuce veli¢ine i oblika, za brusne ploce koje ste
odabrali. Prikladne prirubnice Stite brusnu plocu i smanjuju
opasnost od pucanja brusne ploCe. Prirubnice za brusne ploce
za rezanje mogu se razlikovati od prirubnica za ostale brusne
ploce.



d. Ne koristite istroSene brusne ploée sa vecih elektriénih
alata. Brusne ploce za vece elektricne alate nisu predvidene
za veci broj okretaja manjih elektricnih alata i mogu puknuti.

OSTALE POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA
ZA BRUSNE PLOGE ZA REZANJE

a. lzbjegavajte blokiranje brusne ploce za rezanje ili
preveliki pritisak. Ne izvodite prekomjerno duboke
rezove. Preopterecenje brusne ploce za rezanje povecava
njihovo naprezanje i sklonost nagibanju u rezu, a time i
mogucnost povratnog udara ili loma brusne ploce.

b. Izbjegavajte podrucje ispred i iza rotirajuce brusne ploce
za rezanje. Ako bi brusnu plocu za rezanje pomicali u izratku
dalje od sebe, u slucaju povratnog udara elektricnog alata,
rotirajuca ploca bi se mogla izravno odbaciti na vas.

c. Ukoliko bi se brusna ploca za rezanje uklijestila ili bi
vi prekinuli rad, iskljucite elektricni alat i drzite ga
mirno sve dok se brusna plo¢a ne zaustavi. Nikada ne
pokus$avajte brusnu plocu za rezanje koja se jo$ okrece
vaditi iz reza, jer inaée moze doci do povratnog udara.
Ustanovite i otklonite uzrok ukljeStenja.

d. Nikada ponovno ne ukljucujte elektricni alat, sve dok se
on nalazi u izratku. Dopustite da brusna ploéa za rezanje
postigne svoj puni broj okretaja, prije nego $to oprezno
nastavite sa rezanjem. /nace bi se brusna ploca mogla
zaglaviti, odskoCiti iz izratka ili uzrokovati povratni udar.

e. Oslonite ploce ili velike izratke, kako bi se umanjila
opasnost od povratnog udara zbhog uklijeStene brusne
ploce za rezanje. Veliki izraci mogu se saviti pod viastitom
teZinom. Izradak se mora osloniti na obje strane i to kako
blizu reza, tako i na rubu.

f. Budite posebno oprezni kod zarezivanja u postojece
zidove ili u neka druga nevidljiva podruéja. Brusne ploce
za rezanje koje zarezuju, mogle bi kod zarezivanja plinskih ili
vodovodnih cijevi, elektricnih vodova ili nekih drugih objekata
uzrokovati povratni udar.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
BRUSENJE BRUSNIM PAPIROM

a. Ne koristite suvise velik Smirgl papir. Ne koristite
predimenzionirane brusne listove nego se pridrzavajte
podataka proizvodaca za veli¢inu brusnog lista. Brusni
listovi koji bi strsali izvan brusnog lista, mogu prouzrociti
ozljede kao i dovesti do blokiranja, pucanja brusnog lista ili
do povratnog udara.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA RAD
SA ZICANIM CETKAMA

Obratite pozornost da Zicane cetke i tijekom uobi¢ajene
uporabe gube komadice Zice. Ne preopterecujte Zice
prevelikim pritiskom. Komadici Zice koji odlete mogu vrlo
lako probiti tanku odjecu i/ili prodrijeti u koZu.

b. Ako se preporucuje $titnik, sprijecite da se stitnik i Zicana
cetka mogu dodirnuti. Tanjuraste i loncaste cetke mogu zbog
sile pritiska i centrifugalnih sila povecati svoj promjer.

Ne premasujte 15000 min~' kad koristite Zicane cetke.

A UPOZORENJE Ne obradujte materijal koji §adr2| azbest
(azbest se smatra kancerogenim).

A UPOZORENJE Pot{uzmnte mjere vz_astlte_ak_o Iv(od rada
moZe nastati prasina koja je Stetna za

zdravlje, zapaljiva ili eksplozivna (neke praine se smatraju
kancerogenima); nosite masku za zastitu od prasine i
koristite usisavanje praSine/strugotine ako se moZe prikljuciti.

o

o

ZBRINJAVANJE

ElektriCni alat, pribor i ambalaZu treba dovesti na ekoloSki
prihvatljivu ponovnu primjenu.

L‘i

SAMO ZA EUROPSKE ZEMLJE

Ne bacajte elektriéni alat u kucni otpad!

Prema Europskim smjernicama 2002/96/EG za
elektricne i elektroniCke stare uredaje, elektricni alati
koji viSe nisu uporabivi moraju se odvojeno sakupiti i
dovesti na ekolodki prihvatljivu ponovnu primjenu.

OPE SPECIFIKACIJE
Nazivni napon ........... 7,2V
Nazivna struja ........... 0,7Ah

Maksimalni broj okretaja . . .
Stezna ¢ahura

N, 10000/20000 min-*
0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
POLIRANJE

a. Ne dopustite labave dijelove haube za poliranje,
osobito uzice za priévr§éenje. Uzice za pricvrScenje na
odgovarajuéi nacin smjestite ili skratite. Ovakve labave
uzice koje rotiraju mogle bi zahvatiti vase prste ili izradak.
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PRODUZNI KABLOVI

Koristite potpuno odmotane i sigurne produzne kablove
kapaciteta 5 A.

PRIJE ZAMJENE PRIBORA, STEZNE CAHURE ILI PRIJE
SERVISIRANJA UVIJEK ISKLJUCITE ALAT.



OPCENITO

Visefunkcijski alat Dremel je alat visoke kakvoce i preciznosti,
namijenjen za detaljne i sloZene radove. To izmedu ostaloga
uklju€uje i bruSenje brusnim papirom, rezbarenje i graviranje,
rezanje, Ci¢enje i poliranje. SLIKA 1

SLIKA 2

Stezna matica

Stezna ¢ahura

Kapica kucista

Gumb za blokiranje osovine
Mekani rukohvat

Otvori za ventilaciju
Prekida¢ za ukljucivanje/iskljucivanje (On/Off) i biraC brzine
Tabulator za otpustanje
Baterija

Punja¢

CrIeTMmMoOO®®

PUNJENJE ALATA

Akumulatorski rotacijski alat nije potpuno napunjen. Alat je
opremljen s akumulatorskim paketom koji se moze ukloniti.
Paket napunite prije prve uporabe.

Za punjenje alata:

1. Postavite sklopku na polozaj "OFF".

2. Pritisnite gumbe za deblokadu na obje strane
akumulatorskog paketa i uklonite paket iz straznjeg dijela
alata.

3. Poravnajte vanjski obris akumulatorskog paketa s vanjskim
obrisom punjaca (strjelice na akumulatoru ¢e pokazivati
na strjelice smjestene na punjacuy), pritisnite gumbe
za deblokadu, umetnite akumulatorski paket u punja¢
i smanjujte pritisak na gumbe za blokadu tako da se
akumulatorski paket zabravi.

4. Punja¢ ukljucite u izvor struje. Zeleno LED svjetlo oznacuje da
je doslo do kontakta i da se akumulatorski paket puni. Alatu
je uz normalnu uporabu potrebno 3 sata punjenja da postigne
puni kapacitet. Kada je punjenje zavrSeno, gasi se LED na
punjacu.

5. Kada je punjenje zavrSeno, pritisnite gumbe za deblokadu i
uklonite akumulatorski paket iz punjaca.

6. Poravnajte vanjski obris akumulatorskog paketa s vanjskim
obrisom kucista alata. Pritisnite gumbe za deblokadu,
umetnite akumulatorski paket u straznji dio alata i pustite ga
da se zabravi.

VAZNE NAPOMENE 0 PUNJENJU

1. Akumulatorski paket tijekom prvih nekoliko ciklusa punjenja
prihva¢a samo oko 80% svojeg maksimalnog kapaciteta.
Nakon prvih nekoliko ciklusa punjenja punja¢ ¢e se napuniti do
punog kapaciteta.

2. Punjac je konstruiran za brzo punjenje samo ako se
temperatura akumulatora kreée izmedu 4 °C i 41 °C.

3. Znatajan pad snage tijekom rada nakon punjenja moze
znaciti da ¢e uskoro isteci vijek trajanja akumulatorskog
paketa te ga stoga valja zamijeniti.

NAPOMENA: Uporaba punjaca ili akumulatorskih paketa, koje ne
prodaje Dremel, moZe dovesti do gasenja jamstva.

STEZNE CAHURE

Radni alat Dremel za viSefunkcijski alat dolazi s razli¢itim
dimenzijama dr$ka. Stezne ¢ahure u Cetiri veli¢ine primaju drske
razlicitih veli¢ina. Dimenzija stezne ¢ahure moZe se prepoznati
pomocu prstena na steznoj ¢ahuri.

SLIKA 3

L. 3,2 mm stezna Cahura bez prstena

M. 2,4 mm stezna €ahura s tri prstena

N. 1,6 mm stezna ¢ahura s dva prstena

0. 0,8 mm stezna ¢ahura s jednim prstenom

Uvijek koristite steznu Gahuru koja odgovara dimenziji dr$ka
radnog alata. Ne silite drzak velikog promjera u manju steznu
¢ahuru.

ZAMJENA STEZNE CAHURE

SLIKA 4

Gumb za blokiranje osovine
Klju¢ za steznu ¢ahuru
Stezanje

Popustanje

Stezna matica

Y

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine, pridrZite i rukom
okrecite osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne
aktivirajte gumb za blokiranje osovine dok viSefunkcijski alat
radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite i odstranite
steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu
¢ahuru.

3. Povucite steznu €ahuru sa osovine.

4. Namjestite steznu ¢ahuru prave veli¢ine na osovinu te
prstima pritegnite steznu maticu. Ne pritegnite maticu do
kraja ukoliko nije namjesten radni alat ili pribor.

ZAMJENA RADNOG ALATA

SLIKA 4
P.  Gumb za blokiranje osovine

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine i rukom okrecite
osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne aktivirajte
gumb za blokiranje osovine dok visefunkcijski alat radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite (ne odstranite)
steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu
¢ahuru.

3. Umetnite drZak radnog alata odn. pribora do kraja u steznu
¢ahuru.

4. Gumb za blokiranje je aktivirano, prstima pritegnite steznu
¢ahuru sve dok stezna Cahura ne zahvati drzak radnog alata
odn. pribora. Upotrijebite klju¢ stezne glave kako biste
zategnuli nastavak ili alat u steznoj glavi.



NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata Dremel za daljnje
informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.

UPORABA

Prvi korak je dobivanje osjecaja za uporabu visefunkcijskog
alata. Drite alat u ruci i procijenite njegovu teZinu i ravnotezu.
Primijetite koni¢ni oblik kucista. Koni¢ni oblik omogucava drZanje
alata poput olovke. Jedinstveni mekani drzak na nosu alata
omogucava dodatni komfor i nadzor kod uporabe.

Elektricni alat uvijek drZite dalje od vaseg lica. Ostecen radni alat
se moZe na brzini razletjeti.

Ne pokrivajte otvore za provjetravanje rukom prilikom drZanja
alata. U slucaju blokiranja otvora za provjetravanja moZe uslijediti
pregrijavanje motora.

VAZNO! Vjezbajte na komadu otpadnog materijala kako bi
upoznali ponasanje alata pri visokim brzinama. Uzimajte u obzir
da va$ viSefunkcijski alat najbolje obavi posao svojom brzinom,

u kombinaciji s ispravnim radnim alatima i priborom Dremel.
Ako je moguce, za vrijeme uporabe ne pritiS¢ite na alat. Umjesto
toga polako spustite rotirajuci radni alat na radnu povrsinu u
tocki gdje Zelite poceti raditi. Usredotocite se na vodenje alata po
izratku i pri tome $to manje pritiS¢ite rukom. Dopustite da radni
alat obavi posao.

Bolje je obaviti viSe prolaza alatom nego obaviti ¢itav rad u
jednom prolazu. Njezan pritisak daje najbolju kontrolu i smanjuje
vjerojatnost pogreske.

Za najbolju kontrolu kod detaljnih radova uzmite visefunkcijski
alat u ruku izmedu palca i kaziprsta kao olovku. SLIKA 6

Metoda drZanja golf namijenjena je zahtjevnijim operacijama kao
Sto su bruSenje i rezanje. SLIKA 7

RADNE BRZINE

Njegova brzina moZe se namijestiti na 10000 ili 20000 min-'.
Namjestanje brzine prema vasem projektu dat ¢e bolji krajnji
rezultat. Za postizanje optimalnih rezultata kad radite s razli¢itim
materijalima namjestite kontrolu brzine tako da bude prikladna
za taj posao.
Postavke 7,2V Ni-Cd prekidaca viSenamjenskog alata oznacene
su na prekidacu za kontrolu brzine.
Vedinu radova moguce je obaviti najviSom brzinom alata. No,
neki materijali (plastike i metali) se mogu oStetiti zbog topline
koja se stvara zbog visoke brzine te se moraju obradivati s
relativno niskim brzinama. Niske brzine (15000 min™ ili manje) su
najbolie za poliranje pomocu pribora od filca. Cetkati samo niskim
brzinama kako bi izbjegli odlijetanje komadica Zice iz drzaca. Pri
uporabi niskih brzina neka posao obavi radni alat. Visoke brzine
su primjerenije za tvrdo drvo, metal i staklo, kao i za busenje,
rezbarenije, rezanje, graviranje, oblikovanje i rezanje utora u drvo.
Neke smjernice vezane uz biranje brzine alata:
e Plastiku i ostale materijale koji se tale na niskim
temperaturama treba rezati pri niskim brzinama.

e Najveca brzina za poliranje, glancanje i ¢iS¢enje Zicanom
¢etkom je 15000 min"' kako ne bi doSlo do oStecenja Cetke i
va$eg materijala.

e Drvo treba rezati pri visokim brzinama.

o Zeljezo ili elik treba rezati pri visokim brzinama.

e Ako bi noZ od brzoreznog Celika poceo vibrirati, onda to znaci
da radi premalim brojem okretaja.

o Aluminij, bakrene legure, olovne legure, cintane legure i
kositar moZete rezati pri razli€itim brzinama, ovisno o vrsti
rezanja. Koristite parafin (ili vodu) ili drugo primjereno mazivo
na nozu za sprecavanje lijeplienja materijala na zube noza.

NAPOMENA: Ukoliko alat postiZe loSe rezultate ne pritiScite na
alat. PokuSajte primijeniti drugi rezni alat ili drugu brzinu za
traZeni rezultat.

Izvodenje preventivnog odrZavanja od strane neovlastenog osoblja
moZe prouzrociti brkanje unutarnjih kablova i komponenata i
posljedicno veliku opasnost. Preporucamo vam da odrZavanje
alata prepustite servisnom centru Dremel. Prije servisiranja

ili ¢iscenja uvijek iskljucite alat kako biste izbjegli ozljede pri
neocekivanom pokretanju alata ili elektricni udar.

CISENJE ALATA
ALAT ISKLJUCITE PRIJE CISENJA

Otvori za provjetravanje i ruice prekidaca moraju biti Cisti i bez
stranih tijela. Ne Cistite umetanjem $iljastih predmeta u otvore.
Alat moZete ocistiti komprimiranim zrakom. Za vrijeme ¢iScenja
alata s komprimiranim zrakom nosite zastitne naocale.
Podmazivanje visefunkcijskog alata Dremel nije potrebno.
Odredena sredstva za CiScenje i otopine oStecuju plasticne dijelove.
Neki od njih su benzin, ugljicni tetraklorid, klorirane otopine za
ciscenje, amonijak i kucanski deterdZenti koji sadrZe amonijak.
Ocistite podrucje "rucke" uz uporabu vlazne krpe. Jako zaprljane
dijelove obrisite viSe puta.

Ovaj proizvod DREMEL je zajaméeno u skladu sa zakonskim/
specificnim nacionalnim propisima; $teta zbog normalnog trosenja,
preopterecenja ili neispravne uporabe je iskljuéena iz garancije.

U slu¢aju garancijskog zahtjeva poSaljite alat u nerastavijenom
stanju zajedno s raGunom vasem trgovcu.

KONTAKT DREMEL

Za viSe informacija o ponudi Dremel, tehni¢ku potporu i vruéu
liniju posjetite www.dremel.com

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska



NPEBOA OPUrMHANHOI

YNYTCTBA

NMPOYUTAJTE OBA YNYTCTBA

@ KOPUCTUTE 3ALLTUTY 3A YLLK

KOPUCTUTE 3ALLTUTY 3A 04U
@ KOPUCTUTE MACKY 3A 3ALUTUTY Of
\: NPALUMHE

NPOYUTAJTE CBA
A\ YIO30PEHE BE3BEAHOCHA

YMNO3OPEHA U CBE UHCTPYKLIMJE.
Y cnyqajy HecrneRerba caux ynosoperba U UHCMpyKyuja Moxe da
dofe 00 enekmpuyHoe WoKa, noxapa u/unu 036urbHUX nospeda.
Cavyeajme cea yno3opetsa u UHCmMpyKyuje 3a ciayyaj da eam
KacHuje 3ampebajy.
W3pa3 “enexkmpudHu anam” y yno3operuma 00HOCU ce Ha
e/1eKMPUYHU anam Koju ce npukrby4yje Ha cmpyjy (ca kabmom) unu
enekmpuyHu anam ca bamepujama (6e3 kabna)l.

BE3BEQHOCT PAQHOI MOAPY4YJA

a. [ipxuTe pagHo noppyyje YUCTUM M AOGPO OCBETILEHUM.
HeypedHa u mamHa padHa nodpyyja moey da bydy y3pok
Heseo0e.

b. Hemojte KOPUCTUTH eNEKTPUYHM anaT y eKCMIO3UBHOM
OKpYXetbY, Kao LITO je HNP. MPUCYCTBO 3anarbMBUX
TEYHOCTH, racoBa N nape. EnekmpuyHu anam npou3soou
uckpe Koje moay 0a 3anane napy unu oum.

c. Tokom pykoBakba eNeKTPUYHWM anaTom oAMaKHUTe ce
oA Aeue U ocTanux nuua. Henaxta moxe da byde y3pok
2ybrbetba KoHmpore.

ENEKTPUYHA CUTYPHOCT

a. YTMKauu enekTpMYHOg anarta Mopajy Aa oAroBapajy
yTU4HMUama. Hukapa v HY Ha Koju HauyMH HeMojTe Aa
moaudukyjeTe yTukaye. Hemojte Aa KOpuCTUTE HUKaKBe
adaptere yTukaya ca y3eMrbeHUM eNeKTPUYHUM anatuma.
HemoducpukosaHu ymukaqu u odzoeapajyhe ymudHuye
CMarbyjy pu3uk 00 enekmpuyHo2 Woka.

b. W3b6eraBajTe KOHTAKT Tena ca y3eM/bEHUM NOBpLINHAMA
Kao WTO Cy LeBW, paanjaTopy, WTeAwaumn u hpuxuaepu.

88

Pusuk 0d enekmpuyHoe woka je nogehaH ako je eawe meno
Y3eMIBbEHO.

HemojTe u3naratu enekTpMYHM anat KUWMW UK BRAXHUM
ycnoBuMma. Boda koja docne y yHympawr0ocm efnekmpuyHoe
anama nogehahe pusuk 00 enekmpu4Ho2 WoKa.

Hemojre owTeTuTn kabn. Hemojte HUKapa KOPUCTUTH
Kabn 3a Holuere, ByYy UMK UCKIbYYMBatbe eNeKTpUYHOr
anara. [lpxuTe kabn paneko of Tonnote, yrba, OWTPUX
MBMLA U NOKpeTHUX aenosa. OwmelieHu unu 3aMpuieHu
kabnogu nogehagajy pusuk 00 enekmpuyHoe Woka.

Kapa pagute ca enekTpUYHUM anaTom BaHU, KOPUCTUTE
npoAyXHU kabn NpuKknaaaH 3a crnorbHy ynoTpeody.
Ynompeba kabna npuknadHoe 3a cnosbHy ynompeby cmarbyje
PU3UK 00 e/1eKmpuyHo2 WoKa.

AKo paj eneKTpUYHOr anata He MOXe Aa ce u3berHe y
BNaXHOj OKONIUHM, KOPUCTUTE NpeKuAay CTpyjHe 3awTuTe
npu kBapy. Ynompeba npekudaya cmpyjHe 3awmume npu
K8apy cmatbyje pusuk 00 enekmpu4Hoz yoapa.

JINMHA CUT'YPHOCT

ByauTe onpesHu, nauTe wWra paauTe AOK pyKyjeTe
eNeKTPUYHUM anaToMm u GyauTte pas3boputu. He kopuctute
eNeKTPUYHM anaT ako CTe YMOPHMU UNN NnoA yTuuajem
[Apore, ankoxona Unu nekoBa. TpeHymak Henaxre moKom
pyKogarba enekmpuyHUM anamom Moxe 3a pesynmam 0a
uma 036usbHe nospede nuya.

KopucTute curypHocHy onpemy. YBek KopucTuTe 3awtury
3a oum. CueypHocHa onpema Kao Wmo je macka 3a awmumy
00 npauiuHe, yunese 3a 3awmumy 00 Knusatba, 3awmumHa
Kayuea unu 3awmuma 3a ywu Koja ce ynompebroasa y
odzosapajyhium ycnoguma cMaruhe mozyhHocm nospeda
nuya.

W36eraBajTe cnyyajHo ykrbyunBatse. YBepute ce

Aa je npeknpay y uckroyyeHom (off) nonoxajy npe
NpUKIbYYUBatba. Howere enekmpuyHoe2 anama ¢ npcmom
Ha npekudayy unmu NPUKIbY4usare enekmpu4Hoz anama 00K
je npekuday y "on" nomoxajy Moxe npoy3pokogamu Hecpehy.
Mpe ykrbyunBatba eNnekTpUYHOT anata OACTpaHuTe cBa
cpeAcTBa 3a noAelwasara UK kibyyese. Kibyy uiu
cpedcmeo 3a nodewasare Koju ce 0cmase NPUKIbYYeHU Ha
pomauyuoHu deo eekmpu4Hoz anama Moy da npoy3pOKyjy
nospede nuya.

He npetepyjte. CBe Bpeme oapxaBajTe ogrosapajyhu
nomnoxaj u paBHoTexy. To omoeyhasa 6orby KoHmpony
e1eKmpUYHO2 anama y HeoyeKusaHuM cumyauujama.
OGyuute ce npumepeHo. Hemojte Hocutu wupoky ogehy
unu Hakut. Kocy, opehy 1 pykaBuue apxuTe paneko og
NOKpeTHUX fAenoBa. Llupoka odeha, Hakum unu dyea Koca
mozy Oa ce 3anemrbajy Melly nokpemre denose.

Ako ce ypehjaju kopucTe 3a noBe3nBabe eKCTpakumje
nape 1 ckynrbate cpeAcTaBa, yBepuTe ce fja Cy CnojeHu
1 Aa ce npaBunHo kopucte. Kopuwhetse osux ypehaja
Moxe 0a CMarbU 0NacHoCMU noge3axe ca nNapom.

KOPULWTREHKE U OP)XXABAHE
ENEKTPUYHOI ANTATA

Hemojre chopcupatu enektpuyHm anat. Kopuctute
oarosapajyfiu enektpu4Hu anat notpe6aH 3a Bawy



npary cutyauujy. Odzosapajyhum enekmpuyHuM anamom
ypaduheme nocao bosbe u cuzypHuje y cknady ca He2080M
HaMeHOoM.

HeMmojTe KOPUCTUTH eneKTPUYHN anaT ako npekuaay on/
off He papw. buro Koju enekmpu4HU anam Koju He Moxe 0a
ce KoHmponuwe nomohy npekudaya je onacaH u mopa da ce
nonpasu.

WckmbyuuTe yTUkay u3 u3Bopa CTpyje npe Bplieka 6uno
KaKBUX NopeLlaBatba, 3aMeHe Npubopa unu oanarawa
eneKTpUYHOr anara. Takee npeseHmugHe 6e3bedHocHe mepe
CMatbyjy pu3uk 00 HeHaMepHO2 YKIby4uearba enekmpuyHo2
anama.

EnexTpuyHu anar Koju He ynoTpeGrbaBare ApkuTe U3BaH
[AoMallaja feue 1 HemojTe JO3BOMNUTK Aa anaToM pyKyjy
ocobe Koje HUCY yno3HaTe ca UM UKW OBUM YNYTCTBOM.
EnekmpuyHu anamu cy onacHu y pykama KOPUCHUKa Koju HuCYy
06yyeHu.

OpxaBajTe enekTpuyHe anate. lpoBepute Aa nu cy
CMOjHN UNK NOKPETHW [enoBu A0OPO NoaelweHn, kao

¥ TO fia NU Cy AENOBM Y UCPABHOM CTakby U CBe

Apyre ycnoBe Koju 6u Mornu aa yTuuy Ha pykoBatbe
enekTpu4YHUM anatom. Ako je anat owrteheH, Aajte ra Ha
nonpaeKy npe NoHoBHe ynotpebe. Y3pok MHoeux Hecpeha
Jje nowe odpxasarbe enekmpuyHoz anama.

Anar 3a ceyewe ApKUTe OWTPUM U YUCTUM. [pasurHo
00pxasaH armam 3a ceyerbe ca OWMPUM UUYaMa 3a ceyerbe
pefe ce 3aenasrbyje u nakwe 2a je KoHmMponucamu.
KopucTute enektpuynu anat, npubop v 6utose anara

y CKnaay ca oBUM YNyTCTBMMA U Ha HauuH Koju je
npeasuijeH 3a oapefieHy BPCTY eneKkTPUYHOr anara
y3umajyhu y 063up pagHe ycrnose v nocao koju Tpe6a ga
ce obaBu. Ynompeba enekmpuyHoz anama 3a nociose Koju
Hucy npedsufjeHu Moxe da npoy3pokyje HacmaHak onacHe
cumyauuje.

KOPULWITREKE U OOPXXABAHE ANATA HA
BATEPUJE

Mynute camo nomohy nywaya Koju npenopyuyje
npou3Bohavy. [Tyway koju odzogapa jedHoj 8pcmu 6amepuja
MoxXe Oa u3a3ose Noxap ako ce kopucmu ca dpyeom epcmom
bamepuja.

KopucTute enekTpuynm anat camo ca cneuuduyHo
Au3ajHupaHum Gatepujama. Ynompeba 6uno koje Opyee
epcme bamepuja mMoxe da usa3ose pusuk 00 nospeda u
noxapa.

Kap ce 6atepuje He kopucTe, ApXUTE UX Aaneko of
APYrUX MeTanHux npeAMeTa kao WTO cy cnajanuue 3a
nanup, MeTanHu HoBaL, eKCepy, 3aBPTibM UNK ApYTH
CUTHU METanHW NpeAMeTH Koju Mory a Npoy3pokyjy
noBe3nBake jeaHor NpukIbyyka 6atepuje ca Apyrum.
Kpamko cnajarse npukrbyyaka 6amepuja Moxe 0a
NpOy3pOKyje onekomuHe usiu noxap.

Y cnyuajy HeHameHcke ynoTpebe Te4HOCT MoXe Aa
ucTeye u3 Gatepuje, nsberaBajte KOHTaKT. Ako cry4ajHO
nofje Ao KOHTaKTa, UcnepuTe BOAOM MECTa KOHTaKTa.
AKO TEYHOCT f10f)e Yy KOHTAKT Ca 04MMa, NOTPaXuUTe U
MeauUMHCKy nomoh. TeyHocm Koja je ucmekna u3 6amepuje
Moxe 0a Npoy3poKyje upumauyujy umu onekomue.
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CEPBUC

Heka Baw enekTpuyHW anat cepBucupa KBanudmkoBaHu
cepBucep y3 kopuwherwe caMo MAEGHTUYHUX Pe3ePBHUX
penoBa. Ha maj Ha4uH obe3bedufie ce odpxasarbe
CU2ypHOCMU eeKmpuyHU anam.

CUI'YPHOCHA YNO3OPEA KOJA CY
YOBUYAJEHA 3A BPYLUEKE, BPYLLEHE

BPYCHWUM NMAMUPOM, PAOOBE CA XU4YAHUM

YETKAMA, NONUPAKE N ABPA3UBHO
CEYEHA

OBaj eneKTPUYHM anart je HamereH 3a ynoTpedy npu
6pywetby, Gpylery GpycHUM nanupom, pagose ca
KMYaHOM YeTKOM, nonupate unu cevetbe. Mpouutajre
CBa CUryPHOCHA yno3opekba, ynyTcTea, unycrpauuje u
cneumdukaumje Koju cy NPUNOXEHN Y3 OBaj eNeKTPUYHU
anart. Hecnefjere ceux ynymcmasa Moxe 0a npoy3pokyje
e/1eKmMUPYHU WOK, noxap u/unu 036urbHe nospede.

Hemojte kopucTutn npubop Koju Huje cneumjanHo
[AN3ajHMPaH M NpenopyyeH of cTpaHe npou3Bofjaya anara.
Camo 3amo jep je moeyhe npukrby4yumu npubop Ha eaw
e/leKmpuyHU anam, mo He 3Ha4u 0a ce ocueypasa besbedaH
pao.

HasuBHa 6p3uHa npubopa Mopa aa Gyae Hajmatbe jeaHaka
MaKcUManHoj Gp3uHN 03HauveHoj Ha anarty. [pubop Koju
padu npu 6p3uHu bpxoj 00 Heaose Ha3usHe bp3uHe Moxe 0a
ce owmemu.

CnorbHM NpeyHUK 1 AebrbuHa Baler npubopa mopajy Aa
GyAy y oKBMpY KanauuTeTa Baller eNeKTpUYHOr anara.
HeucnpasHo OuMeH3UOHUpaHUM npubopom He Moxe ce
adekeamHO pykosamu U KoHmponucamu.

BenununHa 6pycHe nnoye, npupy6Huua, 6pycHe noanore
unu apyror npu6opa Mopa oaroBapat 6pycHOM BpeTeHy
Baller enekTpuyHor anara. /pubop Koju He odz208apa
6pycHoM epemeHy enekmpuyHoe anama useybuhe
pasHomexy, dodamHo he subpupamu u moxe da y3pokyje
eybroere KoHmporne.

Hemojte kopuctutn owrehen npubop. Mpe ceake ynotpe6e
npoBepuTe Aa N Ha Npubopy Kao wTo je GpycHa nnoya
unu GpycHa nopnora MMa NyKoTUHa UK NIOMoBa U Aa

NN Cy Ce MCTPOLIMAW U A NU Ha XMYaHOj YeTKM UMa
nabaBux UNK CNOMILEHMX XML AKO Ce eNeKTPUYHM anat
UnW npuGop ucnycte, NpoBepuTe Aa Nk MMa owTeherba
UNW MHCTanuwuTe HeowTteheH npubop. HakoH npernepa

M MHCTanucawa npnéopa, oAMakHuTe oA cebe u apyrux
NPUCYTHUX NWLA NOBPLIMHY POTaLMOHOT npuGopa 1y
Tpajatby OA jeAaH MUHYT NYCTUTE eNeKTPUYHM anat Aa
paav ca MakcumanHum Gpojem obpraja. OwmeheH npubop
ce 0B6UYHO CITOMU MOKOM 0802 8PEMEHA MECMUpatba.
Hocute nuyHy 3awTutHy onpemy. 3aBucHo of ypehaja,
KOPUCTHUTE 3alITUTY 3a NuLe, 3aLTUTY 33 04U UNK
3alWTuTHe Haoyape. Ako je NoTpe6HO, HocuTe Macky 3a
3alWTUTY OA MPaLUMHe, 3aUTUTY 3a YLK, pyKaBULIe UK
cneumjanHy yHucopMy Koja cnpeyasa yTuuaj Manux



YecTUUa M oTnaja of Gpyletba. 3awmuma 3a o4u Mopa
wmumumu 00 nebdehux yecmuuya Koje Hacmajy npuIUKoM
pasnuyumux padosa. Macka 3a 3awmumy 00 npawuHe

unu pecnupamopHa Macka Mopa npyxamu 3awmumy 00
nebdehux yecmuya Koje Hacmajy npunukom eawee pada. AKo
cme Qyxe epemeHa U3/oxeHU 8enukoj byyu, oHda moxeme
0a usaybume cnyx.

h. Heka nuua koja ce Hanase y 6n13NHM CTOje Ha AOBOJLHO]
yAarbeHoCTH oA pagHor noapyyja. Jluua koja cTyne Ha
paAHo noapyyje Mopajy HOCUTM ONPeMy 3a INYHY 3alTUTY.
Yecmuuye padHoe komada unu criomrbeHoe npubopa mogy
0a sleme 0KoIlo U NPOY3POKYjy hogpede usgaH AupeKmHo2
padHoe nodpyuja.

i.  EneKTpU4HW anaT AOTMYMTE CaMo Ha M30NOBaHNM
AenoBMMa Kaa U3BOAUTE pafoBe Npy Kojuma anat
3a ceyetbe MoXe fAa fofje Y KOHTAKT ca CKPUBEHUM
€NeKTPUYHUM BOAOBUMA MNW BIACTUTUM MPEXHUM
kabnom. KoHmakm memanHux denosa npubopa 3a ceyerbe
ca cmpyjom Moxe Oa npoy3poKyje enekmpuyHu yoap.

j. Kabn ppxute paneko o potaunoHor npubopa. Ako
u3eybume koHmpony, kabn moxe da ce npecede unu
3annieme U pomayuoHu npubop Moxe da nogyye sauwly waky
unu pyy.

k. Hukap He cnywTajTe eneKTpMYHK anat AOK ce NoKpeTae
npubopa NOTNyHO He 3aycTaBu. PomayuoHu npubop mMoxe
0Oa 3axeamu nospuwiUHy Ha Kojy 2a odnaxeme U 8u MOxeme
0a usaybume KoHMpoy Had enekmpuyHU anam.

I Hukap He yKkmbyuyjTe enekTpu4HM anat 3a Bpeme ok ra
Hocute. CriyyajHu KoHmakm ca pomayuoHumM npuGopom
Mo2ao 6u Oa 3axeamu eawy odehy u npubop Koju ce pomupa
Mozao bu Oa ce 3apuje y 8awe mero.

m. PepoBHO uncTMTE OTBOPE 3a BEHTMNauujy Bawer
eneKTpUYHor anara. BeHmunamop momopa npusnaqu
npawuHy y yHympawrbocm Kyhuwma u CyBUWHO Hakynibare
MemanHoz npaxa Moxe 0a npoy3pOKyje enekmpuyHy
onacHocm.

n. HemojTe pykoBaTi eneKTpUYHUM anaTom y GnusnHm
3anarbuBuX Matepujana. Mckpe 6u moene da 3anane me
Mamepujane.

0. Hemojre kopucTutM Npubop Koju 3axTeBa Te4Ha pacxnagHa
cpepcTBa. Ynompeba 800e unu dpyaux meyHux pacxnadHux
cpedcmasa Moxe 0a Npoy3poKyje eneKmpUYHU WOK.

NOBPATHU YOAP U OOrOBAPAJYRA
YNO3OPEHA

lMoBpaTHW yaap je n3HeHagHa peakuuja 36or GnokupaHe unu
3arnasrbeHe GpycHe nnove, GpycHe nognore, YeTke UK Hekor
Apyror npubopa. briokupatbe UnK 3arnaerbuBarbe Y3poKyjy Harmno
3aycTaBrbatbe poTaLmoHor npubopa NpUnuKoM Kojer ce rybu
KOHTPONa Hajj eneKTPUYHUM anaToM 1 oH Tag y6p3aHo paau

Yy CMepy CynpoTHOM OA CMepa poTauuje npudopa Ha MecTy
6rokape. Ha npumep, ako ce GpycHa nnoya Gnokupa unv 3arnasu
y papgHoM komagy, uBuLa GpycHe nnove koja ce 3arnasuna y
pagHoOM Komagy MOXe [a Ce 3apuje y NoBpLUMHY MaTepujana
Tako npoy3pokyje u3bujarbe nnoye unu noBpaTHu yaap. bpycka
nnoYa MoXe Aa OACKOYW Mpema Nuuy koje pykyje anatom unm
0f tb€ra, 3aBICHO O} CMepa poTauje GpycHe Nnoye Ha MecTy
6rokupatba. BpycHa nnoya Moxe 1 Aa ce OANOMM Nop, TaKBUM
ycnosuma. MoBpaTHY yaap je nocneauua norpelwHe ynotpebe
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wiMnn HewcnpaBHoT MpoLieca paja unu ycriosa U Moxe fa ce
u3berHe npegyaumatrbeM ofroeapajyhux mepa onpesa koje cy
[one HasefeHe.

a.

EnekTpuyHu anat apxuTe YBPCTO M Heka Balue Teno 6yae
y Nonoxajy y kojem je y cTawy fAa ce CynpoTcTaBu cunama
noBpartHor yaapa. YBek kopuctute noMohHy ApLUKY, ako
OHa NocToju, kako GucTe y cnyyajy noBpaTtHor yaapa
MManu MakcumanHy KOHTPOny Haj CUNOM yaapa unu
OOPTHUM MOMEHTOM y Bpeme noyeTka papa. Jluue Koje
PyKyje anamom moxe 0a KoHmponuwe peakyuje 0bpmHo2
MOMeHma unu cune nogpamroe ydapa ako npedysme
odzosapajyhie mepe onpesa.

Hukag He cTaBmajTe pyke 6nm3y poTauuoHor npubopa.
Mpubop 6u mozao da ce nomakHe npexo gawe pyKe.

He poBoauTe Bawe Teno y noapyuje rae ce nommye
eNeKTPUYHKM anaT unu rpe Moxe Aa Aofe Ao noBpaTHoOr
yAapa. [TogpamHu ydap nomuckyje anam y cmepy Koju

je cynpomaH 00 kpemarba bpycHe ninode Ha Mecmy
6brokuparba.

ByauTe noce6Ho onpe3Hu Kag paauTe Ha noapyYjy
yrnosa, owTpux ueuua uta. U3berasajre opdujame nnu
6nokupatbe npubopa. Pad Ha yeroguma, owmpum usuyama
unu npunukom od6bujarba npubopa dosodu Ao brokupara
pomauuoHoz npubopa u mo Moxe da NPOY3POKyje 2ybrbetve
KOHMpone unu nogpamHu yoap.

Hemojre npukrby4nBaTi naHyaHe Unu HasybroeHe
HacTaBKe 3a TecTepy. Takgu Hacmasyu 4Yecmo y3poKyjy
nospamHu ydap unu 0ogode Ao 2ybrberba KoHmpore.

CUIYPHOCHA YN30PEKA CNELNOUYHA 3A

BPYLWEHWE N ABPA3UBHO CEYEHWE

Kopuctute camo oHe TMnoBe GpycHUX nnoya koje cy
npenopyyeHe 3a Baw anart W cneunduyHy 3aWwTuTy Koja
je nu3ajHupana 3a pary nnouy. bpycHe nnoye Koje Hucy
npedsufieHe 3a enekmpuyHU anam He Mo2y ce adexkgamHo
3awmumumu u Hucy 6e3bedHe.

BpycHe nnoye cmejy Aa ce kopucTte camo 3a Npenopyyexe
BpcTe npumeHe. Ha npumep: HeMojTe Aa Gpycute

60ouHOM cTpaHom nnouye. AbpasusHe noye 3a ceyere cy
npedsufieHe 3a nepuchepHo bpywerse, 604HO Oenosarbe
cune Ha 0ge nioye moxe 0a npoy3pokyje HUXo8o
odnamatbe.

YBek kopucTute HeowTeheHe npupy6HULEe oaroBapajyhe
BenMYKHe 1 06NMKa 3a BpycHe Nnnoye Koje cTe U3abpanu.
00zosapajyhe npupybHULE wmume oYy U mako cMatbyjy
moeyhHocm nomrbetba bpycHe nnoye. lNpupybHuye 3a ninoye
3a ceyetve Moey 0a ce pa3nukyjy 00 npupybHuua 3a bpycHe
nnove.

HemojTe kopucTuTh UcTpolleHe nnove ca Behux anara.
bpycHe nnove Hamer-eHe 3a sehe enekmpuyHe aname Hucy
npuknadHe 3a eehe 6p3uHe MarUux anama u mozy 0a ce
crowme.

NOAOATHA CUI'YPHOCHA YN3O0PEA
CMELUN®UYHA 3A AEPA3NBHO CEYEHE

W36eraBajTe Gnokupatbe Nyoye 3a ceverbe Unu cyBuLLe
Benuk nputucak. HemojTe nokywasaTu Aa BplKTe CyBULIE
ny6oko ceverse. [lpeonmepeherse bpycHe nnode nosehasa



Hanpe3atbe U noja4aHo UCKpussberbe unu 6riokupare niove,
a mako u mo2yhHocm nogpamHoe ydapa usnu oM/berba
nnove.

b. He poBoauTe Bawe Teno y nonoxaj ucnpen unu usa
poTauuoHe nnouye. Ako ce 6pycHa nioya Ha mecmy pada
odmuye 00 eawee mena y crnydajy nogpamHoe yoapa
pomayuoHa nnoya bu moena da ce usbayu OUPEKMHO Ha
8ac.

c. Axo ce GpycHa nnova 3arnaBv UK ako M3 6uno kojer
pasnora npekMHeTe ca PaaoM, UCKIbY4nTe anat U ApxuTe
ra MMpHO CBe Aok ce BpycHa nnoya NoTnyHo He 3aycTaBu.
Hukap HemojTe nokywasaTu aa u3BaguTe nnovy 3a
ceyetbe M3 pagHoOr KomMaza ok ce GpycHa nnova jow yBek
okpehe jep y cynpoTHom Moxe fa Aofje Ao noBpaTHor
ynapa. Omkpujme y3pok brokuparba u npedyamume mepe 3a
62080 OMKMAkbaHE.

d. Hemojte NoHOBO YKIby4MBaTH anar 3a cevere oK ce OH
Hanasu y pagHom komaay. Heka 6pycHa nnova focturie
CBOjy NyHy Gp3uHy 1 OHAa ONpPe3HO HacTaBuTe ca
ceyerbeM. bpycrHa nioya moxe Oa ce 3aenasu, 00CKOYU WU
Y3POKyje nospamHu ydap ako ce anam NOHO8O YKibyyu Q0K je
y paOHOM Komady.

e. OcnoHuTe nnoye Unu Benuke paaHe komaae Kako
6ucTe cMawunKu pusmk oa Grokuparwa GpycHe nnove u
noBpatHor yaapa. Benuku padHu komadu mMozy Oa ce casujy
nod csojom enacmumom mexuHom. OcroHyu mopajy da ce
nocmase ucnod padHoe komada y 6usuHU Mecma ceverba
Uy 6nu3uHu usuue padHoe komada Ha obe cmpaHe 6pycHe
nnove.

f.  Hapouuto Gyaute onpeshu kap BpluTe 3ape3uBatbe y Beh
nocrojehe 3o0Be UNK Yy Heka Apyra HenprneAHa noapyyja.
lMnoye 3a 3ape3usarbe mo2y Oa npeceky uesu 3a 2ac unu
800y, enekmpuyHe 8odoge unu Heke Opyee objekme U mako
npoy3pokosamu nospamHu ydap.

CUTYPHOCHA YNO3OPEA CMELMOUYHA
3A BPYLLEKE BPYCHUM MAMNWPOM

a. Hemojre aa kopucTuTe npeBuwe Bennke abpasneHe
nanupe. Kap BpmTe 6pywere 6pycHUM nanupom,
HeMojTe KOPUCTUTH CyBULLE Benuke komaae GpycHor
nanupa. Cneaute npenopyke npoussofjaua npu onabupy
Benu4uHe GpycHor nanupa. Komadu 6pycHoe nanupa Koju
cy eehu 00 6pycHe nodoze Mozy y3pokogamu nospede u
6bnokupatbe, nyyare bpycHoe komada unu nogpamHu yoap.

CUr'YPHOCHA YNO3OPEA CMELMOUYHA
3A NOJNIUPAKE

a. He po3sonute pa ce aenosy xayGe 3a nonupate unu
HeHe NpUYBPCHe XuLe onabase. MocTaBuTe UnM ckpatute
NpUYBpPCHe XuLie Ha oaroBapajyhu HauuH. /labase unu
pomayuoHe xuue moey Oa 3axeame gawe npcme unu da
6rokupajy padHu komal.

CUT'YPHOCHA YNO3OPEA CMELMOUYHA
3A PAQl CA XWYAHUM YETKAMA

a. Y3umre y 063up TO Aa XuU4aHe YeTKe U TOKOM yoGuyajeHe
ynotpeGe rybe napyap, xuue. Hemojre npeontepehnsarty
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XuLe BpLUeH-EeM NpeBenuKor NpUTMcka Ha Yetky. Komaduhu
Xuye nako moey 0a ce npobujy kpo3 maHky o0ehy u/unu npodpy
0o Koxe.

Ako ce npenopyuyje ynotpe6a 3awTuTe 3a paj ca
KWYaHOM YeTKOM, OHAA HeMojTe A03BONUTK Aa Aofje Ao
KOHTaKkTa u3melly yeTke W 3awTute. [IpeyHUK YemKe Moxe
0Oa ce nosefia ycrned onmepehiema u ueHmpugyeanHux cuna.
He npemawyjte 15000 muH-1 kapa KopucTUTE Xu4aHe
YeTke.

A YNO30PEHE

KaHLeporeHnm).

n eaAy3MUTe 3alTUTHE Mepe ako TOKOM
A\ YNIO30PEH-E itk P on
paga MoXe Aa HacTaHe npalwuHa Koja je
WwTeTHa no 3,qpaBn=e, 3anarbmMBa UIN eKCnno3nBHa (H&Ke
BPCTe MpaLuMHe ce CMaTpajy KaHLeporeHm); Hocute

3aLUTUTHY Macky NpOTMB MpaLUHE U KOPUCTUTE YCUCUBaY 3a
npaLumMHy/ oTnaTke ako MoXe Aa ce NpUKIbyYy.
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Hemojrte pa pagute ca matepujanuma
Koju cappxe a3bect (asbect ce cmaTpa

OONATAKE

Anar, npu6op u ambanaxy Tpebano 61 copTupaT 3a eKONoLLKY
NOBOTBbHY PeLKNay.

CAMO 3A 3EMJbE EY / EBPOINCKE 3EM/bE

X

He 6Gauajte enexktpuyHn anat y kyhHo cmehe!

Y cknapy ca EBponckom aupektusom 2002/96/EC o
oTnapy O enekTMpYHe U eNnekTPOHIUuKe onpeme
tbeHe NpUMEHE Y CKNagly ca HaLyoHanHM 3akoHOM,
€neKTPUYHM anaTy Kojuma je ucTekao Bek Tpajatba
Mopajy Aa ce cKynrbajy 04BOJEHO 1 OAnaxy Ha
€KOMOLLKM MCTIpaBaH HauuH.

OMLUTE CNEUN®UKALUJE

Bontaxa ....................... 7,2 Ah

CTpyja oo 0,7 Ah

BpauHa npasHor xoga . . . . . . N,10000/20000 munH"

CresHa vaypa ................. 0.8mm, 1.6mm, 2.4mm, 3.2mm

NPOAYXHWN KABJIOBU

Kopuctite notnyHo oaMoTaHe 1 cUrypHe npopyxHe kabnose
Kanauurerta 5 amnepa.

YBEK UCKIbYYMTE ANAT MPE 3AMEHE MPUBOPA, 3AMEHE
CTE3HUX YAYPA 1N CEPBUCUPAHA ANATA.



ONLWITE

Dremel MynT1cyHKUMOHaNHK anar je anat BUCOKOT KBanuTeTa
NPELM3HOCTY KO MOXe Aa Ce KOpUCTU 3a U3BONEHE AeTarbHIX

11 croxeHux pagosa. Benuku n36op Dremel npubopa v gopataka
omoryhasa BaM fia U3BoAuTe Benuki 6poj pasnuuuTix paposa. To
YKIbyuyje pagose GpyLuersa ca GpycHUM nanvpom, pesbaperse 1
rpaBupatbe, Mofatse, Ceyerbe, YNLLRee 1 Nonupatse.

CITNKA 1

CIIKA 2

A. 3aBprat CTe3He vaype

B. CresHa vaypa

C. Kana kyhuwra

D. [Jyrme 3a 6nokupatbe 0CoBUHE

E. ppwka

F. OtBopu 3a BeHTMNaLMjy

G. Tpeknpay 3a ykrbyunBare/mckrbyymnsarse (On/Off) n

npekuaay 3a pasnuuute 6p3uHe
Monyra 3a oTnywTake
batepuja

Myray

« — T

NMYWBEWE AJIATA

Potaumoru anat 6e3 kabna Huje NOTNyHO HanykweH. Anat je
OnpemrbeH naketom Gatepuja koju Moxe Aa Ce OACTPaHHU.
MobpuHuTe ce fa HanyHuTe 6aTepuje npe Npeor kopuwhetba.
Kap xenute aa HanyHute anat:

1. TocrasuTe npekuaay y nonoxaj “OFF”. CIIUKA 2

2. CTucHuTe nomyre 3a oTnylwTarwe Ha obe CTpaHe naketa
6atepuja n oacTpaHuTe naket ca nonefuHe anata. CIIKA 2

3. TlopaBHajTe cnorbHu feo naketa 6atepuja ca CnorbHUM
Aenom nykwaya (cTpenuue Ha 6atepuj ycMepeHe cy npema
cTpenuuama koje ce Hanase Ha nyady), CTUCHUTe nomnyre
33 OTNywTake, yMETHUTE NakeT baTepuja y nyway u
npUTUCHUTE nonyre kako 61 ce 6aTepuje yrnasune Ha caoje
MecTo.

4. TpukrbyynTe nyway Ha u3sop cTpyje. 3enexo LED ceetno
nokasyje fia je Besa ycnocTaerbeHa 1 fia ce 6atepuje nyHe.
Moz HopManHUM ycrioBuMa noTpe6Ho je 3 cata nyretba
Kkako 61 anat gocturao cBoj nyHu kanauutet. Kag je nywetse
3aBpLueHo, LED cBeTno Ha nykavy ce racu.

5. Kap ce nywete 3aBpLUN, CTUCHUTE NOMYyre 3a OTMyLITakbe 1
13BaguTe naket 6atepuja U3 nyrava.

6. [opaBHajTe cnorbHu Aeo baTepuja ca CNorbHUM fenom
kyhuwra anata. CTUCHUTE nonyre 3a OTNyLTake, NocTaBuTe
naket 6atepuja Ha nonefuHy anata 1 NpUTUCHUTE Kako bu ce
6aTtepuje yknonune Ha CBoje MecTo.

BAXHE HANOMEHE Y BE3U CA NYHEHEM

1. Taket 6aTepuja pagn camo ca oko 80% CBOr MakcmanHor
KanauuTeTa ca npeuUX HEKOMMKO LiuKryca nytbetba. MefyTim,
HaKOH MPBMX HEKOMMKO LMKIyca Nytbetba batepuja Nounbe
JAa ce NyHW ca CBOjUM MyHUM KanauuTeToM.

2. Tlywau je AnsajHupaH 3a 6p30 nywetbe GaTepuje camo kag je
Temnepatypa 6atepuje y pacnoHy oa 4°C o 41°C.
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3. 3HaTHO CMatberse pagHOr BpeMeHa Mo jeAHOM Nykbetby
MOXe Aa 3Hauu Aa je KWBOTHW Bek BaTepuje npu kpajy v Aa
6Gatepuja Tpeba Aa ce 3ameHU.

HAMOMEHA: Kopuwhetrsem nyraya unu 6amepuje Koje Huje
ucnopy4uo Dremel noHuwmasa ce 2apaHyuja.

CTE3HE YAYPE

Dremel npubop koju je Ha pacnonaraty 3a MynTUdYHKLMOHANHN
anar [jonaan ca pasnuynTUM AUMeHanjama ocHose. YeTupu
BENMYIHE CTE3HE Yaype Cy [OCTYNHe 3a npunarofjaBatbe
pa3nuuMTMX Benu4MHa ocHose. BenuunHa cteste yaype
npenosHaje ce Mo NpCTeHy Ha nonefuHI cTesHe vaype.

CNUKA 3

L. cresna yaypa oa 3,2 Mm 6e3 npcTeHa
M. cresHa yaypa oa 2,4 MM ca Tpu NpcTeHa

N. cresHa yaypa oa 1,6 Mm ca aBa npcreHa

0. cTesHa yaypa oa 0,8 MM ca jeaHUM NpCTeHOM

YBeK KOpUCTUTE CTe3Hy Yaypy Koja OAroBapa BEMM4MHI OCHOBE
npubopa Koju HamepaeaTe Aa kopuctuTe. Hemojte dopcupaTy ocHoBy
BeNer npeyHika y Makby CTE3HY Yaypy.

3AMEHA CTE3HE YAYPE

CINUKA 4

[lyrme 3a Gnokupare 0CoBUHE
Krbyy 3a cTesHy yaypy
Cresame

Otnywrare

3aBpTar CTesHe vaype

v O

-

MpuTucHUTe AyrMe 3a BriokMparbe OCOBUHE, APXUTE ra u
okpehuTe 0COBMHY PYKOM AOK AyrMe He Brokipa 0COBMHY.
Hemojme akmueupamu Oyame 3a b6rokuparbe 0coguHe Aok
MynmuepyHKYUOHanHu anam padu.

2. [ok je ayrme 3a BrokMpare OCOBUHE aKTUBMPAHO, OTMYCTUTE
11 OACTpaHuTe 3aBpTak CTE3HE Yaype. YnoTpebute Krbyd 3a
CTE3Hy Yaypy aKo je noTpe6Ho.

3. OpcTpaHnuTe cTe3Hy Yaypy Tako wro heTe je noByhu ca
0COBMHE.

4. WHctanuiwute cTesHy yaypy ofroapajyhe Benuunte n

NpUTErHUTE 3aBpTak CTE3HE Yaype. HemojTe notnyHo

NPUTErHYTV 3aBpTatb ako HUCY NOCTaBMbEHM BUT unm npubop.

3AMEHA NMPUEOPA

CIIKA 4
P. [yrme 3a 6nokuparbe 0CoBUHE

1. MputucHute ayrme 3a Brokuparse 0coBIMHE U okpehute
OCOBWHY PyKOM AOK JyrMe He BNokupa 0COBUHY.

Hemojme akmusupamu dyeme 3a briokuparse 0cosuHe 00K
MynMUGyHKYUOHaHU anam padu.

2. [ok je pyrme 3a GrokMpare OCOBUHE aKTUBMPAHO, OTMYCTUTE
(n HemojTe OACTpatbMBATH) 3aBpTaks CTE3HE Yaype.
YnotpebuTe Krbyd 3a CTE3Hy Yaypy ako je notpe6Ho.

3. YmeTHuTe 6UT unu ocHoBy Npubopa A0 Kpaja y CTe3Hy vaypy.



4. [lok je pyrme 3a Bnokuparbe 0COBIHE aKTUBHO, NPUTETHUTE
3aBpTat CTE3HEe Yaype AOK CTe3Ha yaypa He 3axBaTh 6uT
Unu ocHoBy npubopa. Ynotpe6uTe krbyy 3a Npute3arse kako
6ucte ocurypanu 6ut unu npubop y cTesHoj yaypu.

HAIMOMEHA: Ysepume ce da cme npoyumanu ynymemea
npunoxexa y3 eaw Dremel npubop 3a darbe uHghopmauuje o
He2080j ynompebu.

Kopuctute camo Dremel anat koju je TecTupaH 1 Koju je BUCOKO
NpOAyKTUBaH.

KOPULLREKE

IMpBy Kopak y ynoTpebu MynTudyHKLMOHaNHor anata je Aobujarbe
ocehaja 3a teroBy ynotpeby. [lpxute anat y pyuu 1 npoLeHuTe
HEroBYy TEXUHY 1 paBHOTEXY. O6nuK KyhuwTa je KoHuuaH. Takas
0bnuk omoryhasa fja ce anat ApXu kao onoBka. JeanHcTBeHa
MekaHa JpLuka Ha Hocy anata obesbefyje gopatHy yno6HocT u
KOHTOpIy 3a Bpeme ynotpebe.

Yeex dpxume anam okpeHym 00 eawez nuya. [pubop moxe

Oa ce owmemu 3a epeme pykosarba U Moxe da ce pacnadHe y
napyad npu eenukoj 6p3uHU.

Kad dpxume anam, Hemojme pykoM nokpueamu omeope 3a
eeHmunayujy. briokuparwe omeopa 3a geHmunayujy moxe da
NpOY3POKyje npespesarbe Momopa.

BAXHO! Mpeo Bex6ajte Ha 0TnagHOM komagy mMatepujana

kako BucTe BUAENN NoHaluake anara npu Benukium bpauHama.
VImajTe Ha ymy ga Bal MynTUYHKUMOHAMHN anat Hajborbe paau
npy 03BOSbEHOj 6p3nHK, y koMBMHaLuM ca ucnpasHim Dremel
npu6opom v fopauuma. HemojTe nputickaT anar 3a Bpeme
kopuwhera ako je moryhe. YMecTo Tora cnycTuTe poTauuoHu
npubop nonako Ha pagHy MOBPLUKMHY HA MECTO Ha KojeM xenute
Aa noyHete ca pagom. KoHLEHTpULMTE Ce Ha Bohetbe anara

N0 pajjHOM koMagy Y3 NpUMeHy BeOMa Marior nputucka pykom.
[lossonuTe fa npubop obasm cBOj Nocao.

06uyHo je 6orbe 0baBuTK pag anatom y Bule dasa Hero
OfijeAHOM 3aBpLUKMTK Lieo nocao. HexaH foamnp omoryhyje
Hajborby KOHTPOMy W CMatbyje MOryRHOCT NpaBrbetba rpeLuke.

3a Hajborby KOHTPOMNY KOA AeTarbHUX pajoBa yamuTe
MYRTUCYHKLMOHANHN anaT pyKoM Kao orioBky uamefly nanua v
kaxunpcrta. CITMKA 6

HauunH gpxarba gpiuke "golf' ce kopucTyh 3a Texe pafoBe kao WTo
je Bpywwerse unm ceverbe. CIIMKA 7

PAOHE BP3WHE

Ogaj anart je MynTUYHKUMOHANHN anat Benuke OpanHe.
Herosa 6pavHa Moxe Aa ce nogeck Ha 10000 unm 20000 MuH".
lMopewasarem OpavHe npema Balem NpojekTy nocTikeTe 6orbu
KoHauHW pesyntart. [la 6ucte nocturnu Gorbe pesyntate kaga
paguTe ca pasnMuuTUM MaTepujanma noctasute BpauHy Koja
oproapa aatom nocry. fla 6ucte nsabpanu npasy 6pauHy 3a
npubop Koju KopcTuTe, NpBO BexbajTe Ha OTNaAHOM Matepujany.
[MocTaske npekugada myntudyHkumoHanHor anata 7,2V Ni-Cd
03HaueHe Cy Ha npekuaady 3a KOHTpony 6pauHe.

BehuHa pagosa Moxe fia ce 06aBu ynotpeGom Hajsehe GpanHe.
MefyTum, oppefienn maTepujany (Heke BpCTe NnacTuke u
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MeTana) Mory ja ce owTeTe npu BenukiuM GpanHama 3bor
TonnoTe koja ce ocnobafa u Mopajy aa ce obpahyjy ca
penaTtieHo Manum Gp3nHama. Pafosu ca Manum GpanHama
(15000 MuH" unu matse) cy 06KYHO HajBorbu 3a nonuparse y3
ynotpeby npubopa 3a nonuparse. Pagose YeTkara obaBrbajte
npu Manum GpavHama kako GUCTe Crpeunny pacunatse napyaam
XuLe u3 Hocaya yeTke. Kag paauTe ca Manum 6pavHama, Heka
anat obaBu nocao 3a Bac. Benvke 6p3uHe cy npumepeHuje 3a
TBPAO [PBO, MeTan W CTakmo, kao u 3a byliere, pesbapetse,
cevetbe, rpasupatbe, 06NMKoBatbe W ypesuBarbe xknebosa y ApBo.

Heke cmepHuLe y Bean ca 6panHom anata:

+ TnacTuky n gpyre matepujane Koju ce Tone nNpu HUCKUM
Temnepatypama Tpebano 6u cehu npu manum Bp3nHama.

+  Tonupatbe, rnaHuame 1 YnLhere Kn4aHoM YeTkoM Mopa Aa
ce BpLuK npu 6p3nHK Maroj 04 15000 MUH' y MUHYTY Kako
61 ce cnpeuunno owTehuBarbe YeTKe W Baller MaTepujana.

+ [peo Tpeba fa ce ceye npu Benukoj GpauHu.

+  TBoxXNe unu yenuk Tpeba aa ce ceky npu BENMKOj GP3nHM.

+  Axo HoX 0 yenuka ca 6p3um ceyersem NodHe Aa BuGPUPa,
T0 06WYHO 3Ha4M Aa anaT paan CyBMLLE CrIOpo.

+  AnymuHujym, nerype og 6akpa, nerype o onosa, LMHKa
11 KocuTpa Mory Aa ce Ceky npu pasnuiuTum GpavHama,
3aBICHO 07 BpCTe Cevetba. Kopuctute napaduH (He Boay)
WnK [pyro MpuMepeHo CPeACTBO 3a Masare HoXa 3a
cnpeyaBatbe Nenrbera MaTepujana Ha 3ynie Hoxa.

HAIMOMEHA: Mosehasarbe npumucka Ha anam Huje pewere
ako anam He padu ucnpasHo. [Tokywmajme ca Opyeum npubopom
unu nodewerbem dpyee 6p3uHe Kako bucme nocmuanu XerbeHu
pesynmam.

MpeseHmugHo odpxasare Koje spwe Heosnawhexa nuya

Moxe 0a UMa 3a pe3ynimam 3aMeHy yHympawux xuya u
KomnoHeHama wmo moxe 0a npoy3poKyje 036urbHe onacHocmu.
Mu npenopyuyjemo da ce cepsucuparbe c8ux anama u3goou y
Dremel cepsucy. [a 6ucme usbeznu nogpede 3602 HeoyeKugaHo2
YK/by4uarba anama Unu enekmpuyHo2 Woka, ysex UcKibyyume
anam npe cepgucupara unu yuwherba.

YULWREKE ANATA
VICKIbYUMTE ATAT MPE YMILIREHA

OTBOpM 3a BEHTUMaLMjy 1 Nomyre npekuaaya Mopajy fa ce Apxe
uucte n cnobopHe of cTpaHux MaTepuja. Hemojte aa nokylasate
[a YNCTUTE anaT yMeTareM OLITPUX MpeaMeTa Kpo3 OTBOP.
Anam moxe da ce yucmu nomohy KomMnpecogaHoe 8a3dyxa.

Ysek Hocume 3awmumy 3a o4u ka0 yucmume anam nomohy
KoMnpecosaHoz 8a3dyxa.

Huje notpebHo nogmasusare Dremel MynTUdyHKLMOHANHOT
anata.

OdpefieHa cpedcmesa 3a yuwhere u pacmeapayu owmehyjy
nnacmuyHe desnose. Heku 00 tux cy: 6EH3UH, yerbeH
mempaxnopud, xnopucaHu pacmeapayu 3a quwhere, aMoHujaK u
OemepyeHmu 3a domahuHCMBO Koju cadpie aMOHUjaK.

Mozpyyje ApLUke Y1CTUTe BriaxkHoM kpriom. Moxe fa 6yne
noTpebHo fia ce jako 3anprbaHu [enoBu YKUCTE BULLe nyTa.



Ogaj DREMEL npou3Bog noceayje rapaHuujy y cknagy ca
oppeabama nponucaHM 3akoHoM/CneLndnyHIM 3a 3eMrby;
owTehetba ycren HopManHor Kopuiuheta 1 TpoLLetba,
npeonTepehera Unu HENPOMUCHO KopULLhewe UCKIbYYeHM Cy 13
OKBMpa rapaHuuje.

Y cnyvajy xanbe, nolwarsute anat Ballem npoaasLy y
HEPACKIONIbHOM CMarby 3ajefHO ca A0Ka30M O KyNoBUHM.

KOHTAKT DREMEL

3a BuLLe nHdopmaumja 0 acoptTumany npeayseha Dremel,
NOAPLILM W TenedoHCKoj NUHMjW, noceTuTe www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, XonaHauja

~ sk § PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

@ PRECITAJTE SI TIETO POKYNY
@ POUZIVAJTE OCHRANU SLUCHU

POUZIVAJTE OCHRANU ZRAKU

POUZIVAJTE PROTIPRACHOVU MASKU

PRECITAJTE SI VSETKY

@ A VYSTRAHA BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA A POKYNY.

NedodrZanie akéhokolvek z niZsie uvedenych upozorneni ¢i

pokynov méZe zapricinit uraz elektrickym pridom, poZiar alebo

vaZne zranenie.

Vsetky upozornenia a pokyny si odloZte na pouZitie v

budiicnosti.

Termin ,,elektricky pristroj“ sa vo vSetkych upozorneniach vztahuje

k zakupenému elektrickému pristroju napdjanému zo siete

(kdblom) alebo batériou (bez kabla).

BEZPECNOST NA PRACOVISKU

a. Pracovisko udrZiavajte ¢istym a dobre osvetlenym.
Neupratané alebo slabo osvetlené miesta st ¢astou pricinou
nehéd.
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NepouZivajte elektrické pristroje vo vybusnych
ovzdusiach, teda v pritomnosti horl'avych kvapalin,
plynov alebo prachu. Elektrické pristroje vytvdraju iskry,
ktoré moZu sposobit vznietenie prachu alebo par.

Pocas prace s elektrickym nastrojom zabraiite pristupu
deti a nepovolanych osob. Akékolvek rozptylovanie
pozornosti méZe viest k strate kontroly nad nastrojom.

ELEKTRICKA BEZPECNOST

Zastrcky elektrickych pristrojov musia zodpovedat
zasuvkam. Nerobte na zastréke nikdy Ziadne dpravy.
NepouZivajte adaptér zastréiek s uzemnenymi
elektrickymi pristrojmi. Neupravené zastrcky a zdsuvky
zniZuju riziko zasiahnutia elektrickym pridom.

Zabraite kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi, ako je
potrubie, radiatory, sporaky alebo chladnicky. Zvysené
riziko Urazu elektrickym pridom je v pripade, Ze je vase telo
uzemnené.

Nevystavujte elektrické pristroje dazd'u ani vihku.
Vniknutie vody do elektrického pristroja zvysi riziko trazu
elektrickym prddom.

NepouZivajte kabel na iné Gcely, nez na ktoré je uréeny.
Nikdy pomocou kabla nenoste, netahajte elektricky
pristroj ani ho nevytahujte zo zasuvky. Ukladajte kabel
mimo zdroja tepla, oleja, ostrych okrajov a pohyblivych
predmetov. Poskodeny alebo rozpleteny kabel zvysuje riziko
trazu elektrickym pridom.

Pri vonkajSom poutziti pristroja pouZite predlZovaci kabel
vhodny na vonkajsie pouZitie. PouZitie kdbla vhodného na
vonkajsie pouZitie zniZuje riziko razu elektrickym pridom.
Ak sa neda vyhnit pouzitiu ruéného elektrického
naradia vo vlhkom prostredi, pouzZite preruSovaé
uzemiiovacieho obvodu. PouZivanie prerusovaca
uzemriovacieho obvodu zniZuje riziko zdsahu elektrickym
pridom.

0SOBNA BEZPECNOST

Pocas manipulacie s elektrickym nastrojom budte
pozorni, ststredte sa na obrabany predmet a pouzivajte
zdravy usudok. Elektricky nastroj nepouzivajte, ak ste
unaveni alebo pod vplyvom drog, alkoholu ¢i liekov. Aj
krdtka chvila nepozornosti po¢as manipuldcie s elektrickym
ndstrojom moZe spdsobit vaZne poranenie.

Pri praci pouzivajte ochranné pracovné pomécky. Vzdy
pouzivajte ochranu oéi. PouZivanie vhodnych ochrannych
pomdcok, akymi st napriklad protiprachovd maska,
bezpecnostna protismykova obuv, ochrannd prilba ¢i ochrana
sluchu, zniZuje riziko poranenia.

Zabraiite nahodnému spusteniu. Pred pripojenim sa
uistite, Ci je vypina¢ v pozicii Off (Vypnuté). Prendsanie
elektrického pristroja s prstom na vypinaci alebo pripdjanie
elektrického pristroja s vypinacom v polohe On (Zapnuté) je
Castou pricinou nehdd.

Pred zapnutim elektrického pristroja vyberte pripadny
nastavovaci kIi¢ alebo franctizsky kIGE. Franctizsky kltic
alebo nastavovaci klti¢ ponechany na otocnej ¢asti méZe
sposobit vdZne zranenia.



NepouZivajte pristroj prili§ vysoko. Pocas prace vidy
udrziavajte stabilné drzanie tela a rovnovahu. 7ym

sa zabezpeci lepsSia kontrola nad ndstrojom v pripade
neocakdvanych udalosti.

Pouzivajte vhodné oblecenie. Nenoste vol'né oblecenie
ani Sperky. Vlasy, oblecenie a rukavice udrziavajte

v bezpecnej vzdialenosti od pohyblivych éasti. Vo/né
oblecenie, Sperky alebo dihé viasy sa moZu zachytit do
pohyblivych casti.

Ak st k dispozicii zariadenia na pripojenie pomdcok
na odsavanie alebo zber prachu, zaistite ich pripojenie
a spravne pouzitie. PouZitie tychto zariadeni méZe znizit
rizika spojené s prachom.

POUZIVANIE A UDRZBA PRISTROJA

Nepouzivajte elektricky pristroj na iné uéely, nez

na ktoré je urceny. Pouzivajte elektricky pristroj
zodpovedaijlci vaSej ¢innosti. Spravny elektricky pristroj
umozni vykonat prdcu lepSie a bezpecnejSie pri rychlosti, na
ktoru bol navrhnuty.

Nepouzivajte elektricky pristroj, ak nefunguje vypinac.
Elektricky pristroj, ktory nemozZno oviddat pomocou vypinaca,
je nebezpecny a je ho potrebné opravit.

Vypojte napdjaci kabel z elektrickej siete, skor nez
budete vykonavat' akékolvek nastavenie, menit
pomdcky a predtym, ako elektricky pristroj ulozZite. Tieto
preventivne opatrenia znizuju riziko ndéhodného spustenia
elektrického pristroja.

Ukladajte pristroje mimo dosahu deti a neumoznite
osobam, ktoré nie sti zoznamené s elektrickym
pristrojom a tymito pokynmi, pouzivat' tento pristroj.
Elektrické pristroje st v rukdch nezaskolenych pouZivatelov
nebezpecné.

Udrzuijte elektrické pristroje. Skontrolujte nespravne
vyrovnanie alebo upevnenie pohyblivych ¢asti,
poskodenie Gasti alebo akykolvek iny stav, ktory moze
ovplyvnit fungovanie elektrickych pristrojov. Ak je
elektricky pristroj poSkodeny, pred pouZitim ho opravte.
Mnoho nehéd je spésobenych nedostatocnou udrzbou
elektrickych pristrojov.

Rezacie nastroje udrzujte ostré a ¢isté. Sprdvne udrZované
rezacie nastroje s ostrymi rezacimi okrajmi maju mensiu
tendenciu sa zaseknut a moZno ich jednoducho oviddat.
Pouzivajte elektricky pristroj, ochranné pomdcky, bity

a dalSie pomdcky podla tychto pokynov a spdsobom,
ktory zodpoveda prislu$Snému typu elektrického pristroja,
pri zohl'adneni pracovnych podmienok a vykonavanej
praci. PouZitie elektrického pristroja na iné operdcie, neZ na
aké je pristroj urceny, moZe mat za nasledok nebezpecné
situdcie.

POUZIVANIE A UDRZBA BATERIOVEHO
PRISTROJA

Batérie dobijajte len nabijackou odportic¢anou vyrobcom.
Nabijacka, ktord je vhodnd pre jeden typ batérii, mozZe
spdsobit vzplanutie, ak je pouZitd s inymi batériami.
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Elektrické pristroje pouzivajte len s batériami
navrhnutymi Specialne pre ne. PouZivanim inych batérii sa
vystavujete riziku zranenia a poZiaru.

Ked' batérie nepouzivate, ulozte ich v dostatocnej
vzdialenosti od inych kovovych predmetov, ako st
sponky na papier, mince, kltce, klince, skrutky alebo iné
drobné kovové predmety. V opaénom pripade by mohlo
vzniknut prepojenie medzi koncovkami batérie. Skrat na
koncovkdch batérie méZe spdsobit popalenie alebo poZiar.

V nevhodnom prostredi moZe tekutina z batérie vytiect;
vyhybajte sa priamemu kontaktu s tekutinou. Ak déjde

k nahodnému kontaktu, oplachnite zasiahnuté miesto
vodou. Ak sa tekutina dostane do o¢i, vyhladajte
odbornt lekarsku pomoc. Tekutina z batérie moZe spdsobit
podraZdenie alebo popalenie.

SERVIS

V pripade potreby elektricky pristroj odovzdajte do
opravy kvalifikovanému odbornikovi. Je nevyhnutné
pouzivat len identické nahradné suéiastky. Len tak sa
zabezpeci bezpecnost dalSieho pouZivania ndstroja.

BEZPEGNOSTNE UPOZORNENIA, KTORE
SU OBVYKLE PRI OPERACIACH BRUSENIA,
PIESKOVANIA, KEFOVANIA, LESTENIA A
ABRAZIVNEHO REZANIA

Toto ruéné elektrické naradie sa pouziva ako bruska,
ako bruska na brisenie sklenym papierom, ako drotena
kefa, ako lesticka a ako naradie na rezanie. ReSpektujte
vsetky vystrazné upozornenia, pokyny, obrazky a tdaje,
ktoré ste dostali s tymto ruénym elektrickym naradim. Ak
by ste nedodrZali nasledujtice pokyny, mohlo by to mat za
ndsledok zdsah elektrickym pridom, vznik poZiaru a/alebo
vdZne poranenie.

Nepouzivajte Ziadne také prislusenstvo, ktoré nebolo
vyrobcom uréené a odporicané Specialne pre toto
pneumatické naradie. Okolnost, Ze prisluSenstvo sa dd na
toto rucné elektrické naradie upevnit, este neznamend, Ze to
zarucuje jeho bezpecné pouZivanie.

Pripustny pocet obratok pracovného nastroja musi byt
minimalne taky vysoky ako maximalny pocet obratok
uvedeny na ruénom elektrickom naradi. Prislusenstvo,
ktoré sa otaca rychlejsie, by sa mohlo znicit.

Vonkajsi priemer a hrubka pracovného nastroja musia
zodpovedat rozmerovym tidajom uvedenym na ruénom
elektrickom naradi naradi. Nesprdvne dimenzované
pracovné nastroje méZu byt nedostatoéne odclonené a
Kkontrolované.

Briisne kottice, priruby, brisne taniere alebo iné
prislusenstvo musia presne pasovat na brisne vreteno
Vasho ruéného elektrického naradia. Pracovné ndstroje,
ktoré presne nepasuju na bruasne vreteno rucného



elektrického ndradia, sa otacaju nerovnomerne a intenzivne
vibruji, Co moZe mat za ndsledok stratu kontroly nad
ndradim.

Nepouzivajte Ziadne poSkodené pracovné nastroje. Pred
kazdym pouzitim tohto ruéného elektrického naradia
skontrolujte, ¢i nie su pracovné nastroje, ako napr.
brisne kottce, vystrbené alebo vylomené, ¢i nemaju
brisne taniere vylomené miesta, trhliny alebo miesta
intenzivneho potrebovania, i nie st na drétenych
kefach uvolnené alebo polamané dréty. Ked' ruéné
elektrické naradie alebo pracovny nastroj spadli na
zem, prekontrolujte, €i nie si poSkodené, alebo pouzite
nepoSkodeny pracovny nastroj. Ked' ste prekontrolovali
a upli pracovny nastroj, zabezpecte, aby ste neboli v
rovine rotujiceho nastroja, ani sa tam nenachadzali ani
Ziadne iné osoby, ktoré st v blizkosti Vasho pracoviska,
a nechajte rucné elektrické naradie bezat jednu mintitu
na maximalne obratky. Poskodené pracovné nastroje sa
obycajne za tento cas testovania zlomia.

Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. Podl'a druhu
pouzitia naradia pouzivajte ochranny §tit na celu

tvar, Stit na oci alebo ochranné okuliare. Pokial' je

to primerané, pouzivajte ochrannii dychaciu masku,
chranice sluchu, pracovné rukavice alebo Specialnu
zasteru, ktora zadrzi odletujice drobné éiastocky brusiva
a obrabaného materialu. PredovSetkym oci treba chranit
pred odletujticimi cudzimi telieskami, ktoré vznikaju pri
réznom spésobe pouZivania ndradia. Ochrana proti prachu
alebo ochranna dychacia musia predovsetkym odfiltrovat
konkrétny druh prachu, ktory vznika pri danom druhu
pouZitia ndradia. Ked' je clovek dihSiu dobu vystaveny
hlasnému hluku, méZe utrpiet stratu sluchu.

Zahezpecte, aby sa iné osoby nachadzali v bezpeénej
vzdialenosti od Vasho pracoviska. Kazda osoba,

ktora vstiipi do pracovného dosahu naradia, musi byt
vybavena osobnymi ochrannymi pomdckami. Ulomky
obrobku alebo zlomeny pracovny ndstroj mézu odletiet’ a
spdsobit poranenie 0s6b aj mimo priameho pracoviska.
Elektrické naradie drzte za izolované plochy rukovéti pri
vykonavani takej prace, pri ktorej by mohol rezaci nastroj
natrafit na skryté elektrické vedenia alebo zasiahnut
vlastni privodna $nuru naradia. Kontakt s vedenim, ktoré
je pod napétim, spdsobi, Ze aj kovové sticiastky ndradia sa
dostanu pod napéitie, co md za ndsledok zdsah elektrickym
pridom.

Zahezpecte, aby sa privodna $nura nenachadzala v
blizkosti rotujucich pracovnych nastrojov naradia. Ak
stratite kontrolu nad rucnym elektrickym ndradim, méze

sa prerusit’ alebo zachytit privodnd Snira a Vasa ruka a
VaSe predlaktie sa méZu dostat do rotujticeho pracovného
néstroja.

Nikdy neodkladajte rucné elektrické naradie skor, ako
sa pracovny nastroj uplne zastavi. Rotujtici pracovny
ndstroj sa méZe dostat do kontaktu s odkladacou plochou,
nasledkom ¢oho by ste mohli stratit' kontrolu nad rucénym
elektrickym ndradim.

Nikdy nemajte ruéné elektrické naradie zapnuté vtedy,
ked' ho prenasate na iné miesto. Nahodnym kontaktom
Vasich vlasov alebo Vdsho oblecenia s rotujiicim pracovnym
ndstrojom by sa Vam pracovny nastroj mohol zavrtat do tela.
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m. Pravidelne éistite vetracie otvory svojho ruéného
elektrického naradia. Ventilator motora vtahuje do telesa
ndradia prach a velké nahromadenie kovového prachu by
mohlo sposobit vznik nebezpecného zdsahu elektrickym
priidom.

n. Nepouzivajte toto rucné elektrické naradie v blizkosti
horl'avych materialov. Odletujiice iskry by mohli tieto
materidly zapalit.

0. NepouzZivajte Ziadne také pracovné nastroje, ktoré
potrebuju chladenie kvapalinou. PouZivanie vody alebo
inych chladiacich prostriedkov moZe mat' za ndsledok zasah
elektrickym prddom.

SPATNY RAZ A SUVISIACE UPOZORNENIA

Spétny réz je nahla reakcia na zovretie alebo zaseknutie
rotujiceho kottica, podlozky, kefy alebo iného prisluSenstva.
Zovretie alebo zaseknutie spdsobi rychle zastavenie rotujliceho
prisluSenstva, ¢o ma za nasledok vynitené otacanie
nekontrolovaného elektrického pristroja v opaénom smere, ako je
smer otacania prisluSenstva pri zaseknuti. Ak ddjde napriklad k
zovretiu alebo zaseknutiu brisneho kot¢a v pracovnom materidli,
okraj kotuca, ktory vstupuje do bodu zaseknutia, sa moZe zarezat
do povrchu materidlu a nasledne spdsobit vykritenie alebo
vyskocenie kotlica. Kot(i¢ mdze vyskoCit smerom k pracujlicej
osobe alebo od nej, v zavislosti od smeru pohybu kotica v
mieste zaseknutia. V tychto situdcidch sa mdzu brisne kottice
tiez rozlomit. Spatny raz je vysledkom nespravneho pouZitia
alebo prevadzkovych postupov ¢i podmienok a mozno mu predist
vykonanim bezpe€nostnych opatreni uvedenych nizSie.

a. Drzte elektricky pristroj pevne a postavte sa tak, aby
ste mohli odolat silam spatného razu. Vzdy pouzivajte
pomocnii rukovat, ak je k dispozicii, aby ste mali
maximalnu kontrolu nad spatnym rézom alebo reakénym
momentom pri spusteni. Osoba pracujtica s pristrojom méZe
kontrolovat reakcné momenty alebo spatné razy, ak vykond
predbezZné opatrenia.

b. Nikdy nedavaijte ruky do blizkosti rotujiceho
prislusenstva. MoZe dojst k spétnému razu spésobenému
Zzastavenim o vasu ruku.

c. Nestojte v miestach, kam sa bude pohybovat elektricky
pristroj v pripade, ze déjde k spatnému razu. Spétny
rdz spdsobi pohyb pristroja v opacnom smere, neZ je smer
pohybu kotica v mieste zaseknutia.

d. Davajte zvlast pozor pri praci s rohmi, ostrymi okrajmi
atd’. Rohy, ostré okraje alebo odskocenia maju tendenciu
sa castejsie zasekdvat a spdsobovat stratu kontroly alebo
spatny raz.

e. Nepripajajte rezbarske ostrie retaze pily ani ozubené
ostrie pily. Takéto ostria Casto spdsobuju spétny rdz alebo
stratu kontroly.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA SPECIFICKE
PRE BRUSENIE A ABRAZIVNE REZANIE

a. Pouzivajte iba typy kotiicov, ktoré su odportcané pre
vas elektricky pristroj a Specificki ochranu navrhnuta
pre zvoleny kotué. Kotiice, pre ktoré nebol elektricky pristroj
navrhnuty, nemoZno dostatocne chranit a st nebezpecné.




b. Kotice musia byt pouZivané iba na odpori¢ané prace.
Napriklad: Nerezte bokom rezacieho kotiica. Abrazivne
rezacie kottce st urcené na rezanie obvodom, bocné sily
pdsobiace na tieto kotiice méZu spdsobit ich poskodenie.

c. Vidy pouzivajte nepoSkodené priruby, ktoré maji
spravnu velkost a tvar pre zvoleny kotuc. Sprdvne priruby
podopieraju kotuc¢ a zniZuju moZnost' rozlomenia kotuca.
Priruby pre rezacie kotiice sa moZu lisit od prirub pre brisne
kotiice.

d. Nepouzivajte pouzité kotice z vacSich elektrickych
pristrojov. Kottice urcené pre vacsie elektrické pristroje nie
st vhodné pre vysSiu rychlost mensieho ndstroja a moZu
prasknuit.

DALSIE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
TYKAJUCE SA PRACE S ABRAZIVNYMI
REZACIMI KOTUCMI

a. Neblokujte rezaci kotué ani nepouzivajte nadmernu silu.
Nepokii$ajte sa o nadmernti hibku rezu. Prepinanie kotiica
2vysuje sklon ku skriteniu alebo zaseknutiu kottca v reze a
mozZnost spatného razu alebo rozlomenia kottica.

b. Nestojte v jednej linii s rotujiicim kotiéom ani za nim. Ak
sa kotu¢ (pri prevddzke) pohybuje smerom od vasho tela, moZe
spétny rdz spdsobit’ pohyb rotujticeho kottica a elektrického
pristroja priamo na vas.

c. Ked kotic uviazne alebo dédjde k preruSeniu rezu z
iného dévodu, vypnite pristroj a drzte elektricky pristroj
bez pohybu, kym sa kotti¢ tplne nezastavi. Nikdy sa
nepokusajte vybrat' rezaci kotu¢ z rezu, ak sa kotié
pohybuje. V opaénom pripade moze déjst’ k spatnému
razu. Preskimajte pricinu a vykonajte opatrenia, aby ste
eliminovali pricinu zaseknutia kottca.

d. Nespustajte rezanie v obrabanom kuse. Pockaijte,
az kotué dosiahne maximalnu rychlost, a potom ho
opatrne vratte do rezu. Kotiic méZe uviaznut, vyskocit
alebo spdsobit spétny rdz, ak elektricky pristroj spustite v
obrdbanom kuse.

e. Podlozte panel alebo iné obrabané kusy nadmernej
vel'kosti, aby ste minimalizovali riziko zaseknutia
kottica alebo spatného razu. Velké obrdbané kusy maju
tendenciu ohnut sa vlastnou hmotnostou. Podklad musi
byt umiestneny pod obrabany kus blizko linie rezu a blizko
okraja obrabaného kusu na obidvoch strandch kotuca.

f. Davajte zvlast pozor pri rezani v muroch s dutinami
alebo inych nepriehladnych oblastiach. VyCnievajici kotic
moéZe prerezat plynové alebo vodovodné rirky, elektrické
vedenie alebo objekty, Co moZe spdsobit spétny rdz.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE BRUSENIE

a. Nepouzivajte brisny papier nadmernej velkosti. Pri
briseni nepouZivajte brisne papiere nadmernych
vel'kosti. Pri vybere briisneho papiera postupujte podla
odporuéani vyrobceu. VicSie brisne papiere presahujice
brisnu podloZku predstavuju riziko roztrhnutia a méZu
spésobit’ zaseknutie, roztrhnutie disku alebo spétny raz.
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BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE LESTENIE

a. Zabraite uvol'neniu ¢asti lestiaceho klobucika alebo
jeho potahu, aby bolo zarucené vol'né otacanie. Skryte
alebo odrezte akikolvek ¢ast potahu. Vo/né a rotujice
casti potahu mézu zachytit” prsty alebo sa mézu zaseknut v
obrdbanom kuse.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE CISTENIE
DROTENOU KEFOU

a. Nezabudnite, Ze drotené Stetiny sa uvoliiuji aj pri beznej
prevadzke. Neprepinajte Stetiny pouzivanim nadmernej
zataze na kefu. Drétené Stetiny méZu jednoducho vniknt do
tenkého oblecenia alebo kozZe.

b. AK je pri éisteni drétenou kefou odporucané pouzitie
ochrany, zabraiite akémukolvek kontaktu dréteného
kotuca alebo kefy s touto ochranou. V pripade droteného
kottica alebo kefy moZe dojst k zvySeniu priemeru v ddsledku
pracovnej zdtaZe a odstredivych sil.

c. Pri praci s drotenymi kefami neprekracujte rychlost 15000 min-'.

karcinogénny).
& Chraiite sa proti prachu, ktory moze
A VYSTRAHA vznikat pocas prace a moze byt zdraviu
Skodlivy, vybusny alebo horlavy (niektoré druhy prachu si
povazované za karcinogénne); pouzivajte protiprachovi
masku a v pripade pouZitelnosti pripojte odsava¢ prachu/
tlomkov.

Nepracujte s materialmi obsahujticimi
azbest (azbest je povaZovany za

LIKVIDACIA

Pristroj, jeho prisluSenstvo aj obal je potrebné recyklovat v
stlade s principmi ochrany Zivotného prostredia.

LEN PRE EUROPSKE KRAJINY

Nevhadzujte elektrické pristroje do domového odpadu!
Podla eurdpskej smernice 2002/96/ES o odpade

z elektrickych a elektronickych zariadeni a jej
implementécie do narodnych pravnych predpisov

sa vyradené elektrické naradie musi zhromazdovat
samostatne a likvidovat spdsobom Setrnym k Zivotnému

prostrediu.
VSEOBECNE UDAJE
Menovité napatie ............ 72V
Menovity odpor .............. 0,7 Ah

Volnobezné otacky
Rozsah upinania

N, 10000/20000 min-"
0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm



PREDLZOVACIE KABLE

PouZite Gplne rozvinuté bezpecné prediZovacie kable dimenzované na 5 A.

PRISTROJ VZDY PRED VYMENOU PRISLUSENSTVA, VYMENOU
UPINANIA ALEBO PRAVIDELNOU UDRZBOU VYPNITE.

VSEOBECNE

Pristroj Dremel je vysokokvalitny a presny pristroj, ktory je mozné
pouzivat na vykondvanie detailnych a zlozitych dloh. Sirokd ponuka
prisluSenstva Dremel umoZiiuje velky rozsah ¢innosti. Patri sem
napriklad brisenie, vyrezavanie a gravirovanie, rezanie, Cistenie
alebo leStenie. OBRAZOK 1

0BRAZOK 2

Upinacie matice
Upinanie

Veko krytu

Tlacidlo zdmku hriadela
Rukovét Softgrip
Ventilaéné otvory
Hlavny vypina¢ a ovladac rychlosti
Uvolfiovacia zavlacka
Batéria

Nabijacka

crTIemMmMoO®m>

NABiJANIE PRISTROJA

Bezdrdtovy rotaény pristroj nie je Uplne nabity. Sicastou pristroja
je vymiefiatend batéria. Pred prvym pouZitim pristroja je
potrebné batériu nabit.

Postup nabitia pristroja:

1. Prepnite vypinaé do polohy vypnutia (,0FF*). 0BRAZOK 2

2. Stlacte uvolfiovacie zavlacky po oboch strandch batérie a
vyberte batériu z pristroja. 0BRAZOK 2

3. Vyrovnajte batériu tak, aby zodpovedala tvaru nabijacky
(Sipky na batérii musia smerovat k Sipkam nabijacky),
stlacte zavlacky, vloZte batériu do nabijacky a uvolnite
zavlacky, aby zapadli na svoje miesto.

4. Zapojte nabijacku do elektricke] siete. Rozsvietena zelena didda
oznaduje, Ze sa vytvorilo prepojenie a batéria sa nabija. Pri
beZnom pouZivani sa nastroj bude nabijat 3 hodiny do dpIiného
stavu nabitia. Po ukonéeni nabijania diéda nabijacky zhasne.

5. Po ukonéeni nabijania stlacte uvolfiovacie zavlacky a vyberte
batériu z nabijacky.

6. Vyrovnajte batériu s vonkaj$im krytom nastroja. Stlacte
zévlacky, vloZte batériu spat do nastroja a potom zavlacky
uvolnite, aby zapadli na svoje miesto.

DOLEZITE POZNAMKY TYKAJUCE SA NABiJANIA

1. PocCas prvych nabijacich cyklov sa batéria nabije len zhruba
z 80 % svojej kapacity. Potom sa vSak uZ bude nabijat do
pinej kapacity.
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2. Nabijacka bola navrhnuta na rychle nabitie batérie, iba ak je
teplota batérie v rozmedzi 4 °C az 41 °C.

3. \Vyrazny pokles ¢asu prevadzky na jedno nabitie mdze
znamenat koniec Zivotnosti batérie. V takom pripade by mala
byt batéria vymenena.

POZNAMKA: Pouzitie nabijaciek a batérii, ktoré nie sti preddvané
spolocnostou Dremel, bude mat za ndsledok zrusenie platnosti zaruky.

UPINANIE

PrisluSenstvo Dremel dostupné pre tento pristroj sa dodava s

roznymi velkostami tiel. Su k dispozicii Styri velkosti upinania
na uchytenie roznych velkosti tiel. Velkosti upinania st urcené
krdzkami na zadnej strane upinania.

0BRAZOK 3

L. Upinanie (3,2 mm
M. Upinanie (2,4 mm
N. Upinanie (1,6 mm
0. Upinanie (0,8 mm

bez kriizka

s tromi krdzkami
s dvomi krdzkami
s jednym krdzkom

PouZivajte vZdy upinanie, ktoré zodpoveda rozmerom tela

priemerom do menSieho upinania.

VYMENA UPiNANIA

OBRAZOK 4

Tlagidlo z&dmku hriadela
Upinaci kItG¢

Dotiahnut

Povolit

Upinacia matica

I

1. Stlacte tlaCidlo zamku hriadela, podrZte ho a otocte rucne
hriadel, kym neobopne telo. Nestdcajte tlacidlo zamku
hriadela, ak je pristroj spusteny.

2. Pri stlacenom tlacidle zamku hriadela uvolnite a vyberte

upinaciu maticu. V pripade potreby pouZite upinaci kIG¢.

Vyberte upinanie jeho vytiahnutim z hriadela.

4. Nain$talujte upinanie zodpovedajtcej velkosti na hriadel a
dotiahnite pevne upinaciu maticu. Maticu dpine nedotahuijte,
kym nie je nainstalovana vftacia korunka a prislusenstvo.

[

VYMENA PRiSLUSENSTVA

OBRAZOK 4
P.  Tlacidlo zdmku hriadela

1. Stlacte tlacidlo zdmku hriadela a otocte rucne hriadel,
kym nezostane stlaceny zamok hriadela. Nestacajte tlacidlo
zamku hriadela, ak je pristroj spusteny.

2. Pri stlaGenom tlacidle zamku hriadela uvolnite (nevyberajte)
upinaciu maticu. V pripade potreby pouZite upinaci kIU¢.

3. Viozte vitaciu korunku alebo telo prislusenstva tpine do upinania.

4. Pri stlacenom tlacidle zamku hriadela dotiahnite prstami
upinaciu maticu, kym nie je vitacia korunka alebo
telo prisluSenstva uchytené upinanim. Korunku alebo
prislusenstvo v upinani utiahnite upinacim klG¢om.



POZNAMKA: Precitajte si pokyny dodané s prislusenstvom Dremel,
aby ste sa dozvedeli dalSie informécie o jeho pouZiti.
Pouzivajte iba testované prisluSenstvo Dremel s vysokym vykonom.

POUZIVANIE

Prvym krokom pri pouZivani pristroja je ziskanie ,citu“ pri jeho
pouZiti. Drzte pristroj v ruke a vnimajte jeho hmotnost a vyvazenie.
Vnimajte zoSikmenie krytu. Toto zoSikmenie umoZziiuje uchopenie
pristroja ako pera alebo ceruzky. Jedineéné mékké drzadlo v prednej
Casti umoziiuje pridany komfort a kontrolu pri poufZiti.

Pristroj vZdy drZte smerom od tvdre. Pri pouZivani méZe ddjst k
poskodeniu prislusenstva a jeho rozleteniu pri dosiahnuti pracovnej
rychlosti.

Pri drZani pristroja nezakryvajte rukou vetracie otvory. Blokovanie
vetracich otvorov spdsobuje prehriatie motora.

DOLEZITE! Vyskuisajte si pracu najskor na odpadovom materiali,
aby ste videli, ako zariadenie reaguje pri vysokej rychlosti. Majte na
pamati, Ze pristroj bude fungovat najlepsie pri moznosti dosiahnutia
odporticanej pracovnej rychlosti a pouZitia spravneho prisluSenstva
Dremel. Ak je to mozné, zbytocne nepouzivajte silu pri pouZivani
pristroja. Miesto toho umiestnite rotujlice prislusenstvo pomaly k
pracovnému povrchu a umoznite jeho dotyk v mieste, kde chcete
zatat. Sustredte sa na vedenie pristroja pomocou velmi malej sily.
Nechajte prislusenstvo vykonat pozadovant pracu. Zvycajne je lepsie
vykonat pomocou pristroja sériu krokov, nez vykonat cell pracu

v jednom kroku. Jemné stlaenie umoziiuje td najlepsiu kontrolu

a znizuje moznost chyby. Pre najlepsiu kontrolu pri detailnej praci
drte pristroj ako ceruzku medzi palcom a ukazovakom. OBRAZOK
6. Metdda golfového drzania sa pouziva pre tazSie prace, ako je
brisenie alebo rezanie. OBRAZOK 7

PREVADZKOVE RYCHLOSTI

Tento pristroj pracuje pri vysokej rychlosti. Rychlost je mozné
nastavit na 10000 alebo 20000 min™'. Optimélne vysledky dosiahnete
nastavenim rychlosti podla konkrétnej ¢innosti. Pri préaci s roznymi
materidlmi upravte ovladanie rychlosti v stlade s opractvanym
materidlom. Ak chcete vybrat spravnu rychlost pre pouzivané
prisluSenstvo, vyskuSajte si pracu najskdr na odpadovom materiali.
Nastavenia prepinaca pristroja napajaného 7,2 V batériou typu
Ni-Cd st oznacené na prepinaci rychlosti.
Vé&éSinu prac mozno vykonavat pri pouZiti pristroja pri najvy$sej
rychlosti. AvSak urcité materidly (niektoré plasty a kovy) mozu byt
poskodené teplom generovanym pri vysokej rychlosti a je potrebné
na nich pracovat pri relativne nizkych rychlostiach. Prevadzka
pri nizkych rychlostiach (15000 min' alebo menej) je zvyéajne
najlepSia na leStenie s pouZitim plsteného leStiaceho prisluSenstva.
Pri akomkolvek kefovani je potrebné pouZit nizSie rychlosti,
aby sa predilo uvolneniu Stetin z drziaka. Pri pouZiti nizSieho
nastavenia rychlosti nechajte vSetku préacu vykonat vlastny pristroj.
VysSie rychlosti s lepSie pre tvrdé drevo, kovy, sklo a pri vitani,
vyrezavani, rezani, obrysovom frézovani, tvarovani a vyrezavani
dréZok alebo Zliabkov do dreva.
Niektoré pokyny tykajlice sa rychlosti pristroja:
¢ Umelohmotné a iné materialy, ktoré sa tavia pri nizkych
teplotach, by mali byt rezané pri nizkych rychlostiach.
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o LeStenie, jemné leStenie a Cistenie drétenou kefou je potrebné
vykondvat pri rychlostiach do 15000 min™', aby sa zabranilo
poSkodeniu kefy a materidlu.

o Drevo by malo byt rezané pri vysokej rychlosti.

o Zelezo alebo ocel by mali byt rezané pri vysokej rychlosti.

o Ak vysokorychlostny rezaci pristroj zacne vibrovat, zvycajne to
znamena, Ze rotuje prili§ pomaly.

o Hiinik, zliatiny mede, zliatiny zinku a cin je mozné rezat
pri rznych rychlostiach v zvislosti od typu vykondvaného
rezania. Na rezaci pristroj pouzite parafin (nie vodu) alebo iné
vhodné mazivo, aby ste zabranili prichyteniu materialu na zuby
rezacieho pristroja.

POZNAMKA: Zvysenie tlaku na pristroj nie je rieSenim nespravneho
vykonu pristroja. Skuste pouZit iné prislusenstvo alebo nastavenie
rychlosti, aby ste dosiahli poZadovany vysledok.

Udrzba vykonand nepovolanou osobou méze mat za ndsledok
nespravne umiestnenie drétov a dielov, ¢o méZe predstavovat
vdzne nebezpecenstvo. Odporticame vykonavat akykolvek servis
pristroja v servisnom centre Dremel. Aby ste predisli zraneniu
spbsobenému neoCakdvanym spustenim alebo urazu elektrickym
pridom, pristroj vZdy pred tdrzbou alebo Cistenim vypnite.

CISTENIE PRISTROJA
PRISTROJ PRED CISTENIM VYPNITE

Ventilaéné otvory a packy vypinacov musia byt udrzovang ¢isté

a bez pritomnosti cudzej hmoty. NepokuSajte sa Cistit’ pristroj

cez otvor vkladanim $picatych objektov. Pristroj moZno vycistit
stlacenym vzduchom. Pri Cisteni stlacenym vzduchom si vZdy
nasadte ochranné okuliare. Pristroj Dremel nie je potrebné mazat.
Urcité cistiace prostriedky a rozpustadld poskodzuju diely z umelej
hmoty. Niektoré z nich su tieto: benzin, tetrachldrmetan, cistiace
rozpustadld s chiérom, ¢pavok a domdce prostriedky obsahujiice
cpavok. Oblasti uchopenia pristroja istite vihkou handrickou. Viac
znecistené miesta mozu vyZadovat viac ako jedno utretie.

Tento vyrobok spolocnosti DREMEL podlieha zaruénym podmienkam
v stilade s legislativnymi ustanoveniami prisluSnej krajiny; zaruke
nepodlieha bezné opotrebovanie pristroja ani poSkodenia spdsobené
jeho pretazenim ¢i nespravnou manipuldciou.

V pripade reklamécie pristroj odoSlite v nerozobratom stave spolu
s potvrdenim o jeho zakupeni na adresu predajcu.

ADRESA SPOLOCNOSTI DREMEL

Blizsie informéacie o vyrobkoch, podpore a sluzbach spolocnosti
Dremel ndjdete na webovej adrese www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandsko
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